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END210-6
Symbols

The following show the symbols used for the equipment. Be sure that you understand their meaning before use.

Symboles
Nous donnons ci-dessous les symboles utilisés pour l'outil. Assurez-vous que vous en avez bien compris la
signification avant d'utiliser I'outil.

Symbole
Die folgenden Symbole werden fir die Maschine verwendet. Machen Sie sich vor der Benutzung unbedingt mit ihrer
Bedeutung vertraut.

Symboli
Per questo utensile vengono usati i simboli seguenti. Bisogna capire il loro significato prima di usare I'utensile.

Symbolen
Voor dit gereedschap worden de volgende symbolen gebruikt. Zorg ervoor dat u de betekenis van deze symbolen
begrijpt alvorens het gereedschap te gebruiken.

Simbolos
A continuacion se muestran los simbolos utilizados con esta herramienta. Asegurese de que entiende su significado
antes de usarla.

Simbolos

O seguinte mostra os simbolos utilizados para a ferramenta. Certifique-se de que compreende o seu significado antes
da utilizacao.

Symboler

Nedenstaende symboler er anvendt i forbindelse med denne maskine. Veer sikker pa, at De har forstaet symbolernes
betydning, for maskinen anvendes.

Z0uuBoAa

Ta akoAouBa deixvouv Ta cUPBOAA TIOU XPNOLOTOOUVTAL YId TO Unxavnua. BeBawwBeite 0TL katahaBaivete
N oNuaocia Toug MPLV aro Tn Xenon.

* Read instruction manual. * Lea el manual de instrucciones.
@ ¢ Lire le mode d’emploi. ¢ Leia 0 manual de instrugoes.

* Bitte Bedienungsanleitung lesen. * Lees brugsanvisningen.

* Leggete il manuale di istruzioni. ¢ AloBdote TIg 0dnyieg XpNnong.

* Lees de gebruiksaanwijzing.

* DOUBLE INSULATION * DOBLE AISLAMIENTO

In * DOUBLE ISOLATION * DUPLO ISOLAMENTO
* DOPPELT SCHUTZISOLIERT * DOBBELT ISOLERET
* DOPPIO ISOLAMENTO ¢ AINAH MONQZH

* DUBBELE ISOLATIE

* To avoid injury from flying debris, keep holding the saw head down, after making cuts, until the
blade has come to a complete stop.

* Pour éviter les blessures causées par les objets projetés, maintenez la téte de la scie en posi-

= tion basse une fois la coupe terminée, jusqu’a ce que la lame soit complétement arrétée.
® * Um Verletzungen durch herausgeschleuderte Teile zu vermeiden, halten Sie den S&gekopf

nach Ausflihrung von Schnitten abgesenkt, bis das Sageblatt véllig zum Stillstand gekommen
ist.

* Per evitare lesioni dalle schegge volanti, dopo aver eseguito il taglio tenere abbassata la testa
sega finché la lama non si & arrestata completamente.

* Om verwonding door weggeslingerd zaagafval te voorkomen, dient u na het voltooien van een
snede de zaagkop omlaag te houden totdat het zaagblad volledig tot stilstand is gekomen.

» Para evitar sufrir heridas a causa de restos que salen despedidos, siga sujetando la cabeza de
la sierra hacia abajo, al terminar los cortes, hasta que el disco se haya parado completamente.

* Para evitar danos causados por aparas que saltem, mantenha a cabeca da serra para baixo,
depois de terminar os cortes, até que a lamina esteja completamente parada.

¢ For at undga at komme til skade pa grund af flyvende affald, skal man holde savhovedet nede
efter skaering, indtil savklingen star helt stille.

e Ma va arnodpUyeTe TPAUMATIONO ATIO IMTAMEVA TEMAXIdIA, KPATATE TO TPLOVL UE TO
KEPAAL TIPOG TA KATW, APoU KAVETE KOTIEG, MEXPL N AQUA VO OTAUATHOEL TEAELWG.
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* When performing slide cut, first pull carriage fully and press down handle, then push carriage
toward the guide fence.

* Lorsque vous effectuez une coupe en glissiére, tirez d’abord complétement le chariot et abais-
sez la poignée, puis poussez le chariot vers le guide.

 Ziehen Sie den Schlitten zur Ausfiihrung von Schiebeschnitten zunachst ganz vor, driicken Sie
den Griff nach unten, und schieben Sie dann den Schlitten zum Gehrungsanschlag.

* Per eseguire un taglio di scorrimento, tirare prima completamente il carrello, premere giu il
manico e spingere poi il carrello verso la guida pezzo.

* Bij drukkend (glijdend) zagen, dient u eerst de slede volledig naar u toe te trekken en het hand-
vat omlaag te drukken. Duw daarna de slede naar de geleider toe.

* Cuando haga cortes de deslizamiento, primero tire del carro completamente y presione hacia
abajo la empuhadura, después empuije el carro hacia la guia lateral.

* Quando executa corte corredi¢o, puxe primeiro o carro completamente e empurre a pega para
baixo e em seguida empurre o carro na direc¢ao da placa guia.

¢ Nar man udferer savning ved gliden, skal man forst treekke slaeden helt og trykke handtaget
ned og derefter trykke slaeden mod anslaget.

e OTav eKTeAeite OALOBNTIKN KOT), TPWTA TPARNXTE TNV KNI Bdon MANpwG Kal
MatnoTe TNV AAPn KATW, HETA OTIPWXTE TNV KLVNTY BACN MPOG ToV ppdxTn 0dnyo.

* Do not place hand or fingers close to the blade.

* Ne pas placer les mains ou les doigts prés de la lame.

* Halten Sie Hande oder Finger vom Sé&geblatt fern.

* Non avvicinare le mani o le dita alla lama.

* Kom met uw handen of vingers niet te dicht bij het zaagblad.
* No ponga la mano ni los dedos cerca del disco.

* Nao coloque a sua méo ou dedos perto da lamina.

* Hold heender og fingre pa god afstand af klingen.

® Mn Balete TO XEPL 1) TA SAKTUAQ KOVTA OTNV Adpa.

AS

* Never look into the laser beam. Direct laser beam may injure your eyes.

* Ne jamais regarder directement la source du faisceau laser. Lexposition directe au faisceau
laser comporte un risque de blessure aux yeux.

 Blicken Sie auf keinen Fall in den Laserstrahl. Der direkte Laserstrahl kann lhre Augen ver-
letzen.

* Mai guardare direttamente il raggio laser. Il raggio laser pud danneggiare gli occhi.

* Kijk nooit in de laserstraal. Een directe laserstraal kan oogletsel veroorzaken.

* No mire nunca directamente al rayo laser. El rayo laser directo puede danar sus ojos.

* Nunca olhe para o raio laser. Se olhar directamente para o raio laser pode ferir os seus olhos.

* Se aldrig ind i laserstralen. Direkte udsaettelse for laserstraling kan skade dit syn.

e [oT€ un kuttate areuBeiag TV akTiva A&wlep. H ameuBeiag aktiva AéwWlep pnopei va
TIPOKAAECEL TPAUNATIONO OTA HATLA 0AG.



* Only for EU countries
Do not dispose of electric equipment together with household waste material!

In observance of European Directive 2002/96/EC on waste electric and electronic equipment and its
implementation in accordance with national law, electric equipment that have reached the end of their
life must be collected separately and returned to an environmentally compatible recycling facility.

* Pour les pays européens uniquement
Ne pas jeter les équipements électriques dans les ordures ménageres !

Conformément a la directive européenne 2002/96/EG relative aux déchets d’équipements électriques
ou électroniques (DEEE), et a sa transposition dans la Iégislation nationale, les équipements élec-
triques doivent étre collectés a part et étre soumis a un recyclage respectueux de I'environnement.

¢ Nur fur EU-Lander
Werfen Sie Elektrogeréate nicht in den Hausmdill!

GemaB Européischer Richtlinie 2002/96/EG uber Elektro- und Elektronik-Altgerate und Umsetzung in
nationales Recht missen verbrauchte Elektrogerate getrennt gesammelt und einer umweltgerechten
Wiederverwertung zugefuhrt werden.

* Solo per Paesi UE
Non gettare le apparecchiature elettriche tra i rifiuti domestici.

Secondo la Direttiva Europea 2002/96/CE sui rifiuti di apparecchiature elettriche ed elettroniche e la
sua attuazione in conformita alle norme nazionali, le apparecchiature elettriche esauste devono
essere raccolte separatamente, al fine di essere riciclate in modo eco-compatibile.

* Alleen voor EU-landen
Geef elektrische apparaten niet met het huisvuil mee!

Volgens de Europese richtlijn 2002/96/EG inzake oude elektrische en elektronische apparaten en de
toepassing daarvan binnen de nationale wetgeving, dient gebruikt elektrische apparaten gescheiden te
worden ingezameld en te worden afgevoerd naar een recycle bedrijf dat voldoet aan de geldende
milieu-eisen.

¢ Sélo para paises de la Unién Europea
iNo deseche los aparatos eléctricos junto con los residuos domésticos!

De conformidad con la Directiva Europea 2002/96/CE sobre residuos de aparatos eléctricos y elec-
trénicos y su aplicaciéon de acuerdo con la legislacion nacional, los aparatos eléctricos cuya vida util
haya llegado a su fin se deberan recoger por separado y trasladar a una planta de reciclaje que cumpla
con las exigencias ecolégicas.

* Apenas para paises da UE
Nao deite ferramentas eléctricas no lixo doméstico!

De acordo com a directiva europeia 2002/96/CE sobre ferramentas eléctricas e electrénicas usadas e
a sua aplicagdo para as leis nacionais, as ferramentas eléctricas usadas deven ser recolhidas em sep-
arado e encaminhadas a uma instalagéo de reciclagem dos materiais ecolégicos.

¢ Kun for EU-lande
Elveerktej ma ikke bortskaffes som almindeligt affald!

I henhold til det europeeiske direktiv 2002/96/EF om bortskaffelse af elektriske og elektroniske produk-
ter og geeldende national lovgivning skal brugt elveerktej indsamles separat og returneres til miljggodk-
endt genindvinding.

* Movo yia Tig xwpeg e EE
Mn metate ta €idn NAEKTPLIKOU €EOTIALOOU HAll L€ TA OLKIAKA ATOPPIpHaATA.

Se mpnon g Eupwnaikng Odnyiag 2002/96/EK, Tepi amopplupaTwy e8®V NAEKTPIKOU Kal
NAEKTPOVIKOU €EOTMAIOMOU KAl TNV £PApPHOYT TNG oUUdwva He TNV €BVIKN vouobeoia, Ta €idn
NAEKTPLIKOU €EOMALONOU TIOU €XOUV $pBACEL 0TO TEAOG TNG {WNG TOUG TPEMEL va CUAAEyovTaL
EeXWPLOTA KAl VA ETUOTPEDOVTAL OE [id TIEPLBAANOVTIKA CUMBATN €YKATAOTAON aVAKUKAWONG.
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ENGLISH (original instructions)
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10
11
12
13
14
15
16
17
18
19
20
21
22
23
24
25
26
27
28
29
30
31
32
33
34
35
36

Stopper pin
Hex bolt(s)
Blade guard
Kerf board

Saw blade
Blade teeth

Left bevel cut
Straight cut
Right bevel cut
Lock lever
Locking screw
Adjusting bolt
Turn base
Stopper lever
Slide pipe

Top surface of turn base
Periphery of blade
Guide fence
Stopper arm
Adjusting screw
Grip

Cam

Levers

Latch lever
Scale plate
Release button
Pointer
Lock-off button
Switch trigger
Hole for padlock
Switch for light
Light

Switch for laser
Wrench holder
Hex wrench
Center cover

Explanation of general view

37
38
39
40
41
42
43
44
45
46
47
48
49
50
51
52

Hex socket bolt

Blade case

Shaft lock

Arrow

Inner flange

Outer flange

Ring

Dust nozzle

Socket wrench
Fastener

Spindle

Cover

Button

Dust box

Cylinder section
Sawdust

Support

Turn base

Clamping screws
Upper fence

Lower fence

Red indicating area
Vise knob

Vise arm

Vise rod

Screw

Vise plate

Vise nut

Holder

52/38° type crown molding
45° type crown molding
45° type cove molding
Inside corner

Outside corner

Crown molding stopper L
(Optional accessory)

72

73
74
75
76
77
78
79
80
81
82
83
84
85
86
87
88
89
90
91
92
93
94
95

96
97

98
99

Crown molding stopper R
(Optional accessory)
Crown molding stopper L
Crown molding stopper R
Crown molding

Vise

Spacer block

Aluminum extrusion

Over 15 mm

Over 290 mm

Over 340 mm

Hole

Cut grooves with blade
Screws (two each side)
Lower fence

Base

Platform

Vertical vise

Workpiece

Triangular rule

Miter scale

Bevel scale plate

0° Angle adjusting bolt
Top surface of turn table
Left 45° bevel angle adjusting
bolt

Right 45° bevel angle adjusting

bolt

Laser line

Screwdriver

Screw (one piece only)

100 Lens for the laser light
101 Limit mark

102 Brush holder cap

103 Dust bag

SPECIFICATIONS
Model

Blade diameter
Blade body thickness
Hole diameter......
Max. Miter angle.
Max. Bevel angle....

Max. cutting capacities (Hx W)

LS1216/LS1216L/LS1216F/LS1216FL
305 mm
.1.6 mm—-2.4mm
an European countries: 25.4 mm
... Left 52°, Right 60°
....Left and Right 45°

height of cut

. Bevel angle
Miter angle -
45° (left) 0° 45° (right)
59 mm x 382 mm 87 mm x 382 mm 44 mm x 382 mm
69 mm x 363 mm 102 mm x 363 mm 54 mm x 363 mm
0° Thickness of wood 35 mm 78 mm x 290 mm 115 mm x 300 mm 61 mm x 290 mm
facing on guide
fence for increased 60 mm - 120 mm x 250 mm -
height of cut
59 mm x 268 mm 87 mm x 268 mm 44 mm x 268 mm
69 mm x 255 mm 102 mm x 255 mm 54 mm x 255 mm
45° (leftand | Thickness of wood 30 mm - 115 mm x 202 mm -
right) facing on guide
fence for increased 45 mm - 120 mm x 172 mm -




- 87 mm x 233 mm -
- 102 mm x 220 mm -
52° (leftand | Thickness of wood 25 mm - 115 mm x 178 mm -
right) facing on guide
fence for increased 35 mm - 120 mm x 155 mm -
height of cut
- 87 mm x 185 mm -
- 102 mm x 178 mm -
60° (right) | Thickness of wood 25 mm - 115 mm x 140 mm -
facing on guide
fence for increased 35 mm - 120 mm x 122 mm -
height of cut
Special Max. Cutting capacities
Crown molding 45° type (with Crown molding stopper used) 203 mm
Base board (H) (with Horizontal vise used) 165 mm
Special Max Width Cutting Capacities (with 38 mm (1-1/2”) thick platform used)
Bevel angle Miter angle Max. cutting
o 0° 416 mm
45° (Left and right) 292 mm

Refer to OPERATION for the cutting procedure.
No load speed (min~")
Laser Type (LS1216L, LS1216FL only)..
Dimensions (L x W x H)
Net weight
For all countries other than European countries
LS1216....
LS1216L/LS1216
LS1216FL
For European countries
LS1216
LS1216L/LS1216F
LS1216FL.........
Safety class .........

Red Laser 650 nm, <1.6 mW (Laser Class 2M)

................................................ 806 mm x 640 mm x 721 mm

26,3 kg
26,4 kg
.. 26,5 kg

..26,5 kg
26,6 kg
26,7 kg

o =1 VT

* Due to our continuing program of research and devel-
opment, the specifications herein are subject to change
without notice.

* Specifications may differ from country to country.

¢ Weight according to EPTA-Procedure 01/2003

ENE006-1

Intended use

The tool is intended for accurate straight and miter cut-

ting in wood. With appropriate saw blades, aluminum can

also be sawed.

ENF002-2
Power supply
The tool should be connected only to a power supply of
the same voltage as indicated on the nameplate, and can
only be operated on single-phase AC supply. They are
double-insulated and can, therefore, also be used from
sockets without earth wire.

GEA010-1

General Power Tool Safety Warnings

&WARNING Read all safety warnings and all
instructions. Failure to follow the warnings and instruc-
tions may result in electric shock, fire and/or serious
injury.

Save all warnings and instructions for future refer-
ence.

ENB034-6

ADDITIONAL SAFETY RULES FOR TOOL

1. Wear eye protection.

2. Keep hands out of path of saw blade. Avoid con-
tact with any coasting blade. It can still cause
severe injury.

3. Do not operate saw without guards in place.
Check blade guard for proper closing before
each use. Do not operate saw if blade guard
does not move freely and close instantly. Never
clamp or tie the blade guard into the open posi-
tion.

4. Do not perform any operation freehand. The
workpiece must be secured firmly against the turn
base and guide fence with the vise during all opera-
tions. Never use your hand to secure the workpiece.

5. Never reach around saw blade.

6. Turn off tool and wait for saw blade to stop
before moving workpiece or changing settings.

7. Unplug tool before changing blade or servicing.

8. Always secure all moving portions before carry-
ing the tool.

9. Stopper pin which locks the cutter head down is
for carrying and storage purposes only and not
for any cutting operations.
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10.

11.

12,

13.

14,

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22,

23.

24,

25.

26.

27.
28.
29,
30.
31.
32.

33.

Do not use the tool in the presence of flammable

liquids or gases. The electrical operation of the tool

could create an explosion and fire when exposed to

flammable liquids or gases.

Check the blade carefully for cracks or damage

before operation.

Replace cracked or damaged blade immediately.

Use only flanges specified for this tool.

Be careful not to damage the arbor, flanges

(especially the installing surface) or bolt. Dam-

age to these parts could result in blade breakage.

Make sure that the turn base is properly secured

so it will not move during operation.

For your safety, remove the chips, small pieces,

etc. from the table top before operation.

Avoid cutting nails. Inspect for and remove all

nails from the workpiece before operation.

Make sure the shaft lock is released before the

switch is turned on.

Be sure that the blade does not contact the turn

base in the lowest position.

Hold the handle firmly. Be aware that the saw

moves up or down slightly during start-up and

stopping.

Make sure the blade is not contacting the work-

piece before the switch is turned on.

Before using the tool on an actual workpiece, let

it run for a while. Watch for vibration or wobbling

that could indicate poor installation or a poorly

balanced blade.

Wait until the blade attains full speed before cut-

ting.

Stop operation immediately if you notice any-

thing abnormal.

Do not attempt to lock the trigger in the on posi-

tion.

Be alert at all times, especially during repetitive,

monotonous operations. Don’t be lulled into a

false sense of security. Blades are extremely

unforgiving.

Always use accessories recommended in this

manual. Use of improper accessories such as

abrasive wheels may cause an injury.

Do not use the saw to cut other than wood, alu-

minum or similar materials.

Connect miter saws to a dust collecting device

when sawing.

Select saw blades in relation to the material to

be cut.

Take care when slotting.

Replace the kerf board when worn.

Do not use saw blades manufactured from high

speed steel.

Some dust created from operation contains

chemicals known to cause cancer, birth defects

or other reproductive harm. Some examples of

these chemicals are:

¢ lead from lead-based-painted material and,

e arsenic and chromium from chemically-treated
lumber.
Your risk from these exposures varies, depend-
ing on how often you do this type of work. To
reduce your exposure to these chemicals:
work in a well ventilated area and work with
approved safety equipment, such as those
dust masks that are specially designed to filter
out microscopic particles.

34. To reduce the emitted noise, always be sure that
the blade is sharp and clean.

35. The operator is adequately trained in the use,
adjustment and operation of the machine.

36. Use correctly sharpened saw blades. Observe
the maximum speed marked on the saw blade.

37. Refrain from removing any cut-offs or other
parts of the workpiece from the cutting area
whilst the tool is running and the saw head is not
in the rest position.

38. Use only saw blades recommended by the
manufacturer which conform to EN847-1.

39. Wear gloves for handling saw blade (saw blades
shall be carried in a holder wherever practicable)
and rough material.

40. When fitted with laser, no exchange with differ-
ent type of laser is permitted. Repairs shall only
be carried out correctly.

SAVE THESE INSTRUCTIONS.

INSTALLATION

Bench mounting

When the tool is shipped, the handle is locked in the low-
ered position by the stopper pin. Release the stopper pin
by simultaneously applying a slight downward pressure
on the handle and pulling the stopper pin. (Fig. 1)

WARNING:

* Ensure that the tool will not move on the support-
ing surface. Movement of the miter saw on the sup-
porting surface while cutting may result in loss of
control and serious personal injury.

This tool should be bolted with four bolts to a level and
stable surface using the bolt holes provided in the tool’'s
base. This will help prevent tipping and possible injury.
(Fig. 2)

FUNCTIONAL DESCRIPTION

WARNING:

¢ Always be sure that the tool is switched off and
unplugged before adjusting or checking function on
the tool. Failure to switch off and unplug the tool may
result in serious personal injury from accidental start-up.

Blade guard (Fig. 3 & 4)

When lowering the handle, the blade guard rises auto-
matically. The blade guard returns to its original position
when the cut is completed and the handle is raised.

WARNING:

* Never defeat or remove the blade guard or the
spring which attaches to the guard. An exposed
blade as a result of defeated guarding may result in
serious personal injury during operation.

In the interest of your personal safety, always maintain
the blade guard in good condition. Any irregular opera-
tion of the blade guard should be corrected immediately.
Check to assure spring loaded return action of guard.
WARNING:

* Never use the tool if the blade guard or spring are
damaged, faulty or removed. Operation of the tool
with a damaged, faulty or removed guard may result in
serious personal injury.



If the see-through blade guard becomes dirty, or sawdust
adheres to it in such a way that the blade and/or work-
piece is no longer easily visible, unplug the saw and
clean the guard carefully with a damp cloth. Do not use
solvents or any petroleum-based cleaners on the plastic
guard because this may cause damage to the guard.

If the blade guard becomes dirty and needs to be
cleaned for proper operation follow the steps below:

With the tool switched off and unplugged, use the sup-
plied socket wrench to loosen the hex bolt holding the
center cover. Loosen the hex bolt by turning it counter-
clockwise and raise the blade guard and center cover.
With the blade guard so positioned, cleaning can be
more completely and efficiently accomplished. When
cleaning is complete, reverse procedure above and
secure bolt. Do not remove spring holding blade guard. If
guard becomes damaged through age or UV light expo-
sure, contact a Makita service center for a new guard.
DO NOT DEFEAT OR REMOVE GUARD.

Positioning kerf board (Fig. 5, 6 & 7)

This tool is provided with the kerf boards in the turn base
to minimize tearing on the exit side of a cut. The kerf
boards are factory adjusted so that the saw blade does
not contact the kerf boards. Before use, adjust the kerf
boards as follows:

First, unplug the tool. Loosen all the screws (3 each on
left and right) securing the kerf boards. Re-tighten them
only to the extent that the kerf boards can still be easily
moved by hand. Lower the handle fully and push in the
stopper pin to lock the handle in the lowered position.
Loosen the locking screw counterclockwise which
secures the upper slide poles and also push forward the
lock lever which secures the lower slide poles. Pull the
carriage toward you fully. Adjust the kerf boards so that
the kerf boards just contact the sides of the blade teeth.
Tighten the front screws (do not tighten firmly). Push the
carriage toward the guide fence fully and adjust the kerf
boards so that the kerf boards just contact the sides of
blade teeth. Tighten the rear screws (do not tighten
firmly).

After adjusting the kerf boards, release the stopper pin
and raise the handle. Then tighten all the screws
securely.

NOTICE:

* After setting the bevel angle ensure that the kerf
boards are adjusted properly. Correct adjustment of
the kerf boards will help provide proper support of the
workpiece minimizing workpiece tear out.

Maintaining maximum cutting capacity

(Fig. 8,9 & 10)

This tool is factory adjusted to provide the maximum cut-
ting capacity for a 305 mm saw blade.

Unplug the tool before any adjustment is attempted.
When installing a new blade, always check the lower limit
position of the blade and if necessary, adjust it as follows:
First, unplug the tool. Lower the stopper lever to position
the saw blade as shown in the figure. Push the carriage
toward the guide fence fully and lower the handle com-
pletely. Use the socket wrench to turn the adjusting bolt
until the periphery of the blade extends slightly below the
top surface of the turn base at the point where the front
face of the guide fence meets the top surface of the turn
base.

With the tool unplugged, rotate the blade by hand while
holding the handle all the way down to be sure that the
blade does not contact any part of the lower base. Re-
adjust slightly, if necessary.

After adjustment, always return the stopper lever to the
original position by turning it counterclockwise.

WARNING:

e After installing a new blade and with the tool
unplugged, always be sure that the blade does not
contact any part of the lower base when the handle
is lowered completely. If a blade makes contact with
the base it may cause kickback and result in serious
personal injury.

Stopper arm (Fig. 11)

The lower limit position of the blade can be easily
adjusted with the stopper arm. To adjust it, rotate the
stopper arm in the direction of the arrow as shown in the
figure. Adjust the adjusting screw so that the blade stops
at the desired position when lowering the handle fully.

Adjusting the miter angle (Fig. 12)

Push the grip so that the cams engages and turn it clock-
wise until it stops. Turn the turn base while pressing
down the lock lever. When you have moved the grip to
the position where the pointer points to the desired angle
on the miter scale, turn the grip 90° counterclockwise to
lock the turn base.

CAUTION:
» After changing the miter angle, always secure the turn
base by turning the grip 90° counterclockwise.

NOTICE:
* When turning the turn base, be sure to raise the handle
fully.

Adjusting the bevel angle (Fig. 13, 14 & 15)

To adjust the bevel angle, loosen the lever at the rear of
the tool counterclockwise. Push the latch lever forward as
shown in the figure fully while supporting the weight of
the saw head so as to release the pressure on the lock
pin.

When tilting the carriage to the right, tilt the carriage to
the left slightly after loosening the lever and press the
releasing button. With the releasing button being
pressed, tilt the carriage to the right.

Tilt the saw blade until the pointer points to the desired
angle on the bevel scale. Then tighten the lever clock-
wise firmly to secure the arm.

When the latch lever is pulled towards the front of the
saw, the saw blade can be locked using positive stops at
the right and left 22.5 ° and 33.9 ° angle to the base sur-
face.

When the latch lever is pushed to the back of the saw as
shown in the figure, the saw blade can be locked at any
desired angle within the specified bevel angle range.

CAUTION:
* After changing the bevel angle, always secure the arm
by tightening the lever clockwise.

NOTICE:

* When tilting the saw blade be sure the handle is fully
raised.

* When changing bevel angles, be sure to position the
kerf boards appropriately as explained in the “Position-
ing kerf boards” section.
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Slide lock adjustment (Fig. 16)

To lock the lower slide pole, pull the lock lever towards
the front of the saw.

To lock the upper slide pole, turn the locking screw clock-
wise.

Switch action

For European countries (Fig. 17)

To prevent the switch trigger from being accidentally
pulled, a lock-off button is provided. To start the tool,
push the lever to the left, press in the lock-off button and
then pull the switch trigger. Release the switch trigger to
stop.

WARNING:

Before plugging in the tool, always check to see
that the switch trigger actuates properly and
returns to the “OFF” position when released. Do
not pull the switch trigger hard without pressing in
the lock-off button. This can cause switch break-
age. Operating a tool with a switch that does not actu-
ate properly can lead to loss of control and serious
personal injury.

A hole is provided in the switch trigger for insertion of
padlock to lock the tool off.

For all countries other than European countries

(Fig. 18)

To prevent the switch trigger from being accidentally
pulled, a lock-off button is provided. To start the tool,
press in the lock-off button and pull the switch trigger.
Release the switch trigger to stop.

WARNING:

Before plugging in the tool, always check to see
that the switch trigger actuates properly and
returns to the “OFF” position when released. Do
not pull the switch trigger hard without pressing in
the lock-off button. This can cause switch break-
age. Operating a tool with a switch that does not actu-
ate properly can lead to loss of control and serious
personal injury.

A hole is provided in the switch trigger for insertion of
padlock to lock the tool off.

WARNING:

* Do not use a lock with a shank or cable any smaller
than 6.35 mm in diameter. A smaller shank or cable
may not properly lock the tool in the off position and
unintentional operation may occur resulting in serious
personal injury.

NEVER use tool without a fully operative switch
trigger. Any tool with an inoperative switch is HIGHLY
DANGEROUS and must be repaired before further
usage or serious personal injury may occur.

For your safety, this tool is equipped with a lock-off but-
ton which prevents the tool from unintended starting.
NEVER use the tool if it runs when you simply pull the
switch trigger without pressing the lock-off button. A
switch in need of repair may result in unintentional
operation and serious personal injury. Return tool to a
Makita service center for proper repairs BEFORE fur-
ther usage.

NEVER defeat the lock-off button by taping down or
some other means. A switch with a defeated lock-off
button may result in unintentional operation and serious
personal injury.
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Lighting up the lamps (Fig. 19)

For Models LS1216F and LS1216FL only

CAUTION:

¢ This is not a rainproof light. Do not wash the light in
water or use it in a rain or a wet area. Such a conduct
can cause an electric shock and fume.

Do not touch the lens of the light, as it is very hot while
it is lighted or shortly after it is turned off. This may
cause a burn to a human body.

Do not apply impact to the light, which may cause dam-
age or shorted service time to it.

Do not keep casting the beam of the light to your eyes.
This can cause your eyes to be hurt.

Do not cover the light with clothes, carton, cardboard or
similar objects while it is lighted, which can cause a fire
or an ignition.

To turn on the light, press the upper position (I) of the

switch. To turn off the light, press the lower position (O) of

the switch.

Move the light to shift an area of lighting.

NOTE:

¢ Use a dry cloth to wipe the dirt off the lens of lamp. Be
careful not to scratch the lens of light, or it may lower
the illumination.

Electronic function

Constant speed control

* The tool is provided with an electronic speed control
which helps maintain a constant blade rotation speed
even under load. A constant blade rotation speed will
result in a very smooth cut.

Soft start feature
* This function allows the smooth start-up of the tool by
limiting the start-up torque.

Laser beam action
For Models LS1216L and LS1216FL only

CAUTION:

* Never look into the laser beam. Direct laser beam may
injure your eyes.

* LASER RADIATION, DO NOT STARE INTO THE
BEAM OR VIEW DIRECTLY WITH OPTICAL INSTRU-
MENTS, CLASS 2M LASER PRODUCT.

To turn on the laser beam, press the upper position (I) of

the switch. To turn off the laser beam, press the lower

position (O) of the switch. (Fig. 20)

Laser line can be shifted to either the left or right side of

the saw blade by adjusting the adjusting screw as fol-

lows. (Fig. 21)

1. Loosen the adjusting screw by turning it counter-
clockwise.

2. With the adjusting screw loosened, slide the adjust-
ing screw to the right or left as far as it goes.

3. Tighten the adjusting screw firmly at the position
where it stops sliding.

Laser line is factory adjusted so that it is positioned within

1 mm from the side surface of the blade (cutting posi-

tion).

NOTE:

* When laser line appears dim and hard to see because
of direct sunlight, relocate the work area to a place
where there is less direct sunlight.



Aligning the laser line (Fig. 22)

Laser line can be shifted to either the left or right side of
the blade according to the applications of cutting. Refer
to explanation titled “Laser beam action” regarding its
shifting method.

NOTE:
 Use wood facing against the guide fence when aligning
the cutting line with the laser line at the side of guide
fence in compound cutting (bevel angle 45 degrees and
miter angle right 45 degrees).
A) When you obtain the correct size on the left side of
workpiece
* Shift the laser line to the left of the blade.
B) When you obtain the correct size on the right side
of workpiece
* Shift the laser line to the right of the blade.
Align the cutting line on your workpiece with the laser
line.

ASSEMBLY

WARNING:

* Always be sure that the tool is switched off and
unplugged before working on the tool. Failure to
switch off and unplug the tool may result in serious per-
sonal injury.

Storage

For model with hex wrench (Fig. 23)

The hex wrench is stored as shown in the figure. When
the hex wrench is needed it can be pulled out of the
wrench holder.

After using the hex wrench it can be stored by returning it
to the wrench holder.

Installing or removing saw blade

WARNING:

* Always be sure that the tool is switched off and
unplugged before installing or removing the blade.
Accidental start up of the tool may result in serious per-
sonal injury.

* Use only the Makita hex wrench provided to install
or remove the blade. Failure to use the wrench may
result in overtightening or insufficient tightening of the
hex socket bolt and serious personal injury.

Lock the handle in the raised position by pushing in the

stopper pin. (Fig. 24)

To remove the blade, use the hex wrench to loosen the

hex socket bolt holding the center cover by turning it

counterclockwise. Raise the blade guard and center

cover. (Fig. 25)

Press the shaft lock to lock the spindle and use the hex

wrench to loosen the hex socket bolt clockwise. Then

remove the hex socket bolt, outer flange and blade.

(Fig. 26)

NOTE:

* |If the inner flange is removed be sure to install it on the
spindle with its protrusion facing away from the blade. If
the flange is installed incorrectly the flange will rub
against the machine.

WARNING:

» Before mounting the blade onto the spindle, always
be sure that the correct ring for the blade’s arbor
hole you intend to use is installed between the
inner and the outer flanges. Use of the incorrect
arbor hole ring may result in the improper mounting of
the blade causing blade movement and severe vibra-
tion resulting in possible loss of control during opera-
tion and in serious personal injury.

To install the blade, mount it carefully onto the spindle,
making sure that the direction of the arrow on the surface
of the blade matches the direction of the arrow on the
blade case.

Install the outer flange and hex socket bolt, and then use
the hex wrench to tighten the hex socket bolt (left-
handed) securely counterclockwise while pressing the
shaft lock. (Fig. 27 & 28)

Return the blade guard and center cover to its original
position. Then tighten the hex socket bolt clockwise to
secure the center cover. Release the handle from the
raised position by pulling the stopper pin. Lower the han-
dle to make sure that the blade guard moves properly.
Make sure the shaft lock has released spindle before
making cut. (Fig. 29)

For model with socket wrench (Fig. 30)

The socket wrench is stored as shown in the figure.
When the socket wrench is needed it can be pulled out of
the wrench holder.

After using the socket wrench it can be stored by return-
ing it to the wrench holder.

Installing or removing saw blade

WARNING:

* Always be sure that the tool is switched off and
unplugged before installing or removing the blade.
Accidental start up of the tool may result in serious per-
sonal injury.

* Use only the Makita hex wrench provided to install
or remove the blade. Failure to use the wrench may
result in overtightening or insufficient tightening of the
hex socket bolt and serious personal injury.

Lock the handle in the raised position by pushing in the

stopper pin. (Fig. 31)

To remove the blade, use the hex wrench to loosen the

hex socket bolt holding the center cover by turning it

counterclockwise. Raise the blade guard and center

cover. (Fig. 32)

Press the shaft lock to lock the spindle and use the hex

wrench to loosen the hex socket bolt clockwise. Then

remove the hex socket bolt, outer flange and blade.

(Fig. 33)

NOTE:

« If the inner flange is removed be sure to install it on the
spindle with its protrusion facing away from the blade. If
the flange is installed incorrectly the flange will rub
against the machine.
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WARNING:

» Before mounting the blade onto the spindle, always
be sure that the correct ring for the blade's arbor
hole you intend to use is installed between the
inner and the outer flanges. Use of the incorrect
arbor hole ring may result in the improper mounting of
the blade causing blade movement and severe vibra-
tion resulting in possible loss of control during opera-
tion and in serious personal injury.

To install the blade, mount it carefully onto the spindle,
making sure that the direction of the arrow on the surface
of the blade matches the direction of the arrow on the
blade case.

Install the outer flange and hex socket bolt, and then use
the hex wrench to tighten the hex socket bolt (left-
handed) securely counterclockwise while pressing the
shaft lock. (Fig. 34 & 35)

Return the blade guard and center cover to its original
position. Then tighten the hex socket bolt clockwise to
secure the center cover. Release the handle from the
raised position by pulling the stopper pin. Lower the han-
dle to make sure that the blade guard moves properly.
Make sure the shaft lock has released spindle before
making cut. (Fig. 36)

Dust bag (Fig. 37)

The use of the dust bag makes cutting operations
cleaner and dust collection easier. To attach the dust
bag, fit it onto the dust nozzle.

When the dust bag is about half full, remove the dust bag
from the tool and pull the fastener out. Empty the dust
bag of its contents, tapping it lightly so as to remove par-
ticles adhering to the insides which might hamper further
collection.

NOTE:
* |f you connect a vacuum cleaner to your saw, cleaner
operations can be performed.

Dust box (optional accessory) (Fig. 38, 39 & 40)
Insert the dust box into the dust nozzle.

Empty the dust box when necessary.

To empty the dust box, open the cover by pushing the
button and dispose of the sawdust. Return the cover to
the original position and lock it in place. Dust box can
easily be removed by pulling it out while turning it near
the dust nozzle on the tool.

NOTE:
e If you connect a Makita vacuum cleaner to this tool,
cleaner operations can be performed.

NOTICE:
e Empty the dust box before collected sawdust level
reaches the cylinder section.

Securing workpiece

WARNING:

It is extremely important to always secure the work-
piece correctly with the proper type of vise or
crown molding stoppers. Failure to do so may result
in serious personal injury and cause damage to the tool
and/or the workpiece.

After a cutting operation do not raise the blade
until it has come to a complete stop. The raising of a
coasting blade may result in serious personal injury
and damage to the workpiece.
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* When cutting a workpiece that is longer than the
support base of the saw, the material should be
supported the entire length beyond the support
base and at the same height to keep the material
level. Proper workpiece support will help avoid blade
pinch and possible kickback which may result in seri-
ous personal injury. Do not rely solely on the vertical
vise and/or horizontal vise to secure the workpiece.
Thin material tends to sag. Support workpiece over its
entire length to avoid blade pinch and possible KICK-
BACK. (Fig. 41)

Guide fence (SLIDING FENCES which are upper
and lower fences) adjustment

WARNING:

* Before operating the tool, make sure that the upper and
lower fences are secured firmly.

* Before bevel-cutting, make sure that no part of the
tool, especially the blade, contacts the upper and
lower fences when fully lowering and raising the
handle in any position and while moving the car-
riage through its full range of travel. If the tool or
blade makes contact with the fence this may result in
kickback or unexpected movement of the material and
serious personal injury.

The lower fences can be moved inward and outward by
loosening the clamping screws. (Fig. 42)

A red indicating area will appear as the lower fences are
moved inward and will disappear as the lower fences are
moved outward.

The upper fences can be removed or moved inward and
outward by loosening the levers. (Fig. 43)

In case of bevel-cutting, adjust the lower and upper fence
positions to be as close to the blade as practical to pro-
vide maximum workpiece support, and make sure that no
part of the tool, especially the blade, contacts the lower
and upper fences when lowering and raising the handle
fully at any position and pulling or pushing the carriage all
the way at the lowest position. (Fig. 44)

Before cutting operations, make a dry run with the saw
turned off and unplugged, then check clearance between
fences and moving parts.

Before cutting operations, firmly secure lower fences by
tightening the clamping screws and upper fences by
tightening the levers.

When bevel-cutting operations are complete, don’t forget
to return the upper fences to the original position and
return it.

Vertical vise (Fig. 45)

The vertical vise can be installed in two positions on
either the left or right side of the base. Insert the vise rod
into the hole in the base.

Position the vise arm according to the thickness and
shape of the workpiece and secure the vise arm by tight-
ening the screw. If the screw to secure the vise arm con-
tacts the carriage, install the screw on the opposite side
of vise arm. Make sure that no part of the tool contacts
the vise when lowering the handle fully and pulling or
pushing the carriage all the way. If some part contacts
the vise, re-position the vise.



Press the workpiece flat against the guide fence and the
turn base. Position the workpiece at the desired cutting
position and secure it firmly by tightening the vise knob.
Turning the vise knob to 90° counterclockwise allows the
vise knob to be moved up and down, facilitating the quick
setting of workpiece. To secure the workpiece after set-
ting, turn the vise knob clockwise.

WARNING:

* The workpiece must be secured firmly against the
turn base and guide fence with the vise during all
operations. If the workpiece is not properly secured
against the fence the material may move during the
cutting operation causing possible damage to the
blade, causing the material to be thrown and loss of
control resulting in serious personal injury.

Horizontal vise (optional accessory) (Fig. 46 & 47)
The horizontal vise can be installed in two positions on
either the left or right side of the base.

When performing 15° or greater miter cuts, install the
horizontal vise on the side opposite the direction in which
the turn base is to be turned.

By flipping the vise nut counterclockwise, the vise is
released, and rapidly moves in and out. To grip the work-
piece, push the vise knob forward until the vise plate con-
tacts the workpiece and flip the vise nut clockwise. Then
turn the vise knob clockwise to secure the workpiece.
The maximum width of workpiece which can be secured
by the horizontal vise is 215 mm.

WARNING:

 Always rotate the vise nut clockwise until the work-
piece is properly secured. If the workpiece is not
properly secured the material may move during the cut-
ting operation causing possible damage to the blade,
causing the material to be thrown and loss of control
resulting in serious personal injury.

* When cutting a thin workpiece, such as base boards,
against the fence, always use the horizontal vise.

Holders (optional accessory) (Fig. 48)
The holders can be installed on either side as a conve-
nient means of holding workpieces horizontally. Slip the
holder rods into the holes in the base and adjust their
length according to the workpiece to be held. Then
tighten the holders securely with the screws.

WARNING:

* Always support a long workpiece so it is level with
the top surface of the turn base for an accurate cut
and to prevent dangerous loss of tool control.
Proper workpiece support will help avoid blade pinch
and possible kickback which may result in serious per-
sonal injury.

OPERATION

NOTICE:

» Before use, be sure to release the handle from the low-
ered position by pulling the stopper pin.

Do not apply excessive pressure on the handle when
cutting. Too much force may result in overload of the
motor and/or decreased cutting efficiency. Push down
handle with only as much force as is necessary for
smooth cutting and without significant decrease in
blade speed.

Gently press down the handle to perform the cut. If the
handle is pressed down with force or if lateral force is
applied, the blade will vibrate and leave a mark (saw
mark) in the workpiece and the precision of the cut will
be impaired.

During a slide cut, gently push the carriage toward the
guide fence without stopping. If the carriage movement
is stopped during the cut, a mark will be left in the work-
piece and the precision of the cut will be impaired.

WARNING:

* Make sure the blade is not contacting the work-
piece, etc. before the switch is turned on. Turning
the tool on with the blade in contact with the workpiece
may result in kickback and serious personal injury.

1. Press cutting (cutting small workpieces)

(Fig. 49)
Workpieces up to 87 mm high and 183 mm wide can be
cut in the following manner.
After turning the stopper lever clockwise and sliding the
carriage to your desired position, push the carriage
toward the guide fence fully and tighten the locking screw
clockwise and pull the lock lever towards the front of the
saw to secure the carriage. Secure the workpiece cor-
rectly with the proper type of vise or crown molding stop-
pers. Switch on the tool without the blade making any
contact and wait until the blade attains full speed before
lowering. Then gently lower the handle to the fully low-
ered position to cut the workpiece. When the cut is com-
pleted, switch off the tool and WAIT UNTIL THE BLADE
HAS COME TO A COMPLETE STOP before returning
the blade to its fully elevated position.

WARNING:

* Firmly tighten the locking screw clockwise and pull
the lock lever towards the front of the saw so that
the carriage will not move during operation. Insuffi-
cient tightening of the locking screw may cause possi-
ble kickback which may result in serious personal
injury.

2. Slide (push) cutting (cutting wide workpieces)

(Fig. 50 & 51)

Loosen the locking screw counterclockwise and also

push forward the lock lever so that the carriage can slide

freely. Secure the workpiece with the proper type of vise.

Pull the carriage toward you fully. Switch on the tool with-

out the blade making any contact and wait until the blade

attains full speed. Press the handle down and PUSH

THE CARRIAGE TOWARD THE GUIDE FENCE AND

THROUGH THE WORKPIECE. When the cut is com-

pleted, switch off the tool and WAIT UNTIL THE BLADE

HAS COME TO A COMPLETE STOP before returning

the blade to its fully elevated position.
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WARNING:

* Whenever performing a slide cut, first pull the car-
riage full towards you and press the handle all the
way down, then push the carriage toward the guide
fence. Never start the cut with the carriage not
pulled fully toward you. If you perform the slide cut
without the carriage pulled fully toward you unexpected
kickback may occur and serious personal injury may
result.

Never attempt to perform a slide cut by pulling the
carriage towards you. Pulling the carriage towards
you while cutting may cause unexpected kickback
resulting in possible serious personal injury.

Never perform the slide cut with the handle locked in
the lowered position.

Never loosen the knob which secures the carriage
while the blade is rotating. A loose carriage while cut-
ting may cause unexpected kickback resulting in possi-
ble in serious personal injury.

3. Miter cutting

Refer to the previously covered “Adjusting the miter
angle”.

4. Bevel cut (Fig. 52)

Loosen the lever and tilt the saw blade to set the bevel
angle (Refer to the previously covered “Adjusting the
bevel angle”). Be sure to retighten the lever firmly to
secure the selected bevel angle safely. Secure the work-
piece with a vise. Make sure the carriage is pulled all the
way back toward the operator. Switch on the tool without
the blade making any contact and wait until the blade
attains full speed. Then gently lower the handle to the
fully lowered position while applying pressure in parallel
with the blade and PUSH THE CARRIAGE TOWARD
THE GUIDE FENCE TO CUT THE WORKPIECE. When
the cut is completed, switch off the tool and WAIT UNTIL
THE BLADE HAS COME TO A COMPLETE STOP
before returning the blade to its fully elevated position.

WARNING:

* After setting the blade for a bevel cut, before oper-
ating the tool ensure that the carriage and blade
will have free travel throughout the entire range of
the intended cut. Interruption of the carriage or blade
travel during the cutting operation may result in kick-
back and serious personal injury.

Measuring

* While making a bevel cut keep hands out of the
path of the blade. The angle of the blade may confuse
the operator as to the actual blade path while cutting
and contact with the blade will result in serious per-
sonal injury.

The blade should not be raised until it has come to
a complete stop. During a bevel cut the piece cut off
may come to rest against the blade. If the blade is
raised while it is rotating the cut-off piece maybe
ejected by the blade causing the material to fragment
which may result in serious personal injury.

NOTICE:

* When pressing down the handle, apply pressure in par-
allel with the blade. If a force is applied perpendicularly
to the turn base or if the pressure direction is changed
during a cut, the precision of the cut will be impaired.

* Before bevel-cutting, an adjustment of the upper fence
and lower fence maybe required. Refer to the section
titled “Guide fence adjustment”.

5. Compound cutting

Compound cutting is the process in which a bevel angle
is made at the same time in which a miter angle is being
cut on a workpiece. Compound cutting can be performed
at the angle shown in the table.

Miter angle
Left and Right 0° — 45°

Bevel angle
Left and Right 0° — 45°

009713

When performing compound cutting, refer to “Press cut-
ting”, “Slide cutting”, “Miter cutting” and “Bevel cut” expla-
nations.

6. Cutting crown and cove moldings

Crown and cove moldings can be cut on a compound
miter saw with the moldings laid flat on the turn base.
There are two common types of crown moldings and one
type of cove moldings; 52/38° wall angle crown molding,
45° wall angle crown molding and 45° wall angle cove
molding. See illustrations. (Fig. 53)

There are crown and cove molding joints which are made
to fit “Inside” 90° corners ((1) and (2) in Fig. 54 & 55) and
“Outside” 90° corners ((3) and (4) in Fig. 54 & 55).

Measure the wall length and adjust workpiece on table to cut wall contact edge to desired length. Always make sure
that cut workpiece length at the back of the workpiece is the same as wall length. Adjust cut length for angle of cut.
Always use several pieces for test cuts to check the saw angles.

When cutting crown and cove moldings, set the bevel angle and miter angle as indicated in the table (A) and position
the moldings on the top surface of the saw base as indicated in the table (B).

In the case of left bevel cut

Table (A)
Molding position Bevel angle Miter angle
in Fig. 54 & 55 52/38° type 45° type 52/38° type 45° type
(1) Right 31.6° Right 35.3°
For inside corner @
2
=) Left 33.9° Left 30° Left 31.6° Left 35.3°
For outside corner - -
(4) Right 31.6° Right 35.3°

006361
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Table (B)

Molding position

in Fig. 54 & 55 Molding edge against guide fence Finished piece
) Ceiling contact edge should be Finished bi b he Lef
— against guide fence. inished piece will be on the Left
For inside corner side of blade.
@ Wall contact edge should be against
3) guide fence.

Finished piece will be on the Right
) Ceiling contact edge should be side of blade.

against guide fence.

For outside corner

006362

Example:

In the case of cutting 52/38° type crown molding for position (1) in Fig. 54 & 55:

« Tilt and secure bevel angle setting to 33.9° LEFT.

¢ Adjust and secure miter angle setting to 31.6° RIGHT.

* Lay crown molding with its broad back (hidden) surface down on the turn base with its CEILING CONTACT EDGE
against the guide fence on the saw.

* The finished piece to be used will always be on the LEFT side of the blade after the cut has been made.

In the case of right bevel cut

Table (A)
Molding position Bevel angle Miter angle
in Fig. 54 & 55 52/38° type 45° type 52/38° type 45° type
(1) Right 31.6° Right 35.3°
For inside corner @
2
Right 33.9° Right 30° Left 31.6° Left 35.3°
@)
For outside corner
(4) Right 31.6° Right 35.3°
006363
Table (B)
Molding position ) . ide f - .
in Fig. 54 & 55 Molding edge against guide fence Finished piece
(1) Wall contact edge should be against Finished oi ib he Ridh
L guide fence. inished piece will be on the Right
For inside corner side of blade.
@) Ceiling contact edge should be
3) against guide fence.
. Finished piece will be on the Left
For outside corner @ Wall contact edge should be against | side of blade.
guide fence.
006364
Example:

In the case of cutting 52/38° type crown molding for position (1) in Fig. 54 & 55:

* Tilt and secure bevel angle setting to 33.9° RIGHT.

 Adjust and secure miter angle setting to 31.6° RIGHT.

* Lay crown molding with its broad back (hidden) surface down on the turn base with its WALL CONTACT EDGE
against the guide fence on the saw.

* The finished piece to be used will always be on the RIGHT side of the blade after the cut has been made.

Crown molding stoppers (optional accessories) allow easier cuts of crown molding without tilting the saw blade. Install

them on the base as shown in the figures. (Fig. 56 & 57)

Fig. 56: At right 45° miter angle

Fig. 57: At left 45° miter angle

Position crown molding with its WALL CONTACT EDGE against the guide fence and its CEILING CONTACT EDGE

against the crown molding stoppers as shown in the figure (Fig. 58). Adjust the crown molding stoppers according to

the size of the crown molding. Tighten the screws to secure the crown molding stoppers. Refer to the table (C) for the
miter angle.
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Table (C)

Molding position . - )
in Fig. 54 & 55 Miter angle Finished piece
(1) Right 45° Save the right side of blade
For inside corner
2) Save the left side of blade
Left 45°
) 3) Save the right side of blade
For outside corner - N
(4) Right 45° Save the left side of blade

006365

7. Cutting aluminum extrusion

When securing aluminum extrusions, use spacer blocks
or pieces of scrap as shown in Fig. 59 to prevent defor-
mation of the aluminum. Use a cutting lubricant when
cutting the aluminum extrusion to prevent build-up of the
aluminum material on the blade.

WARNING:

* Never attempt to cut thick or round aluminum
extrusions. Thick or round aluminum extrusions can
be difficult to secure and may work loose during the
cutting operation which may result in loss of control and
serious personal injury.

8. Wood facing (Fig. 60)

Use of wood facing helps to assure splinter-free cuts in
workpieces. Attach a wood facing to the guide fence
using the holes in the guide fence and 6 mm screws.
See the figure concerning the dimensions for a sug-
gested wood facing.

CAUTION:

* Use straight wood of even thickness as the wood fac-
ing.

* In order to completely cut through workpieces with a
height of 102 mm to 120 mm a wood facing should be
used on the guide fence. The wood facing will space
the workpiece away from the fence allowing the blade
to complete a deeper cut.

Example:
When cutting workpieces 115 mm and 120 mm high, use
a wood facing with the following thickness.

Miter angle Thickness of wood facing

115 mm 120 mm

0° 35 mm 60 mm

Left and Right 45° 30 mm 45 mm

Left and Right 52° 25 mm 35 mm

Right 60° 25 mm 35 mm

010048

WARNING:

* Use screws to attach the wood facing to the guide
fence. The screws should be installed so that the
screw heads are below the surface of the wood fac-
ing so that they will not interfere with the position-
ing of the material being cut. Misalignment of the
material being cut can cause unexpected movement
during the cutting operation which may result in a loss
of control and serious personal injury.

NOTICE:

* When the wood facing is attached, do not turn the turn
base with the handle lowered. The blade and/or the
wood facing will be damaged.
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9. Groove cutting (Fig. 61)

A dado type cut can be made by proceeding as follows:
Adjust the lower limit position of the blade using the
adjusting screw and the stopper arm to limit the cutting
depth of the blade. Refer to “Stopper arm” section
described previously.

After adjusting the lower limit position of the blade, cut
parallel grooves across the width of the workpiece using
a slide (push) cut as shown in the figure. Then remove
the workpiece material between the grooves with a
chisel.

WARNING:

* Do not attempt to perform this type of cut by using
a wider type blade or dado blade. Attempting to
make a groove cut with a wider blade or dado blade
could lead to unexpected cutting results and kickback
which may result in serious personal injury.

Be sure to return the stopper arm to the original
position when performing other than groove cut-
ting. Attempting to make cuts with the stopper arm in
the incorrect position could lead to unexpected cutting
results and kickback which may result in serious per-
sonal injury.

10. Special Max Width Cutting Capacities Technique

The maximum width cutting capacity of this tool can be

achieved by following the steps below:

For the maximum cutting width of this tool refer to the

SPECIFICATIONS under “Special Max Width Cutting

Capacities”

1) Set the tool at 0° or 45° miter angle and make sure
that the turn base is locked. (Refer to the section
titled “Adjusting the miter angle”.)

0° Miter angle: Over 450 mm (17-3/4”)
45° Miter angle: Over 325 mm (12-3/4”)

7

38 mm (1-1/2”)

Over 760 mm (30”)

010565

2) Remove both right and left upper fences temporarily
and set aside



3) Cut a platform to the dimensions indicated in the
drawing above using a 38 mm thick, flat stock mate-
rial such as wood, plywood or particle board.

WARNING:

* Be sure to use flat stock as a platform. Stock that is
not flat may move during the cutting operation which
may result in kickback and serious personal injury.

NOTE:
* The maximum cutting capacity in height will be reduced
by the same amount as the platform thickness.

4) Place the platform on the tool so that it extends
equally over each side of the tool base.
Secure the platform to the tool using four 6 mm
wood screws through four holes in the lower fences.
(Fig. 62)

WARNING:

* Make sure that the platform is laying flat against
the tool base and secured firmly to the lower
fences using the four screw holes provided. Failure
to properly secure the platform may result in movement
and possible kickback resulting in serious personal
injury.

* Ensure that the tool is firmly mounted to a stable
and flat surface. Failure to properly mount and secure
the tool could cause the tool to be unstable resulting in
a loss of control and/or the tool falling which may result
in serious personal injury.

5) Install both of the removed upper fences on the tool.

WARNING:

* Do not use the tool without upper fences installed.
The upper fences provide the adequate support
required to cut the workpiece.

If the workpiece is not supported properly it may move
resulting in possible loss of control, kickback and seri-
ous personal injury.

6) Place the workpiece to be cut on the platform

secured to the tool.

7) Secure the workpiece firmly against the upper

fences with a vise before cutting.

8) Make a cut through the workpiece slowly according

to the operation titled “Slide (push) cutting (cutting
wide workpieces).” (Fig. 63)

WARNING:

* Ensure that the workpiece is secured with the vise
and make the cut slowly. Failure to properly secure
the workpiece and to cut slowly may cause the work-
piece to move resulting in possible kickback and seri-
ous personal injury.

* Beware that after several cuts are performed at var-
ious miter angles the platform may become weak-
ened. If the platform becomes weakened due to the
multiple kerf cuts left in the material the platform should
be replaced. If the weakened platform is not replaced it
may cause the workpiece to move, during cutting,
resulting in possible kickback and serious personal
injury.

Carrying tool

Make sure that the tool is unplugged. Secure the blade at

0° bevel angle and the turn base at the full right miter

angle position. Secure the slide poles so that the lower
slide pole is locked in the position of the carriage fully
pulled to operator and the upper poles are locked in the
position of the carriage fully pushed forward to the guide
fence (refer to the section titled “Slide lock adjustment”.)

Lower the handle fully and lock it in the lowered position

by pushing in the stopper pin. (Fig. 64)

WARNING:

* Stopper pin is only for carrying and storage pur-
poses and should never be used for any cutting
operations. The use of the stopper pin for cutting oper-
ations may cause unexpected movement of the saw
blade resulting in kickback and serious personal injury.

Carry the tool by holding both sides of the tool base as
shown in the figure. If you remove the holders, dust bag,
etc., you can carry the tool more easily. (Fig. 65)

CAUTION:

* Always secure all moving portions before carrying the
tool. If portions of the tool move or slide while being
carried loss of control or balance may occur resulting in
personal injury.

MAINTENANCE

WARNING:

* Always be sure that the tool is switched off and
unplugged before attempting to perform inspection
or maintenance. Failure to unplug and switch off the
tool may result in accidental start up of the tool which
may result in serious personal injury.

* Always be sure that the blade is sharp and clean for
the best and safest performance. Attempting a cut
with a dull and/or dirty blade may cause kickback and
result in a serious personal injury.

NOTICE:
* Never use gasoline, benzine, thinner, alcohol or the
like. Discoloration, deformation or cracks may result.

Adjusting the cutting angle

This tool is carefully adjusted and aligned at the factory,
but rough handling may have affected the alignment. If
your tool is not aligned properly, perform the following:

1. Miter angle

Push the carriage toward the guide fence and tighten the
locking screw clockwise and pull the lock lever towards
the front of the saw to secure the carriage.

Turn the grip counterclockwise which secures the turn
base. Turn the turn base so that the pointer points to 0°
on the miter scale. Then turn the turn base slightly clock-
wise and counterclockwise to seat the turn base in the 0°
miter notch. (Leave as it is if the pointer does not point to
0°.) Loosen the hex socket bolts securing the guide fence
using the socket wrench.

Lower the handle fully and lock it in the lowered position
by pushing in the stopper pin. Square the side of the
blade with the face of the guide fence using a triangular
rule, try-square, etc. Then securely tighten the hex
socket bolts on the guide fence in order starting from the
right side. (Fig. 66)

Make sure that the pointer points to 0° on the miter scale.
If the pointer does not point to 0°, loosen the screw which
secures the pointer and adjust the pointer so that it will
point to 0°. (Fig. 67)
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2. Bevel angle

Push the latch lever forward fully to release the positive

stops.

1) 0° bevel angle
Push the carriage toward the guide fence and
tighten the locking screw clockwise and pull the lock
lever towards the front of the saw to secure the car-
riage. Lower the handle fully and lock it in the low-
ered position by pushing in the stopper pin. Loosen
the lever at the rear of the tool. (Fig. 68)
Turn the hex socket bolt on the right side of the arm
holder two or three revolutions counterclockwise to
tilt the blade to the right. (Fig. 69)
Carefully square the side of the blade with the top
surface of the turn base using the triangular rule, try-
square, etc. by turning the hex socket bolt on the
right side of the arm holder clockwise. Then tighten
the lever securely. (Fig. 70)
Make sure that the pointers on the arm holder point
to 0° on the bevel scale on the arm. If they do not
point to 0°, loosen the screws which secure the
pointers and adjust them so that they will point to 0°.
(Fig. 71)

2) 45° bevel angle (Fig. 72)
Adjust the 45° bevel angle only after performing 0°
bevel angle adjustment. To adjust left 45° bevel
angle, loosen the lever and tilt the blade to the left
fully. Make sure that the pointer on the arm holder
points to 45° on the bevel scale on the arm. If the
pointer does not point to 45°, turn the left 45° bevel
angle adjusting bolt on the side of the arm until the
pointer points to 45°.
To adjust right 45° bevel angle, perform the same
procedure described above.

Adjustment of the laser line position (Fig. 73 & 74)
For models LS1216L and LS1216FL only

WARNING:

* Since the tool must be plugged in while adjusting
the laser line, special care must be taken to not
switch on the tool. Accidental start up of the tool may
result in serious personal injury.

CAUTION:

* Never look directly into the laser beam. Direct eye
exposure to the beam could cause serious damage to
the eyes.

* LASER RADIATION
Do not stare into beam.

NOTICE:

* Beware that impacts to the tool may cause the laser
line to be misaligned or may cause damage to the
laser, shortening its life.

28

Adjusting the laser line for the left side of the blade.

5

-

Screw to change the movable range of the adjusting
screw

Adjusting screw

Hex wrench

Laser line

Saw blade

009514

abwn

Adjusting the laser line for the right side of the
blade.
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1 Adjusting screw

2  Saw blade
3 Laserline
009515

For both adjustments, do as follows.

1. Make sure that the tool is unplugged.

2. Draw the cutting line on the workpiece and place it
on the turn table. At this time, do not secure the
workpiece with a vise or similar securing device.

3. Lower the blade by lowering the handle and just
check to see where the cutting line and the position
of the saw blade is. (Decide which position to cut on
the line of cut.)

4. After deciding the correct position of the line in rela-
tion to the blade, return the handle to the original
position. Secure the workpiece with the vertical vise
without shifting the workpiece from the pre-checked
position.

5. Plug the tool and turn on the laser switch.

6. Adjust the position of laser line as follows.

The position of laser line can be changed as the movable
range of the adjusting screw for the laser is changed by
turning two screws with a hex wrench. (The movable
range of laser line is factory adjusted within 1 mm from
the side surface of blade.)

To shift the laser line movable range further away from
the side surface of blade, turn the two screws counter-
clockwise after loosening the adjusting screw. Turn these
two screws clockwise to shift it closer to the side surface
of the blade after loosening the adjusting screw.

Refer to the section titled “Laser beam action” and adjust
the adjusting screw so that the cutting line on your work-
piece is aligned with the laser line.



NOTE:

» Check the position of laser line regularly for accuracy.

* Have the tool repaired by a Makita authorized service
center for any failure on the laser unit.

Cleaning the laser light lens (Fig. 75 & 76)

For models LS1216L and LS1216FL only

If the lens for the laser light becomes dirty, or sawdust
adheres to it in such a way that the laser line is no longer
easily visible, unplug the saw and remove and clean the
lens for the laser light carefully with a damp, soft cloth.
Do not use solvents or any petroleum-based cleaners on
the lens.

To remove the lens for the laser light, remove the saw
blade before removing the lens according to the instruc-
tions in the section titled “Installing or removing saw
blade”.

Loosen but do not remove the screw which secures the
lens using a screwdriver.

Pull out the lens as shown in the figure.

NOTE:
* |If the lens does not come out, loosen the screw further
and pull out the lens again without removing the screw.

Replacing carbon brushes (Fig. 77 & 78)

Remove and check the carbon brushes regularly.
Replace when they wear down to the limit mark. Keep
the carbon brushes clean and free to slip in the holders.
Both carbon brushes should be replaced at the same
time. Use only identical carbon brushes.

Use a screwdriver to remove the brush holder caps. Take
out the worn carbon brushes, insert the new ones and
secure the brush holder caps.

After replacing brushes, plug in the tool and break in
brushes by running tool with no load for about 10 min-
utes. Then check the tool while running and electric
brake operation when releasing the switch trigger. If the
electric brake is not working correctly, have the tool
repaired by a Makita service center.

After use

* After use, wipe off chips and dust adhering to the tool
with a cloth or the like. Keep the blade guard clean
according to the directions in the previously covered
section titled “Blade guard”. Lubricate the sliding por-
tions with machine oil to prevent rust.

* When storing the tool, pull the carriage toward you fully
so that the slide pole is thoroughly inserted into the turn
base.

To maintain product SAFETY and RELIABILITY, repairs,
any other maintenance or adjustment should be per-
formed by Makita Authorized Service Centers, always
using Makita replacement parts.

OPTIONAL ACCESSORIES

WARNING:

* These Makita accessories or attachments are rec-
ommended for use with your Makita tool specified
in this manual. The use of any other accessories or
attachments may result in serious personal injury.

* Only use the Makita accessory or attachment for its
stated purpose. Misuse of an accessory or attach-
ment may result in serious personal injury.

If you need any assistance for more details regarding
these accessories, ask your local Makita Service Center.

¢ Steel & Carbide-tipped saw blades

For smooth and precise cutting in

Miter saw bl . .
ter saw blades various materials.

General purpose blade for fast
and smooth rip, crosscuts and
miters.

Combination

For smoother cross grain cuts.

Crosscutting Slices cleanly against the grain.

For sand-free cuts cleanly against

Fine cross cuts the grain.

For miters in aluminum, copper,
brass, tubing, and other non-fer-
rous metals.

Non-ferrous metals
miter saw blades

006526

* Vise assembly (Horizontal vise)

 Vertical vise

* Hex wrench 6

* Socket wrench 13

* Holder

¢ Dust bag

* Crown molding stopper set

* Triangular rule

¢ Dust box

* Hex wrench (For LS1216L and LS1216FL)

NOTE:

* Some items in the list may be included in the tool pack-
age as standard accessories. They may differ from
country to country.
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ENG905-1
Noise
The typical A-weighted noise level determined according
to EN61029:
Sound pressure level (Lyp): 91 dB (A)
Sound power level (Lya): 100 dB (A)
Uncertainty (K): 3 dB (A)
Wear ear protection
ENG900-1
Vibration
The vibration total value (tri-axial vector sum) determined
according to EN61029:
Vibration emission (ay,): 2.5 m/s? or less
Uncertainty (K): 1.5 m/s?
ENG901-1
* The declared vibration emission value has been mea-
sured in accordance with the standard test method and
may be used for comparing one tool with another.
* The declared vibration emission value may also be
used in a preliminary assessment of exposure.

WARNING:

* The vibration emission during actual use of the power
tool can differ from the declared emission value
depending on the ways in which the tool is used.

Be sure to identify safety measures to protect the oper-
ator that are based on an estimation of exposure in the
actual conditions of use (taking account of all parts of
the operating cycle such as the times when the tool is
switched off and when it is running idle in addition to
the trigger time).

ENH003-13
For European countries only

EC Declaration of Conformity

We Makita Corporation as the responsible manufac-
turer declare that the following Makita machine(s):
Designation of Machine: Slide Compound Miter Saw
Model No./ Type: LS1216, LS1216L, LS1216F
LS1216FL
are of series production and
Conforms to the following European Directives:

2006/42/EC
And are manufactured in accordance with the following
standards or standardised documents:

EN61029
The technical documentation is kept by our authorised
representative in Europe who is:

Makita International Europe Ltd.

Michigan Drive, Tongwell,

Milton Keynes, Bucks MK15 8JD, England

20.1.2010

e

Tomoyasu Kato
Director

Makita Corporation

3-11-8, Sumiyoshi-cho,
Anjo, Aichi, 446-8502, JAPAN
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FRANQA'S (Instructions originales)

Descriptif
1 Broche d’arrét 37 Boulon a téte cylindrique a six 72 Butée de moulure couronnée de
2 Boulon(s) hexagonal(aux) pans creux droite (Accessoire en option)
3  Protecteur de lame 38 Carter de lame 73 Butée de moulure couronnée de
4 Plateau de découpe 39 Blocage de I'arbre gauche
5 Lame de scie 40 Fleche 74 Butée de moulure couronnée de
6 Dents de lame 41 Flasque intérieur droite
7  Coupe en biseau a gauche 42 Flasque extérieur 75 Moulure couronnée
8  Coupe droite 43 Bague 76 Etau
9 Coupe en biseau a droite 44 Raccord a poussieres 77 Cale d'écartement
10 Levier de verrouillage 45 Clé a douille 78 Profilé d’aluminium
11 Vis de verrouillage 46 Fermeture 79 Plus de 15 mm
12 Boulon de réglage 47 Axe 80 Plus de 290 mm
13 Plateau tournant 48 Couvercle 81 Plus de 340 mm
14 Levier de butée 49 Bouton 82 Oirifice
15 Tuyau de glissement 50 Boite a poussieres 83 Coupe de rainures avec la lame
16 Face supérieure du plateau 51 Section cylindrique 84 Vis (deux de chaque c6té)
tournant 52 Sciure de bois 85 Guide inférieur
17 Périphérie de la lame 53 Cale 86 Base
18 Guide 54 Plateau tournant 87 Embase
19 Bras de blocage 55 Vis de serrage 88 Etau vertical
20 Vis de réglage 56 Guide supérieur 89 Piece a travailler
21 Poignée 57 Guide inférieur 90 Regle triangulaire
22 Came 58 Zone d'indication rouge 91 Secteur
23 Levier(s) 59 Poignée de I'étau 92 Plaque graduée de coupe en
24 Levier de fermeture 60 Bras de I'étau biseau
25 Secteur angulaire 61 Tige de I'étau 93 Boulon de réglage d’angle 0°
26 Bouton de libération 62 Vis 94 Face supérieure du socle rotatif
27 Index 63 Plaque d’'étau 95 Boulon de réglage de I'angle
28 Bouton de déverrouillage 64 Ecrou de I'étau de biseau de 45° a gauche
29 Gachette 65 Servante 96 Boulon de réglage de I'angle
30 Orifice pour cadenas 66 Moulure couronnée du type de biseau de 45° a droite
31 Interrupteur de lampe 52/38° 97 Ligne laser
32 Lampe 67 Moulure couronnée du type 45° 98 Tournevis
33 Interrupteur du laser 68 Moulure concave du type 45° 99 Vis (une piéce seulement)
34 Support a clé 69 Coin intérieur 100 Lentille du laser
35 Clé hexagonale 70 Coin extérieur 101 Repere d’usure
36 Capot central 71 Butée de moulure couronnée de 102 Bouchon de porte-charbon

gauche (Accessoire en option)

103 Sac a poussiere

SPECIFICATIONS
Modele

Diamétre de la lame
Epaisseur du corps de la lame
Diamétre de l'orifice.............
Angle d’'onglet maximal .
Angle de biseau maximal ....

LS1216/LS1216L/LS1216F/LS1216FL
30

5 mm
.. 1,6 mm—-2,4 mm

. Pour 'Europe : 30 mm, pour tous les pays a I'exception dél Europe : 25,4 mm

..62°a gauche 60° a droite
45° a gauche et a droite

Capacités de coupe maximales (H x L)

Angle d’'onglet

Angle de biseau

45° (gauche)

0°

45° (droite)

59 mm x 382 mm
69 mm x 363 mm

87 mm x 382 mm
102 mm x 363 mm

44 mm x 382 mm
54 mm x 363 mm

R Epaisseur du 35 mm 78 mm x 290 mm 115 mm x 300 mm 61 mm x 290 mm
0 parement de bois
sur le guide pour
une plus grande 60 mm - 120 mm x 250 mm -
hauteur de coupe
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59 mm x 268 mm 87 mm x 268 mm 44 mm x 268 mm
69 mm x 255 mm 102 mm x 255 mm 54 mm x 255 mm

45° (droite et Epaisseur du 30 mm - 115 mm x 202 mm _
gauche) parement de bois
sur le guide pour

une plus grande 45 mm - 120 mm x 172 mm -
hauteur de coupe

- 87 mm x 233 mm -

- 102 mm x 220 mm -

52° (droite et Epaisseur du 25 mm - 115 mm x 178 mm -
gauche) parement de bois
sur le guide pour

une plus grande 35 mm - 120 mm x 155 mm -
hauteur de coupe

- 87 mm x 185 mm -

- 102 mm x 178 mm -

R i Epaisseur du 25 mm - 115 mm x 140 mm -
60° (droite) parement de bois
sur le guide pour

une plus grande 35 mm - 120 mm x 122 mm -
hauteur de coupe

Capacités de coupe maximales en position de coupe spéciale

Moulure couronnée du type 45° (avec butée de moulure couronnée utilisée) 203 mm
Plinthe (H) (avec étau horizontal utilisé) 165 mm
Capacités de coupe a largeur maximale en position de coupe spéciale
(avec une embase d’une épaisseur de 38 mm (1-1/2”))
Angle de biseau Angle d’'onglet Coupe max
. 416 mm
0 45° (droite et gauche) 292 mm

Concernant la méthode de coupe, reportez-vous a la section UTILISATION.

Vitesse a Vide (M1

Type de laser (LS1216L/LS1216FL uniquement)...
Dimensions (L x | x H)
Poids net
Pour tous les pays a I'exception de 'Europe
LS1216
LS1216L/LS1216F ..

LST216FL ..o

Pour 'Europe

LS1216 i

LS1216L/LS1216F ..
LS1216FL
Niveau de sécurité

Laser rouge 650 nm, <1,6 mW (Laser de classe 2M)
806 mm x 640 mm x 721 mm

« Etant donné I'évolution constante de notre programme
de recherche et de développement, les spécifications
contenues dans ce manuel sont sujettes a modification
sans préavis.

* Les spécifications peuvent varier suivant les pays.

* Poids selon la procédure EPTA 01/2003

ENEO006-1

Utilisations

Loutil est congu pour effectuer des coupes de bois rectili-

gnes et des coupes d’onglet, avec précision. Avec des

lames appropriées, il permet également de couper I'alu-
minium.

32

ENF002-2
Alimentation
Loutil ne devra étre raccordé qu’a une alimentation de la
méme tension que celle qui figure sur la plaque signaléti-
que, et il ne pourra fonctionner que sur un courant sec-
teur monophasé. Réalisé avec une double isolation, il
peut de ce fait étre alimenté sans mise a la terre.

GEA010-1
Consignes de sécurité générales pour outils électri-
ques

&MISE EN GARDE Veuillez lire toutes les mises en
garde et toutes les instructions. Il y a risque de choc
électrique, d’incendie et/ou de blessure grave si les
mises en garde et les instructions ne sont pas
respectées.

Conservez toutes les mises en garde et instructions
pour référence ultérieure.



ENBO34-6
PRECAUTIONS SUPPLEMENTAIRES POUR
LOUTIL

1. Portez une protection oculaire. |

2. Gardez bien les mains a I’écart de la lame. Evitez
tout contact avec une lame “en roue libre”. Vous
pourriez vous blesser gravement.

3. N'utilisez jamais la scie sans les protections en

place.
Vérifiez le bon fonctionnement du protecteur de
lame avant chaque utilisation. N’utilisez pas la
scie si le protecteur de lame ne se déplace pas
librement et ne recouvre pas la lame instantané-
ment. N'immobilisez jamais le protecteur de
lame en position ouverte.

4. Ne sciez jamais a la volée. Le matériau doit étre
assuré fermement contre le plateau tournant et le
guide au moyen de I'étau durant tous les types de
sciage. Ne maintenez jamais la piéce avec la main.

5. Gardez bien les mains a I’écart de la lame.

6. Coupez le contact et attendez I'arrét de la lame
avant de déplacer la piece ou de modifier les
réglages.

7. Débranchez I’'outil avant de procéder a un chan-
gement de lame ou a une réparation.

8. Avant de transporter I'outil, immobilisez d’abord
toutes ses piéces mobiles.

9. La broche d’arrét qui verrouille en position
basse la téte de fraisage sert a des fins de trans-
port et de rangement uniquement et pas pour les
opérations de coupe.

10. Ne vous servez pas de votre outil en présence de
gaz ou de liquides inflammables. Lutilisation de
cet outil électrique comporte un risque d’explosion
et d'incendie en présence de liquides ou gaz inflam-
mables.

11. Avant de scier, vérifiez attentivement que la lame
n’est ni endommagée, ni fendue.

Si tel est le cas, changez-la immédiatement.

12. N'utilisez que les flasques spécifiés pour cet
outil.

13. Prenez garde d’endommager I'alésage, les flas-
ques (tout particulierement leur surface d’instal-
lation) ou le boulon. Lendommagement de ces
piéces peut causer une cassure de la lame.

14. Assurez-vous que le plateau tournant est bien
immobilisé, afin qu’il ne risque pas de se dépla-
cer pendant le sciage.

15. Pour votre sécurité, retirez copeaux ou autres
fragments de la surface du plateau avant la mise
en route.

16. Evitez les clous. Avant de travailler votre piéce,
inspectez-la et retirez-en tous les clous.

17. Assurez-vous que le blocage de I'arbre est rela-
ché avant de mettre le contact.

18. Assurez-vous que la lame ne touche pas le pla-
teau tournant quand elle est abaissée au maxi-
mum.

19. Tenez la poignée fermement. N’oubliez pas que
la scie se déplace légérement de haut en bas au
démarrage et a I'arrét.

20. Assurez-vous que la lame ne touche pas la piéce
a scier avant de mettre le contact.

21. Avant de scier la piéce, faites tourner I'outil un
instant a vide. Vérifiez que la lame ne présente ni
balourd ni shimmy qui pourraient résulter d’un
montage incorrect ou d’une usure irréguliére.

22,

23.

24,

25.

26.

27.

28.

29,

30.

31.

32.

33.

34.

35.

36.

37.

38.

39.

40.

Avant de scier, attendez que la lame ait atteint sa
pleine vitesse.
Arrétez immédiatement le sciage si vous remar-
quez quoi que ce soit d’anormal.
Ne tentez pas de maintenir la gachette en posi-
tion ON.
Restez vigilant, surtout durant les sciages répé-
tés et monotones. Ne vous laissez jamais pren-
dre par un sentiment trompeur de sécurité. Les
lames de scie ne pardonnent pas.
N’utilisez que les accessoires recommandés
dans ce manuel. Lutilisation d’accessoires diffé-
rents, disques a tronconner notamment, peut
entrainer une blessure.
N’utilisez pas la scie pour couper autre chose
que de I'aluminium, du bois ou des matériaux
similaires.
Raccordez les scies a coupe d’onglet a un dispo-
sitif de ramassage de la poussiére quand vous
effectuez un sciage.
Sélectionnez les lames en fonction du matériau
a couper.
Faites attention lorsque vous taillez des enco-
ches.
Remplacez le plateau de découpe quand il est
useé.
Ne pas utiliser de lames fabriquées en acier a
coupe rapide.
Les poussiéres dégagées lors de I'utilisation de
I’outil peuvent contenir certains produits chimi-
ques reconnus comme pouvant causer le can-
cer, des anomalies congénitales ou autres
problémes de reproduction. Parmi ces produits
chimiques figurent notamment :
* |le plomb que contient les matériaux recouverts
de peinture a base de plomb ;
* I’arsenic et le chrome que contient le bois de
construction traité chimiquement.
Les risques encourus varient suivant la fré-
quence d’exposition qu’implique votre travail.
Pour réduire votre degré d’exposition a ces
produits chimiques : travaillez dans une aire de
travail bien aérée et en utilisant des dispositifs
de sécurité approuvés, tels que des masques a
poussiére spécialement congus pour filtrer les
particules microscopiques.
Pour réduire le bruit émis par la lame, assurez-
vous toujours qu’elle est bien affatée et propre.
Lutilisateur doit avoir recu une formation adé-
quate concernant l'utilisation, le réglage et le
fonctionnement de I'outil.
Utilisez des lames bien aff(itées. Respectez la
vitesse maximale indiquée sur la lame.
Evitez de retirer de la zone de coupe les coupu-
res et autres bouts détachés de la piéce a cou-
per pendant que I'outil tourne encore et que la
téte de la lame n’est pas en position de repos.
Utilisez exclusivement les lames recommandées
par le fabricant et conformes a la norme EN847-1.
Portez des gants pour manipuler la lame (les
lames doivent étre transportées dans un étui
lorsque possible) et les pieces de matériau rude.
Lors de I'utilisation avec un laser, ne remplacez
pas un type de laser différent. Toute réparation
doit étre effectuée de maniére adéquate.

CONSERVEZ CES INSTRUCTIONS.
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INSTALLATION

Montage du banc

A sa sortie d’'usine, la poignée de cet outil est verrouillé
en position abaissée par la broche d’arrét. Libérez la bro-
che d'arrét en appliquant une Iégére pression vers le bas
sur la poignée tout en tirant sur la broche d’arrét. (Fig. 1)

AVERTISSEMENT :

* Assurez-vous que I'outil ne bougera pas sur la sur-
face de soutien. Si la scie a onglet bouge sur la sur-
face de soutien pendant la coupe, il y a risque de perte
de contrdle et de blessure grave.

Boulonnez l'outil a 'aide de quatre boulons sur une sur-
face stable et de niveau en utilisant les orifices de boulon
prévus sur le socle de l'outil. Ceci pour empécher tout
risque de renversement et de blessure. (Fig. 2)

DESCRIPTION DU FONCTIONNEMENT

AVERTISSEMENT :

« Vérifiez que I'outil est hors tension et débranché
avant de l'ajuster ou de vérifier son fonctionne-
ment. |l y a risque de démarrage accidentel et de bles-
sure grave si vous ne coupez pas le contact et ne
débranchez pas I'outil.

Protecteur de lame (Fig. 3 et 4)

Le protecteur de lame s’éleve automatiquement lorsque
vous abaissez la poignée. Le protecteur revient a sa
position d’origine une fois la coupe terminée et la poi-
gnée relevé.

AVERTISSEMENT :

* Ne jamais modifier ou retirer le protecteur de lame
ou son ressort. Une lame exposée suite a la modifica-
tion du protecteur peut entrainer une blessure grave
lors de l'utilisation.

Pour votre propre sécurité, maintenez toujours le protec-
teur de lame en bonne condition. Tout fonctionnement
irrégulier du protecteur de lame doit étre corrigé immé-
diatement. Vérifiez que le mécanisme de rappel du pro-
tecteur fonctionne correctement.

AVERTISSEMENT :

* Ne jamais utiliser I'outil si le protecteur de lame ou
le ressort est endommagé, défectueux ou retiré.
Lutilisation de l'outil avec un protecteur endommagé,
défectueux ou retiré peut entrainer une blessure grave.

Si le protecteur de lame transparent devient sale ou si la
sciure de bois y adhére au point que la lame et/ou la
piéce ne soit plus bien visible, débranchez la scie et net-
toyez soigneusement le protecteur avec un chiffon
humide. N'utilisez aucun solvant ou nettoyant a base de
pétrole sur le protecteur de plastique, car cela risquerait
de I'abimer.

Si le protecteur de lame est sale et doit étre nettoyé pour
assurer un fonctionnement adéquat, suivez les étapes ci-
dessous :

Avec l'outil hors tension et débranché, utilisez la clé a
douille fournie pour desserrer le boulon hexagonal qui
retient le capot central. Desserrez le boulon hexagonal
en le faisant tourner vers la gauche, puis soulevez le pro-
tecteur de lame et le capot central.

Le nettoyage du protecteur de lame peut étre effectué de
maniéere plus compléete et efficace lorsqu’il se trouve
dans cette position. Une fois le nettoyage terminé, effec-
tuez la procédure ci-dessus en sens inverse et fixez le
boulon. Ne retirez pas le ressort du protecteur de lame.
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Si le protecteur se détériore avec le temps ou sous I'effet
des rayons ultraviolets, contactez un Centre d’Entretien
Makita pour vous procurer un nouveau protecteur.

NE PAS MODIFIER OU RETIRER LE PROTECTEUR.

Positionnement du plateau de découpe (Fig. 5, 6
et7)

Le socle rotatif de cet outil est équipé de plateaux de
découpe pour minimiser la déchirure du cété de sortie de
la coupe. Les plateaux de découpe sont réglés en usine
de sorte qu’ils n’entrent pas en contact avec la lame.
Avant [lutilisation, ajustez les plateaux de découpe
comme suit :

Débranchez d’abord l'outil. Desserrez toutes les vis qui
retiennent les plateaux de découpe (3 a droite et 3 a gau-
che). Ne les resserrez que partiellement, de sorte qu'il
soit facile de déplacer manuellement les plateaux de
découpe. Abaissez compléetement la poignée et enfoncez
la broche d’arrét pour verrouiller la poignée en position
abaissée. En tournant dans le sens contraire des
aiguilles d’'une montre, desserrez la vis de verrouillage
qui retient les tiges de glissement supérieures, et pous-
sez vers l'avant le levier de verrouillage qui retient les
tiges de glissement inférieures. Tirez completement le
chariot vers vous. Ajustez les plateaux de découpe de
sorte qu'ils touchent trés légérement les c6tés des dents
de la lame. Serrez légerement les vis a 'avant. Poussez
complétement le chariot vers le guide et ajustez les pla-
teaux de découpe de sorte qu’ils touchent trés légere-
ment les cotés des dents de la lame. Serrez légérement
les vis a l'arriere.

Apres avoir ajusté les plateaux de découpe, dégagez la
broche d’arrét et levez la poignée. Serrez ensuite toutes
les vis fermement.

REMARQUE :

* Apreés avoir réglé I'angle de coupe en biseau, assu-
rez-vous que les plateaux de découpe sont bien
ajustés. Des plateaux de découpe bien ajustés contri-
buent au soutien adéquat de la piece et réduisent I'effet
d’arrachement sur la piéce.

Maintien de la capacité de coupe maximale

(Fig. 8,9 et 10)

Cet outil est réglé en usine pour offrir une capacité de
coupe maximale avec une lame de 305 mm.

Débranchez I'outil avant de tenter tout réglage.

Lorsque vous installez une nouvelle lame, vérifiez tou-
jours la position limite inférieure de la lame, et réglez-la
comme suit si nécessaire :

Débranchez d’abord l'outil. Abaissez le levier de butée
pour placer la lame tel qu’indiqué sur Tlillustration.
Repoussez le chariot a fond vers la butée et abaissez
complétement la poignée. Utilisez la clé a douille pour
tourner le boulon de réglage jusqu’a ce que la périphérie
de la lame se trouve légérement sous la face supérieure
du plateau tournant, au point de rencontre entre la face
avant du guide et la face supérieure du plateau tournant.
Débranchez I'outil et faites tourner la lame manuellement
en maintenant la poignée en position completement
abaissée, afin d’étre certain que la lame n’entre en con-
tact avec aucune partie du plateau inférieur. Réajustez
légérement au besoin.

Apres le réglage, pensez a remettre le levier de butée en
position initiale en le tournant dans le sens contraire des
aiguilles d’'une montre.



AVERTISSEMENT :

e Aprés avoir installé une nouvelle lame sur I'outil
débranché, assurez-vous toujours que la lame ne
touche aucune partie du plateau inférieur lorsque
la poignée est complétement abaissée. Si la lame
entre en contact avec le plateau, elle risquera de cau-
ser un choc en retour et d’entrainer une blessure grave.

Bras de blocage (Fig. 11)

Le bras de blocage permet un réglage facile de la posi-
tion limite inférieure de la lame. Pour I'ajuster, tournez le
bras de blocage dans le sens de la fleche, tel qu’indiqué
sur la figure. Ajustez la vis de réglage de sorte que la
lame s’arréte a la position désirée lorsque la poignée est
completement abaissée.

Réglage de I'angle de coupe d’onglet (Fig. 12)
Poussez la poignée pour engager les cames, et tournez-
la dans le sens des aiguilles d’'une montre jusqu’a ce
quelle s’arréte. Tournez le plateau tournant tout en
appuyant vers le bas sur le levier de verrouillage. Aprés
avoir déplacé la poignée de sorte que I'index pointe sur
I'angle désiré sur le secteur, tournez la poignée de 90°
dans le sens contraire des aiguilles d’'une montre pour
verrouiller le plateau tournant.

ATTENTION :

* Apres avoir modifié I'angle de coupe d’onglet, fixez tou-
jours le plateau tournant en tournant la poignée de 90°
dans le sens contraire des aiguilles d’'une montre.

REMARQUE :
* Lorsque vous tournez le plateau tournant, veillez a bien
relever la poignée a fond.

Réglage de I'angle de coupe en biseau (Fig. 13,
14 et 15)
Pour ajuster 'angle de coupe en biseau, desserrez le
levier a l'arriére de l'outil en le tournant vers la gauche.
Poussez le levier de fermeture complétement vers
I'avant, tel qu'illustré, tout en soutenant le poids de la téte
de la lame de fagon a libérer la pression sur la broche de
verrouillage.
Pour incliner le chariot vers la droite, inclinez-le d’abord
légerement vers la gauche apres avoir desserré le levier
et appuyez sur le bouton de libération. Tout en continuant
d’appuyer sur le bouton de libération, inclinez le chariot
vers la droite.
Inclinez la lame jusqu’a ce que lindex indique I'angle
désiré sur I'échelle. Resserrez ensuite le levier a fond en
le tournant vers la droite pour fixer le bras.
En tirant le levier de fermeture vers l'avant de la scie,
vous pouvez verrouiller la lame a I'aide des butées fixes,
sur un angle de 22,5° ou 33,9° par rapport a la surface
du socle, a gauche comme a droite.
En poussant le levier de fermeture vers l'arriere de la
scie tel gu'illustré, vous pouvez verrouiller la lame sur
'angle désirée a l'intérieur de la plage d’angle de biseau
spécifiée.
ATTENTION :
* Apres avoir modifié 'angle de coupe en biseau, fixez
toujours le bras en tournant le levier vers la droite pour
le serrer.

REMARQUE :

* Quand vous inclinez la lame, assurez-vous que la poi-
gnée est completement relevée.

* Lorsque vous modifiez 'angle de coupe en biseau,
assurez-vous toujours de bien placer les plateaux de
découpe, tel que décrit dans la section “Positionnement
du plateau de découpe”.

Réglage du verrou de glissement (Fig. 16)

Pour verrouiller la tige de glissement inférieure, tirez le
levier de verrouillage vers I'avant de la scie.

Pour verrouiller la tige de glissement supérieure, tournez
la vis de verrouillage dans le sens des aiguilles d’'une
montre.

Interrupteur

Pour I’Europe (Fig. 17)

Pour éviter tout déclenchement accidentel de la
gachette, I'outil est muni d’'un bouton de déverrouillage.
Pour démarrer I'outil, déplacez le levier sur la gauche,
appuyez sur le bouton de déverrouillage et tirez sur la
gachette. Pour arréter I'outil, relachez la gachette.

AVERTISSEMENT :

* Avant de brancher I'outil, assurez-vous toujours
que la gachette fonctionne correctement et qu’elle
revient en position “OFF” une fois relachée. Evitez
de tirer sur la gachette avec force lorsque le bouton
de sécurité n’est pas enfoncé. Vous risqueriez de
briser la géachette. Lutilisation d’'un outil dont la
gachette est défectueuse comporte un risque de perte
de contréle et de blessure grave.

Un orifice a été prévu sur la gachette, ce qui permet de
verrouiller I'outil avec un cadenas.

Pour tous les pays a I’exception de I’Europe

(Fig. 18)

Pour éviter tout déclenchement accidentel de la
gachette, 'outil est muni d’'un bouton de déverrouillage.
Pour faire démarrer l'outil, appuyez sur le bouton de
déverrouillage puis tirez sur la gachette. Pour arréter
l'outil, relachez la gachette.

AVERTISSEMENT :

¢ Avant de brancher l'outil, assurez-vous toujours
que la gachette fonctionne correctement et qu’elle
revient en position “OFF” une fois relachée. Evitez
de tirer sur la gachette avec force lorsque le bouton
de sécurité n’est pas enfoncé. Vous risqueriez de
briser la gachette. Lutilisation d’'un outil dont la
gachette est défectueuse comporte un risque de perte
de contrdle et de blessure grave.

Un orifice a été prévu sur la gachette, ce qui permet de
verrouiller 'outil avec un cadenas.

AVERTISSEMENT :

* N’utilisez pas un cadenas dont la tige ou le cable a
un diameétre inférieur a 6,35 mm. Une tige ou un
cable plus mince risquerait de ne pas verrouiller correc-
tement 'outil en positon d’arrét, ce qui comporte un ris-
que d’activation accidentelle pouvant entrainer une
blessure grave.

* NE JAMAIS utiliser un outil dont le fonctionnement
de la géchette est défectueux. Tout outil dont la
gachette est défectueuse est EXTREMEMENT DAN-
GEREUX et doit étre réparé avant toute nouvelle utili-
sation, autrement il y a risque de blessure grave.

35



* Pour assurer votre sécurité, cet outil est équipé d’un
bouton de déverrouillage qui empéche de faire démar-
rer 'outil par inadvertance. NE JAMAIS utiliser I'outil s’il
se met en marche lorsque vous tirez simplement sur la
géachette sans avoir appuyé sur le bouton de déver-
rouillage. Une gachette non réparée comporte un ris-
que d’activation accidentelle pouvant entrainer une
blessure grave. Retournez alors l'outil & un Centre
d’Entretien Makita pour le faire réparer AVANT de pour-
suivre I'utilisation.

* NE JAMAIS bloquer le bouton de déverrouillage avec
du ruban ou de toute autre maniére. Une gachette dont
le bouton de déverrouillage est bloqué comporte un ris-
que d’activation accidentelle pouvant entrainer une
blessure grave.

Allumage de la lampe (Fig. 19)
Pour les modéles LS1216F et LS1216FL uniquement

ATTENTION :

» Cette lampe n’est pas étanche a la pluie. Ne nettoyez
pas la lampe avec de I'eau et évitez de I'utiliser sous la
pluie ou dans un endroit humide. Cela risquerait de
causer un choc électrique entrainant des émanations
de fumée.

Ne touchez pas la lentille de la lampe alors que cette
derniére est allumée ou vient tout juste d’étre éteinte et
est encore trés chaude. Il'y a risque de bralure.

Evitez de heurter la lampe, afin de ne pas 'endomma-
ger ou raccourcir sa durée de service.

Evitez de diriger directement le faisceau de lumiére
vers vos yeux. Il y a risque de blessure oculaire.

Ne recouvrez pas la lampe avec un chiffon, du carton,
une boite ou tout autre objet similaire pendant qu’elle
est allumée, pour éviter tout risque d’incendie ou de
feu.

Pour allumer la lampe, appuyez sur la position supé-
rieure (I) de Tlinterrupteur. Pour éteindre la lampe,
appuyez sur la position inférieure (O) de l'interrupteur.
Déplacez la lampe pour éclairer une autre zone.

NOTE :

» Utilisez un chiffon sec pour essuyer les saletés qui
recouvrent la lentille de la lampe. Prenez garde de
rayer la lentille de la lampe, sinon sa capacité d’éclai-
rage sera affectée.

Fonction électronique

Commande de vitesse constante

Loutil est doté d’une fonction de commande électroni-
que de la vitesse qui aide a maintenir une vitesse de
rotation constante de la lame méme sous une lourde
charge. Une vitesse de rotation constante de la lame
permet d’effectuer la coupe de maniére trés fluide.

Fonction de démarrage en douceur
* Cette fonction permet un démarrage en douceur de
I'outil, en limitant le couple de démarrage.
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Utilisation du faisceau laser
Pour les modéles LS1216L et LS1216FL uniquement

ATTENTION :

* Ne jamais regarder directement la source du faisceau
laser. Lexposition directe au faisceau laser comporte
un risque de blessure aux yeux.

* RAYONNEMENT LASER. NE PAS FIXER LE RAYON
OU REGARDER DIRECTEMENT AVEC DES INS-
TRUMENTS OPTIQUES. PRODUIT LASER DE CATE-
GORIE 2M.

Pour allumer le faisceau laser, appuyez sur la position

supérieure (I) de l'interrupteur. Pour éteindre le faisceau

laser, appuyez sur la position inférieure (O) de I'interrup-

teur. (Fig. 20)

En ajustant la vis de réglage comme suit, vous pouvez

déplacer la ligne laser du c6té gauche ou droite de la

lame. (Fig. 21)

1. Desserrez la vis de réglage en la tournant vers la
gauche.

2. Une fois la vis de réglage desserrée, glissez-la com-
plétement vers la droite ou la gauche.

3. Serrez fermement la vis de réglage sur la position
ou elle cesse de glisser.

La ligne laser est ajustée en usine pour se trouver a
moins de 1 mm de la surface latérale de la lame (position
de coupe).

NOTE :

 Lorsque la ligne laser est mince et peu visible a cause
de la lumiére directe du soleil, déplacez la zone de tra-
vail dans un emplacement moins exposé au soleil.

Alignement de la ligne laser (Fig. 22)

Suivant le type de coupe a effectuer, vous pouvez dépla-
cer la ligne laser d'un c6té ou de l'autre de la lame.
Reportez-vous a la section intitulée “Utilisation du fais-
ceau laser” concernant la fagon de le déplacer.

NOTE :

* Placez un parement de bois contre le guide lorsque
vous alignez la ligne de coupe sur la ligne laser a cété
du guide pour effectuer une coupe mixte (coupe en
biseau de 45 degrés et coupe d’onglet de 45 degrés
sur la droite).

A) Pour obtenir la taille désirée du c6té gauche de la
piéce a travailler
* Placez la ligne laser du c6té gauche de la lame.
B) Pour obtenir la taille désirée du cété droit de la
piéce a travailler
* Placez la ligne laser du c6té droit de la lame.
Alignez votre ligne de coupe avec la ligne laser sur la
piéce a travailler.

ASSEMBLAGE

AVERTISSEMENT :

* Avant toute intervention, assurez-vous que le con-
tact est coupé et I'outil débranché. Il y a risque de
blessure grave si l'outil n’est pas mis hors tension et
débranché.



Rangement

Pour le modeéle avec clé hexagonale (Fig. 23)

Le rangement de la clé hexagonale s’effectue de la fagon
indiquée sur la figure. Lorsque vous avez besoin de la clé
hexagonale, vous pouvez la retirer du support a clé.
Apres [I'utilisation de la clé hexagonale, vous pouvez la
ranger en la remettant dans le support a clé.

Pose et dépose de la lame

AVERTISSEMENT :

¢ Assurez-vous toujours que le contact est coupé et
I'outil débranché avant de procéder a la pose ou
dépose de la lame. Le démarrage accidentel de 'outil
peut entrainer une blessure grave.

* Utilisez exclusivement la clé hexagonale Makita
fournie pour effectuer la pose ou dépose de la
lame. Le boulon a téte cylindrique a six pans creux ris-
que d’étre trop ou pas assez serré si vous n'utilisez pas
la clé, et cela comporte un risque de blessure grave.

Verrouillez la poignée en position élevée en enfongant la
broche d’arrét. (Fig. 24)

Pour retirer la lame, utilisez la clé hexagonale pour des-
serrer le boulon a téte cylindrique a six pans creux qui
retient le capot central, en tournant dans le sens con-
traire des aiguilles d’'une montre. Soulevez le protecteur
de lame et le capot central. (Fig. 25)

Appuyez sur le blocage de I'arbre pour verrouiller 'axe et
utilisez la clé hexagonale pour desserrer le boulon a téte
cylindrique a six pans creux, en tournant dans le sens
des aiguilles d’'une montre. Puis, retirez le boulon a téte
cylindrique a téte a six pans creux, le flasque extérieur et
la lame. (Fig. 26)

NOTE :

* Si le flasque intérieur a été retiré, vous devez le poser
sur l'axe avec la partie saillante orientée du cété
opposé a la lame. Si le flasque n’est pas posé correcte-
ment, il frottera contre I'outil.

AVERTISSEMENT :

¢ Avant de monter la lame sur I’axe, assurez-vous
toujours d’avoir posé entre les flasques intérieur et
extérieur la bague qui convient a I'orifice central de
la lame a utiliser. Lutilisation d’'une bague dorifice
central inadéquate peut causer un montage incorrect
de la lame, causant des mouvements et vibrations
intenses sur la lame qui peuvent entrainer une perte de
contrdle et une blessure grave.

Pour installer la lame, montez-la soigneusement sur 'axe
en vous assurant que le sens indiqué par la fleche sur la
surface de la lame correspond a celui de la fleche du car-
ter de lame.

Installez le flasque extérieur et le boulon a téte cylindri-
que a six pans creux, puis, a 'aide de la clé hexagonale,
serrez a fond le boulon (filetage a gauche) en tournant
dans le sens contraire des aiguilles tout en appuyant sur
le blocage de I'arbre. (Fig. 27 et 28)

Remettez le protecteur de lame et le capot central en
position d’origine. Vissez ensuite le boulon a téte cylindri-
que a six pans creux en tournant dans le sens des
aiguilles d’'une montre pour fixer le capot central. Tirez
sur la broche d’arrét pour dégager la poignée de la posi-
tion élevée. Abaissez la poignée pour vous assurer que
le protecteur de lame se déplace adéquatement. Avant
de passer a la coupe, vérifiez que le blocage de I'arbre
n’est pas engagé sur l'axe. (Fig. 29)

Pour le modéle avec clé a douille (Fig. 30)

Le rangement de la clé a douille s’effectue de la fagon
indiquée sur la figure.

Lorsque vous avez besoin de la clé a douille, vous pou-
vez la retirer du support a clé.

Apres I'utilisation de la clé a douille, vous pouvez la ran-
ger en la remettant dans le support a clé.

Pose et dépose de la lame

AVERTISSEMENT :

* Assurez-vous toujours que le contact est coupé et
I'outil débranché avant de procéder a la pose ou
dépose de la lame. Le démarrage accidentel de 'outil
peut entrainer une blessure grave.

» Utilisez exclusivement la clé a douille Makita four-
nie pour effectuer la pose ou dépose de la lame. Le
boulon hexagonal risque d’étre trop ou pas assez serré
si vous n'utilisez pas la clé, et cela comporte un risque
de blessure grave.

Verrouillez la poignée en position élevée en y poussant
la broche d’'arrét. (Fig. 31)

Pour retirer la lame, desserrez le boulon hexagonal de
fixation du capot central a I'aide de la clé a douille en le
tournant sur la gauche. Soulevez le protecteur de lame et
le capot central. (Fig. 32)

Appuyez sur le blocage de 'arbre pour verrouiller I'axe et
desserrez le boulon hexagonal a I'aide de la clé a douille
en le tournant vers la droite. Puis, retirez le boulon hexa-
gonal, le flasque extérieur et la lame. (Fig. 33)

NOTE :

* Si le flasque intérieur a été retiré, vous devez le poser
sur l'axe avec la partie saillante orientée du cété
opposé a la lame. Si le flasque n’est pas posé correcte-
ment, il frottera contre I'outil.

AVERTISSEMENT :

¢ Avant de monter la lame sur I’axe, assurez-vous
toujours d’avoir posé entre les flasques intérieur et
extérieur la bague qui convient a I’orifice central de
la lame a utiliser. Lutilisation d’'une bague d’orifice
central inadéquate peut causer un montage incorrect
de la lame, causant des mouvements et vibrations
intenses sur la lame qui peuvent entrainer une perte de
contréle et une blessure grave.

Pour installer la lame, montez-la soigneusement sur 'axe
en vous assurant que le sens indiqué par la fleche sur la
surface de la lame correspond a celui de la fleche du car-
ter de lame.

Installez le flasque extérieur et le boulon hexagonal, puis,
a l'aide de la clé a douille, serrez a fond le boulon hexa-
gonal (filetage a gauche) en le tournant vers la gauche
tout en appuyant sur le blocage de I'arbre. (Fig. 34 et 35)
Remettez le protecteur de lame et le capot central en
position d’origine. Vissez ensuite le boulon hexagonal en
le tournant vers la droite pour fixer le capot central. Tirez
sur la broche d’arrét pour dégager la poignée de la posi-
tion élevée. Abaissez la poignée pour vous assurer que
le protecteur de lame se déplace adéquatement. Avant
de passer a la coupe, vérifiez que le blocage de I'arbre
n’est pas engagé sur I'axe. (Fig. 36)
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Sac a poussiére (Fig. 37)

Lutilisation du sac a poussiére garantit un travail plus
propre et rend le ramassage des poussiéres plus facile.
Pour installer le sac a poussiére, fixez-le au raccord a
poussiéres.

Lorsque le sac a poussiere est a moitié plein, retirez-le
de l'outil et tirez sur la fermeture. Videz le sac en le tapo-
tant légerement pour en détacher toutes les poussiéres
qui sont restées collées sur la paroi intérieure et risquent
d’entraver par la suite le ramassage des poussieres.

NOTE :
* Vous pourrez effectuer un travail plus propre si vous
raccordez un aspirateur a votre scie.

Boite a poussiéres (accessoire en option)

(Fig. 38, 39 et 40)

Insérez la boite a poussiéres dans le raccord a poussie-
res.

Videz la boite a poussiéres lorsque nécessaire.

Pour vider la boite a poussieres, ouvrez le couvercle en
appuyant sur le bouton et jetez la sciure de bois. Remet-
tez le couvercle en place et verrouillez-le. La boite a
poussieres se retire facilement en tirant dessus tout en la
tournant prés du raccord a poussieres de I'outil.

NOTE :
* En raccordant un aspirateur Makita a cet outil, vous
effectuerez vos travaux de maniére plus propre.

REMARQUE :
* Videz la boite a poussiéres avant que le niveau de
sciure de bois aspirée n’atteigne la section cylindrique.

Serrage des piéces

AVERTISSEMENT :

Il est trés important de toujours immobiliser ferme-
ment la piéce a travailler au moyen d’un étau ou de
butées de moulure couronnée d’un type adéquat.
Autrement il y a risque de blessure grave et vous ris-
quez d’abimer I'outil et/ou la piece a travailler.

Aprés la coupe, ne soulevez la lame qu’une fois
celle-ci parfaitement arrétée. Il y a risque de blessure
grave et vous risquez d’abimer la piéce si vous soule-
vez la lame alors gu’elle tourne encore.

Lorsque vous coupez une piéce plus longue que la
base du support de la scie, la piéce doit étre soute-
nue au méme niveau sur toute sa longueur. Une
piéce bien soutenue réduira les risques de coince-
ments de la lame et de chocs en retour, qui peuvent
entrainer une blessure grave. Ne vous fiez pas unique-
ment a un étau vertical et/ou un étau horizontal pour
immobiliser la piéce. Les matériaux minces ont ten-
dance a s’affaisser. Supportez la piece sur toute sa lon-
gueur, pour éviter que la lame ne se coince et
provoque un éventuel CHOC EN RETOUR. (Fig. 41)

Réglage du guide (GUIDES COULISSANTS

supérieurs et inférieurs)

AVERTISSEMENT :

* Avant d'utiliser I'outil, assurez-vous que les guides
supérieurs et inférieurs sont fermement fixés.
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e Avant d’effectuer une coupe en biseau, assurez-
vous qu’aucune partie de I'outil, et tout particulie-
rement la lame, n’entre en contact avec les guides
supérieurs et inférieurs lorsque vous abaissez et
soulevez complétement la poignée sur toute posi-
tion, et lorsque vous déplacez le chariot jusqu’au
bout. Si 'outil ou la lame entre en contact avec le
guide, il y a risque de choc en retour ou de mouvement
inattendu de la piece, ce qui peut entrainer une bles-
sure grave.

Vous pouvez déplacer les guides inférieurs vers linté-
rieur ou l'extérieur en desserrant les vis de serrage.
(Fig. 42)

Une zone d’indication rouge apparait lorsque vous dépla-
cez les guides inférieurs vers lintérieur, et elle disparait
lorsque vous les déplacez vers I'extérieur.

Vous pouvez retirer les guides supérieurs ou les déplacer
vers lintérieur ou l'extérieur en desserrant les leviers.
(Fig. 43)

Dans le cas d’'une coupe en biseau, ajustez la position
des guides inférieurs et supérieurs pour les rapprocher le
plus possible de la lame afin de soutenir la piece de
maniére optimale, et assurez-vous qu’aucune partie de
P'outil, et tout particulierement la lame, n’entre en contact
avec les guides supérieurs et inférieurs lorsque vous
abaissez et soulevez complétement la poignée sur toute
position, et lorsque vous poussez ou tirez complétement
le chariot jusqu’a la position la plus basse. (Fig. 44)
Avant d’effectuer la coupe, faites un essai avec la lame
désactivée et I'outil débranché, et vérifiez I'espace libre
entre les guides et les piéces de 'outil en mouvement.
Avant d’effectuer la coupe, fixez fermement les guides
inférieurs a l'aide des vis de serrage, et les guides supé-
rieurs a I'aide des leviers.

Une fois la coupe en biseau terminée, pensez a remettre
les guides supérieurs sur leur position initiale.

Etau vertical (Fig. 45)

L'étau vertical peut s’installer sur deux positions, soit a
gauche soit a droite du socle. Insérez la tige de I'étau
dans l'orifice du socle.

Placez le bras de I'étau en fonction de I'épaisseur et de
la forme de la piéce a couper, et fixez le bras de I'étau en
serrant la vis. Si la vis de fixation du bras de I'étau entre
en contact avec le chariot, installez-la de l'autre c6té du
bras de I'étau. Assurez-vous qu’aucune partie de l'outil
n’entre en contact avec I'étau lorsque vous abaissez
complétement la poignée et tirez ou poussez le chariot
jusqu’au bout. Si I'étau s’avére mal placé, revoyez son
emplacement.

Appuyez la piece a plat contre le guide et le plateau tour-
nant. Placez la piéce a la position de coupe voulue et
serrez a fond la poignée de I'étau.

Il sera plus facile d’installer la piéce a travailler si vous
tournez la poignée de I'étau de 90° dans le sens con-
traire des aiguilles d’'une montre pour pouvoir la déplacer
vers le haut et le bas. Pour immobiliser la piece apres
l'avoir installée, tournez la poignée de I'étau dans le sens
des aiguilles d’'une montre.

AVERTISSEMENT :

* La piéce doit étre assurée fermement contre le pla-
teau tournant et le guide durant tous les types de
sciage. Si la piéce a travailler n’est pas bien immobili-
sée contre le guide, elle risquera de bouger pendant la
coupe, ce qui risque d’abimer la lame, de causer I'éjec-
tion de la piéce ou de causer une perte de controle
pouvant entrainer une blessure grave.



Etau horizontal (accessoire en option)

(Fig. 46 et 47)

Létau horizontal peut s’installer sur deux positions, soit a
gauche soit a droite du socle.

Pour effectuer des coupes d’onglet de 15° ou plus, instal-
lez I'étau horizontal sur le c6té opposé au sens dans
lequel le plateau tournant va se déplacer.

En faisant basculer I'écrou de I'étau dans le sens con-
traire des aiguilles d’'une montre, I'étau est relaché et
peut étre déplacé rapidement vers l'intérieur et I'exté-
rieur. Pour serrer la piece, poussez la poignée de I'étau
vers l'avant jusqu’a ce que la plaque de I'étau entre en
contact avec la piece, puis faites basculer I'écrou de
I'étau dans le sens des aiguilles d’'une montre. Tournez
ensuite la poignée de I'étau dans le sens des aiguilles
d’une montre pour immobiliser la piece.

L'épaisseur maximale des pieéces que permet d’assurer
I'étau horizontal est de 215 mm.

AVERTISSEMENT :

Faites tourner I’écrou de I'étau dans le sens des
aiguilles d’une montre jusqu’a ce que la piéce a tra-
vailler soit solidement immobilisée. Si la piéce a tra-
vailler n'est pas bien immobilisée, elle risquera de
bouger pendant la coupe, ce qui risque d’abimer la
lame, de causer I'éjection de la piece ou de causer une
perte de contr6le pouvant entrainer une blessure
grave.

* Pour couper une piece mince telle qu’une plinthe con-

tre le guide, utilisez toujours I'étau horizontal.

Servantes (accessoire en option) (Fig. 48)

Les servantes peuvent étre installées d’un c6té ou de
l'autre et constituent un moyen pratique de supporter les
piéces horizontalement. Introduisez les tiges de servante
dans les orifices du socle puis ajustez leur longueur
selon la piéce qui doit étre maintenue. Serrez ensuite les
servantes fermement avec les vis.

AVERTISSEMENT :

* Soutenez toujours la piéce a travailler de sorte
qu’elle se trouve au méme niveau que la surface du
plateau tournant pour effectuer une coupe de pré-
cision et prévenir la perte de contréle de I'outil. Une
piéce bien soutenue réduira les risques de coince-
ments de la lame et de chocs en retour, qui peuvent
entrainer une blessure grave.

UTILISATION

REMARQUE :

 Avant d'utiliser I'outil, libérez bien la poignée de la posi-
tion abaissée en tirant sur la broche d’arrét.

Pendant la coupe, n’appuyez pas trop fort sur la poi-
gnée. Vous risqueriez une surcharge du moteur et/ou
une diminution du régime. Abaissez la poignée en
appliquant uniquement la force nécessaire pour obtenir
une coupe en douceur sans diminuer de fagon signifi-
cative la vitesse de la lame.

Appuyez doucement sur la poignée pour effectuer la
coupe. Si vous appuyez trop fort ou appuyez latérale-
ment, la lame vibrera et elle laissera une marque (mar-
que de sciage) sur la piece ; la précision de coupe sera
également moindre.

Pendant une coupe longitudinale, poussez doucement
le chariot vers le guide sans vous arréter. Si le mouve-
ment du chariot est interrompu pendant la coupe, cela
provoquera une marque sur la piece, et la précision de
coupe sera réduite.

AVERTISSEMENT :
¢ Avant de mettre le contact, assurez-vous que la
lame ne touche pas la piéce, etc. Il y a risque de
choc en retour et de blessure grave si vous mettez le
contact alors que la lame est en contact avec la piéce a
travailler.
1. Coupe verticale (coupe de petites piéces)
(Fig.49)
Les pieéces d’une hauteur et d’une largeur maximales de
87 mm et 183 mm respectivement seront coupées de la
fagon suivante.
Tournez d’abord le levier de butée dans le sens des
aiguilles d’'une montre et faites glisser le chariot sur la
position désirée, puis poussez le chariot complétement
vers le guide, serrez la vis de verrouillage en tournant
dans le sens des aiguilles d’'une montre et tirez le levier
de verrouillage vers I'avant de la scie pour immobiliser le
chariot. Immobilisez bien la piece a travailler au moyen
d’un étau ou de butées de moulure couronnée d’'un type
adéquat. Mettez I'outil en marche alors que la lame ne
touche a rien et attendez quelle ait atteint sa pleine
vitesse avant de I'abaisser. Abaissez ensuite doucement
la poignée au maximum pour couper la piéce. Lorsque la
coupe est terminée, arrétez I'outil et ATTENDEZ QUE LA
LAME SOIT ARRIVEE A UN ARRET COMPLET avant
de la laisser revenir en position haute.

AVERTISSEMENT :

* Serrez fermement la vis de verrouillage en tournant
dans le sens des aiguilles d’'une montre, et tirez le
levier de verrouillage vers I'avant de la scie pour
empécher le chariot de bouger pendant la coupe. Si
vous ne serrez pas assez la vis de verrouillage, il y a
risque de choc en retour pouvant entrainer une bles-
sure grave.

2. Coupe en glissiére (poussée) (coupe de grandes
pieces) (Fig. 50 et 51)

Desserrez la vis de verrouillage en tournant dans le sens
contraire des aiguille d’'une montre, et poussez le levier
de verrouillage vers I'avant pour que le chariot puisse
glisser liborement. Immobilisez la piéce a travailler avec
un étau du bon type. Tirez complétement le chariot vers
vous. Mettez I'outil en marche alors que la lame ne tou-
che arien et attendez qu’elle ait atteint sa pleine vitesse.
Abaissez la poignée et POUSSEZ LE CHARIOT VERS
LE GUIDE ET A TRAVERS LA PIECE. Lorsque la coupe
est terminée, arrétez I'outil et ATTENDEZ QUE LA LAME
SE SOIT COMPLETEMENT ARRETEE avant de rame-
ner la lame en position complétement relevée.

AVERTISSEMENT :
* Chaque fois que vous effectuez une coupe en glis-
siére, tirez d’abord le chariot complétement vers
vous et abaissez complétement la poignée, puis
poussez le chariot vers le guide. Ne commencez
jamais la coupe alors que le chariot n’est pas com-
plétement tiré vers vous. Si vous effectuez une coupe
en glissiere sans avoir tiré completement le chariot
vers vous, il se peut que la lame effectue un soudain
choc en retour pouvant entrainer une blessure grave.
N’essayez jamais d’effectuer une coupe en glis-
siére en tirant le chariot vers vous. Si vous tirez le
chariot vers vous pendant la coupe, il se peut que la
lame effectue un soudain choc en retour pouvant
entrainer une blessure grave.
* N’effectuez jamais une coupe en glissiére alors que la
poignée a été verrouillée en position abaissée.
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Ne desserrez jamais le bouton qui retient le chariot
alors que la lame tourne. Si le chariot est mal serré
pendant la coupe, il se peut que la lame effectue un
soudain choc en retour pouvant entrainer une blessure
grave.

3. Coupe d’onglet
Voyez la section précédente “Réglage de langle de
coupe d’onglet”.

4. Coupe en biseau (Fig. 52)

Desserrez le levier et inclinez la lame a I'angle de biseau
réglé (voyez la section précédente “Réglage de I'angle
de coupe en biseau”). Pensez a resserrer le levier a fond
de fagon a bien fixer 'angle de biseau sélectionné. Fixez
la piece dans I'étau. Assurez-vous que le chariot est
completement ramené vers vous. Mettez I'outil en mar-
che alors que la lame ne touche a rien et attendez qu’elle
ait atteint sa pleine vitesse. Abaissez ensuite doucement
la poignée sur la position la plus basse tout en appliquant
une pression paralléle a la lame et POUSSEZ LE CHA-
RIOT VERS LE GUIDE POUR COUPER LA PIECE.
Lorsque la coupe est terminée, arrétez I'outil et ATTEN-
DEZ QUE LA LAME SE SOIT COMPLETEMENT ARRE-
TEE avant de ramener la lame en position complétement
relevée.

AVERTISSEMENT :

¢ Avant d’utiliser I'outil aprés I’avoir réglé pour une
coupe en biseau, assurez-vous que le chariot et la
lame pourront se déplacer librement sur toute
I’étendue prévue pour la coupe. Linterruption du
chariot ou de la lame en cours de déplacement lors de
la coupe peut causer un choc en retour et entrainer
une blessure grave.

Lors de I’exécution d’une coupe en biseau, gardez
les mains hors de la trajectoire de la lame. Langle
de la lame peut induire l'utilisateur en erreur concer-
nant la véritable trajectoire de la lame pendant la
coupe, ce qui comporte un risque de blessure grave au
contact de la lame.

Mesure

* La lame ne doit étre soulevée qu’une fois compléte-
ment arrétée. Lors d’une coupe en biseau, il se peut
que la partie coupée de la piece vienne s’appuyer con-
tre la lame. Si vous soulevez la lame alors quelle
tourne encore, la partie coupée de la piéce risquera
d’étre éjectée par la lame, et ce fragment éjecté peut
causer une blessure grave.

REMARQUE :

* A la descente, manceuvrez la poignée selon l'angle
donné a la lame. Si vous appuyez perpendiculairement
au socle rotatif, ou si la pression change de sens pen-
dant la coupe, la précision de coupe en souffrira.

¢ Avant d’effectuer une coupe en biseau, il peut étre
nécessaire d’ajuster les guides supérieurs et inférieurs.
Reportez-vous & la section “Réglage du guide”.

5. Coupe mixte

La coupe mixte consiste a appliquer un angle de biseau
tout en effectuant une coupe d’onglet sur une piéce. La
coupe mixte est possible a l'angle indiqué dans le
tableau.

Angle d’'onglet Angle de biseau

0° — 45° a gauche et droite | 0° — 45° a gauche et droite

009713

Pour effectuer une coupe mixte, référez-vous aux expli-
cations des sections “Coupe verticale”, “Coupe en glis-
siere”, “Coupe d’onglet” et “Coupe en biseau”.

6. Coupe de moulures couronnées et concaves

Les moulures couronnées et concaves peuvent étre cou-
pées avec une scie a coupe d’onglet combinée, en les
déposant a plat sur le plateau tournant.

Il existe deux types communs de moulures couronnées
et un type de moulure concave, a savoir : les moulures
couronnées pour angles de murs respectifs de 52/38° et
45°, et les moulures concaves pour angle de mur de 45°.
(Fig. 53)

Il existe des joints de moulures couronnées et concaves
qui s’adaptent aux coins “intérieurs” de 90° ((1) et (2) sur
les Fig. 54 et 55), et aux coins “extérieurs” de 90° ((3) et
(4) sur les Fig. 54 et 55).

Mesurez la longueur du mur et ajustez la piece sur I'établi pour couper a la longueur désirée le bord qui entrera en
contact avec le mur. Assurez-vous toujours que la longueur de la piéce coupée a I'arriére de la piéce correspond a
celle du mur. Ajustez la longueur de coupe selon I'angle de coupe. Vérifiez toujours les angles de coupe de la scie en

effectuant des tests sur quelques morceaux.

Pour couper des moulures couronnées et concaves, réglez I'angle de coupe en biseau et I'angle de coupe d’onglet tel
qu’indiqué dans le tableau (A), et placez les moulures sur la face supérieure du socle de la scie, tel qu’indiqué dans le

tableau (B).
Dans le cas d’une coupe en biseau sur la gauche
Tableau (A)

Position de moulure Angle de coupe en biseau Angle de coupe d’onglet
surles Fig. 54 et 55 | Type 52/38° Type 45° Type 52/38° Type 45°
o (1) 31,6° a droite 35,3° a droite
Pour coin intérieur @
) 33,9° a gauche | 30° a gauche 31,6° a gauche 35,3° a gauche
Pour coin extérieur
(4) 31,6° a droite 35,3° a droite

006361
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Tableau (B)

Position de moulure

sur les Fig. 54 et 55 Bord de moulure contre le guide Partie de la piéce a utiliser

Le bord de contact avec le plafond
doit étre contre le guide. La partie de la piéce a utiliser sera

du cété gauche de la lame.

(1)

Pour coin intérieur

@) Le bord de contact avec le mur doit
(3) étre contre le guide.

. - La partie de la piéce a utiliser sera
Pour coin extérieur @ Le bord de contact avec le plafond | qu cété droit de la lame.
doit étre contre le guide.

006362

Exemple :

Dans le cas d’une coupe de moulure couronnée du type 52/38° pour la position (1) des Fig. 54 et 55 :

* Réglez I'angle de coupe en biseau et immobilisez-le sur 33,9° vers la GAUCHE.

* Réglez I'angle de coupe d’onglet et immobilisez-le sur 31,6° vers la DROITE.

» Déposez sur le plateau tournant la moulure couronnée, face large (cachée) orientée vers le bas, et en plagant le
BORD DE CONTACT AVEC LE PLAFOND contre le guide de la scie.

e La partie de la piece a utiliser doit toujours étre du c6té GAUCHE de la lame une fois la coupe terminée.

Dans le cas d’'une coupe en biseau sur la droite

Tableau (A)
Position de moulure Angle de coupe en biseau Angle de coupe d’onglet
surles Fig. 54 et 55 | Type 52/38° Type 45° Type 52/38° Type 45°
o (1) 31,6° a droite 35,3° a droite
Pour coin intérieur @
@ 33,9° a droite 30° a droite 31,6° a gauche 35,3° a gauche
Pour coin extérieur
4) 31,6° a droite 35,3° a droite
006363
Tableau (B)

Position de moulure

sur les Fig. 54 et 55 Bord de moulure contre le guide Partie de la piéce a utiliser

1 Le bord de contact avec le mur ) o
M doit étre contre le guide. La partie de la piece a utiliser sera du

Pour coin intérieur P :
cété droite de la lame.

@ Le bord de contact avec le
3) plafond doit étre contre le guide.

P . teri La partie de la piece a utiliser sera du
our coin exterieur Le bord de contact avec le mur | coté gauche de la lame.
doit étre contre le guide.

006364

Exemple :

Dans le cas d’une coupe de moulure couronnée du type 52/38° pour la position (1) des Fig. 54 et 55 :

* Réglez I'angle de coupe en biseau et immobilisez-le sur 33,9° vers la DROITE.

* Réglez I'angle de coupe d’onglet et immobilisez-le sur 31,6° vers la DROITE.

» Déposez sur le plateau tournant la moulure couronnée, face large (cachée) orientée vers le bas, et en placant le
BORD DE CONTACT AVEC LE MUR contre le guide de la scie.

* La partie de la piéce a utiliser doit toujours étre du cété DROIT de la lame une fois la coupe terminée.

Les butées de moulure couronnée (accessoires en option) facilitent les coupes de moulure couronnée sans inclinai-

son de la lame. Installez-les sur le socle de la fagon indiquée sur les illustrations. (Fig. 56 et 57)

Fig. 56 : Avec un angle de coupe d’onglet de 45° vers la droite

Fig. 57 : Avec un angle de coupe d’onglet de 45° vers la gauche

Placez la moulure couronnée avec le BORD DE CONTACT AVEC LE MUR contre le guide et le BORD DE CONTACT

AVEC LE PLAFOND contre les butées de moulure couronnée, tel qu’indiqué sur l'illustration (Fig. 58). Ajustez les

butées de moulure couronnée suivant la taille de la moulure couronnée. Serrez les vis pour immobiliser les butées de

moulure couronnée. Référez-vous au tableau (C) pour I'angle de coupe d’onglet.
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Tableau (C)

Position de moulure
sur les Fig. 54 et 55

Angle de coupe
d’onglet

Partie de la piéce a utiliser

(1) 45° a droite

Conserver la piéce a droite de la lame

Pour coin intérieur

(2) Conserver la piece a gauche de la lame
45° a gauche
) Conserver la piece a droite de la lame
Pour coin extérieur
(4) 45° a droite Conserver la piéce a gauche de la lame

006365

7. Coupe des profilés d’aluminium

Lorsque vous sciez des profilés d’aluminium, servez-
vous de cales d’écartement ou de martyrs comme sur la
Fig. 59 afin d’'empécher la déformation de I'aluminium.
Utilisez aussi un lubrifiant de coupe lorsque vous sciez
de I'aluminium afin d’empécher 'accumulation de parti-
cules d’aluminium sur la lame.

AVERTISSEMENT :

* Ne tentez jamais de scier des profilés d’aluminium
épais ou ronds. Il peut étre difficile de fixer les profilés
d’aluminium ronds ou épais, et ils peuvent se desserrer
pendant la coupe, ce qui comporte un risque de perte
de contrdle et de blessure grave.

8. Parement de bois (Fig. 60)

Lutilisation de parements de bois permet d’effectuer des
coupes sans éclats. Fixez un parement de bois sur le
guide en utilisant les orifices du guide et des vis de
6 mm.

Pour les dimensions recommandées du parement de
bois, voyez la figure.

ATTENTION :

* Comme parement de bois, utilisez un morceau de bois
droit d’épaisseur réguliére.

Pour couper completement des piéces d’'une hauteur
de 102 a 120 mm, il faut utiliser un parement de bois
sur le guide. Le parement de bois écartera la piéce du
guide, permettant a la lame d’effectuer une coupe plus
profonde.

Exemple :

Lorsque vous coupez des pieces d'une hauteur de
115 mm et 120 mm, utilisez un parement de bois de
I'épaisseur suivante.

Angle de coupe Epaisseur du parement de bois
d'onglet 115 mm 120 mm
0° 35 mm 60 mm
45° a gau_che et 30 mm 45 mm
a droite
52° a gauche et
A droite 25 mm 35 mm
60° a droite 25 mm 35 mm

010048
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AVERTISSEMENT :

» Utilisez des vis pour fixer le parement de bois au
guide. Les vis doivent étre posées de sorte que
leurs tétes se trouvent sous la surface du parement
de bois pour ne pas géner la mise en place de la
pieéce a couper. Le mauvais alignement de la piéce a
couper peut causer un déplacement inattendu pendant
la coupe, ce qui comporte un risque de perte de con-
trole et de blessure grave.

REMARQUE :

* Une fois le parement de bois fixé, ne tournez pas le
plateau tournant avec le bras abaissé. Vous risqueriez
d’endommager la lame et/ou le parement de bois.

9. Rainurage (Fig. 61)

Des rainures peuvent étre effectuées en procédant
comme suit :

Ajustez la position limite inférieure de la lame au moyen
de la vis de réglage et du bras de blocage pour limiter la
profondeur de coupe de la lame. Référez-vous a la sec-
tion “Bras de blocage” ci-dessus.

Aprés avoir ajusté la position limite inférieure de la lame,
coupez des rainures paralléles sur la largeur de la piece,
en procédant par coupe en glissiére (poussée), tel
qu’indiqué sur la figure. Retirez ensuite le matériau de la
piéce entre les rainures, au moyen d’un ciseau.

AVERTISSEMENT :

* Ne tentez pas d’effectuer ce type de coupe au
moyen d’une lame plus large ou d’une lame a rai-
ner. La coupe risque de donner des résultats déce-
vants si vous tentez d’effectuer le rainurage avec une
lame plus large ou une lame a rainer, et il y a risque de
choc en retour pouvant causer une blessure grave.
Assurez-vous d’avoir remis le bras de blocage en
position initiale avant d’effectuer un autre type de
coupe que le rainurage. La coupe risque de donner
des résultats décevants si vous tentez de leffectuer
avec le bras de blocage en position incorrecte, et il y a
risque de choc en retour pouvant causer une blessure
grave.

10. Technique d’obtention des capacités de coupe a
largeur maximale en position de coupe spéciale

Les capacités de coupe a largeur maximale avec cet outil

s’obtiennent en suivant les étapes ci-dessous :

Concernant la largeur de coupe maximale de cet outil,

reportez-vous aux SPECIFICATIONS sous “Capacités

de coupe a largeur maximale en position de coupe spé-
ciale”.

1) Réglez l'outil sur un angle de coupe d’onglet de 0°
ou 45° et assurez-vous que le plateau tournant est
verrouillé. (Reportez-vous a la section intitulée
“Réglage de I'angle de coupe d’onglet”.)



Angle de coupe d’'onglet de 0°:
plus de 450 mm (17-3/4")

Angle de coupe d’'onglet de 45° :
plus de 325 mm (12-3/4”)

7

38 mm (1-1/2”)

Plus de 760 mm (30”)

010565

2) Retirez temporairement les guides supérieurs droit
et gauche, et mettez-les de coté.

3) Dans une piéce de bois, une piece de contreplaqué
ou un panneau de particules d’'une épaisseur de
38 mm et plat, coupez une embase aux dimensions
indiquées sur Tillustration ci-dessus.

AVERTISSEMENT :

* Assurez-vous que cette embase est bien plane,
autrement elle risque de se déplacer pendant la coupe,
ce qui comporte un risque de choc en retour et de bles-
sure grave.

REMARQUE :
e La capacité maximale de coupe, en hauteur, sera
réduite proportionnellement a I'épaisseur de 'embase.
4) Posez 'embase sur l'outil de sorte qu’elle dépasse
sur une longueur égale des deux cotés de la base
de l'outil.
Fixez 'embase sur I'outil a 'aide de quatre vis a bois
de 6 mm, par les quatre orifices des guides infé-
rieurs. (Fig. 62)

AVERTISSEMENT :

¢ Assurez-vous que I’embase repose a plat contre la
base de I'outil et qu’elle est solidement fixée aux
guides inférieurs par les quatre orifices filetés pré-
vus a cet effet. Lembase risque de se déplacer si elle
n’est pas bien fixée, ce qui comporte un risque de choc
en retour et de blessure grave.

¢ Assurez-vous que I'outil est fermement monté sur
une surface stable et plane. Loutil risque d’étre insta-
ble s’il n’est pas correctement monté et fixé, ce qui
comporte un risque de perte de contréle ou de chute
de l'outil pouvant causer une grave blessure.

5) Remettez en place les deux guides supérieurs sur

I'outil.

AVERTISSEMENT :

¢ N’utilisez pas I'outil sans installer les guides supé-
rieurs. lls assurent le soutien adéquat requis pour cou-
per la piéce.
La piece risquera de se déplacer si elle n'est pas cor-
rectement soutenue, ce qui comporte un risque de
perte de contréle, de choc en retour et de blessure
grave.

6) Placez la piece a couper sur 'embase fixée a I'outil.

7) Avant d’effectuer la coupe, fixez fermement la piéce

contre les guides supérieurs a l'aide d’un étau.

8) Coupez la piéce lentement, en suivant les instruc-
tions de la section intitulée “Coupe en glissiere
(poussée) (coupe de grandes pieces)”. (Fig. 63)

AVERTISSEMENT :

* Assurez-vous que la piéce est bien fixée dans
I'étau, et coupez-la lentement. Si la piéce n’est pas
bien fixée et si vous ne la coupez pas lentement, la
piéce risque de se déplacer, ce qui comporte un risque
de choc en retour et de blessure grave.

N’oubliez pas que I'embase peut faiblir aprés plu-
sieurs coupes a divers angles de coupe d’onglet. Si
'embase est affaiblie par la présence de nombreuses
entailles, il faut la remplacer. Lembase affaiblie risque
de se déplacer pendant la coupe si elle est n’est pas
remplacée, ce qui comporte un risque de choc en
retour et de blessure grave.

Transport de I’outil

Vérifiez que l'outil est débranché. Fixez la lame sur un
angle de coupe en biseau de 0° et le plateau tournant
dans la position d’angle d’onglet complétement a droite.
Fixez les tiges de glissement de sorte que la tige infé-
rieure soit verrouillée dans la position ou le chariot est
complétement tiré vers I'utilisateur, et que les tiges supé-
rieures soient verrouillées dans la position ou le chariot
est complétement poussé a I'avant vers le guide. (Repor-
tez-vous a la section intitulée “Réglage du verrou de glis-
sement”.) Abaissez completement la poignée et
verrouillez-la en position inférieure en enfongant le bro-
che d’arrét. (Fig. 64)

AVERTISSEMENT :

¢ La broche d’arrét ne doit étre utilisée que lors du
transport et du rangement de I'outil, jamais pen-
dant la coupe. Lutilisation de la broche d’arrét pen-
dant la coupe peut causer un mouvement inattendu de
la lame résultant en un choc en retour et une blessure
grave.

Saisissez I'outil par les deux c6tés du socle pour le trans-
porter, comme indiqué sur la figure. Loutil sera plus facile
a transporter si vous retirez les servantes, le sac a pous-
siere, etc. (Fig. 65)

ATTENTION :

* Immobilisez toujours toutes les pieces mobiles de I'outil
avant de le transporter. Si des piéces de I'outil bougent
ou glissent pendant que vous la transportez, vous ris-
querez d’en perdre le contréle ou de perdre I'équilibre,
ce qui comporte un risque de blessure.

ENTRETIEN

AVERTISSEMENT :

* Assurez-vous toujours que le contact est coupé et
I'outil débranché avant d’effectuer tout travail
d’inspection ou d’entretien. Il y a risque de démar-
rage accidentel de I'outil et de blessure grave si vous
ne coupez pas le contact et ne débranchez pas I'outil.
Pour obtenir de I’outil une performance optimale et
une sécurité maximale, assurez-vous toujours que
la lame est affatée et propre. Il y a risque de choc en
retour et de blessure grave si vous tentez d’effectuer la
coupe avec une lame émoussée et/ou sale.

REMARQUE :

¢ N'utilisez jamais d’essence, benzine, diluant, alcool ou
autre produit similaire. Cela risquerait de provoquer la
décoloration, la déformation ou la fissuration de I'outil.
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Réglage de I’'angle de coupe

Loutil a été soigneusement réglé et aligné en usine, mais
une manipulation maladroite a pu dérégler I'alignement.
Si l'outil n’est pas aligné correctement, effectuez les opé-
rations suivantes :

1. Angle d’onglet

Poussez le chariot vers le guide et serrez la vis de ver-

rouillage en tournant dans le sens des aiguilles d’'une

montre, et tirez le levier de verrouillage vers I'avant de la

scie pour immobiliser le chariot.

Tournez dans le sens contraire des aiguilles d’'une mon-

tre la poignée qui retient le plateau tournant. Faites pivo-

ter le socle rotatif de sorte que I'index pointe vers 0° sur

le secteur. Tournez ensuite le socle rotatif Iégérement

vers la droite et la gauche pour le caler dans I'entaille

d’onglet de 0°. (Laissez-le tel quel si 'index n’indique pas

0°.) Avec la clé a douille, desserrez les boulons hexago-

naux qui retiennent le guide.

Abaissez compléetement la poignée et verrouillez-la en

position inférieure en enfongant la broche d’arrét. Placez

le c6té de la lame a angle droit par rapport a la surface

du guide a I'aide d’une régle triangulaire, d’'une équerre

de menuisier, etc. Vissez ensuite fermement les boulons

hexagonaux du guide, dans I'ordre, en commengcant du

coté droit. (Fig. 66)

Assurez-vous que lindex indique 0° sur I'échelle de

coupe d’'onglet. Si I'index n’indique pas 0°, desserrez la

vis qui retient I'index et réglez ce dernier de sorte qu'il

indique 0°. (Fig. 67)

2. Angle de biseau

Poussez le levier de fermeture complétement vers I'avant

pour libérer les butées fixes.

1) Angle de coupe en biseau 0°
Poussez le chariot vers le guide et serrez la vis de
verrouillage en tournant dans le sens des aiguilles
d’'une montre, et tirez le levier de verrouillage vers
'avant de la scie pour immobiliser le chariot. Abais-
sez complétement la poignée et verrouillez-la en
position inférieure en enfongant la broche d’arrét.
Desserrez le levier au dos de l'outil. (Fig. 68)
Tournez le boulon hexagonal sur la droite du support
de bras de deux ou trois tours vers la gauche de
fagon a incliner la lame a droite. (Fig. 69)
Placez délicatement le c6té de la lame a angle droit
par rapport a la surface supérieure du plateau tour-
nant & 'aide d’'une équerre, etc., en tournant le bou-
lon hexagonal situé a droite du support de bras vers
la droite. Puis, serrez le levier a fond. (Fig. 70)
Assurez-vous que les index du support de bras se
trouvent bien en face 0° de I'échelle sur le bras. Si
tel n’est pas le cas, desserrez les vis de fixation des
index et réglez-les de fagon qu’ils soient juste en
face de 0°. (Fig. 71)

2) Angle de coupe en biseau 45° (Fig. 72)
Réglez I'angle de 45° uniquement apres avoir réglé
'angle de biseau de 0°. Pour ce faire, desserrez le
levier et inclinez la lame a fond sur la gauche. Véri-
fiez que I'index du bras indique 45° sur I'échelle du
support de bras. Si I'index n’indique pas 45°, tour-
nez le boulon de réglage d’angle de biseau de 45°
de gauche du c6té du bras jusqu’a ce qu’il indique
45°.
Pour ajuster I'angle de coupe en biseau 45° de
droite, effectuez la méme procédure que celle
décrite ci-dessus.
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Réglage de la position de la ligne laser
(Fig. 73 et 74)

Pour les modéles LS1216L et LS1216FL uniquement

AVERTISSEMENT :

* Comme l'outil doit étre branché lors du réglage de
la ligne laser, vous devez prendre tout particuliére-
ment garde afin de ne pas allumer I’outil. Le démar-
rage accidentel de I'outil peut entrainer une blessure
grave.

ATTENTION :

* Ne jamais regarder directement le faisceau laser.
L'exposition directe des yeux au faisceau laser peut
causer de graves dommages aux yeux.

* RAYONNEMENT LASER
Ne pas fixer le rayon.

REMARQUE :

* Soyez conscient du fait que tout impact sur I'outil peut
désaligner la ligne laser ou endommager le laser,
réduisant ainsi sa durée de vie.

Régler la ligne laser pour le c6té gauche de la lame.

—_

Vis de modification de la plage de déplacement de
la vis de réglage

2 Vis de réglage
3 Clé hexagonale
4 Ligne laser

5 Lame

009514

Régler la ligne laser pour le c6té droit de la lame.

2Ny

=

= C <

1 Vis de réglage

2 Lame
3 Ligne laser
009515

Dans un cas comme dans l'autre, procédez comme suit.

1. Vérifiez que I'outil est débranché.

2. Tracez votre ligne de coupe sur la piece a travailler
et placez cette derniére sur le socle rotatif. Ne fixez
pas immédiatement la piéce a travailler avec un étau
ou un dispositif de sécurité similaire.

3. Abaissez la lame en baissant la poignée, et vérifiez
simplement la position respective de la ligne de
coupe et de la lame. (Choisissez la position a cou-
per sur la ligne de coupe.)



4. Apres avoir établi la bonne position de ligne par rap-
port a la lame, remettez la poignée sur sa position
initiale. Fixez la piece a travailler a 'aide de I'étau
vertical, sans déplacer la piece de sa position cor-
recte initiale.

5. Branchez l'outil et mettez linterrupteur du laser en
position de marche.

6. Procédez comme suit pour ajuster la position de la
ligne laser.

La position de la ligne laser peut étre modifiée sur la
plage permise par la vis de réglage, en tournant deux vis
avec une clé hexagonale. (En usine la plage de déplace-
ment de la ligne laser est réglée a moins de 1 mm de la
surface latérale de la lame.)

Pour que la plage de déplacement de la ligne laser se
trouve a une plus grande distance de la surface latérale
de la lame, tournez les deux vis vers la gauche apres
avoir desserré la vis de réglage. Pour la rapprocher de la
surface latérale de la lame, tournez ces deux vis vers la
droite aprés avoir desserré la vis de réglage.
Reportez-vous a la section intitulée “Utilisation du fais-
ceau laser” et ajustez la vis de réglage de sorte que la
ligne de coupe tracée sur la piéce a travailler soit alignée
sur la ligne laser.

NOTE :

* Pour assurer la précision du travail de coupe, vérifiez
régulierement la position de la ligne laser.

¢ En cas de défaillance du dispositif laser, faites réparer
Poutil par un centre de service apres-vente agréé
Makita.

Nettoyage de la lentille laser (Fig. 75 et 76)

Pour les modeéles LS1216L et LS1216FL uniquement
Lorsque la lentille de lumiere laser est sale ou que la
poussiere rend la ligne laser peu visible, débranchez la
scie puis retirez et nettoyez doucement la lentille du laser
avec un linge doux et humide. N'utilisez pas de solvants ni
de détergents a base d’essence pour nettoyer la lentille.
Avant de retirer la lentille de lumiére laser, retirez d’abord
la lame en suivant les instructions de la section “Pose et
dépose de la lame”.

Avec un tournevis, desserrez, sans la retirer, la vis qui
retient la lentille.

Tirez sur la lentille pour la retirer, tel qu’indiqué sur l'illus-
tration.

NOTE :

* Si la lentille ne sort pas, desserrez davantage la vis et
tirez & nouveau sur la lentille, sans toutefois retirer la
vis.

Remplacement des charbons (Fig. 77 et 78)
Retirez et vérifiez les charbons régulierement. Rempla-
cez-les lorsqu’ils atteignent le repére d’usure. Gardez les
charbons propres et libres de glisser dans les porte-char-
bons. Les deux charbons doivent étre remplacés simulta-
nément. Utilisez uniguement des charbons identiques.
Retirez les bouchons de porte-charbon a I'aide d’un tour-
nevis. Enlevez les charbons usés, insérez les neufs et
remettez en place les bouchons.

Apres avoir remplacé les charbons, branchez l'outil et
rodez les charbons en faisant fonctionner I'outil a vide
pendant environ 10 minutes. Vérifiez ensuite le fonction-
nement de I'outil en marche et I'activation du frein électri-
que lorsque vous libérez la gachette. Si le frein électrique
ne fonctionne pas bien, faites réparer 'outil dans un cen-
tre de service apres-vente Makita.

Apres I'utilisation

* Apres l'utilisation essuyez les copeaux et poussiéres
qui adhérent a l'outil a I'aide d’un chiffon ou d’un objet
similaire. Gardez le protecteur de lame propre, confor-
mément aux instructions fournies dans la section pré-
cédente intitulée “Protecteur de lame”. Lubrifiez les
parties coulissantes avec de I'huile @ machine pour
prévenir la formation de rouille.

* Pour ranger loutil, tirez le chariot completement vers
vous de fagon que les coulisses disparaissent compleé-
tement dans le socle rotatif.

Pour assurer la SECURITE et la FIABILITE du produit,
toute réparation et tout travail d’entretien ou de réglage
doivent étre effectués par un Centre d’Entretien autorisé
Makita, avec des pieces de rechange Makita.

ACCESSOIRES EN OPTION

AVERTISSEMENT :

* Les accessoires ou piéces supplémentaires Makita
qui suivent sont recommandés pour l'utilisation
avec I'outil Makita spécifié dans ce manuel. Lutilisa-
tion de tout autre accessoire ou piéce supplémentaire
peut entrainer une blessure grave.

« Utilisez I'accessoire ou la piéce supplémentaire
Makita uniquement dans le but spécifié. La mau-
vaise utilisation d’'un accessoire ou d’une piéce supplé-
mentaire comporte un risque de blessure grave.

Pour obtenir plus de détails sur ces accessoires, contac-
tez votre Centre d’Entretien local Makita.

* Lames a dents d’'acier et de carbure de tungsténe

Pour des coupes effectuées en

Lames pour scie o
p douceur et avec précision dans

d'onglet divers matériaux.
Lame d’usage général pour
effectuer rapidement et en
Combinaison douceur des coupes

longitudinales, des coupes en
travers et des coupes d’onglet.

Pour des coupes plus en douceur
dans le sens opposé au grain.
Permet un découpage propre
dans le sens opposé au grain.

Coupe en travers

Pour des coupes propres et sans
poncage dans le sens opposé au
grain.

Coupes en travers
de précision

Lames pour coupe | Pour les coupes d’onglet dans

d’onglet sur I'aluminium, le cuivre, le laiton, les
métaux non tubes et autres métaux non
ferreux ferreux.
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* Ensemble d’étau (étau horizontal)

* Etau vertical

* Clé hexagonale 6

 Clé a douille 13

* Servante

¢ Sac a poussiére

* Jeu de butées de moulure couronnée

* Regle triangulaire

* Boite a poussiéres

» Clé hexagonale (pour LS1216L et LS1216FL)
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NOTE :

* |l se peut que certains éléments de la liste soient com-
pris dans I'emballage de I'outil en tant qu’accessoires
standard. lls peuvent varier d’un pays a l'autre.

ENG905-1
Bruit
Niveau de bruit pondéré A typique, déterminé selon
EN61029 :
Niveau de pression sonore (Lpa) : 91 dB (A)
Niveau de puissance sonore (Ly,) : 100 dB (A)
Incertitude (K) : 3 dB (A)
Porter des protecteurs anti-bruit
ENG900-1
Vibrations
Valeur totale de vibrations (somme de vecteur triaxial)
déterminée selon EN61029 :
Emission de vibrations gah) 12,5 m/s? ou moins
Incertitude (K) : 1,5 m/s
ENG901-1
La valeur d’émission de vibrations déclarée a été
mesurée conformément a la méthode de test standard
et peut étre utilisée pour comparer les outils entre eux.
La valeur d’émission de vibrations déclarée peut aussi
étre utilisée pour I'évaluation préliminaire de I'exposi-
tion.

AVERTISSEMENT :

* ’émission de vibrations lors de 'usage réel de l'outil
électrique peut étre différente de la valeur d’émission
déclarée, suivant la fagon dont I'outil est utilisé.

* Les mesures de sécurité a prendre pour protéger I'utili-
sateur doivent étre basées sur une estimation de
I'exposition dans des conditions réelles d’utilisation (en
tenant compte de toutes les composantes du cycle
d’utilisation, comme par exemple le moment de sa mise
hors tension, lorsqu’il tourne a vide et le moment de
son déclenchement).
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ENH003-13
Pour les pays d’Europe uniquement

Déclaration de conformité CE

Makita Corporation, en tant que fabricant responsa-
ble, déclare que la ou les machines suivantes :
Désignation de la machine :
Scie a Onglet Radiale
N° de modéle/ Type :
LS1216FL
sont produites en série et
sont conformes aux Directives européennes suivan-
tes:

2006/42/CE
et qu’elles sont fabriquées conformément aux normes ou
documents normalisés suivants :

EN61029
La documentation technique est conservée par notre
représentant agréé en Europe, a savoir :

Makita International Europe Ltd.

Michigan Drive, Tongwell,

Milton Keynes, Bucks MK15 8JD, Angleterre

LS1216, LS1216L, LS1216F,

20.1.2010

i

Tomoyasu Kato
Directeur

Makita Corporation
3-11-8, Sumiyoshi-cho,
Anjo, Aichi, 446-8502, JAPAN



DEUTSCH (Originale Anleitungen)

Anschlagstift
Sechskantschraube(n)
Schutzhaube
Schlitzplatte

Séageblatt
Ségeblattzahne

Linker Gehrungsschnitt
Gerader Schnitt
Rechter Gehrungsschnitt
10 Arretierhebel

11 Sicherungsschraube
12 Einstellschraube

13 Drehteller

14 Anschlaghebel

15 Gleitrohr

16 Drehteller-Oberflache
17 Ségeblattumfang

18 Gehrungsanschlag

19 Anschlagarm

20 Einstellschraube

21 Griff

22 Nocken

23 Hebel

24 Rasthebel

25 Skalenscheibe

26 Entriegelungsknopf
27 Zeiger

28 Einschaltsperrknopf
29 Ein-Aus-Schalter

30 Loch fur Vorhangeschloss
31 Lichtschalter

32 Leuchte

©oONOUIHAWN =

Laserschalter
Steckschlusselhalter
Inbusschllssel

36 Mittenabdeckung

Ubersicht

37 Innensechskantschraube

38 Sageblattgehduse

39 Spindelarretierung

40 Pfeil

41 Innenflansch

42 AuBenflansch

43 Ring

44  Staubtille

45 Steckschlussel

46 Verschluss

47 Spindel

48 Abdeckung

49 Knopf

50 Staubsammelbehalter

51 Zylinderteil

52 Sagemehl

53 Stitze

54 Drehteller

55 Klemmschrauben

56 Oberer Anschlag

57 Unterer Anschlag

58 Roter Anzeigebereich

59 Schraubstockknopf

60 Schraubstockarm

61 Stehbolzen

62 Schraube

63 Schraubstockplatte

64 Schraubstockmutter

65 Auflagebiigel

66 52/38°-Deckenleistentyp

67 45°-Deckenleistentyp

68 45°-Hohlleistentyp

69 Innenecke

70 AuBenecke

71 Deckenleistenanschlag L
(Sonderzubehér)

72 Deckenleistenanschlag R
(Sonderzubehdr)

73 Deckenleistenanschlag L

74 Deckenleistenanschlag R

75 Deckenleiste

76 Schraubstock

77 Distanzblock

78 Aluminium-Strangpressprofil

79 Uber 15 mm

80 Uber 290 mm

81 Uber 340 mm

82 Bohrung

83 Nuten

84 Schrauben (zwei auf jeder
Seite)

85 Unterer Anschlag

86 Grundplatte

87 Plattform

88 Vertikal-Schraubstock

89 Werkstlck

90 Einstelldreieck

91 Gehrungswinkelskala

92 Neigungsskalenscheibe

93 0°-Winkel-Einstellschraube

94 Drehteller-Oberflache

95 Einstellschraube fur 45°
Linksseiten Neigungswinkel

96 Einstellschraube fur 45°
Rechtsseiten Neigungswinkel

97 Laserlinie

98 Schraubendreher

99 Schraube (nur ein Teil)

100 Linse fur Laserlicht
101 VerschleiBgrenze
102 Burstenhalterkappe

103 Staubsack

TECHNISCHE DATEN

Modell

Ségeblattdurchmesser
Ségeblattdicke ........
Sé&geblattbohrung ...
Max. Gehrungswinkel .
Max. Neigungswinkel
Max. Schnitttiefen (H x B)

Européische Lander: Séumm, A

LS1216/LS1216L/LS1216F/LS1216FL

... 1,6 mm —-2,4 mm

uBereuropdische Lander: 25,4 mm

.Links 52°, Rechts 60°
.... Links und Rechts 45°

Gehrungswinkel

Neigungswinkel

45° (links)

0°

45° (rechts)

59 mm x 382 mm
69 mm x 363 mm

87 mm x 382 mm
102 mm x 363 mm

44 mm x 382 mm
54 mm x 363 mm

Dicke des

35 mm 78 mm x 290 mm

115 mm x 300 mm

61 mm x 290 mm

0° Zwischenbretts auf
dem
Gehrungsanschlag
fur groBere
Schnitthdhe

60 mm - 120 mm x 250 mm -
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59 mm x 268 mm 87 mm x 268 mm 44 mm x 268 mm
69 mm x 255 mm 102 mm x 255 mm 54 mm x 255 mm
. Dicke des 30 mm - 115 mm x 202 mm -
45° (rechts und | zwischenbretts auf
links) dem
Gehrungsanschlag | 45 mm - 120 mm x 172 mm -
far gréBere
Schnitthdhe
- 87 mm x 233 mm -
- 102 mm x 220 mm -
. Dicke des 25 mm - 115 mm x 178 mm -
52° (rechts und | zwischenbretts auf
links) dem
Gehrungsanschlag | 35 mm - 120 mm x 155 mm -
fur gréBere
Schnitthdhe
- 87 mm x 185 mm -
- 102 mm x 178 mm -
Dicke des 25 mm - 115 mm x 140 mm -
60° (rechts) | Zwischenbretts auf
dem
Gehrungsanschlag | 35 mm - 120 mm x 122 mm -
far gréBere
Schnitthdhe

Spezielle max. Schnitttiefen

45°-Typ Deckenleiste
(mit Verwendung von Deckenleistenanschlag)

203 mm

FuBleiste (H)
(mit Verwendung von Horizontalzwinge)

165 mm

Spezielle Maximalbreiten-Schnittleistung (bei Verwendung einer 38 mm (1-1/2”) dicken Plattform)

Neigungswinkel Gehrungswinkel Max. Schnitt
0 416 mm
45° (rechts und links) 292 mm

Siehe BETRIEB fiir den Schneidvorgang.
Leerlaufdrehzahl (min~")
Lasertyp (Nur fir LS1216L/LS1216FL)
Abmessungen (L x B x H)
Nettogewicht
Fir alle Lander auBBerhalb Europas
LS1216
LS1216L/LS1216F .
LS1216FL
Fir europdische Lander
LS1216
LS1216L/LS1216F .
LS1216FL.....
Sicherheitsklasse

....Roter Laser 650 nm, <1,6 mW (Laserklasse 2M)
806 mm x 640 mm x 721 mm

26,5 kg

26,5 kg

* Im Zuge unseres laufenden Forschungs- und Entwick-
lungsprogramms behalten wir uns das Recht vor,
Anderungen an den vorliegenden technischen Daten
ohne Vorankiindigung vorzunehmen.

* Die technischen Daten kénnen von Land zu Land
unterschiedlich sein.

* Gewicht nach EPTA-Verfahren 01/2003

ENEO006-1

Vorgesehene Verwendung

Die Maschine ist fir genaue Gerad- und Gehrungs-

schnitte in Holz vorgesehen. Mit entsprechenden Sage-

blattern kann auch Aluminium geséagt werden.
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ENF002-2
Stromversorgung
Die Maschine darf nur an die auf dem Typenschild ange-
gebene Spannung angeschlossen werden und arbeitet
nur mit Einphasen-Wechselspannung. Sie ist doppelt
schutzisoliert und kann daher auch an Steckdosen ohne
Erdanschluss betrieben werden.



GEA010-1
Allgemeine Sicherheitswarnungen fiir
Elektrowerkzeuge

&WARNUNG Lesen Sie alle Sicherheitswarnungen
und Anweisungen durch. Eine Missachtung der unten
aufgefiihrten Warnungen und Anweisungen kann zu
einem elektrischen Schlag, Brand und/oder schweren
Verletzungen fuhren.

Bewahren Sie alle Warnungen und Anweisungen fiir

spatere Bezugnahme auf.
ENBO034-6

ZUSATZLICHE SICHERHEITSREGELN FUR
DIE MASCHINE

1. Tragen Sie stets eine Schutzbrille.

2. Halten Sie lhre Hande von der Schnittlinie des
Ségeblatts fern. Vermeiden Sie die Beriihrung
eines auslaufenden Ségeblatts. Es kann auch in
diesem Zustand noch schwere Verletzungen ver-
ursachen.

3. Betreiben Sie die Sége nicht ohne Schutzvor-

richtungen.
Uberpriifen Sie die Schutzhaube vor jeder Benut-
zung auf einwandfreies SchlieBen. Betreiben Sie
die Sége nicht, wenn sich die Schutzhaube nicht
ungehindert bewegt und sich nicht sofort
schlieBt. Die Schutzhaube darf auf keinen Fall in
der gedffneten Stellung festgeklemmt oder fest-
gebunden werden.

4. Fihren Sie keine freihdndigen Arbeiten aus. Das
Werkstiick muss bei allen Operationen mit der
Schraubzwinge fest gegen Drehteller und Geh-
rungsanschlag gesichert werden. Halten Sie Werk-
stlicke niemals nur mit der Hand.

5. Fassen Sie niemals um das Sédgeblatt.

6. Schalten Sie die Maschine aus und lassen Sie
das Ségeblatt zum Stillstand kommen, bevor Sie
das Werkstiick bewegen oder Einstellungen
andern.

7. Trennen Sie die Maschine vom Stromnetz, bevor
Sie das Sageblatt wechseln oder die Maschine
warten.

8. Sichern Sie stets alle beweglichen Teile, bevor
Sie die Maschine tragen.

9. Der Anschlagstift, der den Schneidkopf verrie-
gelt, ist nur zum Tragen und zur Lagerung, nicht
fiir irgendwelche Schneidarbeiten, vorgesehen.

10. Betreiben Sie die Maschine nicht in Gegenwart
von brennbaren Fliissigkeiten oder Gasen. Bei
Anwesenheit von brennbaren Flissigkeiten oder
Gasen kénnte der elektrische Betrieb der Maschine
eine Explosion und einen Brand verursachen.

11. Uberprifen Sie das Ségeblatt vor dem Betrieb
sorgfaltig auf Risse oder Beschadigung.
Wechseln Sie ein gerissenes oder beschadigtes
Ségeblatt unverziiglich aus.

12. Verwenden Sie nur die fiir diese Maschine vorge-
schriebenen Flansche.

13. Achten Sie sorgféltig darauf, dass Achse, Flan-
sche (insbesondere die Ansatzfliche) und
Schraube nicht beschadigt werden. Eine
Beschadigung dieser Teile kann zu einem Sége-
blattbruch fiihren.

14. Vergewissern Sie sich, dass der Drehteller ein-
wandfrei gesichert ist, damit er sich wahrend
des Betriebs nicht bewegt.

15.

16.

17.

19.

20.

21,

22,

23.
24.

25.

26.

27.
28.
29.
30.

31.
. Verwenden Sie keine S&geblaitter aus Schnell-

33.

Zur Sicherheit sollte die Tischplatte vor dem
Betrieb von Spénen, Kleinteilen usw. gesaubert
werden.

Schneiden Sie keine Nagel durch. Untersuchen
Sie das Werkstiick sorgfiltig auf Nagel, und ent-
fernen Sie diese vor der Bearbeitung.
Vergewissern Sie sich vor dem Einschalten der
Maschine, dass die Spindelarretierung freigege-
ben ist.

. Vergewissern Sie sich, dass das Sageblatt in der

Tiefstellung nicht mit dem Drehteller in Beriih-
rung kommt.

Halten Sie den Handgriff sicher fest. Beachten
Sie, dass sich die Sdge beim Anlaufen und
Abstellen geringfiigig nach oben oder unten
bewegt.

Vergewissern Sie sich vor dem Einschalten der
Maschine, dass das Ségeblatt nicht das Werk-
stiick beriihrt.

Lassen Sie die Maschine vor dem eigentlichen
Schneiden eines Werkstiicks eine Weile laufen.
Achten Sie auf Vibrationen oder Taumelbewe-
gungen, die Anzeichen fiir schlechte Montage
oder ein schlecht ausgewuchtetes Ségeblatt
sein kénnen.

Warten Sie, bis das Séageblatt die volle Drehzahl
erreicht hat, bevor Sie mit dem Schneiden begin-
nen.

Brechen Sie sofort den Betrieb ab, wenn Sie
irgend-etwas Ungewdhnliches bemerken.
Versuchen Sie nicht, den Schalter in der Ein-
schaltstellung zu arretieren.

Seien Sie stets wachsam, besonders bei sich
dauernd wiederholenden, einténigen Arbeiten.
Lassen Sie sich nicht in triigerische Sicherheit
wiegen. Sagebléatter kennen kein Erbarmen.
Verwenden Sie stets das in dieser Anleitung
empfohlene Zubehér. Der Gebrauch ungeeigne-
ten Zubehors, wie z.B. Schleifscheiben, kann
Verletzungen zur Folge haben.

Benutzen Sie die Sdge nur zum Schneiden von
Aluminium, Holz oder dhnlichem Material.
SchlieBen Sie Gehrungs- und Kappsédgen beim
Betrieb an eine Staubsammelvorrichtung an.
Waéhlen Sie die Sageblatter unter Beriicksichti-
gung des zu schneidenden Materials aus.
Lassen Sie beim Nutenschneiden Vorsicht wal-
ten.

Wechseln Sie die Schlitzplatte bei VerschleiB3 aus.

stahl.

Bei manchen Werkstoffen kann der beim Ségen

erzeugte Staub Chemikalien enthalten, die erwie-

senermaBen Krebs, Geburtsfehler oder Scha-

den an Fortpflanzungsorganen verursachen.

Beispiele dieser Chemikalien sind wie folgt:

¢ Blei in Lack mit Bleizusatz

e Arsen und Chrom in chemisch behandeltem
Bauholz.
lhre Gefahrdung durch den Umgang mit sol-
chen Chemikalien hidngt davon ab, wie oft Sie
diese Arbeiten verrichten. Um lhre Aussetzung
zu diesen Chemikalien zu reduzieren: Arbeiten
Sie in gut beliifteter Umgebung, und verwen-
den Sie gepriifte Sicherheitsvorrichtungen, wie
z.B. Staubmasken, die mikroskopische Teil-
chen herausfiltern.
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34. Um den erzeugten Gerauschpegel zu reduzieren,
achten Sie stets darauf, dass das Séageblatt
scharf und sauber ist.

35. Die Bedienungsperson sollte in der Handha-
bung, Einstellung und Bedienung der Maschine
hinreichend geschult sein.

36. Verwenden Sie korrekt gescharfte Sageblatter.
Halten Sie die auf dem Ségeblatt angegebene
Maximaldrehzahl ein.

37. Unterlassen Sie das Entfernen von Bruchstii-
cken oder anderen Teilen des Werkstiicks vom
Schnittbereich, wahrend die Maschine lauft und
das Ségeblatt sich nicht in der Ruhestellung
befindet.

38. Verwenden Sie nur vom Hersteller empfohlene
Séageblatter, die EN847-1 entsprechen.

39. Tragen Sie Handschuhe zur Handhabung von
Séageblattern (Ségeblatter sollten stets in einem
Halter getragen werden, wenn praktikabel) und
rauem Material.

40. Bei Ausstattung mit einem Laser ist der Aus-
tausch mit einem anderen Lasertyp unzuldssig.
Reparaturen sind stets korrekt auszufiihren.

BEWAHREN SIE DIESE HINWEISE
SORGFALTIG AUF.

MONTAGE

Befestigung der Sage auf einer Werkbank

Der Handgriff wird werkseitig vor dem Versand mit dem
Anschlagstift in der Tiefstellung verriegelt. Lésen Sie den
Anschlagstift, indem Sie geringen Abwartsdruck auf den
Handgriff austuben und gleichzeitig den Anschlagstift her-
ausziehen. (Abb. 1)

WARNUNG:

¢ Stellen Sie sicher, dass sich die Maschine auf der
Stiitzflache nicht verschiebt. Eine Verschiebung der
Gehrungssége auf der Stitzflaiche wéhrend des
Schneidbetriebs kann zu einem Verlust der Kontrolle
und schweren Verletzungen fuhren.

Diese Maschine sollte unter Verwendung der Schrauben-
bohrungen in der Grundplatte mit vier Schrauben auf
einer ebenen und stabilen Oberflache befestigt werden.
Dadurch werden Umkippen und mdégliche Verletzungen
vermieden. (Abb. 2)

FUNKTIONSBESCHREIBUNG

WARNUNG:

¢ Vergewissern Sie sich vor jeder Einstellung oder
Funktionspriifung der Maschine stets, dass sie
ausgeschaltet und vom Stromnetz getrennt ist.
Wird die Maschine nicht ausgeschaltet und vom Strom-
netz getrennt, kann es zu schweren Verletzungen
durch versehentliches Anlaufen kommen.

Schutzhaube (Abb. 3 und 4)

Wird der Handgriff abgesenkt, hebt sich die Schutzhaube
automatisch. Die Schutzhaube kehrt in ihre Ausgangs-
stellung zuriick, wenn der Schnitt vollendet ist und der
Handgriff angehoben wird.
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WARNUNG:

* Die Schutzhaube oder die daran angebrachte Feder
darf auf keinen Fall funktionsunfiahig gemacht oder
entfernt werden. Ein wegen fehlender Schutzhaube
freiliegendes Sé&geblatt kann schwere Verletzungen
wahrend des Betriebs verursachen.

Im Interesse lhrer eigenen Sicherheit sollten Sie die
Schutzhaube stets in ordnungsgeméBem Zustand hal-
ten. Funktionsstérungen der Schutzhaube miissen sofort
behoben werden. Uberpriifen Sie die gefederte Rick-
kehrbewegung der Schutzhaube.

WARNUNG:

¢ Benutzen Sie die Maschine niemals mit beschadig-
ter, defekter oder fehlender Schutzhaube oder
Feder. Der Betrieb der Maschine mit beschadigter,
defekter oder entfernter Schutzhaube kann zu schwe-
ren Verletzungen fihren.

Wenn die transparente Schutzhaube schmutzig wird
oder soviel Sadgemehl an ihr haftet, dass das S&geblatt
und/oder Werkstiick nicht mehr ohne weiteres sichtbar
ist, sollten Sie die S&ge vom Stromnetz trennen und die
Schutzhaube mit einem feuchten Tuch sorgfaltig reini-
gen. Verwenden Sie keine Losungsmittel oder Reini-
gungsmittel auf Petroleumbasis zum Reinigen der
Kunststoff-Schutzhaube, weil sie dadurch beschadigt
werden kann.

Falls die Schutzhaube schmutzig wird und fiir einwand-
freien Betrieb gereinigt werden muss, filhren Sie die
nachstehenden Schritte aus:

Nachdem Sie die Maschine ausgeschaltet und vom
Stromnetz getrennt haben, I6sen Sie die Sechs-
kantschraube, mit der die Mittenabdeckung befestigt ist,
mit dem mitgelieferten Steckschliissel. Lésen Sie die
Sechskantschraube durch Drehen entgegen dem Uhrzei-
gersinn, und heben Sie die Schutzhaube und die Mit-
tenabdeckung an.

In dieser Stellung der Schutzhaube kann die Reinigung
grindlicher und effizienter durchgefiihrt werden. Wenden
Sie nach der Reinigung das obige Demontageverfahren
umgekehrt an, und ziehen Sie die Schraube an. Entfer-
nen Sie nicht die Feder, welche die Schutzhaube halt.
Falls die Schutzhaube durch Alterung oder UV-Strahlung
beschadigt wird, bestellen Sie eine neue Schutzhaube
bei einer Makita-Kundendienststelle.

DIE SCHUTZHAUBE DARF NICHT FUNKTIONSUNFA-
HIG GEMACHT ODER ENTFERNT WERDEN.



Positionieren der Schlitzplatten (Abb. 5, 6 und 7)
Diese Maschine ist mit Schlitzplatten im Drehteller verse-
hen, um ReiBen am Austrittsende eines Schnitts auf ein
Minimum zu reduzieren. Die Schlitzplatten sind werkssei-
tig so eingestellt, dass das Sé&geblatt nicht mit ihnen in
Bertihrung kommt. Stellen Sie die Schlitzplatten vor dem
Gebrauch wie folgt ein:

Ziehen Sie zuerst den Netzstecker ab. Drehen Sie alle
Befestigungsschrauben der Schlitzplatten (je 3 auf der
linken und rechten Seite) heraus. Ziehen Sie die Schrau-
ben nur so weit an, dass sich die Schlitzplatten noch
leicht von Hand bewegen lassen. Senken Sie den Hand-
griff véllig ab, und schieben Sie den Anschlagstift hinein,
um den Handgriff in der Tiefstellung zu verriegeln. Lésen
Sie die Sicherungsschraube, die die oberen Gleitstangen
sichert, durch Drehen entgegen dem Uhrzeigersinn, und
schieben Sie auch den Arretierhebel, der die unteren
Gleitstangen sichert, vorwérts. Ziehen Sie den Schlitten
ganz auf sich zu. Stellen Sie die Schlitzplatten so ein,
dass sie die Seiten der S&geblattzdhne nur leicht berih-
ren. Ziehen Sie die vorderen Schrauben an (nicht fest
anziehen). Schieben Sie den Schlitten ganz zum Geh-
rungsanschlag, und stellen Sie die Schlitzplatten so ein,
dass sie die Seiten der Ségeblattzdhne nur leicht berih-
ren. Ziehen Sie die hinteren Schrauben an (nicht fest
anziehen).

Ziehen Sie den Anschlagstift nach der Einstellung der
Schlitzplatten wieder heraus, und heben Sie den Hand-
griff an. Ziehen Sie dann alle Schrauben fest an.

BEMERKUNG:

* Nachdem Sie den Neigungswinkel eingestelit
haben, vergewissern Sie sich, dass die Schlitzplat-
ten korrekt eingestellt sind. Die korrekte Einstellung
der Schlitzplatten tragt zu einwandfreier Abstitzung
des Werkstlicks bei, um AusreiBen des Werkstlicks zu
minimieren.

Aufrechterhaltung der maximalen Schnittleistung
(Abb. 8, 9 und 10)

Diese Maschine wurde werkseitig so eingestellt, dass die
maximale Schnittleistung mit einem Sé&geblatt von
305 mm Durchmesser erreicht wird.

Trennen Sie die Maschine vom Stromnetz, bevor Sie mit
irgendwelchen Einstellungen beginnen.

Wenn Sie ein neues Sageblatt montieren, Uberprifen Sie
immer die untere Grenzposition des Sé&geblatts, und neh-
men Sie nétigenfalls eine Einstellung vor, wie folgt:
Ziehen Sie zuerst den Netzstecker ab. Senken Sie den
Anschlaghebel ab, um das Sageblatt so zu positionieren,
wie in der Abbildung gezeigt. Schieben Sie den S&ge-
schlitten bis zum Anschlag und senken den Sagekopf
vollstdndig. Drehen Sie die Einstellschraube mit dem
Steckschllssel, bis der Sageblattumfang am Berih-
rungspunkt von Gehrungsanschlag-Vorderseite und
Drehteller-Oberflache geringfligig unterhalb der Drehtel-
ler-Oberflache liegt.

Drehen Sie das Sageblatt bei vom Stromnetz getrennter
Maschine von Hand, wahrend Sie den Handgriff in der
Tiefstellung halten, um sicherzugehen, dass das Sage-
blatt keinen Teil des Auflagetisches beruhrt. Nétigenfalls
ist eine Nachjustierung vorzunehmen.

Bringen Sie den Anschlaghebel nach der Einstellung
durch Drehen entgegen dem Uhrzeigersinn stets wieder
in seine Ausgangsstellung.

WARNUNG:

* Vergewissern Sie sich nach der Montage eines
neuen Ségeblatts bei abgetrennter Maschine stets,
dass das Séageblatt in der Tiefstellung des Hand-
griffs keinen Teil des Auflagetisches beriihrt. Falls
das Séageblatt mit dem Auflagetisch in Beriihrung
kommt, kann es Ruckschlag verursachen, was zu
schweren Verletzungen fiihren kann.

Anschlagarm (Abb. 11)

Die untere Grenzposition des S&geblatts kann mit dem
Anschlagarm leicht eingestellt werden. Drehen Sie den
Anschlagarm zum Einstellen in Pfeilrichtung, wie in der
Abbildung gezeigt. Stellen Sie die Einstellschraube so
ein, dass das Sé&geblatt an der gewinschten Position
anhalt, wenn der Handgriff ganz abgesenkt wird.

Einstellung des Gehrungswinkels (Abb. 12)
Driicken Sie den Giriff, so dass der Nocken einriickt, und
drehen Sie ihn bis zum Anschlag im Uhrzeigersinn. Dre-
hen Sie den Drehteller, wahrend Sie den Arretierhebel
niederdriicken. Bewegen Sie den Giriff, bis der Zeiger auf
den gewiinschten Winkel der Gehrungswinkelskala zeigt,
und drehen Sie dann den Griff um 90° entgegen dem
Uhrzeigersinn, um den Drehteller zu arretieren.

VORSICHT: .

* Sichern Sie den Drehteller nach jeder Anderung des
Gehrungswinkels stets durch Drehen des Griffs um 90°
entgegen dem Uhrzeigersinn.

BEMERKUNG:
* Bringen Sie den Handgriff in die Hochstellung, bevor
Sie den Drehteller drehen.

Einstellen des Neigungswinkels (Abb. 13, 14 und
15)

Um den Neigungswinkel einzustellen, I6sen Sie den
Hebel auf der Riickseite der Maschine durch Linksdre-
hen. Schieben Sie den Rasthebel vollstandig nach vorn,
wie in der Abbildung gezeigt, wahrend Sie das Gewicht
des Sagekopfes abstlitzen, um den Arretierstift vom
Druck zu entlasten.

Um den Schlitten nach rechts zu neigen, neigen Sie ihn
geringfiigig nach links, nachdem Sie den Hebel geldst
haben, und driicken Sie den Entriegelungsknopf. Neigen
Sie den Schlitten bei gedriicktem Entriegelungsknopf
nach rechts.

Neigen Sie das Ségeblatt, bis der Zeiger auf den
gewiinschten Winkel der Neigungswinkelskala zeigt. Zie-
hen Sie dann den Arretierhebel durch Rechtsdrehen fest,
um den Arm einwandfrei zu sichern.

Wenn der Rasthebel zur Vorderseite der Sédge gezogen
wird, kann das Sageblatt mit den Rasten im rechten und
linken Winkel von 22,5° und 33,9° zur Sockeloberflache
verriegelt werden.

Wenn der Rasthebel zur Rlckseite der Sadge gedrickt
wird, wie in der Abbildung gezeigt, kann das Sé&geblatt an
jedem gewiinschten Winkel innerhalb des vorgeschrie-
benen Neigungswinkelbereichs verriegelt werden.

VORSICHT:

« Sichern Sie den Arm nach jeder Anderung des Nei-
gungswinkels stets durch Anziehen des Hebels im Uhr-
zeigersinn.
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BEMERKUNG:

* Achten Sie beim Neigen des Sé&geblatts darauf, dass
der Handgriff vollstdndig angehoben ist.

* Wenn der Neigungswinkel gedndert wird, mussen die
Schlitzplatten geman der Beschreibung im Abschnitt
,Positionieren der Schlitzplatten“ entsprechend einge-
stellt werden.

Gleitverriegelungseinstellung (Abb. 16)

Um die untere Gleitstange zu verriegeln, ziehen Sie den
Arretierhebel zur Vorderseite der Sége.

Um die obere Gleitstange zu verriegeln, drehen Sie die
Sicherungsschraube im Uhrzeigersinn.

Schalterfunktion

Fiir europdische Lander (Abb.17)

Um versehentliche Betatigung des Ein-Aus-Schalters zu
verhten, ist die Maschine mit einer Einschaltsperre aus-
gestattet. Zum Einschalten der Maschine den Arretierhe-
bel nach links schieben, Einschaltarretierung und danach
Ein-Aus-Schalter driicken. Zum Ausschalten lassen Sie
den Ein-Aus-Schalter los.

WARNUNG:

* Vergewissern Sie sich vor dem AnschlieBen der
Maschine an das Stromnetz stets, dass der Ein-
Aus-Schalter ordnungsgemaB funktioniert und
beim Loslassen in die AUS-Stellung zuriickkehrt.
Betitigen Sie den Ein-Aus-Schalter nicht gewalt-
sam, ohne die Einschaltsperre hineinzudriicken.
Dies kann zu Beschadigung des Schalters fiihren.
Der Betrieb der Maschine mit fehlerhaftem Schalter
kann zum Verlust der Kontrolle und zu schweren Verlet-
zungen flhren.

Der Ein-Aus-Schalter ist mit einem Loch fir ein Vorhén-

geschloss versehen, um die Maschine zu verriegeln.

Fiir alle Lander auBerhalb Europas (Abb. 18)

Um versehentliche Betétigung des Ein-Aus-Schalters zu
verhtten, ist die Maschine mit einer Einschaltsperre aus-
gestattet. Betétigen Sie zum Starten der Maschine den
Ein-Aus-Schalter bei gedrickter Einschaltsperre. Zum
Ausschalten lassen Sie den Ein-Aus-Schalter los.

WARNUNG:

* Vergewissern Sie sich vor dem AnschlieBen der
Maschine an das Stromnetz stets, dass der Ein-
Aus-Schalter ordnungsgemaB funktioniert und
beim Loslassen in die AUS-Stellung zuriickkehrt.
Betétigen Sie den Ein-Aus-Schalter nicht gewalt-
sam, ohne die Einschaltsperre hineinzudriicken.
Dies kann zu Beschadigung des Schalters fiihren.
Der Betrieb des Werkzeugs mit fehlerhaftem Schalter
kann zum Verlust der Kontrolle und zu schweren Verlet-
zungen fihren.

Der Ein-Aus-Schalter ist mit einem Loch fiir ein Vorhan-
geschloss versehen, um die Maschine zu verriegeln.

WARNUNG:

¢ Verwenden Sie kein Schloss, dessen Schaft oder
Kabel einen kleineren Durchmesser als 6,35 mm
hat. Ein kleinerer Schaft oder ein Kabel verriegelt das
Maschine mdglicherweise nicht richtig in der Aus-Stel-
lung, so dass es zu ungewolltem Betrieb mit daraus
resultierenden schweren Verletzungen kommen kann.
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* Benutzen Sie die Maschine NIEMALS, wenn der
Ein-Aus-Schalter nicht voll funktionsféhig ist. Eine
Maschine mit funktionsunfahigem Schalter ist AUS-
SERST GEFAHRLICH und muss vor weiterem
Gebrauch repariert werden. Anderenfalls kann es zu
schweren Verletzungen kommen.

Aus Sicherheitsgriinden ist diese Maschine mit einer
Einschaltsperre ausgestattet, die versehentliches Ein-
schalten der Maschine verhitet. Betreiben Sie die
Maschine NIEMALS, wenn sie durch einfache Betati-
gung des Ein-Aus-Schalters eingeschaltet werden
kann, ohne die Einschaltsperre zu driicken. Ein repara-
turbedurftiger Schalter kann zu ungewolltem Betrieb
und daraus resultierenden schweren Verletzungen fiih-
ren. Lassen Sie die Maschine von einer Makita-Kun-
dendienststelle ordnungsgeman reparieren, BEVOR
Sie sie weiter benutzen.

NIEMALS den Einschaltsperrknopf mit Klebeband oder
anderen Mitteln unwirksam machen. Ein Schalter mit
unwirksamem Einschaltsperrknopf kann zu ungewoll-
tem Betrieb und daraus resultierenden schweren Ver-
letzungen fihren.

Ein- und Ausschalten der Lampen (Abb. 19)
Nur fiir Modelle LS1216F und LS1216FL

VORSICHT:

* Diese Lampe ist nicht regengeschiitzt. Waschen Sie
die Lampe nicht mit Wasser, und benutzen Sie sie auch
nicht bei Regen oder in nasser Umgebung. Anderen-
falls kann es zu einem elektrischen Schlag oder
Rauchentwicklung kommen.

Bertihren Sie nicht die Linse der Lampe, da sie wah-
rend des Betriebs oder unmittelbar nach dem Aus-
schalten sehr hei3 ist. Es konnte sonst zu
Hautverbrennungen kommen.

Setzen Sie die Lampe keinen Erschitterungen aus,
weil sie sonst beschadigt werden oder ihre Lebens-
dauer sich verkirzen kann.

Richten Sie den Lichtstrahl nicht auf lhre Augen. Dies
kann zu Sehschaden fuhren.

Decken Sie die Lampe wahrend des Betriebs nicht mit
Tuchern, Karton, Pappe oder dhnlichen Objekten ab,
weil es sonst zu einem Brand oder einer Entziindung
kommen kann.

Um die Leuchte einzuschalten, drlicken Sie den oberen
Teil (I) des Schalters. Um die Leuchte auszuschalten,
driicken Sie den unteren Teil (O) des Schalters.
Verstellen Sie die Lampe, um den Beleuchtungsbereich
zu andern.

HINWEIS:

* Wischen Sie Schmutz auf der Lampenlinse mit einem
trockenen Tuch ab. Achten Sie sorgféltig darauf, dass
Sie die Linse der Lampe nicht verkratzen, weil sich
sonst die Lichtstarke verringert.

Elektronikfunktionen

Konstantdrehzahlregelung

Die Maschine verfugt Uber einen elektronischen Dreh-
zahlregler, der selbst unter Belastung zur Aufrechter-
haltung einer konstanten S&geblattdrehzahl beitragt.
Eine konstante S&geblattdrehzahl resultiert in einem
sehr glatten Schnitt.

Soft-Start-Funktion
» Diese Funktion ermdglicht weiches Anlaufen des Werk-
zeugs durch Begrenzung des Anlaufdrehmoments.



Laserstrahlbenutzung
Nur fiir Modelle LS1216L und LS1216LF

VORSICHT:

* Blicken Sie auf keinen Fall in den Laserstrahl. Der
direkte Laserstrahl kann lhre Augen verletzen.

¢ LASERSTRAHLUNG! NICHT IN DEN STRAHL BLIK-
KEN ODER DIREKT MIT OPTISCHEN INSTRUMEN-
TEN BETRACHTEN. LASERPRODUKT DER KLASSE
2M.

Um den Laserstrahl einzuschalten, driicken Sie den obe-

ren Teil (I) des Schalters. Um den Laserstrahl auszu-

schalten, driicken Sie den unteren Teil (O) des Schalters.

(Abb. 20)

Sie kdnnen die Laserlinie entweder zur rechten oder lin-

ken Seite des Sageblatts verschieben, indem Sie die Ein-

stellschraube wie folgt einstellen. (Abb. 21)

1. Lo&sen Sie die Einstellschraube durch Linksdrehen.

2. Schieben Sie die geldste Einstellschraube bis zum
Anschlag nach rechts oder links.

3. Ziehen Sie die Einstellschraube an der Anschlagpo-
sition fest an.

Die Laserlinie ist werksseitig so eingestellt, dass sie
innerhalb 1 mm von der Seitenfliche des Sé&geblatts
(Schnittposition) liegt.

HINWEIS:

* Wenn die Laserlinie wegen direkten Sonnenlichts
schwach erscheint und schlecht sichtbar ist, verlagern
Sie den Arbeitsplatz zu einem Ort, der keinem direkten
Sonnenlicht ausgesetzt ist.

Ausrichten der Laserlinie (Abb. 22)

Die Laserlinie kann je nach den Schneidarbeiten entwe-
der zur linken oder rechten Seite des Sé&geblatts ver-
schoben werden. Angaben zur Verschiebungsmethode
finden Sie im Abschnitt ,Laserstrahlbenutzung®.

HINWEIS:

* Legen Sie ein Zwischenbrett an den Gehrungsan-
schlag an, wenn Sie die Schnittlinie bei Compound-
schnitten auf die Laserlinie auf der Seite des
Gehrungsanschlags ausrichten (Neigungswinkel von
45° und rechter Gehrungswinkel von 45°).

A) Bei Erhalten der korrekten GroBe auf der linken
Seite des Werkstiicks
* Verschieben Sie die Laserlinie zur linken Seite des
Sé&geblatts.
B) Bei Erhalten der korrekten GréBe auf der rechten
Seite des Werkstiicks
* Verschieben Sie die Laserlinie zur rechten Seite
des Sageblatts.
Richten Sie die Schnittlinie am Werkstick auf die
Laserlinie aus.

MONTAGE

WARNUNG:

* Vergewissern Sie sich vor der Ausfilhrung von
Arbeiten an der Maschine stets, dass sie ausge-
schaltet und vom Stromnetz getrennt ist. Das Ver-
sdumnis, die Maschine auszuschalten und vom
Stromnetz zu trennen, kann zu schweren Verletzungen
fuhren.

Aufbewahrung

Fiir Modell mit Inbusschliissel (Abb. 23)

Der Inbusschlissel wird geméB der Abbildung aufbe-
wahrt. Wenn der Inbusschlussel benétigt wird, kann er
aus dem Schllsselhalter gezogen werden.

Nach dem Gebrauch kann der Inbusschlissel wieder in
den Schlusselhalter eingesetzt werden.

Montage und Demontage des Ségeblatts

WARNUNG:

* Vergewissern Sie sich vor der Montage oder
Demontage des Ségeblatts stets, dass die
Maschine ausgeschaltet und vom Stromnetz
getrennt ist. Versehentliches Anlaufen der Maschine
kann zu schweren Verletzungen flihren.

* Verwenden Sie nur den mitgelieferten Makita-
Inbusschliissel zum Montieren und Demontieren
des Séageblatts. Wird der Schraubenschliissel nicht
benutzt, kann es zu UbermaBigem oder unzureichen-
dem Anziehen der Innensechskantschraube mit daraus
resultierenden schweren Verletzungen kommen.

Arretieren Sie den Handgriff durch Hineinschieben des
Anschlagstifts in der Hochstellung. (Abb. 24)

Zum Demontieren des S&geblatts I6sen Sie zunéchst die
Innensechskantschraube, mit der die Mittenabdeckung
befestigt ist, durch Linksdrehung mit dem Inbusschlissel.
Heben Sie die Schutzhaube und die Mittenabdeckung
an. (Abb. 25)

Blockieren Sie die Spindel durch Driicken der Spindelar-
retierung, und lésen Sie die Innensechskantschraube
(linksgangig) durch Rechtsdrehung des Inbusschliissels.
Nehmen Sie dann Innensechskantschraube, AufBen-
flansch und Séageblatt ab. (Abb. 26)

HINWEIS:

« Falls der Innenflansch entfernt wird, bringen Sie ihn so
an der Spindel an, dass sein Vorsprung von dem Sage-
blatt weg gerichtet ist. Wird der Flansch falsch montiert,
schleift er an der Maschine.

WARNUNG:

* Bevor Sie das Sageblatt auf die Spindel montieren,
sollten Sie sich stets vergewissern, dass der kor-
rekte Ring fir die Spindelbohrung des zu benut-
zenden Ségeblatts zwischen Innen- und
AuBenflansch installiert ist. Die Verwendung eines
falschen Spindelbohrungsrings kann zu unzulassiger
Montage des Séageblatts flihren, so dass es zu Séage-
blattbewegung und starker Vibration kommt, die mégli-
chen Verlust der Kontrolle wéhrend des Betriebs und
schwere Verletzungen zur Folge haben kann.

Zum Montieren schieben Sie das Séageblatt vorsichtig auf
die Spindel, wobei Sie darauf achten, dass der Pfeil auf
dem Sageblatt in dieselbe Richtung zeigt wie der Pfeil
auf dem Sageblattgehause.

Bringen Sie AuBenflansch und Innensechskantschraube
an, und ziehen Sie dann die Innensechskantschraube
(linksgéngig) bei gedriickter Spindelarretierung durch
Linksdrehung des Inbusschlissels fest. (Abb. 27 und 28)
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Bringen Sie Schutzhaube und Mittenabdeckung wieder
in ihre Ausgangsstellung. Ziehen Sie dann die Innen-
sechskantschraube zur Sicherung der Mittenabdeckung
im Uhrzeigersinn an. Lésen Sie den Handgriff durch Her-
ausziehen des Anschlagstifts aus der Hochstellung. Sen-
ken Sie den Handgriff ab, um zu prifen, ob sich die
Schutzhaube einwandfrei bewegt. Vergewissern Sie sich
vor der Benutzung der Maschine, dass die Spindelarre-
tierung gelost ist. (Abb. 29)

Fur Modell mit Steckschliissel (Abb. 30)

Der Steckschliissel wird gemaB der Abbildung aufbe-
wahrt.

Wenn der Steckschlissel benétigt wird, kann er aus dem
Schlisselhalter gezogen werden.

Nach dem Gebrauch kann der Steckschlissel wieder in
den Schlisselhalter eingesetzt werden.

Montage und Demontage des Sageblatts

WARNUNG:

* Vergewissern Sie sich vor der Montage bzw.
Demontage des Sageblatts stets, dass die
Maschine ausgeschaltet und vom Stromnetz
getrennt ist. Versehentliches Anlaufen der Maschine
kann zu schweren Verletzungen fihren.

e Verwenden Sie nur den mitgelieferten Makita-
Steckschliissel zum Demontieren oder Montieren
des Ségeblatts. Wird der Schraubenschliissel nicht
benutzt, kann es zu UberméaBigem oder unzureichen-
dem Anziehen der Sechskantschraube mit daraus
resultierenden schweren Verletzungen kommen.

Arretieren Sie den Handgriff durch Hineinschieben des
Anschlagstifts in der Hochstellung. (Abb. 31)

Zum Demontieren des Sé&geblatts |6sen Sie zunéchst die
Sechskantschraube, mit der die Mittenabdeckung befes-
tigt ist, durch Linksdrehung mit dem Steckschlissel.
Heben Sie die Schutzhaube und die Mittenabdeckung
an. (Abb. 32)

Blockieren Sie die Spindel durch Driicken der Spindelar-
retierung, und I6sen Sie die Sechskantschraube (links-
géngig) durch Rechtsdrehung des Steckschlissels.
Nehmen Sie dann Sechskantschraube, AuBenflansch
und Sé&geblatt ab. (Abb. 33)

HINWEIS:

* Falls der Innenflansch entfernt wird, bringen Sie ihn so
an der Spindel an, dass sein Vorsprung von dem Sage-
blatt weg gerichtet ist. Wird der Flansch falsch montiert,
schleift er an der Maschine.

WARNUNG:

* Bevor Sie das Sageblatt auf die Spindel montieren,
sollten Sie sich stets vergewissern, dass der kor-
rekte Ring fiir die Spindelbohrung des zu benut-
zenden  Ségeblatts zwischen Innen- und
AuBenflansch installiert ist. Die Verwendung eines
falschen Spindelbohrungsrings kann zu unzuléssiger
Montage des Sageblatts flhren, so dass es zu Sége-
blattbewegung und starker Vibration kommt, die mégli-
chen Verlust der Kontrolle wéhrend des Betriebs und
schwere Verletzungen zur Folge haben kann.
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Zum Montieren schieben Sie das Sé&geblatt vorsichtig auf
die Spindel, wobei Sie darauf achten, dass der Pfeil auf
dem Sé&geblatt in dieselbe Richtung zeigt wie der Pfeil
auf dem Séageblattgeh&use.

Bringen Sie AuBenflansch und Sechskantschraube an,
und ziehen Sie dann die Sechskantschraube (linksgén-
gig) bei gedriickter Spindelarretierung durch Linksdre-
hung des Steckschllssels fest. (Abb. 34 und 35)
Bringen Sie Schutzhaube und Mittenabdeckung wieder
in ihre Ausgangsstellung. Ziehen Sie dann die Sechs-
kantschraube zur Sicherung der Mittenabdeckung im
Uhrzeigersinn an. Lésen Sie den Handgriff durch Her-
ausziehen des Anschlagstifts aus der Hochstellung. Sen-
ken Sie den Handgriff ab, um zu prifen, ob sich die
Schutzhaube einwandfrei bewegt. Vergewissern Sie sich
vor der Benutzung der Maschine, dass die Spindelarre-
tierung gelost ist. (Abb. 36)

Staubsack (Abb. 37)

Bei Verwendung des Staubsacks wird das Arbeiten sau-
berer und das Staubsammeln einfacher. Zum Anbringen
wird der Staubsack auf die Staubtillle geschoben.

Wenn der Staubsack etwa halb voll ist, nehmen Sie ihn
von der Maschine ab und ziehen den Verschluss heraus.
Entleeren Sie den Staubsack, indem Sie ihn leicht
abklopfen, um die an den Innenflachen haftenden Staub-
partikel, die den Durchlass behindern kénnen, zu I6sen.

HINWEIS:
* Wenn Sie einen Makita-Staubsauger an lhre Séage
anschlieBen, kdnnen Sie sauberer arbeiten.

Staubsammelbehélter (Sonderzubehor)

(Abb. 38, 39 und 40)

Schieben Sie den Staubsammelbehélter auf die Staub-
tille.

Entleeren Sie den Staubsammelbehélter bei Bedarf.
Offnen Sie die Abdeckung zum Entleeren des Staubsam-
melbehélters durch Driicken des Knopfes, und schitten
Sie das Sagemehl aus. Bringen Sie die Abdeckung wie-
der an ihrer urspriinglichen Position an, bis sie einrastet.
Sie kdénnen den Staubsammelbehélter leicht entfernen,
indem Sie ihn herausziehen, wahrend Sie ihn in der
Né&he der Staubtille am Werkzeug drehen.

HINWEIS:
* Wenn Sie einen Makita-Staubsauger an dieser
Maschine anschlieBen, kénnen Sie sauberer arbeiten.

BEMERKUNG:

e Leeren Sie den Staubsammelbehalter, bevor das
Niveau des angesammelten Ségemehls den Zylinder-
teil erreicht.

Sicherung von Werkstiicken

WARNUNG:

» Es ist duBerst wichtig, das Werkstiick stets mit dem
geeigneten Schraubstocktyp oder mit Deckenleis-
tenanschlégen korrekt zu sichern. Anderenfalls kann
es zu schweren Verletzungen und Beschédigung der
Maschine und/oder Werkstiicks kommen.

* Heben Sie das Sageblatt nach erfolgtem Schnitt
erst an, nachdem es zum vélligen Stillstand
gekommen ist. Das Anheben eines noch rotierenden
Séageblatts kann zu schweren Verletzungen und
Beschadigung des Werkstcks fihren.



¢ Wenn Sie ein Werkstiick schneiden, das langer als
der Auflagetisch der Sége ist, sollte das Material
auf der gesamten Lange auBerhalb des Auflageti-
sches und auf derselben Héhe abgestitzt werden,
um es waagerecht zu halten. Korrekte Werkstiickab-
stltzung tragt zur Vermeidung von S&geblattklemmen
und moéglichem Ruckschlag bei, die zu schweren Ver-
letzungen filhren kdnnen. Verlassen Sie sich nicht nur
auf die Vertikal- und/oder Horizontalschraubzwinge zur
Sicherung des Werkstticks. Diinnes Material neigt zum
Durchhangen. Stitzen Sie das Werkstiick auf seiner
gesamten Lange ab, um Klemmen des S&geblatts und
méglichen RUCKSCHLAG zu vermeiden. (Abb. 41)

Einstellung der Gehrungsanschlége
(SCHIEBEANSCHLAGE als oberer und unterer
Anschlag)

WARNUNG:

* Vergewissern Sie sich vor der Benutzung der
Maschine, dass der obere und untere Anschlag ein-
wandfrei gesichert sind.

Vergewissern Sie sich vor der Ausfiihrung von
Gehrungsschnitten, dass kein Teil des Werkzeugs,
besonders das Sageblatt, mit dem oberen und
unteren Anschlag in Berithrung kommt, wenn der
Handgriff aus jeder beliebigen Position vollstindig
abgesenkt und angehoben und der Schlitten bis
zum Anschlag gezogen oder geschoben wird. Falls
die Maschine oder S&geblatt mit dem Anschlag in
Beruhrung kommt, kann es zu Ruickschlag oder uner-
warteter Verschiebung des Materials mit daraus resul-
tierenden schweren Verletzungen kommen.

Die unteren Anschlage kénnen durch Lésen der Klemm-
schrauben nach innen und auBen verschoben werden.
(Abb. 42)

Ein roter Anzeigebereich erscheint, wenn die unteren
Anschlage nach innen verschoben werden, und ver-
schwindet, wenn die unteren Anschlage nach auBBen ver-
schoben werden.

Die oberen Anschléage kénnen durch Lésen der Hebel
entfernt oder nach innen und auBen verschoben werden.
(Abb. 43)

Stellen Sie im Falle von Gehrungsschnitten die Position
des unteren und oberen Anschlags so nah wie praktisch
méglich an das Sé&geblatt ein, um maximale Werkstuck-
abstitzung zu erhalten, und vergewissern Sie sich, dass
kein Teil der Maschine, besonders das Sé&geblatt, mit
dem unteren und oberen Anschlag in Beriihrung kommt,
wenn der Handgriff aus jeder beliebigen Position voll-
standig abgesenkt und angehoben und der Schlitten an
der Tiefstposition bis zum Anschlag gezogen oder
geschoben wird. (Abb. 44)

Flhren Sie vor Schneidarbeiten einen Probelauf mit aus-
geschalteter und vom Stromnetz getrennter Sage durch,
und Uberprifen Sie den Abstand zwischen den Anschla-
gen und den beweglichen Teilen.

Sichern Sie die unteren Anschlage vor Schneidarbeiten
durch Anziehen der Klemmschrauben und die oberen
Anschlége durch Anziehen der Hebel.

Vergessen Sie nach Abschluss von Gehrungsschnittar-
beiten nicht, die oberen Anschlage wieder auf die Aus-
gangsstellung zuriickzustellen und zu sichern.

Vertikal-Schraubstock (Abb. 45)

Der Vertikal-Schraubstock kann entweder auf der linken
oder rechten Seite des Auflagetisches montiert werden.
Flhren Sie den Stehbolzen in das Loch der Grundplatte
ein.

Stellen Sie den Schraubstockarm auf die Abmessungen
des Werkstiicks ein, und sichern Sie ihn durch Anziehen
der Schraube. Falls die Befestigungsschraube des
Schraubstockarms mit dem Schlitten in Berlhrung
kommt, installieren Sie die Schraube auf der entgegen-
gesetzten Seite des Schraubstockarms. Vergewissern
Sie sich, dass kein Teil der Maschine mit dem Schraub-
stock in Berlihrung kommt, wenn der Handgriff ganz
abgesenkt und der Schlitten bis zum Anschlag gezogen
oder geschoben wird. Falls irgendwelche Teile mit dem
Schraubstock in Beriihrung kommen, ist des Schraub-
stock zu versetzen.

Driicken Sie das Werkstiick flach gegen Gehrungsan-
schlag und Drehteller. Bringen Sie das Werksttick in die
gewlnschte Schnittposition, und sichern Sie es einwand-
frei durch Anziehen des Schraubstockknopfes.

Durch Linksdrehen des Schraubstockknopfes auf 90°
lasst sich dieser auf und ab bewegen, um schnelles Ein-
legen des Werkstlicks zu erleichtern. Um das Werkstiick
nach dem Einlegen zu sichern, drehen Sie den Schraub-
stockknopf im Uhrzeigersinn.

WARNUNG:

¢ Das Werkstiick muss bei allen Operationen mit der
Schraubzwinge fest gegen Drehteller und Geh-
rungsanschlag gesichert werden. Wird das Werk-
stlck nicht einwandfrei am Anschlag gesichert, kann
sich das Material wahrend des Schneidbetriebs ver-
schieben und eine mdégliche Beschédigung des Sage-
blatts verursachen, was zu Herausschleudern des
Materials und Verlust der Kontrolle mit daraus resultie-
renden schweren Verletzungen fiihren kann.

Horizontal-Schraubstock (Sonderzubehor)

(Abb. 46 und 47)

Der Horizontal-Schraubstock kann entweder auf der lin-
ken oder rechten Seite des Auflagetisches montiert wer-
den.

Wenn Gehrungsschnitte in einem Winkel von 15° oder
mehr ausgeflhrt werden, ist der Horizontal-Schraubstock
auf der entgegengesetzten Seite der Drehteller-Drehrich-
tung zu montieren.

Durch Umlegen der Schraubstockmutter im Gegenuhr-
zeigersinn wird der Schraubstock geldst, so dass er sich
schnell hin und her schieben lasst. Zum Einspannen des
Werkstiicks schieben Sie den Schraubstockknopf nach
vorn, bis die Schraubstockplatte das Werkstiick berihrt,
und legen Sie dann die Schraubstockmutter nach rechts
um. Drehen Sie dann den Schraubstockknopf im Uhrzei-
gersinn, um das Werkstuck zu sichern.

Werkstiicke von maximal 215 mm Breite kénnen mit dem
Horizontal-Schraubstock eingespannt werden.

WARNUNG:

* Drehen Sie die Schraubstockmutter stets im Uhr-
zeigersinn, bis das Werkstiick einwandfrei gesi-
chert ist. Wird das Werkstlck nicht einwandfrei
gesichert, kann sich das Material wahrend des
Schneidbetriebs verschieben und eine mdgliche
Beschadigung des Sé&geblatts verursachen, was zu
Herausschleudern des Materials und Verlust der Kon-
trolle mit daraus resultierenden schweren Verletzungen
fihren kann.
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e Wenn Sie dunne Werkstlcke, wie z. B. FuBleisten,
gegen den Anschlag abschneiden, verwenden Sie
stets den Horizontal-Schraubstock.

Auflagebligel (Sonderzubehér) (Abb. 48)

Die Auflagebligel kénnen zur zusatzlichen horizontalen
Abstltzung von Werkstlcken auf beiden Seiten montiert
werden. Schieben Sie die Biigelstangen in die Offnungen
der Grundplatte ein, und stellen Sie ihre Lange entspre-
chend der GréBe des abzustlitzenden Werkstlicks ein.
Sichern Sie dann die Bligel mit den Schrauben.

WARNUNG:

» Stitzen Sie ein langes Werkstiick stets so ab, dass
es waagerecht zur Oberseite des Drehtellers liegt,
um akkurate Schnitte auszufiihren und gefahrli-
chen Verlust der Kontrolle Gber die Maschine zu
verhiiten. Korrekte Werkstlckabstitzung tragt zur Ver-
meidung von S&geblattklemmen und méglichem Ruick-
schlag bei, was zu schweren Verletzungen fiihren
kann.

BETRIEB

BEMERKUNG:

Loésen Sie den Handgriff vor der Benutzung unbedingt
aus der Tiefstellung, indem Sie den Anschlagstift he-
rausziehen.

Uben Sie beim Schneiden keinen Ubermé&Bigen Druck
auf den Handgriff aus. Zu starker Druck kann zu Uber-
lastung des Motors und/oder verminderter Schnittleis-
tung fUhren. Dricken Sie den Handgriff nur mit soviel
Kraft nieder, wie fur reibungslosen Sagebetrieb not-
wendig ist, ohne einen betréchtlichen Abfall der Sage-
blattdrehzahl zu verursachen.

Driicken Sie den Handgriff zur Ausfiihrung des Schnitts
sachte nieder. Bei zu groBer oder seitlicher Kraftausu-
bung kann das Sageblatt in Schwingung versetzt wer-
den, wodurch zusétzliche Sagespuren im Werkstiick
erzeugt werden und die Schnittgenauigkeit beeintrach-
tigt wird.

Beim Schneiden mit Schubbewegung den Sé&gekopf
mit gemé&Bigtem Vorschubdruck ohne Unterbrechung
des Sé&gevorgangs durch das Material fuhren. Bei
Unterbrechung des Sé&gevorgangs wird die Schnitt-
genauigkeit beeintrachtigt und Sagespuren kénnen am
Werkstuick verbleiben.

WARNUNG:

¢ Vergewissern Sie sich vor dem Einschalten der
Maschine, dass das Sédgeblatt nicht das Werkstiick
usw. beriihrt. Wird die Maschine eingeschaltet, wah-
rend das Sageblatt mit dem Werkstiick in Berlihrung
ist, kann es zu Rickschlag mit daraus resultierenden
schweren Verletzungen kommen.
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1. Kappschnitt (Schneiden kleiner Werkstiicke)
(Abb. 49)

Werkstiicke bis 87 mm Hoéhe und 183 mm Breite kénnen
wie nachfolgend beschrieben geschnitten werden:
Nachdem Sie den Anschlaghebel im Uhrzeigersinn
gedreht und den Schlitten auf die gewlinschte Position
geschoben haben, schieben Sie den Schlitten vollstéandig
auf den Gehrungsanschlag zu, ziehen Sie die Siche-
rungsschraube im Uhrzeigersinn fest, und ziehen Sie
den Verriegelungshebel zur Vorderseite der Sage, um
den Schlitten zu sichern. Sichern Sie das Werksttick kor-
rekt mit dem richtigen Schraubstocktyp oder mit Decken-
leistenanschlagen. Sichern Sie das Werkstick mit der
Schraubstock. Schalten Sie die Maschine ein, ohne dass
das Séageblatt Kontakt hat, und warten Sie, bis es seine
volle Drehzahl erreicht, bevor Sie es absenken. Senken
Sie dann den Handgriff zum Schneiden des Werkstiicks
sachte bis auf die Tiefstellung ab. Nach Beendigung des
Bearbeitungsvorgangs Maschine erst abschalten, und
WARTEN, BIS DAS SAGEBLATT VOLLSTANDIG ZUM
STILLSTAND GEKOMMEN IST, bevor Sie den Sagekopf
anheben.

WARNUNG:

¢ Ziehen Sie die Sicherungsschraube im Uhrzeiger-
sinn sicher fest, und ziehen Sie den Arretierhebel
zur Vorderseite der Séage, damit sich der Schlitten
wihrend der Arbeit nicht bewegt. Unzureichendes
Anziehen der Sicherungsschraube kann mdglichen
Rickschlag verursachen, der zu schweren Verletzun-
gen fihren kann.

2. Schiebeschnitt (Schneiden breiter Werkstiicke)
(Abb. 50 und 51)
Lésen Sie die Sicherungsschraube entgegen dem Uhr-
zeigersinn, und driicken Sie auch den Arretierhebel nach
vorn, so dass der Schlitten ungehindert gleiten kann.
Sichern Sie das Werkstick mit einem geeigneten
Schraubstocktyp.
Ziehen Sie den Schlitten ganz auf sich zu. Schalten Sie
die Maschine ein, ohne dass das Sé&geblatt Kontakt hat,
und warten Sie, bis es seine volle Drehzahl erreicht. Drii-
cken Sie den Handgriff nach unten, und SCHIEBEN SIE
DEN SCHLITTEN AUF DEN GEHRUNGSANSCHLAG
ZU UND DURCH DAS WERKSTUCK. Sobald der
Schnitt beendet ist, schalten Sie die Maschine aus, und
WARTEN SIE, BIS DAS SAGEBLATT ZUM VOLLIGEN
STILLSTAND GEKOMMEN IST, bevor Sie den Sagekopf
wieder ganz anheben.

WARNUNG:
* Ziehen Sie bei jeder Durchfiihrung eines Schiebe-
schnitts zuerst den Schlitten ganz auf sich zu, und
driicken Sie den Handgriff ganz nach unten, bevor
Sie den Schlitten auf den Gehrungsanschlag zu
schieben. Starten Sie den Schnitt niemals, ohne
den Schlitten ganz auf sich zu gezogen zu haben.
Wenn Sie den Schiebeschnitt durchfliihren, ohne den
Schlitten ganz auf sich zu gezogen zu haben, kann ein
unerwarteter Rickschlag auftreten, der zu schweren
Verletzungen fuhren kann.
Versuchen Sie niemals, einen Schiebeschnitt
durchzufiihren, indem Sie den Schlitten auf sich zu
ziehen. Wenn Sie den Schlitten wahrend des Schneid-
betriebs auf sich zu ziehen, kann ein unerwarteter
Rickschlag verursacht werden, der zu schweren Ver-
letzungen fiihren kann.
* Fiilhren Sie niemals einen Schiebeschnitt aus, wenn
der Handgriff in der Tiefstellung verriegelt ist.



Lésen Sie niemals den Sicherungsknopf des
Schlittens bei rotierendem Sé&geblatt. Ein loser
Schlitten wéhrend des Schneidbetriebs kann einen
unerwarteten Rickschlag verursachen, der zu schwe-
ren Verletzungen fiihren kann.

3. Gehrungsschnitt
Nehmen Sie auf den vorherigen Abschnitt ,Einstellung
des Gehrungswinkels“ Bezug.

4. Neigungsschnitt (Abb. 52)

Loésen Sie den Hebel, und neigen Sie das S&geblatt auf
den gewiinschten Neigungswinkel (siehe den obigen
Abschnitt ,Einstellen des Neigungswinkels®). Ziehen Sie
den Hebel unbedingt fest an, um den eingestellten Nei-
gungswinkel einwandfrei zu sichern. Spannen Sie das
Werkstiick mit einem Schraubstock ein. Vergewissern
Sie sich, dass der Schlitten ganz in Richtung der Bedie-
nungsperson zuriickgezogen ist. Schalten Sie die
Maschine ein, ohne dass das Sageblatt Kontakt hat, und
warten Sie, bis es seine volle Drehzahl erreicht. Senken
Sie dann den Handgriff unter Druckausiibung in Richtung
des Sageblatts sachte bis zur Tiefstellung ab, und
SCHIEBEN SIE DEN SCHLITTEN AUF DEN GEH-
RUNGSANSCHLAG ZU, UM DAS WERKSTUCK ZU
SCHNEIDEN. Sobald der Schnitt beendet ist, schalten
Sie die Maschine aus, und WARTEN SIE, BIS DAS
SAGEBLATT ZUM VOLLIGEN STILLSTAND GEKOM-
MEN IST, bevor Sie den Sagekopf wieder ganz anheben.

WARNUNG:

¢ Nachdem Sie das Séageblatt fiir einen Gehrungs-
schnitt eingestellt haben, vergewissern Sie sich
vor der Benutzung der Maschine, dass Schlitten
und Séageblatt Uber den gesamten Bereich des
beabsichtigten Schnitts Freigang haben. Eine
Unterbrechung des Schlitten- oder Sageblattwegs
wahrend des Schneidbetriebs kann zu einem Ruck-
schlag mit daraus resultierenden schweren Verletzun-
gen flhren.

Halten Sie lhre Hinde wahrend der Ausfilhrung
eines Gehrungsschnitts aus dem Weg des Sage-
blatts. Der Winkel des Sageblatts kann den Bediener
hinsichtlich des tatséchlichen Sageblattwegs wahrend
des Schneidbetriebs verwirren, und Kontakt mit dem
Sageblatt kann zu schweren Verletzungen fiihren.

Messen

* Heben Sie das Sageblatt erst an, nachdem es zum
volligen Stillstand gekommen ist. Wéhrend eines
Gehrungsschnitts kann das abgeséagte Stlick am Séage-
blatt anliegen. Wird das Sageblatt in rotierendem
Zustand angehoben, kann das abgeségte Stiick vom
Sageblatt herausgeschleudert werden, so dass das
Material zersplittert, was zu schweren Verletzungen
fhren kann.

BEMERKUNG:

* Wenn Sie den Handgriff niederdriicken, iiben Sie den
Druck parallel zum Sé&geblatt aus. Falls eine Kraft senk-
recht zum Drehteller ausgetibt oder die Druckrichtung
wahrend eines Schnitts geandert wird, kann die
Genauigkeit des Schnitts beeintrachtigt werden.

* Vor der Ausfiihrung von Gehrungsschnitten kann eine
Einstellung des oberen und unteren Anschlags erfor-
derlich sein. Siehe den Abschnitt ,,Einstellung der Geh-
rungsanschlage“.

5. Compoundschnitt

Unter Compoundschnitt versteht man das Schneiden
eines Werkstlicks mit gleichzeitiger Gehrungs- und Nei-
gungswinkeleinstellung. Die Kombinationsmdglichkeiten
entnehmen Sie bitte der nachstehenden Tabelle.

Gehrungswinkel

Links und Rechts 0° — 45°
009713

Nehmen Sie zur Durchfihrung von Doppelwinkelschnit-
ten auf die Erlauterungen unter ,Kappschnitt®, ,Schiebe-
schnitt”, ,Gehrungsschnitt und ,,Neigungsschnitt* Bezug.

6. Schneiden von Decken- und Hohlleisten

Decken- und Hohlleisten kénnen flach auf dem Drehteller
liegend mit einer Kapp- und Gehrungssége geschnitten
werden.

Es gibt zwei allgemeine Deckenleistentypen und einen
Hohlleistentyp: Deckenleiste mit 52/38° Wandwinkel,
Deckenleiste mit 45° Wandwinkel und Hohlleiste mit 45°
Wandwinkel. Siehe die Abbildungen. (Abb. 53)

Es gibt Decken- und Hohlleistenstée, die in 90°-Innene-
cken ((1) und (2) in Abb. 54 und 55) und 90°-AuBenekken
((8) und (4) in Abb. 54 und 55) passen.

Neigungswinkel
Links und Rechts 0° — 45°

Messen Sie die Wandlange, und stellen Sie das Werkstlick auf dem Tisch ein, um die Wandkontaktkante auf die
gewlinschte Lange zu schneiden. Vergewissern Sie sich stets, dass die geschnittene Werkstiicklange auf der Riick-
seite des Werkstiicks der Wandlénge entspricht. Stellen Sie die Schnittiange auf den Schnittwinkel ein. Verwenden
Sie stets mehrere Stiicke fur Probeschnitte, um die Sdgenwinkel zu iberpriifen.

Wenn Sie Decken- und Hohlleisten schneiden, stellen Sie den Neigungs- und Gehrungswinkel gemaf den Angaben in
Tabelle (A) ein, und legen Sie die Leisten auf die Oberseite der Grundplatte, wie in Tabelle (B) angegeben.

Im Falle eines Linksneigungsschnitts

Tabelle (A)
Leistenposition in Neigungswinkel Gehrungswinkel
Abb.54und 55 | 5p/3g°Typ 45°-Typ 52/38°-Typ 45°-Typ
(1) Rechts 31,6° Rechts 35,3°
Fur Innenecke @
2
@ Links 33,9° Links 30° Links 31,6° Links 35,3°
3
Fur AuBenecke
(4) Rechts 31,6° Rechts 35,3°

006361
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Tabelle (B)

Leistenpositionin Leistenkante gegen

Abb. 54 und 55 Gehrungsanschlag Fertiges Stiick

Die Deckenkontaktkante muss am

¥ Gehrungsanschlag anliegen. Das fertige Stlick befindet sich auf
Fir Innenecke der linken Seite des Sageblatts.

2 Die Wandkontaktkante muss am

3) Gehrungsanschlag anliegen.

- Das fertige Stiick befindet sich auf
Die Deckenkontaktkante muss am | der rechten Seite des Sageblatts.

Gehrungsanschlag anliegen.

Fir AuBenecke

006362

Beispiel:

Schneiden einer 52/38°-Deckenleiste flr Position (1) in Abb. 54 und 55:

* Neigungswinkel auf 33,9° LINKS einstellen und sichern.

* Gehrungswinkel auf 31,6° RECHTS einstellen und sichern.

* Die Deckenleiste mit ihrer breiten (verborgenen) Rickseite auf den Drehteller legen, so dass ihre DECKENKON-
TAKTKANTE am Gehrungsanschlag der Sage anliegt.

» Das zu verwendende fertige Stiick befindet sich nach der Ausfiihrung des Schnitts immer auf der LINKEN Seite des
Ségeblatts.

Im Falle eines Rechtsneigungsschnitts

Tabelle (A)
Leistenposition in Neigungswinkel Gehrungswinkel
Abb.54und 55 | 52/38°-Typ 45°-Typ 52/38°-Typ 45°-Typ
(1) Rechts 31,6° Rechts 35,3°
Fir Innenecke @
2
@ Rechts 33,9° Rechts 30° Links 31,6° Links 35,3°
Fir AuBenecke
(4) Rechts 31,6° Rechts 35,3°
006363
Tabelle (B)
Leistenpositionin Leistenkante gegen ) .
Abb. 54 und 55 Gehrungsanschlag Fertiges Stiick
(1) Die Wandkontaktkante muss am Das fertiqe Stiick befindet sich auf
-- Gehrungsanschlag anliegen. as fertige Stlick befindet sich au
Fir Innenecke der rechten Seite des S&geblatts.
@) Die Deckenkontaktkante muss am
3) Gehrungsanschlag anliegen.
. - Das fertige Stiick befindet sich auf
Fir AuBenecke (4) Die Wandkontaktkante muss am der linken Seite des Sageblatts.
Gehrungsanschlag anliegen.

006364

Beispiel:

Schneiden einer 52/38°-Deckenleiste flr Position (1) in Abb. 54 und 55:

* Neigungswinkel auf 33,9° RECHTS einstellen und sichern.

* Gehrungswinkel auf 31,6° RECHTS einstellen und sichern.

* Die Deckenleiste mit ihrer breiten (verborgenen) Rickseite auf den Drehteller legen, so dass ihnre WANDKONTAKT-
KANTE am Gehrungsanschlag der Sage anliegt.

» Das zu verwendende fertige Stiick befindet sich nach der Ausfiihrung des Schnitts immer auf der RECHTEN Seite
des Sageblatts.

Deckenleistenanschlage (Sonderzubehor) gestatten bequemeres Schneiden von Deckenleisten, ohne das Sageblatt

neigen zu missen. Montieren Sie diese auf der Grundplatte, wie in den Abbildungen gezeigt. (Abb. 56 und 57)

Abb. 56: Rechter 45°-Gehrungswinkel

Abb. 57: Linker 45°-Gehrungswinkel

Positionieren Sie die Deckenleiste mit ihrer WANDKONTAKTKANTE gegen den Gehrungsanschlag und mit ihrer DEK-

KENKONTAKTKANTE gegen die Deckenleistenanschlage, wie in der Abbildung gezeigt (Abb. 58). Stellen Sie die

Deckenleistenanschlédge der GréBe der Deckenleiste entsprechend ein. Deckenleistenanschlége zu sichern, ziehen

Sie die Schrauben fest. Nehmen Sie fiir den Gehrungswinkel auf die Tabelle (C) Bezug.
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Tabelle (C)

Leistenpositionin ] . .
Abb. 54 und 55 Gehrungswinkel Fertiges Stiick
. (1) Rechts 45° Stiick auf rechter Ségeblattseite verwenden
Fir Innenecke — - — -
@) Links 45° Stiick auf linker Sageblattseite verwenden
i
. (3) Stiick auf rechter Sageblattseite verwenden
Fur AuBenecke - - — -
(4) Rechts 45° Stuck auf linker Sageblattseite verwenden

006365

7. Schneiden von Aluminium-Strangpressprofilen
Verwenden Sie zum Einspannen von Aluminium-Strang-
pressprofilen Distanzblécke oder Abfallholzstlicke, wie in
Abb. 59 gezeigt, um eine Verformung des Aluminiums zu
vermeiden. Verwenden Sie Schneidfllssigkeit zum
Schneiden von Aluminium-Strangpressprofilen, um die
Ablagerung von Aluminium-Riickstdnden am Sageblatt
zu verhlten.

WARNUNG:

¢ Versuchen Sie niemals, dicke oder runde Alumi-
nium-Strangpressprofile zu schneiden. Dicke oder
runde Aluminium-Strangpressprofile kénnen schwierig
zu sichern sein. Sie kdnnen sich wéahrend des Schneid-
betriebs lockern, was zu Verlust der Kontrolle und
schweren Verletzungen fiihren kann.

8. Zwischenbrett (Abb. 60)

Durch die Verwendung eines Zwischenbretts lassen sich
Werkstiicke splitterfrei sdgen. Befestigen Sie ein Zwi-
schenbrett mit 6-mm-Schrauben in den Bohrungen des
Gehrungsanschlags.

Die MaBe fiir ein vorgeschlagenes Zwischenbrett sind
aus der Abbildung ersichtlich.

VORSICHT:

* Verwenden Sie glatt gehobeltes Holz von gleichmaBi-
ger Dicke als Zwischenbrett.

* Um Werkstiicke mit einer Héhe von 102 mm bis
120 mm vollsténdig durchzuschneiden, sollte ein Zwi-
schenbrett auf dem Gehrungsanschlag verwendet wer-
den. Das Zwischenbrett sorgt fiir einen Abstand
zwischen Werkstiick und Anschlag, um einen tieferen
Schnitt auszufihren.

Beispiel:

Um Werkstiicke von 115 mm und 120 mm Hoéhe zu
schneiden, verwenden Sie ein Zwischenbrett der folgen-
den Dicke.

Dicke des Zwischenbretts
Gehrungswinkel
115 mm 120 mm
0° 35 mm 60 mm
Links und Rechts 45° 30 mm 45 mm
Links und Rechts 52° 25 mm 35 mm
Rechts 60° 25 mm 35 mm

010048

WARNUNG:

* Befestigen Sie das Zwischenbrett mit Schrauben
am Gehrungsanschlag. Die Schrauben sind so zu
installieren, dass die Schraubenképfe unter der
Oberflaiche des Zwischenbretts versenkt sind,
damit sie nicht die Lage des zu schneidenden
Materials behindern. Eine Fehlausrichtung des zu
schneidenden Materials kann unerwartete Bewegung
wahrend des Schneidvorgangs verursachen, die zum
Verlust der Kontrolle und schweren Verletzungen fiih-
ren kann.

BEMERKUNG:

* Drehen Sie den Drehteller bei montiertem Zwischen-
brett nicht mit abgesenktem Handgriff. Anderenfalls
kommt es zu einer Beschadigung des Ségeblatts und/
oder des Zwischenbretts.

9. Nutenschneiden (Abb. 61)

Ein Dado-Schnitt kann folgendermaBen ausgefiihrt wer-
den:

Stellen Sie die untere Grenzposition des Sageblatts mit
der Einstellschraube und dem Anschlagarm ein, um die
Schnitttiefe des Séageblatts zu begrenzen. Nehmen Sie
auf den obigen Abschnitt ,Anschlagarm“ Bezug.
Nachdem Sie die untere Grenzposition des Sé&geblatts
eingestellt haben, schneiden Sie mittels Schiebeschnitt
parallele Nuten Uber die Breite des Werkstlcks, wie in
der Abbildung gezeigt. Heben Sie dann das Werkstiick-
material zwischen den Nuten mit einem Stemmeisen
aus.

WARNUNG:

* Versuchen Sie nicht, derartige Schnitte mit einem
breiteren Séageblatt oder einem Dado-Séageblatt
auszufiihren. Der Versuch, einen Nutenschnitt mit
einem breiteren Sageblatt oder Dado-Sageblatt durch-
zufiihren, kénnte zu unerwarteten Schnittergebnissen
und Rickschlag fithren, was schwere Verletzungen zur
Folge haben kénnte.

Stellen Sie den Anschlagarm unbedingt wieder auf
die Ausgangsstellung zuriick, wenn Sie andere
Schnitte als Nutenschnitte ausfiihren. Der Versuch,
Schnitte mit dem Anschlagarm in der falschen Position
durchzufiihren, kénnte zu unerwarteten Schnittergeb-
nissen und Ruckschlag fiilhren, was schwere Verletzun-
gen zur Folge haben kénnte.

10. Technik fiir spezielle Maximalbreiten-Schnittleis-
tung

Die Maximalbreiten-Schnittleistung dieser Maschine
kann durch Ausfihren der folgenden Schritte erreicht
werden:

Fur die maximale Schnittbreite dieser Maschine siehe
TECHNISCHE DATEN unter ,Spezielle Maximalbreiten-
Schnittleistung*.
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1) Stellen Sie die Maschine auf einen Gehrungswinkel
von 0° oder 45° ein, und vergewissern Sie sich, dass
der Drehteller verriegelt ist. (Siehe den Abschnitt
sEinstellen des Gehrungswinkels*.)

0°-Gehrungswinkel: Qber 450 mm (17-3/4")
45°-Gehrungswinkel: Uber 325 mm (12-3/4”)

| 7

Uber 760 mm (30”)

38 mm (1-1/2)

010565

2) Entfernen Sie vorlbergehend den rechten und lin-
ken oberen Anschlag, und legen Sie die Anschlage
zur Seite.

3) Schneiden Sie eine Plattform auf die in der obigen
Zeichnung angegebenen Abmessungen zu. Ver-
wenden Sie dazu ein 38 mm dickes Material, wie z.
B. Holz, Sperrholz oder Pressspan.

WARNUNG:

* Verwenden Sie unbedingt ebenes Material als Platt-
form. Unebenes Material kann sich wéhrend des
Schneidvorgangs bewegen, was zu Rickschlag und
schweren Verletzungen fiihren kann.

HINWEIS:
* Die maximale Schnittleistung in der H6he wird um den
Betrag der Plattformdicke reduziert.

4) Legen Sie die Plattform auf die Maschine, so dass
sie auf beiden Seiten der Grundplatte gleich weit
Ubersteht.

Befestigen Sie die Plattform mit vier 6-mm-Holz-
schrauben in vier Léchern der unteren Anschlage an
der Maschine. (Fig. 62)

WARNUNG:
* Vergewissern Sie sich, dass die Plattform flach auf
der Grundplatte aufliegt und an den vier vorhande-
nen Schraubenléchern einwandfrei an den unteren
Anschlagen befestigt ist. Eine unzulénglich gesi-
cherte Plattform kann sich bewegen und méglicher-
weise Ruckschldge verursachen, die zu schweren
Verletzungen fuhren kénnen.
Vergewissern Sie sich, dass die Maschine auf einer
stabilen und ebenen Flache fest montiert ist. Unzu-
langliche Montage und Sicherung der Maschine kén-
nen Instabilitdt verursachen, die zu einem Verlust der
Kontrolle und/oder Herunterfallen der Maschine fihren
und schwere Verletzungen zur Folge haben kénnen.
5) Installieren Sie die zuvor entfernten oberen
Anschlage an der Maschine.
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WARNUNG:

* Benutzen Sie die Maschine nicht ohne die oberen
Anschlége. Die oberen Anschldge sorgen fir eine
angemessene Abstltzung, die zum Schneiden des
Werkstiicks erforderlich ist.

Wird das Werkstlck nicht richtig abgestutzt, kann es
sich bewegen, was zu méglichem Verlust der Kontrolle,
Ruckschlag und schweren Verletzungen filhren kann.

6) Legen Sie das zu schneidende Werkstiick auf die an
der Maschine befestigte Plattform.

7) Sichern Sie das Werkstlck vor dem Schneiden mit
einer Schraubzwinge fest an den oberen Anschla-
gen.

8) Fulhren Sie den Schnitt durch das Werkstlck lang-
sam geman der Beschreibung unter ,Schiebeschnitt
(Schneiden breiter Werkstlicke)“ aus. (Fig. 63)

WARNUNG:

* Vergewissern Sie sich, dass das Werkstiick mit der
Schraubzwinge einwandfrei gesichert ist, und fiih-
ren Sie den Schnitt langsam aus. Wird das Werk-
stlck nicht richtig gesichert und der Schnitt nicht
langsam ausgefihrt, kann sich das Werkstuck bewe-
gen, was zu moéglichem Rickschlag und schweren Ver-
letzungen fuihren kann.

Beachten Sie, dass die Plattform nach Ausfiihrung
mehrerer Schnitte mit verschiedenen Gehrungs-
winkeln schwach werden kann. Falls die Plattform
aufgrund der im Material hinterlassenen mehrfachen
Kerbschnitte schwach wird, sollte sie ausgewechselt
werden. Wird die geschwachte Plattform nicht ausge-
wechselt, kann sich das Werkstiick wéahrend des
Schneidvorgangs bewegen, was zu mdglichem Ruick-
schlag und schweren Verletzungen fiihren kann.

Tragen der Maschine

Vergewissern Sie sich, dass der Netzstecker abgezogen
ist. Sichern Sie den Sagekopf in der 0°-Neigungswinkel-
stellung und den Drehteller in der &uBersten rechten
Gehrungswinkelstellung. Sichern Sie die Gleitstangen
so, dass die untere Gleitstange in der Position des voll-
stéandig zum Bediener gezogenen Schlittens verriegelt ist
und die oberen Gleitstangen in der Position des vollstan-
dig zum Gehrungsanschlag vorgeschobenen Schlittens
verriegelt sind. (Siehe den Abschnitt ,Gleitverriegelungs-
einstellung“.) Senken Sie den Handgriff ganz ab, und
arretieren Sie ihn in der Tiefstellung durch Einschieben
des Anschlagstifts. (Abb. 64)

WARNUNG:

* Der Anschlagstift ist nur zum Tragen und zur Lage-
rung vorgesehen und sollte keinesfalls fiir irgend-
welche Schneidarbeiten verwendet werden. Der
Gebrach des Anschlagstifts flir Schneidarbeiten kann
eine unerwartete Bewegung des Sageblatts verursa-
chen, die zu Rickschlag und schweren Verletzungen
fahren kann.

Tragen Sie die Maschine, indem Sie die Grundplatte auf
beiden Seiten halten, wie in der Abbildung gezeigt. Die
Maschine lasst sich bequemer tragen, wenn Auflagebu-
gel, Staubsack usw. entfernt werden. (Abb. 65)

VORSICHT:

» Sichern Sie stets alle beweglichen Teile, bevor Sie die
Maschine tragen. Falls Teile der Maschine sich beim
Tragen bewegen oder verschieben, kann es zu Verlust
der Kontrolle oder Balance kommen, was Verletzungen
zur Folge haben kann.



WARTUNG

WARNUNG:

* Denken Sie vor der Durchfiihrung von Uberpriifun-
gen oder Wartungsarbeiten stets daran, die
Maschine auszuschalten und vom Stromnetz zu
trennen. Das Versaumnis, das Werkzeug vom Strom-
netz zu trennen und auszuschalten, kann versehentli-
ches Anlaufen und schwere Verletzungen verursachen.
Achten Sie stets darauf, dass das Sageblatt scharf
und sauber ist, um die bestmdgliche und sicherste
Leistung zu erzielen. Der Versuch, einen Schnitt mit
einem stumpfen und/oder verschmutzten S&geblatt
auszuflhren, kann Rickschlag verursachen und zu
schweren Verletzungen fihren.

BEMERKUNG:

¢ Verwenden Sie auf keinen Fall Benzin, Benzol, Verd(in-
ner, Alkohol oder dergleichen. Solche Mittel kénnen
Verfarbung, Verformung oder Rissbildung verursachen.

Einstellung des Schnittwinkels

Diese Maschine wurde werkseitig sorgféltig eingestellt
und justiert, doch grobe Behandlung kann die Justierung
beeintréchtigen. Sollte lhre Maschine einer Nachjustie-
rung bedirfen, gehen Sie folgendermafen vor:

1.  Gehrungswinkel

Schieben Sie den Schlitten auf den Gehrungsanschlag
zu, ziehen Sie die Sicherungsschraube im Uhrzeigersinn
fest, und ziehen Sie den Arretierhebel zur Vorderseite
der Sage, um den Schlitten zu sichern.

Drehen Sie den Giriff, der den Drehteller sichert, entge-
gen dem Uhrzeigersinn. Drehen Sie dann den Drehteller,
so dass der Zeiger auf 0° auf der Gehrungswinkelskala
zeigt. Bewegen Sie dann den Drehteller geringfiigig nach
links und rechts, bis er einwandfrei in der 0°-Gehrungs-
winkelraste sitzt. (Lassen Sie den Drehteller unveréndert,
falls der Zeiger nicht auf 0° zeigt.) Losen Sie die Sechs-
kantschrauben, die den Gehrungsanschlag halten, mit
dem Steckschlissel.

Senken Sie den Handgriff ganz ab, und arretieren Sie ihn
in der Tiefstellung durch Einschieben des Anschlagstifts.
Bringen Sie die Seitenflache des Sageblatts mit Hilfe
eines Einstelldreiecks, Anschlagwinkels usw. in den rech-
ten Winkel mit der Flache des Gehrungsanschlags. Zie-
hen Sie dann die Sechskantschrauben des
Gehrungsanschlags von rechts der Reihe nach fest.
(Abb. 66)

Vergewissern Sie sich, dass der Zeiger auf 0° auf der
Gehrungswinkelskala zeigt. Falls der Zeiger nicht auf 0°
zeigt, l6sen Sie die Halteschraube des Zeigers, und stel-
len Sie den Zeiger so ein, dass er auf 0° zeigt. (Abb. 67)

2. Neigungswinkel

Driicken Sie den Rasthebel vollstandig nach vorn, um die

Rasten auszurticken.

1) 0°-Neigungswinkel
Schieben Sie den Schlitten auf den Gehrungsan-
schlag zu, ziehen Sie die Sicherungsschraube im
Uhrzeigersinn fest, und ziehen Sie den Arretierhebel
zur Vorderseite der S&ége, um den Schlitten zu
sichern. Senken Sie den Handgriff ganz ab, und
arretieren Sie ihn in der Tiefstellung durch Hinein-
dricken des Anschlagstifts. Losen Sie den Hebel
auf der Ruckseite der Maschine. (Abb. 68)
Drehen Sie die Sechskantschraube auf der rechten
Seite des Armhalters um zwei bis drei Umdrehun-
gen entgegen dem Uhrzeigersinn, um das Sageblatt
nach rechts zu neigen. (Abb. 69)

Richten Sie die Seite des Sageblatts mit Hilfe eines
Einstelldreiecks, Anschlagwinkels usw. sorgfaltig im
rechten Winkel zur Oberseite des Drehtellers aus,
indem Sie die Sechskantschraube auf der rechten
Seite des Armhalters im Uhrzeigersinn drehen. Zie-
hen Sie dann den Hebel fest an. (Abb. 70)
Vergewissern Sie sich, dass die beiden Zeiger am
Arm auf 0° der Neigungswinkelskala am Arm zei-
gen. Falls die Zeiger nicht auf 0° zeigen, I6sen Sie
die Halteschrauben der Zeiger, und stellen Sie diese
so ein, dass sie auf 0° zeigen. (Abb. 71)

2) 45°-Neigungswinkel (Abb. 72)
Diese Einstellung kann erst nach erfolgter Einstel-
lung des 0°-Neigungswinkels durchgefiihrt werden.
Zum Einstellen des linksseitigen 45°-Neigungswin-
kels I6sen Sie den Hebel und neigen das Sageblatt
ganz nach links. Vergewissern Sie sich, dass der
Zeiger am Armhalter auf 45° der Neigungswinkel-
skala am Arm zeigt. Falls der Zeiger nicht auf 45°
zeigt, drehen Sie die 45°-Neigungswinkel-Einstell-
schraube auf der Seite des Arms, bis der Zeiger auf
45° zeigt.
Zum Einstellen des rechtsseitigen 45°-Neigungswin-
kels wenden Sie das oben beschriebene Verfahren
an.

Einstellen der Position der Laserlinie
(Abb. 73 und 74)

Nur fiir Modelle LS1216L und LS1216FL

WARNUNG:

* Da die Maschine wéahrend der Einstellung der
Laserlinie am Stromnetz angeschlossen sein muss,
muss besonders darauf geachtet werden, das
Werkzeug nicht einzuschalten. Versehentliches
Anlaufen der Maschine kann zu schweren Verletzun-
gen fuhren.

VORSICHT:

* Blicken Sie auf keinen Fall direkt in den Laser-
strahl. Direkte Aussetzung der Augen zum Strahl kann
schwere Augenschaden verursachen.

* LASERSTRAHLUNG!

Nicht in den Strahl blikken.

BEMERKUNG:

* Beachten Sie, dass Erschitterungen der Maschine
eine Fehlausrichtung der Laserlinie oder eine Beschéa-
digung des Lasers verursachen und seine Lebens-
dauer verkirzen kénnen.
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Einstellen der Laserlinie fiir die linke Seite des Sage-
blatts.

-

Schraube zum Verstellen des Einstellschrauben-
Bewegungsbereichs

2  Einstellschraube
3 Inbusschlissel
4 Laserlinie

5  Séageblatt
009514

Einstellen der Laserlinie fiir die rechte Seite des
Ségeblatts.

1 Einstellschraube

2  Sageblatt
3 Laserlinie
009515

Gehen Sie fur beide Einstellungen folgendermafen vor.

1. Vergewissern Sie sich, dass der Netzstecker abge-
zogen ist.

2. Zeichnen Sie die Schnittlinie auf dem Werkstlck an,
und legen Sie das Werkstiick auf den Drehteller.
Spannen Sie dabei das Werkstlick nicht mit einem
Schraubstock oder einer &hnlichen Klemmvorrich-
tung ein.

3. Senken Sie das Sageblatt durch Niederdriicken des
Handgriffs ab, um lediglich die Lage der Schnittlinie
und die Position des Sageblatts zu Uberprifen.
(Legen Sie die Schnittposition auf der Schnittlinie
fest.)

4. Nachdem Sie die korrekte Position der Linie in
Bezug auf das Séageblatt festgelegt haben, bringen
Sie den Handgriff wieder in seine Ausgangsstellung.
Sichern Sie das Werkstiick mit dem Vertikal-
Schraubstock, ohne es aus der vorgepriften Posi-
tion zu bringen.

5. SchlieBen Sie die Maschine an das Stromnetz an,
und schalten Sie den Laserschalter ein.

6. Stellen Sie die Position der Laserlinie wie folgt ein.

Die Position der Laserlinie kann innerhalb des Verstellbe-
reichs der Laser-Einstellschraube verschoben werden,
indem zwei Schrauben mit einem Inbusschliissel gedreht
werden. (Der Verstellbereich der Laserlinie wurde werks-
seitig auf 1 mm von der Seitenflache des Sageblatts ein-
gestellt.)
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Um den Verstellbereich der Laserlinie weiter von der Sei-
tenflaiche des Sageblatts zu verlagern, drehen Sie die
zwei Schrauben entgegen dem Uhrzeigersinn, nachdem
Sie die Einstellschraube geldst haben. Drehen Sie diese
beiden Schrauben im Uhrzeigersinn, um die Laserlinie
naher an die Seitenfliche des Sé&geblatts heranzubrin-
gen, nachdem Sie die Einstellschraube geldst haben.
Nehmen Sie auf den Abschnitt ,Laserstrahlbenutzung*
Bezug, und stellen Sie die Einstellschraube so ein, dass
sich die Schnittlinie auf lnrem Werksttick mit der Laserli-
nie deckt.

HINWEIS:

* Uberprifen Sie die Genauigkeit der Laserlinienposition
regelmanig.

e Lassen Sie die Maschine von einer autorisierten
Makita-Kundendienststelle reparieren, falls eine Sto-
rung der Lasereinheit vorliegt.

Reinigen der Linse fiir Laserlicht (Abb. 75 und 76)

Nur fir Modelle LS1216L und LS1216FL

Falls die Laserlinse schmutzig wird oder Sdgemehl an ihr
haftet, so dass die Laserlinie schlecht erkennbar ist, tren-
nen Sie die S&ge vom Stromnetz, entfernen Sie die
Laserlinse, und reinigen Sie sie sorgfaltig mit einem
feuchten, weichen Tuch. Verwenden Sie keine Lésungs-
mittel oder Reinigungsmittel auf Petroleumbasis zum
Reinigen der Linse.

Um die Laserlinse zu entfernen, muss zuvor das Sége-
blatt geméaB den Anweisungen im Abschnitt ,Montage
und Demontage des Sageblatts“ demontiert werden.
Lésen Sie die Halteschraube der Linse mit einem
Schraubenzieher, ohne sie ganz zu entfernen.

Ziehen Sie die Linse heraus, wie in der Abbildung
gezeigt.

HINWEIS:

¢ Falls sich die Linse nicht abnehmen lasst, I6sen Sie die
Schraube etwas mehr, und versuchen Sie erneut, die
Linse herauszuziehen, ohne die Schraube zu entfer-
nen.

Auswechseln der Kohlebiirsten (Abb. 77 und 78)
Die Kohlebirsten miissen regelmaBig entfernt und tber-
prift werden. Wenn sie bis zur VerschleiBgrenze abge-
nutzt sind, mussen sie erneuert werden. Halten Sie die
Kohlebiirsten stets sauber, damit sie ungehindert in den
Haltern gleiten kénnen. Beide Kohlebirsten sollten
gleichzeitig erneuert werden. Verwenden Sie nur identi-
sche Kohlebursten.

Drehen Sie die Burstenhalterkappen mit einem Schrau-
bendreher heraus. Nehmen Sie die abgenutzten Kohle-
blrsten heraus, setzen Sie die neuen ein, und drehen
Sie dann die Burstenhalterkappen wieder ein.

Schalten Sie die Maschine nach dem Auswechseln der
Birsten ein, um die Blrsten bei im Leerlauf laufender
Maschine etwa 10 Minuten lang einzuschleifen. Uberpri-
fen Sie dann die Maschine im Betrieb und die Funktion
der elektrischen Bremse, wenn Sie den Ein-Aus-Schalter
loslassen. Falls die elektrische Bremse nicht einwandfrei
funktioniert, lassen Sie die Maschine von einer Makita-
Kundendienststelle reparieren.



Nach dem Gebrauch

* Wischen Sie nach dem Gebrauch an der Maschine haf-
tende Spane und Staub mit einem Tuch oder derglei-
chen ab. Halten Sie die ,Schutzhaube“ geméB den
Anweisungen im vorhergehenden Abschnitt ,Schutz-
haube“ sauber. Schmieren Sie die Gleitteile der
Maschine mit Ol, um Rostbildung zu verhiiten.

» Den Sé&gekopf zur Lagerung der Maschine nach vorne
ziehen, um die Linearflhrungen im Drehteller zu schit-
zen.

Um die SICHERHEIT und ZUVERLASSIGKEIT des Pro-
dukts zu gewéhrleisten, sollten Reparaturen, Wartungs-
arbeiten und Einstellungen nur durch von Makita
autorisierte Servicecenter durchgefthrt und immer
Makita-Ersatzteile verwendet werden.

SONDERZUBEHOR

WARNUNG:

* Die folgenden Makita-Zubehorteile oder Vorrichtun-
gen werden fur den Einsatz mit der in dieser Anlei-
tung beschriebenen Makita-Maschine empfohlen.
Der Gebrauch anderer Zubehérteile oder Vorrichtun-
gen kann zu schweren Verletzungen fuhren.

* Verwenden Sie die Makita-Zubehérteile oder -Vor-
richtungen nur fir ihren vorgesehenen Zweck.
Fehlgebrauch eines Zubehérteils oder einer Vorrich-
tung kann zu schweren Verletzungen fiihren.

Wenn Sie weitere Einzelheiten bezlglich dieser Zube-
hérteile bendtigen, wenden Sie sich bitte an Ihre Makita-
Kundendienststelle.

e Stahl- und hartmetallbestiickte Sageblatter

Gehrungsséage- Fur glattes und prazises Schnei-
blatter den in verschiedenen Materialien.
Allzweck-Sageblatt fir schnelle
Kombination und reibungslose Langs-, Ablang-
und Gehrungsschnitte.
Fur glattere Querfaserschnitte.
Ablangschnitte Schneidet sauber gegen die
Faser.
Feine Fur glatte, saubere Schnitte
Abléngschnitte gegen die Faser.
Gehrungssége- Fir Gehrungsschnitte in Alumi-
blatter aus Nichtei- | nium, Kupfer, Messing, Rohren
senmetall und anderen Nichteisenmetallen.
006526

¢ Schraubstockeinheit (Horizontal-Schraubstock)
* Vertikal-Schraubstock

* Inbusschlissel 6

e Steckschlissel 13

* Auflagebiigel

* Staubsack

* Deckenleistenanschlagsatz

* Einstelldreieck

» Staubsammelbehélter

* Inbusschlissel (Fir LS1216L und LS1216FL)

HINWEIS:

e Manche Teile in der Liste kdnnen als Standardzubehér
im Werkzeugsatz enthalten sein. Sie kénnen von Land
zu Land unterschiedlich sein.

ENG905-1
Gerausch
Typischer A-bewerteter Gerduschpegel ermittelt geman
EN61029:
Schalldruckpegel (Lya): 91 dB (A)
Schalleistungspegel (Lya): 100 dB (A)
Ungewissheit (K): 3 dB (A)
Gehorschutz tragen
ENG900-1
Vibration
Vibrationsgesamtwert
ermittelt geman EN61029:
Vibrationsemission (ay,): 2é5 m/s2 oder weniger
Ungewissheit (K): 1,5 m/s’

(Drei-Achsen-Vektorsumme)

ENG901-1

* Der angegebene Vibrationsemissionswert wurde im
Einklang mit der Standardprifmethode gemessen und
kann fur den Vergleich zwischen Maschinen herange-
zogen werden.

* Der angegebene Vibrationsemissionswert kann auch
fur eine Vorbewertung des Gefahrdungsgrads verwen-
det werden.

WARNUNG:

* Die Vibrationsemission wéahrend der tatséchlichen
Benutzung des Elektrowerkzeugs kann je nach der
Benutzungsweise der Maschine vom angegebenen
Emissionswert abweichen.

* |dentifizieren Sie SicherheitsmaBnahmen zum Schutz
des Benutzers anhand einer Schatzung des Gefahr-
dungsgrads unter den tatsachlichen Benutzungsbedin-
gungen (unter Beriicksichtigung aller Phasen des
Arbeitszyklus, wie z. B. Ausschalt- und Leerlaufzeiten
der Maschine zusatzlich zur Betriebszeit).

ENH003-13

Nur fur europaische Lander

EG-Ubereinstimmungserklirung

Wir, die Firma Makita als verantwortlicher Hersteller,
erkléren, dass die folgende(n) Makita-Maschine(n):
Bezeichnung der Maschine:
Kapp- und Gehrungssége
Modell-Nr./ Typ: LS1216, LS1216L, LS1216F, LS1216FL
der Serienproduktion entstammen und
den folgenden europaischen Richtlinien entspre-
chen:
2006/42/EG
und geman den folgenden Standards oder standardisier-
ten Dokumenten hergestellt werden:
EN61029
Die technische Dokumentation befindet sich im Bestand
unserer autorisierten Vertretung in Europa, namlich:
Makita International Europe Ltd.
Michigan Drive, Tongwell,
Milton Keynes, Bucks MK15 8JD, England

20.1.2010

Perm

Tomoyasu Kato
Direktor

Makita Corporation

3-11-8, Sumiyoshi-cho,
Anjo, Aichi, 446-8502, JAPAN
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ITALIANO (Istruzioni originali)

Visione generale

1 Perno di fermo 39 Fermo della’albero 73 Fermo per modanatura a
2 Bullone(i) esagonale 40 Freccia corona S
3  Protezione della lama 41 Flange interna 74 Fermo per modanatura a
4 Piano di taglio 42 Flange esterna corona D
5 Lama 43 Anello 75 Modanatura a corona
6 Dentidella lama 44 Bocchettone segatura 76 Morsa
7  Taglio a unghia sinistro 45 Chiave a bussola 77 Blocco distanziatore
8  Taglio diritto 46 Chiusura 78 Estrusione di alluminio
9 Taglio a unghia destro 47 Mandrino 79 Oltre 15 mm
10 Leva di bloccaggio 48 Coperchio 80 Oltre 290 mm
11 Vite di bloccaggio 49 Bottone 81 Oltre 340 mm
12 Bullone di registro 50 Scatola polvere 82 Foro
13 Base girevole 51 Sezione del cilindro 83 Scanalature di taglio con lama
14 Leva del fermo 52 Segatura 84 Viti (due per ciascun lato)
15 Tubo di scorrimento 53 Supporto 85 Guida inferiore
16 Superficie superiore della base 54 Base girevole 86 Base
girevole 55 Viti di fissaggio 87 Piattaforma
17 Periferia della lama 56 Guida superiore 88 Morsa verticale
18 Guida pezzo 57 Guida inferiore 89 Pezzo
19 Braccio di fermo 58 Area indicata in rosso 90 Squadra triangolare
20 Vite di regolazione 59 Manopola morsa 91 Scala di taglio a quartabuono
21 Impugnatura 60 Braccio della morsa 92 Piastrina della scala di taglio a
22 Camma 61 Asta della morsa unghia
23 Leva(e) 62 Vite 93 Bullone di regolazione
24 Leva del meccanismo di blocco 63 Piastra morsa dell’angolo a 0°
25 Piastrina della scala 64 Dado morsa 94 Superficie superiore del tavolo
26 Pulsante di sblocco 65 Supporto girevole
27 Indice 66 Modanatura a corona a 52/38° 95 Bullone di registro angolo di
28 Bottone di sblocco 67 Modanatura a corona a 45° taglio a unghia di 45° sinistro
29 Grilletto interruttore 68 Modanatura concava a 45° 96 Bullone di registro angolo di
30 Foro per lucchetto 69 Angolo interno taglio a unghia di 45° destro
31 Interruttore della luce 70 Angolo esterno 97 Linea laser
32 Luce 71 Fermo per modanatura a 98 Cacciavite
33 Interruttore laser corona S 99 Vite (un pezzo soltanto)
34 Supporto (accessorio opzionale) 100 Lente lampadina laser
35 Chiave esagonale 72 Fermo per modanatura a 101 Segno limite
36 Coperchio centrale corona D 102 Tappo portaspazzole
37 Bullone a esagono incassato (accessorio opzionale) 103 Sacchetto segatura
38 Cassa della lama
DATI TECNICI
Modello LS1216/LS1216L/LS1216F/LS1216FL

Diametro lama
Spessore corpo lama
Diametro foro
Angolo di taglio a quartabuono max.
Angolo di taglio a unghia max. .....

Capacita massima di taglio (A x L)

..................................................................................................................................................... 305 mm

1,6 mm—2,4 mm

Paesi europei: 30 mm, paesi non europei: 25,4 mm

Sinistro 52°, destro 60°
... Sinistro e destro 45°

Angolo di taglio a

Angolo di taglio a unghia

quartabuono 45° (sinistro) 0° 45° (destro)
59 mm x 382 mm 87 mm x 382 mm 44 mm x 382 mm
69 mm x 363 mm 102 mm x 363 mm 54 mm x 363 mm
. Usare uno 35 mm 78 mm x 290 mm 115 mm x 300 mm 61 mm x 290 mm
0 spessore di legno
sulla guida pezzo
60 mm - 120 mm x 250 mm -

per aumentare
l'altezza del taglio
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59 mm x 268 mm 87 mm x 268 mm 44 mm x 268 mm
69 mm x 255 mm 102 mm x 255 mm 54 mm x 255 mm

45° (destro e Usare uno 30 mm - 115 mm x 202 mm -
sinistro) spessore di legno
sulla guida pezzo

per aumentare 45 mm - 120 mm x 172 mm -
I'altezza del taglio

- 87 mm x 233 mm —

- 102 mm x 220 mm -

52° (destro e Usare uno 25 mm - 115 mm x 178 mm -
sinistro) spessore di legno
sulla guida pezzo

per aumentare 35 mm - 120 mm x 155 mm —
l'altezza del taglio

- 87 mm x 185 mm -

- 102 mm x 178 mm -

N Usare uno 25 mm - 115 mm x 140 mm -
60° (destro) | gpessore di legno
sulla guida pezzo

per aumentare 35 mm - 120 mm x 122 mm -
I'altezza del taglio

Capacita massime di taglio speciali

Tipo di modanatura a corona a 45°
(utilizzando il fermo per modanatura a corona)

203 mm

Piano di base (H) (utilizzando la Morsa orizzontale)

165 mm

Capacita speciali di taglio larghezza massima (usando una piattaforma di 38 mm (1-1/2”) di spessore)

Angolo di taglio a unghia Angolo di taglio a quartabuono Taglio max
416 mm
0°
45° (destro e sinistro) 292 mm

Per la procedura di taglio vedere FUNZIONAMENTO
Velocita senza carico (min~")
Tipo laser (LS1216L/LS1216FL soltanto
Dimensioni (L x A x P)
Peso netto
Modello per i Paesi extraeuropei
LS1216
LS1216L/LS1216F
LS1216FL
Modello per i Paesi europei
LS1216.........
LS1216L/LS1
LS1216FL..........
Classe di sicurezza

..... ..3.200

mW (Classe laser 2M)

806 mm x 640 mm x 721 mm

* Per il nostro programma di ricerca e sviluppo continui, i
dati tecnici sono soggetti a modifiche senza avviso.

* | dati tecnici potrebbero differire a seconda del Paese
di destinazione del modello.

* Peso in base alla procedura EPTA 01/2003

ENE006-1
Utilizzo previsto

Questo utensile serve ai tagli diritti e a quartabuono di
precisione del legno. Usando le lame appropriate, si pud
anche tagliare I'alluminio.

ENF002-2
Alimentazione

Lutensile deve essere collegato ad una presa di corrente
con la stessa tensione indicata sulla targhetta del nome,
e pud funzionare soltanto con la corrente alternata
monofase. Esso ha un doppio isolamento, per cui pud
essere usato con le prese di corrente sprovviste della
messa a terra.
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GEA010-1

Avvertimenti generali per la sicurezza dell’'utensile
elettrico

&AVVERTIMENTO Leggere tutti gli avvertimenti per
la sicurezza e le istruzioni. La mancata osservanza
degli avvertimenti e delle istruzioni pud causare scosse
elettriche, incendio e/o gravi incidenti.

Conservare tutti gli avvertimenti e le istruzioni per
riferimenti futuri.

ENBO034-6

REGOLE ADDIZIONALI DI SICUREZZA

1.
2.

oo

10.

11.

12,

13.

14.

15.

16.

17.
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Portare gli occhiali di protezione.

Tenere le mani fuori dal percorso della lama. Evi-
tare il contatto con la lama durante il moto iner-
ziale, perché puo ancora causare lesioni gravi.
Non usare la lama senza le protezioni in posi-
zione.

Controllare che la protezione della lama si
chiuda correttamente ogni volta prima di usare
I'utensile. Non usare la sega se la protezione
non si muove liberamente e non si chiude istan-
taneamente. Mai bloccare la protezione della
lama in posizione di apertura.

Non eseguire alcuna operazione senza tenere
saldamente I'utensile. Il pezzo deve essere fissato
saldamente contro la base girevole e la guida pezzo
mediante la morsa durante tutte le operazioni. Mai
tenerlo fermo con la mano.

Mai avvicinare le mani alla lama in movimento.
Spegnere I'utensile e aspettare che la lama si sia
fermata prima di spostare il pezzo o di cambiare
le regolazioni.

Staccare il cavo di alimentazione dalla presa di
corrente prima di cambiare lama o di un inter-
vento di manutenzione.

Fissare sempre tutte le parti mobili prima di tra-
sportare 'utensile.

Il perno di fermo che blocca giu la testa tronca-
trice serve al trasporto e deposito soltanto, e
non per le operazioni di taglio.

Non usare l'utensile dove ci sono liquidi o gas
infiammabili. Il funzionamento elettrico dell’utensile
potrebbe provocare esplosione ed incendio se espo-
sto a liquidi o gas infiammabili.

Controllare con cura che sulla lama non ci siano
crepe od altri danni prima di cominciare il lavoro.
Sostituire immediatamente la lama se ci sono
crepe od altri danni.

Usare esclusivamente le flange specificate per
questo utensile.

Fare attenzione a non danneggiare I'albero, le
flange (soprattutto la superficie di installazione)
o il bullone. Se queste parti sono danneggiate, la
lama potrebbe rompersi.

Accertarsi che la base giravole sia fissata salda-
mente in modo che non si muova durante il lavoro.
Per motivi di sicurezza, rimuovere dalla superfi-
cie superiore della tavola i trucioli, pezzetti di
materiale, ecc., prima di cominciare il lavoro.
Evitare di tagliare chiodi. Prima di cominciare il
lavoro, controllare e togliere i chiodi dal pezzo.
Prima di accendere I'utensile, accertarsi di aver
rilasciato il fermo dell’albero.

18.

19.

20.

21.

22,
23.
24,

25,

26.

27.
28.
29.
30.
. Sostituire il piano di taglio se usurato.

32,

33.

34.

35.
36.

37.

38.

39.

Accertarsi che la lama non faccia contatto con la
base girevole nella posizione piu bassa.

Tenere saldamente [l'utensile per il manico.
Tenere presente che esso si muove leggermente
in su o in giu durante I'avviamento o I'arresto.
Accertarsi che la lama non sia a contatto con il
pezzo prima di accendere I'utensile.

Prima di usare I'utensile, lasciarlo girare per qual-
che momento. Accertarsi che non ci siano vibra-
zioni o movimenti strani che potrebbero indicare il
montaggio o bilanciamento imperfetto della lama.
Aspettare che la lama abbia raggiunto la velocita
massima prima di cominciare a tagliare.
Interrompere immediatamente il lavoro se si nota
qualcosa di anormale.

Non cercare di bloccare I'interruttore nella posi-
zione di accensione.

Stare sempre all’erta, soprattutto durante le ope-
razioni ripetitive e monotone. Non lasciarsi mai
indurre a un falso senso di sicurezza. Le lame
non perdonano.

Usare sempre gli accessori raccomandati in que-
sto manuale. L'uso di accessori inadatti, come le
ruote abrasive, potrebbe causare lesioni.

Non usare l'utensile per tagliare materiali che
non siano il legno, I'alluminio ed altri simili.
Prima di usare la sega a quartabuono, collegarla
a un dispositivo di raccolta della segatura.
Selezionare le lame adatte al materiale da
tagliare.

Fare attenzione quando si eseguono stozzature.

Non usare lame fabbricate con acciaio ad alta
velocita.
La polvere causata dall’utilizzo contiene
sostanze chimiche che possono causare il can-
cro, difetti di nascita od altri danni agli organi di
riproduzione. Alcuni tipi di questi materiali sono:
¢ piombo da pittura a base di piombo
e arsenico e cromo da legname trattato chimica-
mente.
Il rischio dall’esposizione a queste sostanze
varia secondo la frequenza di questo tipo di
lavoro. Per ridurre I'esposizione a queste
sostanze chimiche: lavorare in un ambiente ben
ventilato con I'attrezzatura di sicurezza specifi-
cata, come le mascherine antipolvere progettate
specialmente per il filtraggio delle particelle
microscopiche.
Per ridurre il rumore emesso, accertarsi sempre
che le lame usate siano affilate e pulite.
Loperatore deve essere adeguatamente adde-
strato all’utilizzo, regolazione e funzionamento
dell’utensile.
Usare correttamente le lame affilate. Rispettare
la velocita massima indicata sulle lame stesse.
Non rimuovere le parti tagliate od altre parti del
pezzo dall’area di taglio mentre I'utensile sta
funzionando e la testa della sega non si trova
sulla posizione di riposo.
Usare unicamente lame consigliate dal fabbri-
cante conformi alla EN847-1.
Indossare guanti adatti a maneggiare lame e
oggetti ruvidi (ove possibile, le lame devono
essere trasportate nell’apposita custodia).



40. Se l'utensile é dotato di laser, non & consentito
scambiare quest’ultimo con un tipo di laser
diverso. Le riparazioni devono essere effettuate
correttamente.

CONSERVARE QUESTE ISTRUZIONLI.

INSTALLAZIONE

Montaggio sul banco di lavoro

Al momento della spedizione, il manico dell'utensile
viene bloccata nella posizione piu bassa con il perno di
fermo. Liberare il perno di fermo premendo leggermente
il manico verso il basso e tirando contemporaneamente il
perno di fermo. (Fig. 1)

AVVERTIMENTO:

* Controllare che I'utensile non si sposti sul piano di
appoggio. Il movimento della sega a slitta sul piano di
appoggio durante il taglio potrebbe causare la perdita
del controllo della medesima e provocare gravi lesioni
personali.

Questo utensile deve essere fissato con quattro bulloni a
una superficie piana e stabile, usando i fori per bulloni
sulla base dell'utensile. Cio aiuta a impedire il suo rove-
sciamento con pericolo di lesioni. (Fig. 2)

DESCRIZIONE DEL FUNZIONAMENTO

AVVERTIMENTO:

» Accertarsi sempre che I'utensile sia spento e stac-
cato dalla presa di corrente prima di regolare o
controllare le sue funzioni. Se I'utensile non viene
spento e la spina scollegata potrebbero verificarsi gravi
lesioni personali dovute ad accensione accidentale.

Protezione della lama (Fig. 3 e 4)

Quando si abbassa il manico, la protezione della lama si
solleva automaticamente. La protezione torna sulla sua
posizione originale quando si solleva il manico al comple-
tamento del taglio.

AVVERTIMENTO:

* Mai rendere inutilizzabile o rimuovere la protezione
lama o la molla attaccata alla protezione. Se la lama
€ esposta a causa dell'inutilizzabilita della protezione
potrebbero verificarsi gravi lesioni personali durante il
funzionamento.

Per la propria sicurezza, mantenere sempre la prote-
zione della lama in buone condizioni. Qualsiasi irregola-
rita di funzionamento della protezione della lama va
corretta immediatamente. Accertarsi che la carica della
molla azioni la protezione della lama.

AVVERTIMENTO:

* Mai usare I'utensile con la protezione della lama o
la molla danneggiata, difettosa o rimossa. Luso
dell'utensile con la protezione danneggiata, rotta o
rimossa potrebbe causare gravi lesioni personali.

Se la protezione trasparente della lama diventa sporca,
oppure se la segatura vi rimane attaccata in modo che la
lama o il pezzo non sono piu visibili, staccare la sega
dalla presa di corrente e pulire accuratamente la prote-
zione con un panno bagnato. Non usare sulla protezione
in plastica solventi o prodotti di pulizia a base di petrolio,
poiché potrebbero danneggiarla.

Se la protezione della lama si sporca ed & necessario
pulirla affinché funzioni correttamente, procedere come
segue:

Spegnere l'utensile e scollegare la spina ed utilizzare la
chiave a bussola in dotazione per allentare il bullone esa-
gonale che fissa il coperchio centrale. Svitare il bullone
esagonale girandolo in senso antiorario e sollevare la
protezione della lama e il coperchio centrale.

Con la protezione cosi posizionata & possibile una pulizia
pit completa ed efficiente. Al completamento della puli-
zia, usare il procedimento opposto per fissare il bullone.
Non rimuovere la molla che fissa la protezione. Se la pro-
tezione & danneggiata dall’invecchiamento o dall’esposi-
zione alla luce ultravioletta, chiedere a un centro di
assistenza Makita una nuova protezione.

NON BISOGNA RENDERE INOPERANTE O RIMUO-
VERE LA PROTEZIONE.

Posizionamento del piano di taglio (Fig. 5,6 e 7)
Questo utensile & dotato di piani di taglio nella base gire-
vole, per minimizzare la frammentazione sul lato d’uscita
del taglio. | piani di taglio sono stati regolati in fabbrica in
modo che la lama non faccia contatto con essi. Prima di
procedere, regolare i piani di taglio come segue:
Staccare per prima cosa l'utensile dalla presa di cor-
rente. Allentare tutte le viti (3 su ciascun lato destro e
sinistro) che fissano i piani di taglio. Stringerle di nuovo
soltanto in modo che i piani di taglio possano essere
facilimente mossi a mano. Abbassare completamente il
manico e spingere dentro il perno di fermo per bloccare il
manico in posizione abbassata. Allentare in senso antio-
rario la vite di bloccaggio che fissa i poli di scorrimento
superiori e spingere, inoltre, in avanti la leva di bloccag-
gio che fissa i poli di scorrimento inferiori. Tirare comple-
tamente il carrello verso di sé. Regolare i piani di taglio in
modo che facciano appena contatto con i fianchi dei
denti della lama. Stringere le viti anteriori (non stringerle
saldamente). Spingere completamente il carrello verso la
guida pezzo e regolare i piani di taglio in modo che fac-
ciano appena contatto con i fianchi dei denti della lama.
Stringere le viti posteriori (non stringerle saldamente).
Dopo aver regolato i piani di taglio, rilasciare il perno di
fermo e sollevare il manico. Stringere poi saldamente
tutte le viti.

AVVISO:

* Dopo aver regolato I’angolo di taglio a unghia, veri-
ficare che i piani di taglio siano regolati corretta-
mente. La corretta regolazione dei piani di taglio
contribuisce a sostenere il pezzo minimizzandone il
consumo.

Preservazione della capacita massima di taglio
(Fig. 8,9e 10

Lutensile é stato regolato in fabbrica per la capacita mas-
sima di taglio delle lame di 305 mm.

Scollegare lo strumento dallalimentazione elettrica
prima di tentare qualsiasi regolazione.

Quando si installa una nuova lama, controllare sempre la
posizione del suo limite inferiore e, se necessario, rego-
larla come segue:

Staccare per prima cosa il cavo di alimentazione dalla
presa di corrente. Abbassare la leva del fermo per posi-
zionare la lama della sega come indicato nella figura.
Spingere completamente il carrello verso la guida pezzo
e abbassare completamente limpugnatura. Usare la
chiave a bussola per girare il bullone di registro finché la
periferia della lama si estende leggermente sotto la
superficie superiore della base girevole sul punto in cui la
faccia anteriore della guida pezzo incontra la superficie
della base girevole.
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Con il cavo di alimentazione staccato dalla presa di cor-
rente, ruotare a mano la lama tenendo completamente
abbassata il manico per accertarsi che la lama non fac-
cia contatto con una qualsiasi parte della base inferiore.
Regolare di nuovo leggermente se necessario.

Dopo la regolazione, riportare sempre la leva del fermo
alla posizione originale ruotandola in senso antiorario.

AVVERTIMENTO:

* Dopo aver installato una nuova lama e con la spina
dell’'utensile scollegata, verificare sempre che la
lama non sia in contatto con alcuna parte della
base inferiore quando il manico viene abbassato
completamente. Se una lama dovesse toccare la
base, potrebbe causare un contraccolpo e quindi gravi
lesioni personali.

Braccio di fermo (Fig. 11)

La posizione del limite inferiore della lama puo essere
regolata facilmente con il braccio di fermo. Per regolarla,
ruotare il braccio di fermo nella direzione della freccia,
come mostrato in figura. Regolare la vite di regolazione
in modo che la lama si fermi sulla posizione desiderata
quando si abbassa completamente il manico.

Regolazione dell’angolo di taglio a quartabuono
(Fig. 12)

Spingere limpugnatura in modo da far ingranare le
camme e ruotarla in senso orario finché si arresta. Far
ruotare la base girevole tenendo premuta al tempo
stesso la leva di bloccaggio. Quando l'impugnatura &
stata spostata sulla posizione in cui lindice punta
sul’angolo desiderato nella scala di taglio a quarta-
buono, ruotare la manopola a 90° in senso antiorario per
bloccare la base girevole.

ATTENZIONE:

* Dopo aver cambiato I'angolo di taglio a quartabuono,
fissare sempre la base girevole ruotando la maniglia a
90° in senso antiorario.

AVVISO:
* Girando la base girevole, sollevare completamente il
manico.

Regolazione dell’angolo di taglio a unghia

(Fig. 13,14 e 15)

Per regolare I'angolo di taglio a unghia, allentare la leva
sulla parte posteriore dell’'utensile girandola in senso
antiorario. Spingere completamente in avanti la leva del
meccanismo di blocco, come mostrato nella illustrazione,
supportando allo stesso tempo la testa della sega in
modo da rilasciare la pressione sul perno di blocco.
Quando si intende inclinare il carrello verso destra, incli-
nare il carrello leggermente verso sinistra dopo aver
allentato la leva, quindi premere il pulsante di sblocco.
Tenendo premuto il pulsante di sblocco, inclinare il car-
rello verso destra.

Inclinare la lama finché r'indice indica I'angolo desiderato
sulla scala di taglio a unghia. Stringere poi saldamente la
leva girandola verso di s orario per fissare il braccio.
Quando la leva del meccanismo di blocco viene tirata
verso la parte anteriore della sega, la lama pu6 essere
bloccata usando i fine corsa meccanici a 22,5° e 33,9° di
angolazione a destra e sinistra sul piano della base.
Quando la leva del meccanismo di blocco & spinta verso
la parte posteriore della sega come indicato nella figura,
la lama della sega puo essere bloccata su un’angola-
zione qualsiasi all'interno dell'intervallo del’angolo di
taglio a unghia specificato.
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ATTENZIONE:
* Dopo aver cambiato I'angolo di taglio a unghia, fissare
sempre il braccio stringendo la leva in senso orario.

AVVISO:

¢ Quando si inclina la lama della sega, controllare che il
manico sia rialzato completamente.

* Per cambiare gli angoli di taglio a unghia, posizionare
correttamente i piani di taglio come descritto nella
sezione “Posizionamento del piano di taglio”.

Regolazione del blocco di scorrimento (Fig. 16)
Per bloccare il polo di scorrimento inferiore, tirare la leva
di bloccaggio verso la parte anteriore della sega.

Per bloccare il polo di scorrimento superiore, ruotare la
vite di blocco in senso orario.

Azionamento dell’interruttore

Modello per i Paesi europei (Fig. 17)

Per evitare di schiacciare accidentalmente il grilletto
dell'interruttore, l'utensile & dotato di un bottone di
sblocco. Per avviarlo, spingere la leva a sinistra, premere
il bottone di sblocco e schiacciare poi 'interruttore. Rila-
sciare il grilletto dell'interruttore per fermarlo.

AVVERTIMENTO:

* Prima di collegare il cavo di alimentazione alla
presa di corrente, controllare sempre che il grilletto
dell’interruttore funzioni correttamente e che torni
sulla posizione “OFF” quando viene rilasciato. Non
schiacciare con forza il grilletto dell’interruttore
senza premere dentro il bottone di sblocco. Cio
potrebbe causare la rottura dell’interruttore. Luso
dell’'utensile con un interruttore che non funziona cor-
rettamente potrebbe causare perdita di controllo e gravi
lesioni personali.

E presente un foro nel grilletto interruttore per l'inseri-
mento di un lucchetto, in modo da bloccare lo strumento
in condizione di spegnimento.

Modello per i Paesi extraeuropei (Fig. 18)

Per evitare di schiacciare accidentalmente il grilletto
dell'interruttore, l'utensile & dotato di un bottone di
sblocco. Per avviare I'utensile, premere dentro il bottone
di sblocco e schiacciare l'interruttore. Rilasciare il grilletto
dell'interruttore per fermarlo.

AVVERTIMENTO:

* Prima di collegare il cavo di alimentazione alla
presa di corrente, controllare sempre che il grilletto
dell’interruttore funzioni correttamente e che torni
sulla posizione “OFF” quando viene rilasciato. Non
schiacciare con forza il grilletto dell’interruttore
senza premere dentro il bottone di sblocco. Cio
potrebbe causare la rottura dell’interruttore. Luso
dell’'utensile con un interruttore che non chiude corret-
tamente potrebbe causare perdita di controllo e gravi
lesioni personali.

E presente un foro nel grilletto interruttore per inseri-
mento di un lucchetto, in modo da bloccare lo strumento
in condizione di spegnimento.

AVVERTIMENTO:

* Non utilizzare un lucchetto con diametro del gambo
o del cavo inferiore a 6,35 mm. Un gambo o cavo piu
piccolo potrebbe non bloccare correttamente I'utensile
nella posizione di spento e il funzionamento acciden-
tale potrebbe provocare gravi lesioni personali.



* MAI usare 'utensile quando il grilletto dell’interrut-
tore non & completamente funzionale. Qualsiasi
utensile con l'interruttore guasto € MOLTO PERICO-
LOSO e deve essere riparato prima di poter continuare
ad usare l'utensile, diversamente potrebbe provocare
gravi lesioni personali.

Per la sicurezza dell’'operatore, I'utensile & dotato di un
bottone di sblocco che ne impedisce I'avvio acciden-
tale. MAI usare l'utensile se esso si avvia quando si
schiaccia semplicemente il grilletto dellinterruttore
senza premere il bottone di sblocco. Un interruttore da
riparare potrebbe causare funzionamento accidentale
e quindi gravi lesioni personali. Portare l'utensile al
centro di assistenza Makita per la riparazione PRIMA
di continuare a usarlo.

MAI rendere inutile il bottone di sblocco fissandolo con
del nastro adesivo o in altro modo. Un interruttore il cui
bottone di sblocco € stato reso inutile potrebbe causare
funzionamento accidentale e gravi lesioni personali.

Accensione della lampada (Fig. 19)
Modelli LS1216F e LS1216FL soltanto

ATTENZIONE:

* Questa lampada non & impermeabile. Non lavarla con
acqua e non usarla sotto la pioggia o in luoghi bagnati.
Cio potrebbe causare scosse elettriche e fumo.

Non toccare il vetro della lampada, perché & molto
calda quando & accesa o subito dopo che viene
spenta. Cio potrebbe causare bruciature.

Evitare gli urti alla lampada, perché potrebbero dan-
neggiarla o accorciarne la vita di servizio.

Evitare di guardare il fascio di luce della lampada, per-
ché potrebbe far male agli occhi.

Non coprire la lampada con panni, carte, cartoni od
altri oggetti simili quando & accesa, perché potrebbero
infiammarsi causando un incendio.

Per accendere la luce, premere la parte superiore (l)

dell'interruttore. Per spegnere la luce, premere la parte

inferiore (O) dell'interruttore.

Spostare la lampada per cambiare I'area illuminata.

NOTA:

* Per togliere lo sporco dal vetro della lampada, usare un
panno asciutto. Fare attenzione a non graffiare il vetro,
perché ciod potrebbe ridurre lilluminazione.

Funzione elettronica

Controllo della velocita costante

Lutensile € dotato di un controllo elettronico della velo-
cita che contribuisce a mantenere costante la velocita
di rotazione della lama anche sotto carico. Una velocita
costante di rotazione della lama permette un taglio
molto regolare.

Funzione di avvio morbido
* Questa funzione permette I'avviamento uniforme
dell'utensile limitando la coppia di avviamento.

Utilizzo del raggio laser
Modelli LS1216L e LS1216FL soltanto

ATTENZIONE:

* Mai guardare direttamente il raggio laser. Il raggio laser
pud danneggiare gli occhi.

* RADIAZIONE LASER. NON FISSARE IL RAGGIO O
GUARDARLO DIRETTAMENTE CON STRUMENTI
OTTICI. PRODOTTO LASER DI CLASSE 2M.

Per accendere il raggio laser, premere la parte superiore

(I) dell’interruttore. Per spegnere il raggio laser, premere

la parte inferiore (O) dellinterruttore. (Fig. 20)

La linea laser pud essere spostata a destra o a sinistra

della lama regolando la vite di regolazione come segue.

(Fig. 21)

1. Allentare la vite di regolazione girandola in senso
antiorario.

2. Con la vite di regolazione allentata, spingerla com-
pletamente a destra o a sinistra.

3. Stringere saldamente la vite di regolazione sulla
posizione dove smette di scorrere.

La linea laser & stata regolata in fabbrica in modo da
essere posizionata entro 1 mm dalla superficie laterale
della lama (posizione di taglio).

NOTA:

* Se la linea laser € fioca o appena visibile a causa della
luce solare diretta, spostare I'area di lavoro in una posi-
zione meno esposta alla luce solare diretta.

Allineamento della linea laser (Fig. 22)

La linea laser pud essere spostata a destra o a sinistra
della lama secondo le applicazioni di taglio. Per il modo
di spostarla, riferirsi alla spiegazione “Utilizzo del raggio
laser”.

NOTA:

* Usare uno spessore di legno contro la guida pezzo per
allineare la linea di taglio con la linea laser sul lato della
guida pezzo nei tagli compositi (angolo di taglio a
unghia di 45 gradi e angolo di taglio obliquo destro di
45 gradi).

A) Per ottenere le dimensioni corrette sul lato sinistro
del pezzo
* Spostare la linea laser a sinistra della lama.
B) Per ottenere le dimensioni corrette sul lato destro
del pezzo
* Spostare la linea laser a destra della lama.
Allineare la linea di taglio sul pezzo con la linea laser.

MONTAGGIO

AVVERTIMENTO:

* Accertarsi sempre che I'utensile sia spento e stac-
cato dalla presa di corrente prima di operare su di
esso. Se l'utensile non viene spento e la spina non
scollegata, potrebbero verificarsi gravi lesioni perso-
nali.

Immagazzinaggio

Modello dotato della chiave esagonale (Fig. 23)

La chiave esagonale si trova dove indicato nella figura.
Quando serve la chiave esagonale, tirarla fuori dal rela-
tivo supporto.

Dopo aver usato la chiave esagonale, rimetterla a posto
nel relativo supporto.

Installazione o rimozione della lama

AVVERTIMENTO:

* Accertarsi sempre che l'utensile sia spento e stac-
cato dalla presa di corrente prima di installare o
rimuovere la lama. Lavviamento accidentale dell’uten-
sile potrebbe causare un grave incidente.

¢ Per installare o rimuovere la lama, usare soltanto la
chiave esagonale Makita in dotazione. Se non viene
utilizzata la chiave esagonale, il bullone a esagono
incassato potrebbe venire serrato troppo o troppo poco
e provocare gravi lesioni personali.

69



Bloccare il manico in posizione sollevata spingendo den-
tro il perno di fermo. (Fig. 24)

Per rimuovere la lama, usare la chiave esagonale per
allentare il bullone a esagono incassato che fissa il
coperchio centrale girandolo in senso antiorario. Solle-
vare la protezione della lama e il coperchio centrale.
(Fig. 25)

Premere il fermo dell’albero per bloccare il mandrino, e
usare la chiave esagonale incassato per allentare il bul-
lone a esagono incassato in senso orario. Rimuovere poi
il bullone a esagono incassato, la flangia esterna e la
lama. (Fig. 26)

NOTA:

¢ Quando si rimuove la flangia interna, fare attenzione a
installarla sul mandrino con la sua sporgenza rivolta
nella direzione opposta alla lama. Se la flangia € instal-
lata in modo errato, striscera contro l'utensile.

AVVERTIMENTO:

¢ Prima di montare la lama sul mandrino, verificare
sempre che fra la flangia interna e quella esterna
sia installato I’anello corretto per il foro dell’albero
della lama che si intende utilizzare. Se si utilizza un
anello per il foro dell’albero errato, la lama viene mon-
tata scorrettamente e i conseguenti movimenti provo-
cano forti vibrazioni che potrebbero causare perdita di
controllo dell'utensile durante il funzionamento e gravi
lesioni personali.

Per installare la lama, montarla con cura sul mandrino
accertandosi che la freccia sulla superficie della lama sia
puntata nella stessa direzione di quella sulla cassa della
lama.

Installare la flangia esterna e il bullone a esagono incas-
sato, e usare poi la chiave esagonale per stringere salda-
mente in senso antiorario il bullone a esagono incassato
(sinistrorso) premendo allo stesso tempo il fermo
dell’albero. (Fig. 27 e 28)

Rimettere la protezione della lama e il coperchio centrale
sulle loro posizioni originali. Stringere poi in senso orario
il bullone a esagono incassato per fissare il coperchio
centrale. Rilasciare il manico dalla posizione sollevata
tirando il perno di fermo. Abbassare il manico per accer-
tarsi che la protezione della lama si muova corretta-
mente. Prima di eseguire un taglio, accertarsi che il
fermo dell’albero abbia rilasciato il mandrino. (Fig. 29)

Modello dotato di chiave a bussola (Fig. 30)

La chiave a bussola si trova dove indicato nella figura.
Quando serve la chiave a bussola, tirarla fuori dal relativo
supporto.

Dopo aver usato la chiave a bussola, rimetterla a posto
nel relativo supporto.

Installazione o rimozione della lama

AVVERTIMENTO:

* Accertarsi sempre che I'utensile sia spento e stac-
cato dalla presa di corrente prima di installare o
rimuovere la lama. Lavviamento accidentale dell’uten-
sile potrebbe causare gravi lesioni personali.

Per installare o rimuovere la lama, usare soltanto la
chiave a bussola Makita in dotazione. Se non viene
utilizzata la chiave a bussola, il bullone esagonale
potrebbe venire serrato troppo o troppo poco e provo-
care gravi lesioni personali.

Bloccare il manico in posizione sollevata spingendo den-
tro il perno di fermo. (Fig. 31)
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Per rimuovere la lama, usare la chiave a bussola per
allentare il bullone che fissa il coperchio centrale giran-
dolo in senso antiorario. Sollevare la protezione della
lama e il coperchio centrale. (Fig. 32)

Premere il fermo dell’albero per bloccare il mandrino, e
usare la chiave a bussola per allentare il bullone esago-
nale in senso orario. Rimuovere poi il bullone esagonale,
la flangia esterna e la lama. (Fig. 33)

NOTA:

* Quando si rimuove la flangia interna, fare attenzione a
installarla sul mandrino con la sua sporgenza rivolta
nella direzione opposta alla lama. Se la flangia € instal-
lata in modo errato, striscera contro l'utensile.

AVVERTIMENTO:

* Prima di montare la lama sul mandrino, verificare
sempre che fra la flangia interna e quella esterna
sia installato I’anello corretto per il foro dell’albero
della lama che si intende utilizzare. Se si utilizza un
anello per il foro dell’albero errato, la lama viene mon-
tata scorrettamente e i conseguenti movimenti provo-
cano forti vibrazioni che potrebbero causare perdita di
controllo dell'utensile durante il funzionamento e gravi
lesioni personali.

Per installare la lama, montarla con cura sul mandrino
accertandosi che la freccia sulla superficie della lama sia
puntata nella stessa direzione di quella sulla cassa della
lama.

Installare la flangia esterna e il bullone esagonale, e
usare poi la chiave a bussola per stringere saldamente in
senso antiorario il bullone esagonale (sinistrorso) pre-
mendo allo stesso tempo il fermo dell’albero. (Fig. 34 e
35)

Rimettere la protezione della lama e il coperchio centrale
sulle loro posizioni originali. Stringere poi in senso orario
il bullone esagonale per fissare il coperchio centrale.
Rilasciare il manico dalla posizione sollevata tirando il
perno di fermo. Abbassare I'impugnatura per accertarsi
che la protezione della lama si muova correttamente.
Prima di eseguire un taglio, accertarsi che il fermo
dell’albero abbia rilasciato il mandrino. (Fig. 36)

Sacchetto segatura (Fig. 37)

Limpiego del sacchetto segatura rende piu pulite le ope-
razioni di taglio e rende piu facile la raccolta della sega-
tura. Per montare il sacchetto segatura, inserirlo sul
bocchettone segatura.

Quando il sacchetto segatura € quasi pieno a meta,
rimuoverlo dall’'utensile e tirar fuori la chiusura. Svuotare
il sacchetto segatura dandogli dei leggeri colpetti, in
modo da rimuovere le particelle attaccate all'interno che
potrebbero ostacolare la raccolta ulteriore della segatura.

NOTA:
¢ Collegando un aspiratore alla sega, si possono ese-
guire operazioni piu e pulite.

Scatola polvere (accessorio opzionale) (Fig. 38,
39 e 40)

Inserire la scatola polvere nel bocchettone segatura.
Quando necessario, svuotare la scatola della polvere.
Per svuotare la scatola della polvere, aprire il coperchio
spingendo il bottone e buttare via la polvere. Rimontare il
coperchio nella posizione originale e bloccarlo in posi-
zione. La scatola polvere pud essere facilmente rimossa
girandola vicino al bocchettone segatura sull’'utensile.



NOTA:
* Collegando a questo utensile un aspirapolvere Makita,
si possono eseguire operazioni piu pulite.

AVVISO:
 Svuotare la scatola polvere prima che il livello della pol-
vere raccolta arrivi alla sezione del cilindro.

Fissaggio del pezzo

AVVERTIMENTO:

* E estremamente importante fissare sempre corret-
tamente il pezzo utilizzando una morsa di tipo
adatto o fermi per modanatura a corona. Diversa-
mente potrebbero verificarsi gravi lesioni personali e
danneggiamento dell’'utensile e/o del pezzo.

Dopo un’operazione di taglio, non sollevare la lama
finché non si & arrestata completamente. Se viene
sollevata la lama in moto inerziale, potrebbero verifi-
carsi gravi lesioni personali e danneggiamento del
pezzo.

Quando si taglia un pezzo che & piu lungo della
base di supporto della sega, il pezzo dovrebbe
essere sostenuto per tutta la lunghezza che sporge
dalla base di supporto e mantenuto alla stessa
altezza in modo che sia in piano. Sostenere corretta-
mente il pezzo contribuisce ad evitare che la lama
rimanga incastrata e possibili contraccolpi che potreb-
bero provocare gravi lesioni personali. Per fissare il
pezzo, non fare affidamento soltanto sulla base verti-
cale e/o orizzontale. | pezzi sottili tendono a incurvarsi.
Supportare il pezzo per l'intera sua lunghezza per evi-
tare che la lama rimanga incastrata, e possibili CON-
TRACCOLPI. (Fig. 41)

Regolazione guida pezzo (SCORRIMENTO
DELLA GUIDA inferiore e superiore)

AVVERTIMENTO:

Prima di utilizzare I'utensile, verificare che le guide infe-
riori e superiori siano fissate saldamente.

Prima di effettuare il taglio a unghia, verificare che
nessuna parte dell’utensile, in particolare la lama,
tocchi le guide inferiori e superiori abbassando e
alzando completamente il manico in qualsiasi posi-
zione e spostando il carrello per tutta la sua corsa.
Se l'utensile o la lama dovesse toccare la guida,
potrebbe verificarsi un contraccolpo o un movimento
inatteso del pezzo e quindi gravi lesioni personali.

Le guide inferiori possono essere spostate in dentro e in
fuori allentando le viti di fissaggio. (Fig. 42)

Spostando le guide inferiori in dentro appare un’area
indicata in rosso che sparisce quando sono spostate in
fuori.

E possibile rimuovere o spostare in dentro e in fuori le
guide superiori allentando le leve. (Fig. 43)

Se si effettua il taglio a unghia, regolare le posizioni delle
guide superiori e inferiori il piu vicino possibile alla lama
al fine di fornire il maggiore supporto al pezzo e verificare
che nessuna parte dell'utensile, in particolare la lama,
tocchi le guide inferiori e superiori abbassando e alzando
completamente il manico in qualsiasi posizione e tirando
o spingendo il carrello completamente nella sua posi-
zione piu bassa. (Fig. 44)

Prima di eseguire un taglio, effettuare un passaggio di
prova con la sega spenta e la presa scollegata, quindi
controllare lo spazio fra le guide e le parti in movimento.

Prima di eseguire un taglio, fissare saldamente le guide
inferiori serrando le viti di fissaggio e le guide superiori
serrando le leve.

Quando il taglio a unghia & terminato, non dimenticare di
riportare le guide superiori nella posizione originale.

Morsa verticale (Fig. 45)

La morsa verticale pud essere installata in due posizioni,
sul lato sinistro o sul lato destro della base. Inserire I'asta
della morsa nel foro della base.

Posizionare il braccio della morsa secondo lo spessore e
la forma del pezzo, e fissare il braccio stringendo la vite.
Qualora la vite per fissare il braccio della morsa tocchi il
carrello, installare la vite sul lato opposto del braccio
della morsa. Accertarsi che nessuna parte dell’'utensile
faccia contatto con la morsa quando si abbassa comple-
tamente il manico o si spinge completamente il carrello.
Se una parte dovesse fare contatto con la morsa, riposi-
zionare la morsa.

Premere il pezzo a filo contro la guida pezzo e la base
girevole. Posizionare il pezzo sulla posizione di taglio
desiderata e fissarlo saldamente stringendo la manopola
della morsa.

Ruotando la manopola morsa a 90° in senso antiorario &
possibile spostare verso I'alto o verso il basso la mano-
pola stessa, per una rapida sistemazione del pezzo. Per
fissare il pezzo dopo averlo sistemato, ruotare la mano-
pola morsa in senso orario.

AVVERTIMENTO:

¢ |l pezzo deve essere fissato saldamente contro la
base girevole e la guida pezzo con la morsa
durante tutte le operazioni. Se il pezzo non & corret-
tamente fissato contro la guida, potrebbe muoversi
durante il taglio e provocare danni alla lama, quindi si
potrebbe perdere il controllo del pezzo con il lancio
dello stesso e conseguenti gravi lesioni personali.

Morsa orizzontale (accessorio opzionale) (Fig. 46
e 47)

La morsa orizzontale pud essere installata in due posi-
zioni, su entrambi i lati destro o sinistro della base.

Per eseguire tagli a quartabuono di 15° o maggiori,
installare la morsa orizzontale sul lato opposto alla dire-
zione in cui girare la base girevole.

Spostando il dado morsa in senso antiorario, si rilascia la
morsa che pud essere spostata rapidamente dentro e
fuori. Per serrare il pezzo, spingere avanti la manopola
morsa finché la piastra morsa fa contatto con il pezzo e
spostare il dado morsa in senso orario. Girare poi la
manopola morsa in senso orario per fissare il pezzo.

La larghezza massima del pezzo che puo essere fissato
alla morsa orizzontale € di 215 mm.

AVVERTIMENTO:

* Girare sempre in senso orario il dado morsa finché
il pezzo é fissato saldamente. Se il pezzo non & cor-
rettamente fissato potrebbe muoversi durante il taglio e
provocare danni alla lama, quindi si potrebbe perdere il
controllo del pezzo con il lancio dello stesso e conse-
guenti gravi lesioni personali.

* Quando si intende eseguire dei tagli su un pezzo sot-
tile, ad esempio delle tavole di base, appoggiandolo
alla guida, utilizzare sempre la morsa orizzontale.
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Supporti (accessorio opzionale) (Fig. 48)

| supporti possono essere installati su entrambi i lati,
come comodo mezzo per supportare orizzontalmente i
pezzi. Inserire le aste dei supporti nei fori della base e
regolarne la lunghezza secondo il pezzo da supportare.
Stringere poi saldamente i supporti con le viti.

AVVERTIMENTO:

* Sostenere sempre i pezzi lunghi in modo che siano
paralleli alla superficie superiore della base gire-
vole per tagliare con precisione ed evitare di per-
dere pericolosamente il controllo dell’'utensile.
Sostenere correttamente il pezzo contribuisce ad evi-
tare che la lama rimanga incastrata e possibile contrac-
colpo che potrebbe provocare gravi lesioni personali.

FUNZIONAMENTO

AVVISO:

* Accertarsi che l'utensile non faccia contatto con il
pezzo, ecc., prima di accenderlo.

Non esercitare una pressione eccessiva sullimpugna-
tura durante il taglio. La forza eccessiva potrebbe cau-
sare un sovraccarico del motore e/o ridurre I'efficienza
di taglio. Spingere giu I'impugnatura con la sola forza
necessaria per un taglio scorrevole senza notevole
riduzione della velocita della lama.

Premere giu delicatamente I'impugnatura per eseguire
il taglio. Se si preme giu 'impugnatura con forza, o se
si esercita una pressione laterale, la lama vibra e lascia
un segno (segno della lama) sul pezzo, e la precisione
del taglio viene compromessa.

Durante il taglio mobile, spingere delicatamente il car-
rello verso la guida pezzo senza arrestarsi. Se si arre-
sta il movimento del carrello durante il taglio, sul pezzo
da lavorare rimane un segno e la precisione del taglio
viene compromessa.

AVVERTIMENTO:

* Prima dell’'uso, rilasciare I'impugnatura dalla posi-
zione abbassata tirando il perno di fermo. Laccen-
sione dell’utensile con la lama in contatto con il pezzo
potrebbe causare contraccolpo e gravi lesioni perso-
nali.

1. Taglio con pressione (per tagliare i piccoli pezzi
da lavorare) (Fig. 49)
Si possono tagliare i pezzi da lavorare di un massimo di
87 mm di altezza e di 183 mm di larghezza nel modo
seguente.
Dopo aver ruotato in senso orario la leva del fermo e aver
fatto scorrere il carrello nella posizione desiderata, spin-
gere completamente il carrello verso la guida pezzo e
serrare la vite di fissaggio in senso orario, quindi tirare la
leva di blocco verso la parte anteriore della sega per fis-
sare il carrello. Fissare correttamente il pezzo utilizzando
una morsa di tipo adatto o fermi per modanatura a
corona.
Accendere l'utensile senza che la lama faccia contatto
con il pezzo, e aspettare finché raggiunge la velocita
massima prima di abbassarla. Abbassare poi delicata-
mente il manico sulla posizione completamente abbas-
sata per tagliare il pezzo. Alla fine del taglio, spegnere
'utensile e ASPETTARE CHE LA LAMA SI FERMI COM-
PLETAMENTE prima di rimetterla sulla posizione com-
pletamente in alto.
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AVVERTIMENTO:

* Serrare saldamente in senso orario la vite di fissag-
gio e tirare la leva di bloccaggio verso la parte ante-
riore della sega in modo che il carrello non si
muova durante il funzionamento. Se la vite di fissag-
gio non & serrata abbastanza, potrebbe verificarsi un
contraccolpo e quindi gravi lesioni personali.

2. Taglio con scorrimento (spinta) (taglio dei pezzi
larghi) (Fig. 50 e 51)

Allentare la vite di fissaggio in senso antiorario, quindi
spingere in avanti la leva di blocco in modo che il carrello
possa scorrere liberamente. Fissare il pezzo utilizzando
una morsa di tipo adatto.

Tirare completamente il carrello verso di sé. Accendere
l'utensile senza che la lama faccia contatto, e aspettare
finché essa raggiunge la sua velocita massima. Premere
giu il manico e SPINGERE IL CARRELLO VERSO LA
GUIDA PEZZO E ATTRAVERSO IL PEZZO. Al comple-
tamento del taglio, spegnere l'utensile e ASPETTARE
CHE LA LAMA SI SIA FERMATA COMPLETAMENTE
prima di rimetterla sulla sua posizione di elevazione mas-
sima.

AVVERTIMENTO:

* Durante il taglio con scorrimento, innanzi tutto
tirare completamente verso di sé il carrello e pre-
mere completamente verso il basso il manico,
quindi spingere il carrello verso la guida pezzo.
Non iniziare mai a tagliare se il carrello non & com-
pletamente tirato verso di sé. Se si effettua il taglio
con scorrimento senza aver tirato completamente
verso di sé il carrello, potrebbe verificarsi un improvviso
contraccolpo, provocando gravi lesioni personali.

Non tentare mai di effettuare un taglio con scorri-
mento tirando il carrello verso di sé. Tirando il car-
rello verso di sé durante il taglio si potrebbe causare un
improvviso contraccolpo e quindi gravi lesioni perso-
nali.

Mai eseguire i tagli con scorrimento con il manico bloc-
cato in posizione abbassata premendo il perno di
fermo.

Mai allentare la manopola che fissa il carrello men-
tre la lama gira. Cio potrebbe causare serie lesioni
personali. Se il carrello & libero durante il taglio,
potrebbe provocare un improvviso contraccolpo e
quindi gravi lesioni personali.

3. Taglio a quartabuono
Riferirsi alla sezione “Regolazione dell’angolo di taglio a
quartabuono” descritta precedentemente.

4. Taglio a unghia (Fig. 52)

Allentare la leva e inclinare la lama per regolare 'angolo
di taglio a unghia (Riferirsi alla sezione “Regolazione
dellangolo di taglio a unghia” descritta precedente-
mente). Stringere poi di nuovo saldamente la leva con
una morsa. Accertarsi che il carrello sia tirato completa-
mente indietro verso di sé. Accendere l'utensile senza
che la lama faccia contatto, e aspettare che essa rag-
giunga la sua velocita massima. Abbassare poi delicata-
mente il manico completamente esercitando una
pressione parallelamente alla lama, e SPINGERE IL
CARRELLO VERSO LA GUIDA PEZZO PER TAGLIARE
IL PEZZO. Al completamento del taglio spegnere I'uten-
sile e ASPETTARE CHE LA LAMA SI SIA FERMATA
COMPLETAMENTE prima di rimetterla sulla sua posi-
zione di elevazione massima.



AVVERTIMENTO:

* Dopo aver regolato la lama per un taglio a unghia,
prima di utilizzare I'utensile verificare che il carrello
e la lama abbiano corsa libera per tutta la lun-
ghezza del taglio che si intende effettuare. Larresto
del carrello o della lama nella corsa durante il taglio
potrebbe causare un contraccolpo e quindi gravi lesioni
personali.

Quando si effettua un taglio a unghia, tenere le
mani lontano dal percorso della lama. Langolo della
lama potrebbe ingannare [I'operatore per quanto
riguarda I'effettiva corsa della lama durante il taglio e il
contatto con la lama provocherebbe gravi lesioni perso-
nali.

La lama non dove essere sollevata finché non si
arrestata completamente. Durante un taglio a unghia
il materiale tagliato potrebbe appoggiarsi alla lama. Se
la lama viene sollevata mentre gira, il materiale tagliato
potrebbe venire lanciato in frammenti dalla lama che
potrebbero provocare gravi lesioni personali.

AVVISO:

* Quando si preme giu 'impugnatura, esercitare la pres-
sione parallelamente alla lama. Se la si esercita per-
pendicolarmente alla base girevole, oppure se si
cambia la direzione della pressione durante il taglio, la
precisione del taglio viene compromessa.

* Prima del taglio a unghia, potrebbe essere necessario
regolare la guida superiore e inferiore. Fare riferimento
alla sezione intitolata “Regolazione guida pezzo”.

Misurazioni

5. Taglio composito

Il taglio composito & quello in cui si esegue un taglio a
unghia e un taglio a quartabuono. Il taglio composito pud
essere eseguito all’angolo indicato nella tabella.

Angolo di taglio

a quartabuono Angolo di taglio a unghia

Sinistro e destro 0° — 45° | Sinistro e destro 0° — 45°

009713

Per eseguire tagli composti, fare riferimento alle spiega-
zioni “Taglio con pressione”, “Taglio con scorrimento”,
“Taglio a quartabuono” e “Taglio a unghia”.

6. Tagli di modanature a corona e concave

E possibile eseguire tagli con modanatura a corona e
concava su una sega combinata a slitta, con le modana-
ture disposte orizzontalmente sulla base girevole.

Vi sono due tipi comuni di modanature a corona e un tipo
di modanatura concava; modanatura a corona con
angolo della parete a 52/38°, modanatura a corona con
angolo della parete a 45° e modanatura concava con
angolo della parete a 45°. Vedere le figure. (Fig. 53)

Vi sono commessure di modanature a corona e concave
che sono fatte per adattarsi ad angoli a 90° “interni” ((1) e
(2) nelle Fig. 54 e 55) e ad angoli a 90° “esterni” ((3) e
(4) nelle Fig. 54 e 55).

Misurare la lunghezza della parete e regolare il pezzo sul tavolo per tagliare il bordo di contatto con la parete alla lun-
ghezza desiderata. Assicurarsi sempre che la lunghezza del pezzo tagliato nella parte posteriore del pezzo sia la
stessa della lunghezza della parete. Regolare la lunghezza del taglio per 'angolo di taglio. Utilizzare sempre svariati
pezzi per tagli di prova, in modo da controllare gli angoli della sega.

Quando si eseguono tagli per modanature a corona e concave, impostare I'angolo di taglio a unghia e I'angolo di taglio
a quartabuono come indicato nella tabella (A), quindi posizionare le modanature sulla superficie superiore della base

della sega, come indicato nella tabella (B).
Nel caso di taglio a unghia a sinistra

Tabella (A)
Posizione di modanatura Angolo di taglio a unghia Angolo di taglio a quartabuono
nelle Fig. 54 e 55 Tipo a 52/38° Tipo a 45° Tipo a 52/38° Tipo a 45°
Per langolo (1) 31,6° a destra 35,3° a destra
interno )
33,9° a sinistra 30° a sinistra 31,6° a sinistra 35,3° a sinistra
Per 'angolo @)
esterno 4) 31,6°adestra | 35,3°adestra
006361
Tabella (B)
Posizione di modanatura Bordo della modanatura appoggiato Pezzo finito
nelle Fig. 54 e 55 contro la guida pezzo
, ) Il bordo di contatto con il soffitto deve . R
Per I'angolo essere appoggiato contro la guida pezzo. | Il pezzo finito si trovera sul
interno lato sinistro della lama.
@ Il bordo di contatto con la parete deve
(3) essere appoggiato contro la guida pezzo.
Per 'angolo Il pezzo finito si trovera sul
esterno (4) Il bordo di contatto con il soffitto deve lato destro della lama.
essere appoggiato contro la guida pezzo.
006362
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Esempio:

Nel caso del taglio di una modanatura di tipo a corona a 52/38° per la posizione (1) nelle Fig. 54 e 55:

* Inclinare e fissare I'impostazione dell’angolo di taglio a unghia su 33,9° a SINISTRA.

* Regolare e fissare I'impostazione dell’angolo di taglio a quartabuono su 31,6° a DESTRA.

* Disporre la modanatura a corona con la sua superficie posteriore ampia (nascosta) appoggiata sulla base girevole
con il suo BORDO DI CONTATTO CON IL SOFFITTO appoggiato contro la guida pezzo sulla sega.

* |l pezzo finito da utilizzare si trovera sempre sul lato SINISTRO della lama dopo aver effettuato il taglio.

Nel caso di taglio a unghia a destra

Tabella (A)
Posizione di modanatura Angolo di taglio a unghia Angolo di taglio a quartabuono
nelle Fig. 54 e 55 Tipo a 52/38° Tipo a 45° Tipo a 52/38° Tipo a 45°
Per I'angolo (1) 31,6° a destra 35,3° a destra
interno @)
33,9° a destra 30° a destra 31,6° a sinistra | 35,3° a sinistra
Per 'angolo ®3)
esterno (4) 31,6° a destra 35,3° a destra
006363
Tabella (B)
Posizione di modanatura Bordo della modanatura appoggiato Pezz0 finito
nelle Fig. 54 e 55 contro la guida pezzo
) ) Il bordo di contatto con la parete deve L .
Per 'angolo essere appoggiato contro la guida pezzo. Il pezzo finito si trovera
interno sul lato destro della lama.
@ Il bordo di contatto con il soffitto deve essere
appoggiato contro la guida pezzo.
Per 'angolo ®3) ppogy guida pezz Il pezzo finito si trovera
esterno @ Il bordo di contatto con la parete deve sul lato sinistro della
essere appoggiato contro la guida pezzo. lama.
006364
Esempio:

Nel caso del taglio di una modanatura di tipo a corona a 52/38° per la posizione (1) nelle Fig. 54 e 55:

¢ Inclinare e fissare 'impostazione dell’angolo di taglio a unghia su 33,9° a DESTRA.

* Regolare e fissare I'impostazione dell’angolo di taglio a quartabuono su 31,6° a DESTRA.

* Disporre la modanatura a corona con la sua superficie posteriore ampia (nascosta) appoggiata sulla base girevole
con il suo BORDO DI CONTATTO CON LA PARETE appoggiato contro la guida pezzo sulla sega.

* |l pezzo finito da utilizzare si trovera sempre sul lato DESTRO della lama dopo aver effettuato il taglio.

| fermi per modanatura a corona (accessori opzionali) consentono tagli piu facili delle modanature a corona senza
inclinare la lama della sega. Installarli sulla base come indicato nelle figure. (Fig. 56 e 57)

Fig. 56: ad un angolo di taglio a quartabuono a 45° a destra

Fig. 57: ad un angolo di taglio a quartabuono a 45° a sinistra

Posizionare la modanatura a corona con il suo BORDO DI CONTATTO CON LA PARETE appoggiato alla guida pezzo
e con il suo BORDO DI CONTATTO CON IL SOFFITTO appoggiato contro i fermi per la modanatura a corona, come
indicato in figura (Fig. 58). Regolare i fermi per modanatura a corona a seconda della dimensione di quest’ultima.
Serrare le viti per fissare i fermi di modanatura a corona. Consultare la tabella (C) per I'angolo di taglio a quartabuono.

Tabella (C)

Posizione di modanatura | Angolo di taglio a -
nelle Fig. 54 e 55 quartabuono Pezzo finito
Per Pangolo (1) 45° a destra Salvare il lato a destra della lama
interno @) Salvare il lato a sinistra della lama
45° a sinistra -
Per Pangolo (3) Salvare il lato a destra della lama
esterno (4) 45° a destra Salvare il lato a sinistra della lama
006365
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7. Taglio delle estrusioni di alluminio

Per fissare le estrusioni di alluminio, usare blocchi distan-
ziatori o pezzi di scarto, come mostrato nella Fig. 59, in
modo da prevenire la deformazione dell’alluminio. Usare
un lubrificante di taglio per evitare che le bave di allumi-
nio si accumulino sulla lama.

AVVERTIMENTO:

* Mai cercare di tagliare estrusioni di alluminio
spesse o rotonde. Le estrusioni di alluminio spesse o
tonde potrebbero essere difficili da fissare e potrebbero
liberarsi durante il taglio, con perdita di controllo e
quindi gravi lesioni personali.

8. Spessore di legno (Fig. 60)

Limpiego di uno spessore di legno assicura il taglio
senza schegge del pezzo. Attaccare lo spessore di legno
alla guida pezzo usando i fori della guida pezzo e le viti di
6 mm.

Per lo spessore di legno consigliato, riferirsi alla tabella
delle dimensioni.

ATTENZIONE:

* Come spessore di legno, usare un legno diritto di spes-
sore uniforme.

* Per tagliare completamente i pezzi con una altezza da
102 mm a 120 mm bisogna usare uno spessore di
legno sulla guida pezzo. Lo spessore di legno distanzia
il pezzo dalla guida, permettendo alla lama di comple-
tare un taglio piu profondo.

Esempio:

Per tagliare pezzi di 115 mm e 120 mm di altezza, usare

uno spessore di legno dello spessore seguente.

Spessore dello spessore
Angolo di taglio a di legno
quartabuono
115 mm 120 mm
0° 35 mm 60 mm
Destro e Sinistro 45° 30 mm 45 mm
Destro e Sinistro 52° 25 mm 35 mm
Destro 60° 25 mm 35 mm
010048
AVVERTIMENTO:

* Usare viti per attaccare lo spessore di legno alla
guida pezzo. Le viti devono essere installate in
modo che la loro testa si trovi sotto la superficie
dello spessore di legno, in modo da non interferire
con il posizionamento del materiale che si taglia. ||
disallineamento del materiale che si taglia potrebbe
causare un movimento inaspettato durante I'opera-
zione di taglio, che potrebbe causare una perdita di
controllo e un incidente serio.

AVVISO:

* Quando si attacca lo spessore di legno, non girare la
base girevole con il manico abbassato. La lama e/o lo
spessore di legno vengono danneggiati.

9. Taglio scanalato (Fig. 61)

Si possono eseguire tagli di tipo a zoccolo procedendo
come segue:

Regolare la posizione del limite inferiore della lama
usando la vite di regolazione e il braccio di fermo, per
limitare la profondita di taglio della lama. Riferirsi alla
sezione “Braccio di fermo” descritta precedentemente.
Dopo aver regolato la posizione di limite inferiore della
lama, tagliare scanalature parallele lungo la larghezza
del pezzo usando il taglio con scorrimento (spinta), come
mostrato in figura. Rimuovere poi il materiale del pezzo
tra le scanalature con uno scalpello.

AVVERTIMENTO:

* Non tentare di effettuare questo tipo di taglio
usando una lama di tipo piu largo o lama per zoc-
coli. Il tentativo di effettuare un taglio scanalato con
una lama piu larga o lama per zoccoli potrebbe dare
risultati inattesi e contraccolpo, provocando quindi gravi
lesioni personali.

Rimettere il braccio di fermo sulla sua posizione
originale quando si eseguono tagli diversi da quelli
scanalati. Il tentativo di tagliare con il braccio di fermo
in posizione errata potrebbe dare risultati di taglio inat-
tesi e contraccolpo, provocando quindi gravi lesioni
personali.

10. Tecnica delle capacita speciali di taglio lar-
ghezza massima

La capacita di taglio della larghezza massima di questo

utensile puo essere ottenuta seguendo i passi sotto:

Per la larghezza massima di taglio di questo utensile,

vedere DATI TECNICI in “Capacita speciali di taglio lar-

ghezza massima”.

1) Regolare I'utensile all’angolo di taglio a quartabuono
di 0° 0 45° e accertarsi che la base girevole sia bloc-
cata. (Vedere la sezione “Regolazione dell’angolo di
taglio a quartabuono”.)

Angolo di taglio a quartabuono di 0°:
Oltre 450 mm (17-3/4")

Angolo di taglio a quartabuono di 45°:
Oltre 325 mm (12-3/4)

* 7

Oltre 760 mm (30”)

38 mm (1-1/2)

010565

2) Rimuovere temporaneamente entrambe le guide
superiori destra e sinistra e metterle da parte.

3) Tagliare una piattaforma secondo le dimensioni indi-
cate nel disegno sopra usando un materiale grezzo
piatto di 38 mm di spessore, come legno, legno
compensato o pannello truciolato.

AVVERTIMENTO:

* Usare un materiale piatto come piattaforma. Il mate-
riale che non & piatto potrebbe muoversi durante 'ope-
razione di taglio causando un contraccolpo e un
incidente serio.
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NOTA:

* La capacita massima di taglio in altezza si riduce della

stessa entita dello spessore della piattaforma.

4) Mettere la piattaforma sull'utensile in modo che si
estenda ugualmente su ciascun lato della base
dell’'utensile.

Fissare la piattaforma all’'utensile usando quattro viti
per legno di 6 mm attraverso i quattro fori nelle guide
inferiori. (Fig. 62)

AVVERTIMENTO:
* Accertarsi che la piattaforma sia posata piatta sulla
base dell’utensile e che sia fissata saldamente alle
guide inferiori usando i quattro fori per viti provvi-
sti. Se la piattaforma non & fissata saldamente,
potrebbe muoversi causando un possibile contraccolpo
e un incidente serio.
Accertarsi che l'utensile sia montato saldamente
su una superficie stabile e piana. Se I'utensile non &
montato e fissato saldamente, potrebbe diventare
instabile causando una perdita di controllo e/o la
caduta dell’'utensile, che potrebbe a sua volta causare
un incidente serio.
5) Installare sull'utensile entrambe le guide superiori
rimosse.

AVVERTIMENTO:

Lutensile non deve essere usato se non sono state

installate le guide superiori. Le guide superiori prov-

vedono il supporto adeguato necessario per il taglio del

pezzo.

Se il pezzo non & supportato correttamente, potrebbe

muoversi causando una possibile perdita di controllo,

un contraccolpo e un incidente serio.

6) Mettere il pezzo da tagliare sulla piattaforma fissata
all'utensile.

7) Prima del taglio, fissare saldamente il pezzo contro
le guide superiori usando una morsa.

8) Praticare lentamente il taglio sul pezzo secondo le
istruzioni della sezione “Taglio con scorrimento
(spinta) (taglio dei pezzi larghi)”. (Fig. 63)

AVVERTIMENTO:

* Accertarsi che il pezzo sia fissato con la morsa e
procedere lentamente con il taglio. Se il pezzo non &
fissato correttamente e non si procede lentamente con
il taglio, il pezzo potrebbe muoversi causando un possi-
bile contraccolpo e un incidente serio.

* Fare attenzione che, dopo che si sono eseguiti
diversi tagli a vari angoli di taglio a quartabuono, la
piattaforma potrebbe essersi indebolita. Se la piat-
taforma si € indebolita a causa di multipli tagli in profon-
dita nel materiale, la piattaforma deve essere sostituita.
Se non si sostituisce la piattaforma indebolita, il pezzo
potrebbe muoversi durante I'operazione di taglio cau-
sando un possibile contraccolpo e un incidente serio.
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Trasporto dell’'utensile

Accertarsi che l'utensile sia staccato dalla presa di cor-

rente. Fissare la lama all’angolo di taglio a unghia di 0° e

girare la base girevole completamente nella posizione di

angolo di taglio a quartabuono a destra. Fissare i poli di

scorrimento in modo che il polo di scorrimento inferiore

sia bloccato nella posizione del carrello tirato completa-
mente verso di sé€ dall’operatore, e i poli superiori siano
bloccati nella posizione del carrello completamente
spinto in avanti fino alla guida pezzo. (Vedere la sezione
con il titolo “Regolazione del blocco di scorrimento”).

Abbassare completamente il manico e fissarlo nella posi-

zione abbassata spingendo dentro il perno di fermo.

(Fig. 64)

AVVERTIMENTO:

* Il perno di fermo serve solo per il trasporto e al
deposito dell’'utensile e non deve mai essere utiliz-
zato per il taglio. Se il perno di fermo viene usato per
il taglio potrebbe provocare movimenti inattesi della
lama della sega con contraccolpo e gravi lesioni perso-
nali.

Trasportare I'utensile tenendo entrambi i lati della base,
come mostrato in figura. Rimuovendo i supporti, il sac-
chetto segatura, ecc., l'utensile pud essere trasportato
piu facilmente. (Fig. 65)

ATTENZIONE:

» Fissare sempre tutte le parti mobili prima di trasportare
I'utensile. Se delle parti dell'utensile si spostano o scor-
rono durante il trasporto, I'eventuale perdita di controllo
o del bilanciamento del pezzo potrebbe causare lesioni
personali.

MANUTENZIONE

AVVERTIMENTO:

* Accertarsi sempre che I'utensile sia spento e stac-
cato dalla presa di corrente prima di qualsiasi inter-
vento di ispezione o di manutenzione. Se la presa
dellutensile non viene scollegata e [l'utensile non
spento, potrebbe verificarsi I'avviamento accidentale
del medesimo, causando gravi lesioni personali.

Per le prestazioni migliori e la massima sicurezza,
accertarsi sempre che la lama sia affilata e pulita. Il
tentativo di tagliare con una lama non affilata e/o
sporca potrebbe causare contraccolpo e gravi lesioni
personali.

AVVISO:

* Mai usare benzina, benzene, solventi, alcol e altre
sostanze simili. Potrebbero causare scolorimenti,
deformazioni o crepe.

Regolazione dell’angolo di taglio

Lutensile & stato regolato e allineato accuratamente in
fabbrica, ma se non viene trattato con la dovuta cura,
potrebbe perdere I'allineamento. Se I'allineamento non &
corretto, procedere come segue:



1. Angolo di taglio a quartabuono
Spingere il carrello verso la guida pezzo e serrare la vite
di fissaggio in senso orario, quindi tirare la leva di blocco
verso la parte anteriore della sega per fissare il carrello.
Ruotare I'impugnatura in senso antiorario, in modo da fis-
sare la base girevole. Girare la base girevole in modo
che lindice indichi 0° sulla scala di taglio a quartabuono.
Girare poi leggermente la base girevole in senso orario e
antiorario per assestarla nella tacca di taglio obliquo di
0°. (Lasciarla com’e se I'indice non indica 0°.) Allentare i
bulloni esagonali che fissano la guida pezzo usando la
chiave a bussola.
Abbassare completamente il manico e bloccarlo spin-
gendo dentro il perno di fermo. Squadrare il lato della
lama con la faccia della guida pezzo usando un righello
triangolare, squadra di riscontro, ecc. Stringere poi sal-
damente in successione iniziando dal lato destro i bulloni
esagonali sulla guida pezzo. (Fig. 66)
Accertarsi che l'indice indichi 0° sulla scala di taglio a
quartabuono. Se lindice non indica 0°, allentare la vite
che fissa l'indice e regolare l'indice in modo che indichi
0°. (Fig. 67)
2. Angolo di taglio a unghia
Spingere completamente la leva del meccanismo di
blocco in avanti, per sbloccare i finecorsa meccanici.
1) Angolo di taglio a unghia di 0°
Spingere il carrello verso la guida pezzo e serrare la
vite di fissaggio in senso orario, quindi tirare la leva
di blocco verso la parte anteriore della sega per fis-
sare il carrello. Abbassare completamente il manico
e bloccarlo nella posizione abbassata spingendo la
spina di bloccaggio. Allentare la leva sulla parte
posteriore dell'utensile. (Fig. 68)
Girare il bullone esagonale sul fianco destro del sup-
porto braccio di due o tre giri in senso antiorario per
inclinare la lama a destra. (Fig. 69)
Fare combaciare con cura il fianco della lama con la
superficie superiore della base girevole usando la
squadra triangolare, squadra di riscontro, ecc.,
girando il bullone esagonale sul fianco destro del
supporto braccio in senso orario. Stringere poi sal-
damente la leva. (Fig. 70)
Accertarsi che gli indici sul supporto braccio indi-
chino 0° sulla scala di taglio a unghia sul braccio. Se
non indicano 0°, allentare le viti che fissano gli indici
e regolarli in modo che indichino 0°. (Fig. 71)
2) Angolo di taglio a unghia di 45° (Fig. 72)
Regolare I'angolo di taglio a unghia di 45° soltanto
dopo aver eseguito la regolazione dellangolo di
taglio a unghia di 0°. Per regolare I'angolo di taglio a
unghia di 45° sinistro, allentare la leva e inclinare
completamente la lama a sinistra. Accertarsi che
l'indice del supporto braccio indichi 45° sulla scala di
taglio a unghia sul braccio. Se l'indice non indica
45°, girare il bullone di regolazione dell’angolo di
taglio a unghia di 45° sul fianco del braccio finché
l'indice indica 45°.
Per regolare I'angolo di taglio a unghia di 45° destro,
usare la stessa procedura descritta sopra.

Regolazione della posizione della linea laser
(Fig. 73 e 74)

Modelli LS1216L e LS1216FL soltanto

AVVERTIMENTO:

* Poiché per regolare la linea laser, la presa
dell’'utensile deve essere collegata, prestare parti-
colare attenzione a non accendere [l'utensile.
Lavviamento accidentale dell’'utensile potrebbe cau-
sare gravi lesioni personali.

ATTENZIONE:

* Mai guardare direttamente il raggio laser. Lesposi-
zione diretta dell’occhio al fascio laser potrebbe cau-
sare gravi lesioni agli occhi.

* RADIAZIONE LASER
Non fissare il raggio.

AVVISO:

¢ Prestare attenzione che se I'utensile viene sottoposto a
urti la linea laser potrebbe disallinearsi o il laser
potrebbe guastarsi, e la sua vita utile diminuire.

Regolare la linea laser sul lato sinistro della lama.

1 Vite di cambio gamma di spostamento vite di regola-
zione

2 Vite di regolazione
3 Chiave esagonale
4 Linea laser

5 Lama

009514

Regolare la linea laser sul lato destro della lama.

)

~
it
N
n

1 Vite di regolazione

2 Lama
3 Linea laser
010565

Per entrambe le regolazioni, procedere come segue.

1. Accertarsi che l'utensile sia staccato dalla presa di
corrente.

2. Tracciare la linea di taglio sul pezzo e metterlo sulla
base girevole. A questo punto, non fissare il pezzo
con la morsa od altro dispositivo di fissaggio.

3. Abbassare la lama abbassando il manico, e control-
lare solo dove si trova la linea di taglio e la posizione
della lama. (Decidere la posizione di taglio sulla
linea di taglio.)
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4. Dopo aver stabilito la posizione corretta della linea
rispetto alla lama, riportare il manico nella posizione
originale. Fissare il pezzo con la morsa verticale
senza spostarlo dalla posizione precedentemente
controllata.

5. Collegare l'utensile alla presa di corrente e schiac-
ciare linterruttore laser.

6. Regolare la posizione della linea laser come segue.

La posizione della linea laser pud essere cambiata con il
cambiamento della gamma di spostamento della vite di
regolazione girando le due viti con la chiave esagonale.
(La gamma di spostamento della linea laser é stata rego-
lata in fabbrica entro 1 mm dalla superficie laterale della
lama.)

Per spostare maggiormente la gamma di spostamento
della linea laser dalla superficie laterale della lama,
girare le due viti in senso antiorario dopo aver allentato la
vite di regolazione. Girare queste due viti in senso orario
per spostarla piu vicina alla superficie laterale della lama
dopo aver allentato la vite di regolazione.

Riferirsi alla sezione “Utilizzo del raggio laser” e regolare
la vite di regolazione in modo che la linea di taglio sul
pezzo sia allineata con la linea laser.

NOTA:

* Controllare regolarmente la precisione della posizione
della linea laser.

* Far riparare I'utensile presso un centro Makita autoriz-
zato nel caso di un qualsiasi difetto dell’'unita laser.

Pulire la lente della luce laser (Fig. 75 e 76)

Modelli LS1216L e LS1216FL soltanto

Se la lente della lampadina laser diventa sporca, oppure
se su di essa € rimasta attaccata della segatura in modo
che la linea laser non & piu visibile, staccare I'utensile
dalla presa di corrente e rimuovere e pulire con cura la
lente della lampadina laser con un panno morbido
bagnato. Per pulire la lente, non usare solventi o pulitori a
base di petrolio.

Per togliere la lente dalla lampadina laser, rimuovere la
lama prima della lente secondo le istruzioni della sezione
“Installazione o rimozione della lama”.

Usando un cacciavite, allentare, senza rimuoverla, la vite
che fissa la lente.

Tirar fuori la lente come mostrato nella illustrazione.

NOTA:
¢ Se la lente non viene via, allentare ulteriormente la vite
e tirar via di nuovo la lente senza rimuovere la vite.

Sostituzione delle spazzole di carbone

(Fig. 77 e 78)

Rimuovere e ispezionare regolarmente le spazzole di
carbone. Sostituirle quando sono consumate fino al
limite di usura. Mantenere pulite le spazzole di carbone,
che devono potersi muovere liberamente nel portaspaz-
zole. Le spazzole di carbone vanno sostituite entrambe
allo stesso tempo. Usare soltanto spazzole di carbone
identiche.

Per rimuovere le spazzole di carbone, usare un caccia-
vite. Togliere le spazzole usurate, inserire le nuove e fis-
sare i tappi del portaspazzole.
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Dopo aver sostituito le spazzole, collegare lo strumento
allalimentazione elettrica e rodare le spazzole facendo
funzionare lo strumento a vuoto per circa 10 minuti.
Quindi, controllare lo strumento mentre € in funzione,
nonché il funzionamento del freno elettrico quando si
rilascia il grilletto interruttore. Se il freno elettrico non fun-
ziona correttamente, fare riparare I'utensile da un centro
di assistenza Makita.

Dopo l'uso

* Dopo l'uso, togliere i trucioli e la segatura attaccati
allutensile con un panno o uno straccio. Mantenere
pulita la protezione della lama facendo riferimento alle
spiegazioni di “Protezione della lama”. Oliare le parti
mobili con un lubrificante antiruggine.

* Se si immagazzina l'utensile, tirare il carrello completa-
mente verso di sé in modo che i pali di scorrimento
siano inseriti del tutto all'interno della base.

Per preservare la SICUREZZA e I'AFFIDABILITA del
prodotto, le riparazioni e qualsiasi altro intervento di
manutenzione e di regolazione devono essere eseguiti
da un centro di assistenza Makita usando ricambi
Makita.

ACCESSORI OPZIONALI

AVVERTIMENTO:

¢ In questo manuale si consiglia di usare questi
accessori o ricambi Makita. Luso di qualsiasi altro
accessorio o ricambio pud causare gravi lesioni perso-
nali.

* Usare accessori o ricambi Makita unicamente per
lo scopo specificato. Luso errato di un accessorio o
ricambio potrebbe causare gravi lesioni personali.

Per maggiori dettagli riguardo a questi accessori, rivol-
gersi a un centro di assistenza Makita.

¢ Lame di acciaio e al carburo

Lame della sega
combinata

Per eseguire tagli uniformi e
precisi su vari materiali.

Lama generica per eseguire tagli
lungo le fibre, tagli di testa e tagli
a quartabuono.

Combinazione

Per eseguire tagli di testa piu
uniformi rispetto alla fibratura.
Trancia in modo piu pulito rispetto
alla fibratura.

Tagli di testa

Tagli di testa di
precisione

Per tagli puliti di testa rispetto alla
fibratura senza carteggio.

Lame per sega Per tagli a quartabuono di

combinata in e
. alluminio, rame, ottone, tubature
materiali non . L ]
. e altri materiali non ferrosi.
ferrosi
006526

¢ Gruppo morsa (morsa orizzontale)

* Morsa verticale

¢ Chiave esagonale 6

¢ Chiave a bussola 13

* Supporto

* Sacchetto segatura

* Serie di fermi per modanature a corona

* Righello triangolare

* Scatola polvere

* Chiave esagonale (per LS1216L e LS1216FL)



NOTA:

e Alcuni articoli nella lista potrebbero essere inclusi
nell'imballo dell’utensile come accessori standard. Essi
potrebbero differire da Paese a Paese.

ENG905-1
Rumore
Il tipico livello di rumore pesato A determinato secondo
EN61029:
Livello pressione sonora (Ly): 91 dB (A)
Livello potenza sonora (Ly,): 100 dB (A)
Incertezza (K): 3 dB (A)
Indossare i paraorecchi
ENG900-1
Vibrazione
Il valore totale di vibrazione (somma vettore triassiale)
determinato secondo EN61029:
Emissione di vibrazione (ay): 2,5 m/s2 0 meno
Incertezza (K): 1,5 m/s
ENG901-1
* |l valore di emissione delle vibrazioni dichiarato & stato
misurato conformemente al metodo di test standard, e
puo essere usato per paragonare un utensile con un
altro.
e || valore di emissione delle vibrazioni dichiarato pud
anche essere usato per una valutazione preliminare
dell’esposizione.

AVVERTIMENTO:

* Lemissione delle vibrazioni durante l'uso reale
dell'utensile elettrico pu¢ differire dal valore di emis-
sione dichiarato a seconda dei modi in cui viene usato
l'utensile.

e |dentificare le misure di sicurezza per la protezione
dell’operatore basate sulla stima dell’esposizione nelle
condizioni reali d'utilizzo (tenendo presente tutte le
parti del ciclo operativo, come le volte in cui I'utensile
viene spento e quando gira a vuoto, oltre al tempo di
funzionamento).

ENH003-13
Modello per I’'Europa soltanto

Dichiarazione CE di conformita

Noi della Makita Corporation, come produttori
responsabili, dichiariamo che le macchine Makita
seguenti:
Designazione della macchina: Sega combinata a slitta
Modello No./ Tipo: LS1216, LS1216L, LS1216F,
LS1216FL
sono una produzione di serie e
conformi alle direttive europee seguenti:

2006/42/CE
E sono fabbricate conformemente ai seguenti standard o
documenti standardizzati:

EN61029
La documentazione tecnica € tenuta dal nostro rappre-
sentante autorizzato in Europa, che é:

Makita International Europe Ltd.

Michigan Drive, Tongwell,

Milton Keynes, Bucks MK15 8JD, England

20.1.2010

e

Tomoyasu Kato
Amministratore

Makita Corporation

3-11-8, Sumiyoshi-cho,
Anjo, Aichi, 446-8502, JAPAN
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NEDERLANDS (Originele instructies)

Aanslagpen

Zeskante bout(en)

Veiligheidskap

Zaagsnedeplaat

Zaagblad

Zaagbladtanden

Linkse verstek snede

Rechte snede

Rechtse verstek snede

10 Borghendel

11 Borgschroef

12 Stelbout

13 Draaibaar voetstuk

14 Aanslaghendel

15 Schuifpijp

16 Bovenvlak van draaibaar
voetstuk

17 Omtrek van zaagblad

18 Geleider

19 Aanslagarm

20 Stelschroef

21 Greep

22 Nok

23 Hendel(s)

24 \Vergrendelingshendel

25 Schaalverdeling

26 Ontgrendelknop

27 Wijzer

28 Ontgrendelknop

29 Trekschakelaar

30 Gat voor hangslot

31 Lampschakelaar

32 Lamp

33 Laserschakelaar

34 Sleutelhouder

35 Zeskant-inbussleutel

36 Middenkap

37 Zeskant-inbusbout

©OONOUDWN =

Verklaring van algemene gegevens

38
39
40
41
42
43
44
45
46

Zaagbladkast 72 Kroon-profiellijstaanslag R (los
Asvergrendeling verkrijgbaar accessoire)

Pijltje 73 Kroon-profiellijstaanslag L
Binnenflens 74 Kroon-profiellijstaanslag R
Buitenflens 75 Kroon-profiellijst

Ring 76 Spanschroef

Stofuitlaat 77 Vulblok

Dopsleutel 78 Aluminium werkstuk

Sluitstrip 79 Meerdan 15 mm

As 80 Meer dan 290 mm

Afdekking 81 Meer dan 340 mm

Knop 82 Gat

Stofvanger 83 Groeven zagen met het
Cilinder zaagblad

Zaagsel 84 Schroeven (twee aan elke kant)
Steun 85 Onderste geleider

Draaibaar voetstuk 86 Zool

Klembouten 87 Grondplaat

Bovenste geleider 88 Verticale spanschroef
Onderste geleider 89 Werkstuk

Rood indicatieviak 90 Driehoeksliniaal
Spanschroefknop 91 Verstekschaal
Spanschroefarm 92 Schaalverdeling voor schuine
Spanschroefstang hoek

Schroef 93 Stelbout voor hoek van 0°
Spanschroefplaat 94 Bovenoppervlak van de draaita-
Spanschroefmoer fel

Houder 95 Stelbout voor linkse 45°
Kroon-profiellijst met een wand- schuine hoek

hoek van 52/38°
Kroon-profiellijst met een wand-
hoek van 45°
Kwarthol-profiellijst met een
wandhoek van 45°

Binnenhoek

Buitenhoek
Kroon-profiellijstaanslag L (los
verkrijgbaar accessoire)

96

97
98
99

Stelbout voor rechtse 45°
schuine hoek

Laserlijn
Schroevendraaier
Schroef (één stuk)

100 Laserstraallens
101 Limietmerkstreep
102 Borstelhouderdop
103 Stofzak

TECHNISCHE GEGEVENS
Model

Dikte zaagbladlichaam ....
Diameter zaagbladgat ..
Max. verstekhoek ......

Max. schuine hoek .
Max. zaagcapaciteiten (H x

LS1216/LS1216L/LS1216F/LS1216FL
Diameter Zaagblad .............oo i e 305 mm

1,6 mm —2,4 mm

. Europese landen: 30 mm, niet-Europese landen: 25,4 mm

Links 52°, Rechts 60°
Links en Rechts 45°

Verstekhoek

Schuine hoek

45° (links)

0°

45° (rechts)

59 mm x 382 mm
69 mm x 363 mm

87 mm x 382 mm
102 mm x 363 mm

44 mm x 382 mm
54 mm x 363 mm

0° Dikte van houten 35 mm 78 mm x 290 mm 115 mm x 300 mm 61 mm x 290 mm
bekleding op de
geleider voorextra | 0 mm _ 120 mm x 250 mm —
zaaghoogte
59 mm x 268 mm 87 mm x 268 mm 44 mm x 268 mm
69 mm x 255 mm 102 mm x 255 mm 54 mm x 255 mm
45° (rechtsen | Dikte van houten | 30 mm - 115 mm x 202 mm -
links) bekleding op de
geleider voorextra | 45 mm - 120 mm x 172 mm -

zaaghoogte
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- 87 mm x 233 mm -
- 102 mm x 220 mm -
52° (rechts en Dikte van houten 25 mm - 115 mm x 178 mm -
links) bekleding op de
geleider voor extra | 35 mm - 120 mm x 155 mm -
zaaghoogte
- 87 mm x 185 mm -
- 102 mm x 178 mm -
60° (rechts) Dikte van houten 25 mm - 115 mm x 140 mm -
bekleding op de
geleider voor extra 35 mm - 120 mm x 122 mm -
zaaghoogte

Speciale max. zaagdikte

Kroon-profiellijst van 45° (met gebruik van kroon-profiellijstaanslag)

203 mm

Plint (H) (met gebruik van horizontale spanschroef)

165 mm

Speciale max. zaagbreedte (met gebruik van een grondplaat met een dikte van 38 mm (1-1/2"))

Schuine hoek

0°

Verstekhoek Max. zaagbreedte
416 mm
45° (rechts en links) 292 mm

Raadpleeg de BEDIENING voor de zaagprocedure.
Toerental onbelast (min‘1)
Lasertype (Alleen voor LS1216L/LS1216FL)
Afmetingen (L x B x H)
Netto gewicht
Voor alle niet-Europese landen
LS1216
LS1216L/LS1216F

LST216FL .ot

Voor alle Europese landen
LS1216
LS1216L/LS1216F
LS1216FL
Veiligheidsklasse ....

Rode laser 650 nm, <1,6 mW (Laser Klasse 2M)
806 mm x 640 mm x 721 mm

... 26,3 kg
. 26,4 kg

-

... 26,5 kg
... 26,6 kg
.. 26,7 kg
I

* In verband met ononderbroken research en ontwikke-
ling, behouden wij ons het recht voor de bovenstaande
technische gegevens zonder voorafgaande kennisge-
ving te wijzigen.

* De technische gegevens kunnen van land tot land ver-
schillen.

¢ Gewicht volgens de EPTA-procedure 01/2003

. . ENE006-1
Doeleinden van gebruik

Dit gereedschap is bedoeld voor nauwkeurig recht zagen
en verstekzagen in hout. Bij gebruik van de geschikte
zaagbladen kan ook aluminium worden gezaagd.

Stroomvoorziening ENF002-2

Het gereedschap mag alleen worden aangesloten op
een stroombron van hetzelfde voltage als aangegeven op
de naamplaat, en kan alleen op enkel-fase wisselstroom
worden gebruikt. Het gereedschap is dubbel-geisoleerd
en kan derhalve ook op een niet-geaard stopcontact wor-
den aangesloten.

L . GEA010-1
Algemene veiligheidswaarschuwingen voor

elektrisch gereedschap

&WAARSCHUWING! Lees alle veiligheidswaar-
schuwingen en alle instructies. Het niet volgen van de
waarschuwingen en instructies kan leiden tot elektrische
schokken, brand en/of ernstig letsel.

Bewaar alle waarschuwingen en instructies om in de
toekomst te kunnen raadplegen.

ENBO034-6

AANVULLENDE
VEILIGHEIDSVOORSCHRIFTEN VOOR HET
GEREEDSCHAP

1. Draag oogbescherming.

2. Houd uw handen uit de buurt van het zaagblad.
Raak het freewheelende zaagblad niet aan, aan-
gezien dit nog ernstige verwonding kan veroor-
zaken.

3. Gebruik de zaag niet zonder dat de veiligheids-

kappen zijn aangebracht.
Controleer voor elk gebruik of de veiligheidskap
goed sluit. Gebruik de zaag niet indien de veilig-
heidskap niet goed beweegt en niet snel over het
zaagblad sluit. Klem of bind de veiligheidskap
nooit in de geopende stand vast.
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Zaag nooit met het werkstuk in uw hand. Gebruik
altijd de spanschroef om het werkstuk goed vast te
zetten op het draaibaar voetstuk en tegen de gelei-
der. Gebruik nooit uw hand om het werkstuk tijdens
het zagen vast te houden.

Reik nooit in de nabijheid van het zaagblad.
Schakel het gereedschap uit en wacht totdat het
zaagblad volledig tot stilstand is gekomen alvo-
rens het werkstuk te verwijderen of instellingen
te veranderen.

Trek de stekker uit het stopcontact alvorens het
zaagblad te verwisselen of onderhoud aan het
gereedschap uit te voeren.

Zet altijd alle bewegende onderdelen vast alvo-
rens het gereedschap te dragen.

De aanslagpen die de zaagkop in de omlaagposi-
tie vergrendelt, wordt alleen gebruikt voor het
dragen en opbergen van het gereedschap en
niet voor zaagbedieningen.

Gebruik het gereedschap niet in de nabijheid
van ontvlambare gassen of vloeistoffen. Door de
elektrische werking van het gereedschap kan een
explosie en brand worden veroorzaakt indien bloot-
gesteld aan brandbare vloeistoffen of gassen.
Controleer het zaagblad zorgvuldig op barsten of
beschadiging, alvorens het gereedschap te
gebruiken.

Een gebarsten of beschadigd zaagblad dient
onmiddellijk te worden vervangen.

Gebruik alleen flenzen die voor dit gereedschap
zijn bestemd.

Pas op dat u de as, de flenzen (vooral hun mon-
tagevlak) of de bout niet beschadigt. Beschadi-
ging van deze onderdelen kan zaagbladbreuk
veroorzaken.

Zorg dat het draaibaar voetstuk goed vastgezet
is, zodat het tijdens het zagen niet kan bewegen.
Verwijder voor uw eigen veiligheid zaagafval,
stukjes hout e.d. van de werktafel alvorens te
gaan zagen.

Vermijd het zagen op spijkers. Inspecteer het
werkstuk en verwijder alle eventuele spijkers
alvorens met het zagen te beginnen.

Zet de asvergrendeling in de vrije stand alvorens
de trekschakelaar in te drukken.

Zorg ervoor dat het zaagblad in zijn laagste posi-
tie niet in aanraking komt met het draaibaar voet-
stuk.

Houd het handvat stevig vast. Denk eraan dat de
zaag bij het starten en stoppen even op- en neer-
gaat.

Zorg dat het zaagblad bij het inschakelen niet in
contact is met het werkstuk.

Laat het gereedschap een tijdje draaien alvorens
het op het werkstuk te gebruiken. Controleer op
trillingen of schommelingen die op onjuiste
installatie of op een slecht gebalanceerd zaag-
blad kunnen wijzen.

Wacht totdat het zaagblad op volle toeren draait,
alvorens het werkstuk te zagen.

Stop onmiddellijk met zagen indien u iets abnor-
maals opmerkt.

Probeer niet om de trekschakelaar in de INGE-
SCHAKELD positie te vergrendelen.

25.

26.

27.

28.

29,

30.
31.

32.

33.

34.

35.

36.

37.

38.

39.

40.

Laat uw aandacht nooit verslappen, vooral niet
wanneer het werk saai is en uit herhalingen
bestaat. Laat u niet door een vals gevoel van vei-
ligheid misleiden, aangezien zaagbladen altijd
uiterst gevaarlijk zijn.

Gebruik uitsluitend de accessoires die in deze
gebruiksaanwijzing worden aanbevolen. Het
gebruik van ongeschikte accessoires, zoals
slijpschijven, kan verwonding veroorzaken.
Gebruik de zaag niet voor het zagen van andere
materialen dan aluminium, hout of soortgelijk
materiaal.

Sluit verstekzagen tijdens het zagen aan op een
stofvanginrichting.

Selecteer de zaagbladen in overeenstemming
met het te zagen materiaal.

Wees voorzichtig wanneer u gleuven zaagt.
Vervang de zaagsnedeplaat wanneer deze ver-
sleten is.

Gebruik geen zaagbladen die van sneldraaistaal
zijn gemaakt.

Sommig stofafval van de zaagbediening bevat
chemicalién die kanker, geboorteafwijkingen of
andere voortplantingsdefecten kunnen veroorza-
ken. Een paar voorbeelden van deze chemicalién
zijn:

¢ lood van materiaal dat met loodhoudende inkt
is geverfd

arseen en chroom van chemisch behandeld
timmerhout

Het gevaar van blootstelling hangt af van hoe
vaak u dit soort werk uitvoert. Om blootstelling
aan deze chemicalién tot een minimum te
beperken, dient u in een goed geventileerde
omgeving te werken en gebruik te maken van
goedgekeurde veiligheidsapparatuur zoals
stofmaskers die speciaal ontworpen zijn voor
het filtreren van microscopische deeltjes.

Zorg altijd dat het zaagblad scherp en schoon is
om het voortgebrachte geluid tot een minimum
te beperken.

De gebruiker dient volledig vertrouwd te zijn met
het gebruik, de afstelling en de bediening van
het gereedschap.

Gebruik juist aangescherpte zaagbladen. Neem
altijd de maximale snelheid, die op het zaagblad
is aangeduid, in acht.

Probeer niet om afgezaagde stukken of andere
delen van het werkstuk uit het zaaggebied te ver-
wijderen terwijl het gereedschap nog draait en
de zaagkop niet in de uitgangspositie staat.
Gebruik alleen zaagbladen die worden aanbevo-
len door de fabrikant en voldoen aan EN847-1.
Draag handschoenen wanneer u zaagbladen of
ruw materiaal hanteert (zaagbladen dienen zo
vaak als praktisch mogelijk is in een houder te
worden gedragen).

Indien uitgerust met een laser, mag de laser niet
worden verwisseld met een ander type laser.
Reparaties moeten correct worden uitgevoerd.

BEWAAR DEZE VOORSCHRIFTEN.



INSTALLEREN

Het gereedschap op de werktafel monteren

Bij de verscheping uit de fabriek is het handvat door mid-
del van de aanslagpen in de omlaagpositie vergrendeld.
Ontgrendel de aanslagpen door het handvat iets omlaag
te drukken en aan de aanslagpen te trekken. (Fig. 1)

WAARSCHUWING:

» Zorg ervoor dat het gereedschap niet kan bewegen
op de ondergrond. Als de verstekzaag tijdens het
zagen beweegt ten opzichte van de ondergrond, kan
dat leiden tot verlies van controle over het gereedschap
en ernstig persoonlijk letsel.

Dit gereedschap dient op een vlak en stabiel opperviak
te worden gemonteerd door middel van vier bouten die u
vastdraait in de boutgaten in de voet van het gereed-
schap. Hierdoor wordt voorkomen dat het gereedschap
omkantelt en mogelijk verwondingen veroorzaakt.

(Fig. 2)

BESCHRIJVING VAN DE FUNCTIES

WAARSCHUWING:

* Controleer altijd of het gereedschap is uitgescha-
keld en zijn stekker uit het stopcontact is verwij-
derd alvorens de functies op het gereedschap te
controleren of af te stellen. Als het gereedschap niet
wordt uitgeschakeld en de stekker niet uit het stopcon-
tact wordt getrokken, kan dat leiden tot ernstig per-
soonlijk letsel na per ongeluk inschakelen.

Veiligheidskap (Fig. 3 en 4)

Wanneer het handvat omlaag wordt gebracht, gaat de
veiligheidskap automatisch omhoog. De veiligheidskap
keert terug naar haar oorspronkelijke positie wanneer het
zagen is voltooid en het handvat omhoog wordt gebracht.

WAARSCHUWING:

* Zet de beschermkap nooit vast en verwijder nooit
de beschermkap of de veer die eraan is bevestigd.
Een blootliggend zaagblad als gevolg van een buiten
werking gestelde veiligheidskap kan tijdens gebruik lei-
den tot ernstig persoonlijk letsel.

Voor uw persoonlijke veiligheid dient de veiligheidskap
altijd in goede staat te worden gehouden. Elke onregel-
matigheid in de werking van de veiligheidskap dient
onmiddellijk te worden hersteld. Controleer of de veer
goed werkt zodat de veiligheidskap goed terugkeert.

WAARSCHUWING:

¢ Gebruik het gereedschap nooit wanneer de veilig-
heidskap of de veer beschadigd, defect, of verwij-
derd zijn. Het gebruik van het gereedschap met een
beschadigde, defecte of verwijderde veiligheidskap kan
leiden tot ernstig persoonlijk letsel.

Als de doorzichtige veiligheidskap vuil is of met zaagsel
is bedekt zodat het zaagblad en/of het werkstuk niet
meer goed zichtbaar is, haal dan de stekker uit het stop-
contact en maak de veiligheidskap met een bevochtigde
doek goed schoon. Gebruik geen oplosmiddelen of een
schoonmaakmiddel op petroleumbasis op de kunststof-
fen veiligheidskap omdat hierdoor de veiligheidskap kan
worden beschadigd.

Als de veiligheidskap vuil is geworden en voor correct
gebruik moet worden schoongemaakt, volgt u de onder-
staande stappen:

Terwijl het gereedschap is uitgeschakeld en de stekker
uit het stopcontact is getrokken, gebruikt u de bijgele-
verde sleutel om de zeskante bout waarmee de midden-
kap is bevestigd los te draaien. Draai de zeskante bout
linksom los en breng de veiligheidskap en de middenkap
omhoog.

In deze positie kan de veiligheidskap grondiger en
gemakkelijker worden schoongemaakt. Voer de boven-
staande procedure in de omgekeerde volgorde uit en
draai de bout weer vast nadat het schoonmaken is vol-
tooid. Verwijder de veer van de veiligheidskap niet. Als
de veiligheidskap beschadigd is door ouderdom of bloot-
stelling aan ultraviolet licht, neemt u contact op met een
Makita-servicecentrum om een nieuwe veiligheidskap te
bestellen.

DE VEILIGHEIDSKAP NOOIT VASTZETTEN OF VER-
WIJDEREN.

Afstellen van de zaagsnedeplaten (Fig. 5, 6 en 7)
Om scheuren op de uitlaatkant van een snede tot een
minimum te beperken, is dit gereedschap voorzien van
zaagsnedeplaten in de draaitafel. De zaagsnedeplaten
zijn in de fabriek zodanig afgesteld dat het zaagblad niet
met de zaagsnedeplaten in contact komt. Stel de zaag-
snedeplaten als volgt af alvorens het gereedschap in
gebruik te nemen.

Haal eerst de stekker van het gereedschap uit het stop-
contact. Draai alle schroeven (3 aan de linkerzijde en 3
aan de rechterzijde) waarmee de zaagsnedeplaten zijn
vastgemaakt los. Trek de schroeven vervolgens weer aan
in zulke mate dat de zaagsnedeplaten nog gemakkelijk
met de hand kunnen worden bewogen. Breng het hand-
vat volledig omlaag en druk de aanslagpen naar binnen
om het handvat in de omlaagpositie te vergrendelen.
Draai de borgschroef waarmee de bovenste schuifstan-
gen zijn vastgezet linksom los en duw de borghendel
waarmee de onderste schuifstangen zijn vastgezet naar
voren. Trek de slede helemaal naar u toe. Stel de positie
van de zaagsnedeplaten zodanig af dat deze net in aan-
raking komen met de zijkanten van de zaagbladtanden.
Trek de voorste schroeven aan (niet te hard aantrekken).
Duw de slede zo ver mogelijk naar de geleider en stel de
positie van de zaagsnedeplaten zodanig af dat deze net
in aanraking komen met de zijkanten van de zaagblad-
tanden. Trek de achterste schroeven aan (niet te hard
aantrekken).

Nadat de zaagsnedeplaten zijn afgesteld, ontgrendelt u
de aanslagpen en brengt u het handvat omhoog. Trek
vervolgens alle schroeven stevig aan.

KENNISGEVING:

e Zorg na het instellen van de schuine hoek ervoor
dat de zaagsnedeplaten goed worden afgesteld.
Een juiste afstelling van de zaagsnedeplaten zorgt voor
een goede ondersteuning van het werkstuk waarbij
splinteren wordt geminimaliseerd.
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Handhaven van de maximale zaagcapaciteit
(Fig.8,9 en 10)

Dit gereedschap is in de fabriek ingesteld voor het leveren
van maximale zaagcapaciteit met een 305 mm zaagblad.
Trek de stekker van het gereedschap uit het stopcontact
voordat u afstellingen maakt.

Wanneer u een nieuw zaagblad installeert, moet u altijd
de laagste positie van het zaagblad controleren en zono-
dig als volgt afstellen:

Trek eerst de stekker uit het stopcontact. Breng de aan-
slaghendel omlaag om het zaagblad in de positie te zet-
ten die is aangegeven in de afbeelding. Duw de slede zo
ver mogelijk naar de geleider en breng het handvat hele-
maal omlaag. Gebruik de dopsleutel en draai de stelbout
naar links of naar rechts totdat de omtrek van het zaag-
blad ietwat onder het bovenvlak van het draaibaar voet-
stuk komt te zitten op het punt waar het voorvlak van de
geleider in aanraking komt met het bovenvlak van het
draaibaar voetstuk.

Draai met de hand het zaagblad rond (met de stekker uit
het stopcontact verwijderd!) terwijl u het handvat volledig
neergedrukt houdt, en controleer of het zaagblad met
geen enkel deel van het onderste voetstuk in aanraking
komt. Stel opnieuw een beetje af, indien nodig.

Zet na het maken van afstellingen altijd de aanslaghen-
del terug in de oorspronkelijke stand door deze linksom
te draaien.

WAARSCHUWING:

* Na het monteren van een nieuw zaagblad contro-
leert u, terwijl de stekker van het gereedschap uit
het stopcontact is getrokken, altijd dat het zaag-
blad geen enkel onderdeel van het onderstel raakt
wanneer de handvat zo ver mogelijk omlaag wordt
geduwd. Als het zaagblad het onderstel raakt, kan dit
een terugslag veroorzaken en leiden tot ernstig per-
soonlijk letsel.

Aanslagarm (Fig. 11)

Met de aanslagarm kunt u de laagste positie van het
zaagblad gemakkelijk instellen. Om in te stellen draait u
de aanslagarm in de richting van het pijltie zoals afge-
beeld. Stel de stelschroef zodanig in dat het zaagblad bij
de gewenste positie stopt wanneer het handvat volledig
omlaag wordt gebracht.

Instellen van de verstekhoek (Fig. 12)
Duw het handvat in tot de nok aangrijpt en draai deze
rechtsom tot hij stopt. Houd de vergrendelknop ingedrukt
en verdraai het draaibaar voetstuk. Wanneer u het hand-
vat hebt verdraaid naar de positie waarop de aanwijspunt
de gewenste hoek op de verstekschaalverdeling aan-
geeft, draait u het handvat 90° linksom om het draaibaar
voetstuk te vergrendelen.

LET OP:

* Nadat u de verstekhoek hebt veranderd, zet u altijd het
draaibaar voetstuk vast door het handvat 90° linksom
te draaien.

KENNISGEVING:

* Voor het verdraaien van het draaibaar voetstuk dient u
het handvat volledig omhoog te brengen.
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Instellen van de schuine hoek (Fig. 13, 14 en 15)
Om de schuine hoek in te stellen, draait u de hendel op
de achterkant van het gereedschap naar links los. Duw
de vergrendelingshendel helemaal naar voren, zoals
aangegeven in de afbeelding, terwijl u het gewicht van de
zaagkop ondersteunt zodat de druk van de vergrendel-
pen wordt afgehaald.

Wanneer u de slede naar rechts kantelt, kantelt u de
slede iets naar links nadat u de hendel hebt losgezet en
drukt u op de ontgrendelknop. Terwijl u de ontgrendel-
knop ingedrukt houdt, kantelt u de slede naar rechts.
Kantel het zaagblad totdat de wijzer naar de gewenste
hoek op de schuine-hoek schaalverdeling wijst. Draai
daarna de hendel weer stevig naar rechts vast om de
arm te vergrendelen.

Wanneer de vergrendelingshendel naar de voorkant van
de zaag is getrokken, kunt u het zaagblad vergrendelen
met behulp van de klikstops onder linkse en rechtse hoe-
ken van 22,5° en 33,9° ten opzichte van het draaibaar
voetstuk.

Wanneer de vergrendelingshendel naar de achterkant
van de zaag is geduwd, zoals aangegeven in de afbeel-
ding, kan het zaagblad onder iedere gewenste hoek wor-
den vergrendeld binnen het opgegeven bereik voor de
schuine hoek.

LET OP:

* Na het wijzigen van de schuine hoek, dient u de arm
altijd vast te zetten door de hendel naar rechts vast te
draaien.

KENNISGEVING:

* Bij het kantelen van het zaagblad moet het handvat
helemaal omhoog staan.

* Na het wijzigen van de schuine hoek, dient u de zaag-
snedeplaten weer in de juiste positie te zetten volgens
de aanwijzingen in de paragraaf “Afstellen van de
zaagsnedeplaten”.

Schuifvergrendeling afstellen (Fig. 16)

Om de onderste schuifstang te vergrendelen, trekt u de
borghendel naar de voorkant van de zaag.

Om de bovenste schuifstangen te vergrendelen, draait u
de borgschroef rechtsom.

Werking van de schakelaar

Voor Europese landen (Fig. 17)

Een ontgrendelknop is voorzien om te voorkomen dat de
trekschakelaar per ongeluk wordt ingedrukt. Om de het-
gereedschap te starten, duw de hendel naar links, druk
de ontgrendelknop in en druk daarna de trekschakelaar
in. Om het gereedschap te stoppen, laat u de trekscha-
kelaar los.

WAARSCHUWING:

* Alvorens de stekker in een stopcontact te steken,
moet u altijd controleren of de trekschakelaar goed
werkt en bij het loslaten naar de “UITGESCHA-
KELD” (OFF) positie terugkeert. Druk de trekscha-
kelaar niet hard in zonder dat de ontgrendelknop is
ingedrukt. Hierdoor kan de schakelaar namelijk
breken. Het gereedschap gebruiken zonder dat de
trekschakelaar goed werkt, kan leiden tot verlies van
controle en ernstig persoonlijk letsel.

In de trekschakelaar is een gat aangebracht waar een
hangslot door past om het gereedschap af te sluiten.



Voor alle niet-Europese landen (Fig. 18)

Een ontgrendelknop is voorzien om te voorkomen dat de
trekschakelaar per ongeluk wordt ingedrukt. Om het
gereedschap te starten, druk de ontgrendelknop in en
druk vervolgens de trekschakelaar in. Om het gereed-
schap te stoppen, laat u de trekschakelaar los.

WAARSCHUWING:

* Alvorens de stekker in een stopcontact te steken,
moet u altijd controleren of de trekschakelaar goed
werkt en bij het loslaten naar de “UITGESCHA-
KELD” (OFF) positie terugkeert. Druk de trekscha-
kelaar niet hard in zonder dat de ontgrendelknop is
ingedrukt. Hierdoor kan de schakelaar namelijk
breken. Het gereedschap gebruiken zonder dat de
trekschakelaar goed werkt, kan leiden tot verlies van
controle en ernstig persoonlijk letsel.

In de trekschakelaar is een gat aangebracht waar een
hangslot door past om het gereedschap af te sluiten.

WAARSCHUWING:

¢ Gebruik geen slot met een beugel of kabel met een
diameter kleiner dan 6,35 mm. Met een dunnere beu-
gel of kabel wordt het gereedschap mogelijk niet goed
in de uit-stand vergrendeld, waardoor onbedoelde
bediening kan plaatsvinden die kan leiden tot ernstig
persoonlijk letsel.

Gebruik het gereedschap NOOIT met een defecte
trekschakelaar. leder gereedschap met een defecte
trekschakelaar is UITERST GEVAARLIJK en moet
worden gerepareerd voordat het gereedschap wordt
gebruikt of ernstig persoonlijk letsel wordt veroorzaakt.
Voor uw veiligheid is dit gereedschap voorzien van een
ontgrendelknop die ongewild starten van het gereed-
schap voorkomt. Gebruik het gereedschap NOOIT
indien het gaat draaien wanneer u gewoon de trek-
schakelaar indrukt zonder de ontgrendelknop in te
drukken. Een trekschakelaar die moet worden gerepa-
reerd kan leiden tot onbedoelde bediening en ernstig
persoonlijk letsel. Breng het naar een Makita service-
centrum voor reparatie ALVORENS het verder te
gebruiken.

NOOIT de uit-vergrendelknop vastplakken of op een
andere manier buiten werking stellen. Een trekschake-
laar met een buiten werking gestelde uit-vergrendel-
knop kan leiden tot onbedoelde bediening en ernstig
persoonlijk letsel.

Aanzetten van de lampen (Fig. 19)
Alleen voor modellen LS1216F en LS1216FL

LET OP:

* De lamp is niet waterdicht. Was de lamp niet in water
en gebruik hem niet in de regen of in een natte omge-
ving. Dit kan namelijk een elektrische schok en uitwa-
seming veroorzaken.

Raak de lens van de lamp niet aan, aangezien deze tij-
dens of onmiddellijk na het gebruik uiterst heet is en
brandwonden kan veroorzaken.

Stel de lamp niet bloot aan schokken of stoten, aange-
zien de lamp daardoor beschadigd kan raken of minder
lang zal meegaan.

Richt de stralenbundel van de lamp niet langdurig naar
uw ogen. Dit kan namelijk oogletsel veroorzaken.
Bedek de brandende lamp niet met een doek, karton of
soortgelijke voorwerpen. Dit kan namelijk brand of ont-
branding veroorzaken.

Om de lamp in te schakelen, drukt u op het bovenste
deel () van de schakelaar. Om de lamp uit te schakelen,
drukt u op het onderste deel (O) van de schakelaar.
Beweeg de lamp om de gewenste plek te verlichten.

OPMERKING:

* Gebruik een droge doek om vuil op de lens van de
lamp eraf te vegen. Pas op dat u geen krassen maakt
op de lens, omdat de verlichtingssterkte daardoor kan
verminderen.

Elektronische aansturing

Constante-snelheidsregeling

* Het gereedschap is uitgerust met een elektronische
toerentalregeling die ervoor zorgt dat ook onder belas-
ting het zaagblad op constante snelheid ronddraait.
Een constante draaisnelheid van het zaagblad levert
een zeer gladde zaagsnede op.

Zachte-startfunctie
* Deze functie laat het gereedschap geleidelijk starten
door het startkoppel te beperken.

Werking van de laserstraal
Alleen voor modellen LS1216L en LS1216FL

LET OP:

* Kijk nooit in de laserstraal. Een directe laserstraal kan
oogletsel veroorzaken.

¢ LASERSTRALING. KIJK NIET IN DE LASERSTRAAL
EN GEBRUIK GEEN OPTISCHE INSTRUMENTEN
OM ER RECHTSTREEKS NAAR TE KIJKEN. LASER-
PRODUCT VAN KLASSE 2M.

Om de laser in te schakelen, drukt u op de bovenkant (1)

van de schakelaar. Om de laserstraal uit te schakelen,

drukt u op het onderste deel (O) van de schakelaar.

(Fig. 20)

U kunt de laserlijn verplaatsen naar de linker- of rechter-

zijde van het zaagblad door de stelschroef als volgt in te

stellen. (Fig. 21)

1. Draai de stelschroef naar links los.

2. Schuif de losgedraaide stelschroef zo ver mogelijk
naar links of rechts.

3. Draai de stelschroef stevig vast bij de positie waar
deze niet verder kan worden verschoven.

De laserlijn is in de fabriek zodanig ingesteld dat deze
zich binnen 1 mm vanaf het zijvlak van het zaagblad
(zaagpositie) bevindt.

OPMERKING:

* Wanneer de laserlijn vaag en slecht zichtbaar is van-
wege direct zonlicht, verplaatst u het werkgebied naar
een plaats met minder direct zonlicht.

Afstellen van de laserlijn (Fig. 22)
U kunt de laserlijn verplaatsen naar de linker- of rechter-
zijde van het zaagblad, afhankelijk van de zaagbewer-
king. Voor het verplaatsen van de laserlijn, zie de uitleg
onder “Werking van de laserstraal”.

OPMERKING:

* Plaats een houten hulpstuk tegen de geleider wanneer
u de zaaglijn instelt met de laserlijn aan de zijkant van
de geleider voor gecombineerd zagen (45° schuine
hoek en 45° rechtse verstekhoek).

A) Wanneer u de juiste afmeting krijgt aan de linker-
zijde van het werkstuk
* Verplaats de laserlijn naar de linkerzijde van het
zaagblad.
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B) Wanneer u de juiste afmeting krijgt aan de rechter-
zijde van het werkstuk
* Verplaats de laserlijn naar de rechterzijde van het
zaagblad.
Doe de zaaglijn op het werkstuk overeenkomen met de
laserlijn.

INEENZETTEN

WAARSCHUWING:

* Zorg altijd dat het gereedschap is uitgeschakeld en
zijn stekker uit het stopcontact is verwijderd alvo-
rens het gereedschap te gebruiken. Als u het
gereedschap niet uitschakelt en zijn stekker niet uit het
stopcontact trekt, kan dat leiden tot ernstig persoonlijk
letsel.

Opbergen

Voor model met zeskant-inbussleutel (Fig. 23)

De zeskant-inbussleutel wordt bewaard op de plaats
aangegeven in de afbeelding. Als u de zeskant-inbus-
sleutel nodig hebt, trekt u deze uit de sleutelhouder.

Na gebruik van de zeskant-inbussleutel plaatst u deze
terug in de sleutelhouder.

Installeren of verwijderen van het zaagblad

OPMERKING:

* Zorg altijd dat het gereedschap is uitgeschakeld en
zijn stekker uit het stopcontact is verwijderd alvo-
rens het zaagblad te installeren of te verwijderen.
Als het gereedschap per ongeluk start, kan dat leiden
tot ernstig persoonlijk letsel.

Gebruik voor het installeren of verwijderen van het
zaagblad uitsluitend de bijgeleverde Makita zes-
kant-inbussleutel. Als u deze sleutel niet gebruikt kan
de zeskant-inbusbout te strak of onvoldoende strak
worden aangedraaid, waardoor ernstig persoonlijk let-
sel kan ontstaan.

Druk de aanslagpen naar binnen om het handvat in de
omhoogpositie te vergrendelen. (Fig. 24)

Gebruik de zeskant-inbussleutel om de zeskant-inbus-
bout, die de middenkap op zijn plaats houdt, naar links
los te draaien. Breng de veiligheidskap en de middenkap
omhoog. (Fig. 25)

Druk de asvergrendeling in om de as te vergrendelen en
draai met de zeskant-inbussleutel de zeskant-inbusbout
naar rechts los. Verwijder vervolgens de zeskant-inbus-
bout, de buitenflens en het zaagblad. (Fig. 26)

OPMERKING:

* Als de binnenflens verwijderd is, vergeet u niet deze
aan te brengen op de as met zijn uitsteeksel van het
zaagblad af gericht. Als de binnenflens verkeerd wordt
aangebracht, zal de flens tegen het gereedschap aan-
lopen.

WAARSCHUWING:

* Voordat het zaagblad op de as wordt aangebracht,
moet u ervoor zorgen, dat de juiste ring, passend
voor het asgat van het zaagblad, is aangebracht
tussen de binnen- en buitenflens. Als een ring met
een verkeerd asgat wordt gebruikt, kan het zaagblad
verkeerd worden gemonteerd waardoor het zaagblad
kan verschuiven en sterke trilingen worden veroor-
zaakt, wat kan leiden tot verlies van controle en ernstig
persoonlijk letsel.
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Om het zaagblad te installeren, monteert u het zaagblad
op de as, ervoor zorgend dat de pijlties op het zaagblad
en op de zaagbladkast in dezelfde richting wijzen.

Monteer de buitenflens en de zeskant-inbusbout, en
draai met de zeskant-inbussleutel de zeskant-inbusbout
(linkse schroefdraad) stevig naar links vast terwijl u daar-
bij de asvergrendeling ingedrukt houdt. (Fig. 27 en 28)
Breng de veiligheidskap en de middenkap terug naar hun
oorspronkelijke positie. Draai daarna de zeskant-inbus-
bout naar rechts vast om de middenkap vast te zetten.
Trek de aanslagpen naar buiten om het handvat uit de
omhoogpositie te halen. Beweeg het handvat omlaag om
te controleren of de veiligheidskap goed beweegt. Zet
vooral de asvergrendeling in de vrije stand alvorens te
gaan zagen. (Fig. 29)

Voor model met dopsleutel (Fig. 30)

De dopsleutel wordt bewaard op de plaats aangegeven
in de afbeelding.

Als u de dopsleutel nodig hebt, trekt u deze uit de sleutel-
houder.

Na gebruik van de dopsleutel, plaatst u deze terug in de
sleutelhouder.

Installeren of verwijderen van het zaagblad

WAARSCHUWING:

* Zorg altijd dat het gereedschap is uitgeschakeld en
zijn stekker uit het stopcontact is verwijderd alvo-
rens het zaagblad te installeren of te verwijderen.
Als het gereedschap per ongeluk start, kan dat leiden
tot ernstig persoonlijk letsel.

Gebruik voor het installeren of verwijderen van het
zaagblad uitsluitend de bijgeleverde Makita dop-
sleutel. Als u de sleutel niet gebruikt kan de zeskante
bout te strak of onvoldoende strak worden aange-
draaid, waardoor ernstig persoonlijk letsel kan ont-
staan.

Druk de aanslagpen naar binnen om het handvat in de
omhoogpositie te vergrendelen. (Fig. 31)

Gebruik de dopsleutel om de zeskante bout, die de mid-
denkap op zijn plaats houdt, naar links los te draaien.
Breng de veiligheidskap en de middenkap omhoog.
(Fig. 32)

Druk de asvergrendeling in om de as te vergrendelen en
draai met de dopsleutel de zeskante bout naar rechts los.
Verwijder vervolgens de zeskante bout, de buitenflens en
het zaagblad. (Fig. 33)

OPMERKING:

* Als de binnenflens verwijderd is, vergeet u niet deze
aan te brengen op de as met zijn uitsteeksel van het
zaagblad af gericht. Als de binnenflens verkeerd wordt
aangebracht, zal de flens tegen het gereedschap aan-
lopen.

WAARSCHUWING:

* Voordat het zaagblad op de as wordt aangebracht,
moet u ervoor zorgen, dat de juiste ring, passend
voor het asgat van het zaagblad, is aangebracht
tussen de binnen- en buitenflens. Als een ring met
een verkeerd asgat wordt gebruikt, kan het zaagblad
verkeerd worden gemonteerd waardoor het zaagblad
kan verschuiven en sterke trillingen worden veroor-
zaakt, wat kan leiden tot verlies van controle en ernstig
persoonlijk letsel.



Om het zaagblad te installeren, monteert u het zaagblad
op de as, ervoor zorgend dat de pijlties op het zaagblad
en op de zaagbladkast in dezelfde richting wijzen.
Monteer de buitenflens en de zeskante bout, en draai
met de dopsleutel de zeskante bout (linkse schroef-
draad) stevig naar links vast terwijl u daarbij de asver-
grendeling ingedrukt houdt. (Fig. 34 en 35)

Breng de veiligheidskap en de middenkap terug naar hun
oorspronkelijke positie. Draai daarna de zeskante bout
naar rechts vast om de middenkap vast te zetten. Trek de
aanslagpen naar buiten om het handvat uit de omhoog-
positie te halen. Breng het handvat naar omlaag om te
controleren of de veiligheidskap goed beweegt. Zet de
asvergrendeling in de vrije stand alvorens te gaan zagen.
(Fig. 36)

Stofzak (Fig. 37)

Door de stofzak te gebruiken werkt u schoner en kan het
zaagsel eenvoudiger worden opgeruimd. Bevestig de
stofzak op de stofmond.

Wanneer de stofzak ongeveer halfvol is, verwijdert u hem
van het gereedschap en trekt u de sluitstrip eruit. Maak
de stofzak leeg en tik er lichtjes op voor het verwijderen
van achtergebleven stofdeeltjes die de stofopvang zou-
den kunnen belemmeren.

OPMERKING:
U kunt schoner werken door een stofzuiger op de zaag
aan te sluiten.

Stofvanger (los verkrijgbaar accessoire)

(Fig. 38, 39 en 40)

Steek de stofvanger in de stofuitlaat.

Leeg de stofvanger wanneer dat nodig is.

Als u de stofvanger wilt legen, drukt u op de knop om het
deksel te openen zodat u het zaagsel kan weggooien.
Plaats het deksel terug in zijn oorspronkelijke stand tot
het op zijn plaats wordt vergrendeld. De stofvanger kan
eenvoudig worden verwijderd door eraan te trekken en
tegelijkertijd te draaien bij de stofuitlaat op het gereed-
schap.

OPMERKING:
* Als u een Makita-stofzuiger aansluit op uw gereed-
schap, kunt u nog schoner werken.

KENNISGEVING:
* Maak de stofvanger leeg voordat het opgevangen
zaagsel de cilinder bereikt.

Vastzetten van het werkstuk

WAARSCHUWING:

* Het is uiterst belangrijk om het werkstuk altijd goed
vast te klemmen in het juiste type spanschroef of
kroon-profiellijstaanslagen. Als u dat niet doet, kan
dat leiden tot ernstig persoonlijk letsel en schade aan
het gereedschap en/of het werkstuk.

* Nadat u klaar bent met zagen, mag u het handvat
pas omhoog brengen nadat het zaagblad volledig
tot stilstand is gekomen. Als u het handvat omhoog
brengt terwijl het zaagblad nog ronddraait, kan dat lei-
den tot ernstig persoonlijk letsel en schade aan het
werkstuk.

* Wanneer u een werkstuk zaagt dat langer is dan het
voetstuk van de cirkelzaag, moet het werkstuk wor-
den ondersteund over de gehele lengte buiten het
voetstuk en op dezelfde hoogte zodat het werkstuk
horizontaal blijft. Een goede ondersteuning van het
werkstuk helpt voorkomen dat het zaagblad vastloopt
en een mogelijke terugslag optreedt die kan leiden tot
ernstig persoonlijk letsel. Verlaat u niet alleen op de
verticale en/of horizontale spanschroef om het werk-
stuk op zijn plaats te houden. Dun materiaal hangt
gemakkelijk door. Ondersteun het werkstuk over zijn
hele lengte om vastklemmen van het zaagblad en
mogelijke TERUGSLAG te voorkomen. (Fig. 41)

Geleiders instellen (VERSCHUIFBARE
GELEIDERS, elk bestaande uit een bovenste en
onderste geleider)

WAARSCHUWING:

* Alvorens het gereedschap te gebruiken, controleert u
dat de bovenste en onderste geleiders stevig vastgezet
zijn.

Alvorens een schuine snede te zagen, controleert u
of geen enkel onderdeel van het gereedschap, met
name het zaagblad, in geen enkele stand de boven-
ste en onderste geleiders raakt wanneer het hand-
vat helemaal omlaag en omhoog wordt gebracht, of
de slede door het hele bereik wordt bewogen. Als
het gereedschap of zaagblad de geleider raakt, kan dat
leiden tot een terugslag of een onverwachte beweging
van het werkstuk en ernstig persoonlijk letsel.

De onderste geleiders kunnen naar binnen en naar bui-
ten worden verschoven door de klembouten los te
draaien. (Fig. 42)

Een rood indicatievlak wordt zichtbaar wanneer de
onderste geleiders naar binnen worden bewogen, en ver-
dwijnt wanneer de onderste geleiders naar buiten wor-
den bewogen.

De bovenste geleiders kunnen worden verwijderd of naar
binnen en buiten worden verschoven door de hendels los
te draaien. (Fig. 43)

Bij zagen van een schuine snede stelt u de stand van de
onderste en bovenste geleiders zo dicht mogelijk bij het
zaagblad af voor een zo goed mogelijke ondersteuning
van het werkstuk en controleert u of geen enkel onder-
deel van het gereedschap, met name het zaagblad, in
geen enkele stand de bovenste en onderste geleiders
raakt wanneer het handvat geheel omlaag en omhoog
wordt gebracht, of de slede in de onderste stand geheel
naar voren of naar achteren wordt getrokken of geduwd.
(Fig. 44)

Maak, voordat u echt begint te zagen, eerst een proefbe-
weging met uitgeschakelde cirkelzaag en de stekker uit
het stopcontact getrokken, om de speling tussen de
bewegende delen en de geleiders te controleren.
Alvorens te zagen, zet u de onderste geleiders goed vast
door de klembouten vast te draaien, en zet u de bovenste
geleiders goed vast door de hendels vast te draaien.
Nadat het zagen van de schuine snede klaar is, moet u
niet vergeten de bovenste geleiders terug te schuiven
naar hun oorspronkelijke plaatsen en vast te zetten.
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Verticale spanschroef (Fig. 45)

De verticale spanschroef kan op twee plaatsen worden
gemonteerd: aan de linkerkant of aan de rechterkant van
het draaibaar voetstuk. Steek de spanschroefstang in het
gat in het draaibaar voetstuk.

Zet de arm van de spanschroef in de positie die geschikt
is voor de dikte en vorm van het werkstuk, en zet de arm
vast door de schroef vast te draaien. Als de schroef
waarmee de spanschroef arm is vastgezet de slede
raakt, monteert u de schroef aan de tegenoverliggende
zijde van de arm. Controleer of geen enkel deel van het
gereedschap in aanraking komt met de spanschroef
wanneer het handvat volledig omlaag wordt gebracht en
de slede helemaal naar achteren of naar voren wordt
getrokken of geduwd. Indien dit wel het geval is, moet u
de positie van de spanschroef veranderen.

Druk het werkstuk vlak tegen de geleider en het draai-
baar voetstuk. Plaats het werkstuk in de gewenste zaag-
positie en zet het stevig vast door de knop van de
spanschroef vast te draaien.

Door de spanschroefknop 90° linksom te draaien, kan de
spanschroefknop omhoog en omlaag worden bewogen
zodat snel plaatsen en verwijderen van het werkstuk
mogelijk is. Om na het plaatsen het werkstuk vast te zet-
ten, draait u de spanschroefknop rechtsom.

WAARSCHUWING:

* Tijdens alle bedieningen moet het werkstuk door
de spanschroef stevig tegen het draaibaar voetstuk
en de geleider worden gedrukt. Als het werkstuk niet
goed is vastgeklemd tegen de geleiders, kan het werk-
stuk tijdens het zagen verschuiven en zo mogelijk
schade aan het zaagblad veroorzaken, waardoor het
werkstuk weggeslagen kan worden en u de controle
kunt verliezen, wat kan leiden tot ernstig persoonlijk let-
sel.

Horizontale spanschroef (los verkrijgbaar
accessoire) (Fig. 46 en 47)

De horizontale spanschroef kan in twee posities aan de
linkerzijde of de rechterzijde van het voetstuk worden
geinstalleerd.

Voor het maken van versteksneden van 15° of meer,
installeert u de horizontale spanschroef aan de tegen-
overgestelde zijde van de richting waarin het draaibaar
voetstuk zal worden gedraaid.

Door de moer van de spanschroef naar links te tikken
wordt de spanschroef in de vrije stand gezet en kunt u
deze snel naar binnen en naar buiten bewegen. Om het
werkstuk te grijpen, duwt u de knop van de spanschroef
naar voren totdat de spanschroefplaat in aanraking komt
met het werkstuk en dan tikt u de spanschroefmoer naar
rechts. Draai vervolgens de spanschroefknop naar rechts
om het werkstuk vast te zetten.

Met de horizontale spanschroef kunt u werkstukken met
een maximale breedte van 215 mm vastzetten.

WAARSCHUWING:

* Draai de spanschroefmoer altijd rechtsom tot het
werkstuk stevig klem zit. Als het werkstuk niet goed
is vastgeklemd, kan het werkstuk tijdens het zagen ver-
schuiven en zo mogelijk schade aan het zaagblad ver-
oorzaken, waardoor het werkstuk weggeslagen kan
worden en u de controle over het gereedschap kunt
verliezen, wat kan leiden tot ernstig persoonlijk letsel.
Bij het zagen van een dun werkstuk, zoals een plint,
tegen de geleider, gebruikt u altijd de horizontale span-
schroef.
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Houders (los verkrijgbaar accessoire) (Fig. 48)

U kunt de houders aan beide zijden van het gereedschap
aanbrengen om de werkstukken goed horizontaal te hou-
den. Steek de houderstangen in de gaten in het voetstuk
en stel hun lengte af in overeenstemming met het werk-
stuk. Zet vervolgens de houders stevig vast met de
schroeven.

WAARSCHUWING:

* Ondersteun een lang werkstuk altijd zodanig dat
het horizontaal ligt met de draaibaar voetstuk om
een nauwkeurige zaagsnede te verkrijgen en om
gevaarlijk verlies van controle over het gereed-
schap te voorkomen. Een goede ondersteuning van
het werkstuk helpt voorkomen dat het zaagblad vast-
loopt en een mogelijke terugslag optreedt die kan lei-
den tot ernstig persoonlijk letsel.

BEDIENING

KENNISGEVING:

* Alvorens het gereedschap wordt ingeschakeld, dient
het handvat uit zijn laagste positie te worden gehaald
door de aanslagpen naar buiten te trekken.

Oefen tijdens het zagen geen overmatige druk op het
handvat uit. Wanneer u te hard drukt, kan de motor
overbelast raken en/of de zaagcapaciteit verminderen.
Druk alleen zo hard als nodig is voor soepel zagen zon-
der dat de draaisnelheid van de zaag aanzienlijk ver-
mindert.

Druk het handvat zachtjes naar beneden om te zagen.
Indien het handvat met geweld naar beneden wordt
gedrukt of zijwaartse druk erop wordt uitgeoefend, zal
het zaagblad trillen en een merkteken (zaagteken) in
het werkstuk achterlaten, en zal ook de zaagsnede
minder nauwkeurig zijn.

Voor glijdend zagen duwt u de slede langzaam en zon-
der te stoppen naar de geleider. Als de slede tijdens
het zagen wordt gestopt, zal een merkteken in het
werkstuk achterblijven en zal de zaagsnede minder
nauwkeurig zijn.

WAARSCHUWING:

e Zorg ervoor dat het zaagblad niet in aanraking is
met het werkstuk e.d. voordat u de trekschakelaar
indrukt. Wanneer u het gereedschap inschakelt terwijl
het zaagblad reeds het werkstuk aanraakt, kan dat lei-
den tot een terugslag en ernstig persoonlijk letsel.

1. Drukkend zagen (zagen van kleine werkstukken)
(Fig. 49)

Werkstukken die maximaal 87 mm hoog en 183 mm
breed zijn kunt u als volgt zagen.

Nadat u de aanslaghendel rechtsom hebt gedraaid en de
slede in de gewenste stand hebt geduwd, duwt u de
slede helemaal in de richting van de geleider en draait u
de borgschroef rechtsom vast, en trekt u de borghendel
naar de voorkant van de zaag om de slede te vergrende-
len. Klem het werkstuk goed vast met het juiste type
spanschroef of kroon-profiellijstaanslagen.

Schakel het gereedschap in zonder dat het zaagblad met
het werkstuk in contact is, en wacht totdat het zaagblad
op volle toeren draait. Breng dan het handvat langzaam
omlaag naar de laagste positie om het werkstuk te
zagen. Nadat het zagen is beéindigd, schakelt u de
machine uit. WACHT TOTDAT HET ZAAGBLAD VOLLE-
DIG TOT STILSTAND IS GEKOMEN alvorens het zaag-
blad in zijn hoogste positie terug te zetten.



WAARSCHUWING:

Draai de borgschroef stevig rechtsom vast en trek
de borghendel stevig naar de voorkant van de zaag
zodat de slede niet beweegt tijdens het zagen. Door
een onvoldoende vast aangedraaide borgschroef kan
een terugslag worden veroorzaakt, wat kan leiden tot
ernstig persoonlijk letsel.

2. Glijdend (duwend) zagen (zagen van brede werk-
stukken) (Fig. 50 en 51)

Draai de borgschroef linksom en duw de borghendel
naar voren zodat de slede weer vrij kan bewegen. Klem
het werkstuk vast met het juiste type spanschroef.

Trek de slede volledig naar u toe. Schakel het gereed-
schap in zonder dat het zaagblad met het werkstuk in
contact is, en wacht totdat het zaagblad op volle toeren
draait. Druk het handvat omlaag en DUW DE SLEDE
NAAR DE GELEIDER OM HET WERKSTUK TE
ZAGEN. Nadat het zagen is voltooid, schakelt u het
gereedschap uit. WACHT TOTDAT HET ZAAGBLAD
VOLLEDIG TOT STILSTAND IS GEKOMEN alvorens het
zaagblad in zijn hoogste positie terug te zetten.

WAARSCHUWING:

Bij het glijdend zagen, trekt u eerst de slede hele-
maal naar u toe en brengt u het handvat helemaal
omlaag, waarna u de slede helemaal naar de gelei-
der duwt. Begin nooit met zagen zonder de slede
helemaal naar u toe te trekken. Als u glijdend zaagt
zonder dat de slede helemaal naar u toe is getrokken,
kan een onverwachte terugslag optreden die kan leiden
tot ernstig persoonlijk letsel.

Probeer nooit glijdend te zagen door de slede naar
u toe te trekken. Door de slede zagend naar u toe te
trekken, kan een onverwachte terugslag optreden die
kan leiden tot ernstig persoonlijk letsel.

Glijdend zagen mag nooit worden uitgevoerd terwijl het
handvat in de laagste positie is vergrendeld.

Draai de vastzetknop van de slede nooit los terwijl
het zaagblad nog draait. Dit kan ernstige verwon-
ding veroorzaken. Een losse slede tijdens het zagen
kan een onverwachte terugslag veroorzaken die kan
leiden tot ernstig persoonlijk letsel.

3. Verstekzagen
Zie de paragraaf “Instellen van de verstekhoek” hierbo-
ven.

4. Schuine sneden zagen (Fig. 52)

Draai de hendel los en zet het zaagblad schuin om de
schuine hoek in te stellen (Zie “Instellen van de schuine
hoek” hierboven). Draai de hendel weer goed vast om de
gekozen schuine hoek vast te houden. Zet het werkstuk
vast met een spanschroef. Zorg dat de slede volledig
naar de gebruiker toe is getrokken. Schakel het gereed-
schap in zonder dat het zaagblad met het werkstuk in
contact is, en wacht totdat het zaagblad op volle toeren
draait. Breng het handvat langzaam omlaag tot in de
laagste positie door druk uit te oefenen evenwijdig met
het zaagblad, en DUW DE SLEDE NAAR DE GELEIDER
OM HET WERKSTUK TE ZAGEN. Nadat het zagen is
voltooid, schakelt u het gereedschap uit. WACHT TOT-
DAT HET ZAAGBLAD VOLLEDIG TOT STILSTAND IS
GEKOMEN alvorens het zaagblad in zijn hoogste positie
terug te zetten.

WAARSCHUWING:

* Nadat het zaagblad is ingesteld op een schuine
snede, controleert u voordat u begint te zagen of de
slede en het zaagblad vrij kunnen bewegen over de
hele lengte van de te maken zaagsnede. Wanneer
de beweging van de slede of het zaagblad tijdens het
zagen wordt onderbroken, kan een terugslag worden
veroorzaakt die kan leiden tot ernstig persoonlijk letsel.
Houd bij het maken van een schuine snede uw han-
den uit de buurt van het pad van het zaagblad. De
hoek van het zaagblad kan verwarrend werken op de
gebruiker met betrekking tot het werkelijke zaagpad dat
tijdens het zagen beschreven wordt, en aanraking van
het zaagblad zal leiden tot ernstig persoonlijk letsel.
Het zaagblad mag niet omhoog gebracht worden
voordat het volledig tot stilstand is gekomen. Tij-
dens het zagen van een schuine snede kan het afge-
zaagde deel van het werkstuk tegen het zaagblad
aanliggen. Als het zaagblad omhoog wordt gebracht
terwijl het nog ronddraait, kan het afgezaagde deel
door het zaagblad weggeslingerd worden waardoor het
uiteenvalt en ernstig persoonlijk letsel kan veroorzaken.

KENNISGEVING:

* Wanneer u het handvat omlaag drukt, dient u druk uit
te oefenen evenwijdig met het zaagblad. Indien u verti-
cale druk op het draaibaar voetstuk uitoefent of de
drukrichting tijdens het zagen verandert, zal de zaag-
snede minder nauwkeurig zijn.

* Voordat u een schuine snede kunt zagen, kan het
noodzakelijk zijn de bovenste en onderste geleiders in
te stellen. Raadpleeg de tekst onder het kopje “Gelei-
ders instellen”.

5. Gecombineerd zagen

Gecombineerd zagen betekent dat het werkstuk tegelijk
met een schuine hoek en een verstekhoek wordt
gezaagd. Gecombineerd zagen is mogelijk voor de hoe-
ken aangegeven in de onderstaande tabel.

Verstekhoek Schuine hoek

Links en rechts 0° — 45°

Links en rechts 0° — 45°
009713

Als u gecombineerd zagen wilt uitvoeren, raadpleegt u
de beschrijvingen onder “Drukkend zagen”, “Glijdend
zagen”, “Verstekzagen” en “Schuine sneden zagen”.

6. Kroon-profiellijsten en
zagen
Kroon-profiellijsten en kwarthol-profiellijsten kunnen wor-
den gezaagd op een gecombineerd-verstekzaag waarbij
de sierlijsten plat op het draaibaar voetstuk liggen.
Er zijn twee veelvoorkomende typen kroon-profiellijsten
en één veelvoorkomend type kwarthol-profiellijsten:
kroon-profiellijsten met een wandhoek van 52/38°, kroon-
profiellijsten met een wandhoek van 45°, en kwarthol-
profiellijsten met een wandhoek van 45°. Zie de afbeel-
dingen. (Fig. 53)
Er zijn verbindingen van kroon-profiellijsten en van
kwarthol-profiellijsten die passen in binnenhoeken van
90° (zie (1) en (2) in Fig. 54 en 55), en om buitenboeken
van 90° (zie (3) en (4) in Fig. 54 en 55).

kwarthol-profiellijsten
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Opmeten

Meet de lengte van de wand en leg het werkstuk op het draaibaar voetstuk om de kant die tegen de wand komt af te
zagen op de gewenste lengte. Zorg er altijd voor dat de lengte van het afgezaagde werkstuk gemeten op de achter-
kant hetzelfde is als de lengte van de wand. Zaag de uiteinden onder de benodigde hoek af. Gebruik altijd meerdere
proefwerkstukken om de benodigde zaaghoek te controleren.

Bij het zagen van kroon-profiellijsten en kwarthol-profiellijsten stelt u de verstekhoek en schuine hoek in, zoals aange-
geven in tabel (A), en legt u de sierlijst op het bovenoppervlak van het draaibaar voetstuk, zoals aangegeven in tabel
(B).

Voor het zagen van een schuine snede links

Tabel (A)
Sierlijst-gedeelte Schuine hoek Verstekhoek
inFig.54en55 | Hoek 52/38° Hoek 45° Hoek 52/38° Hoek 45°
(1) Rechts 31,6° Rechts 35,3°
Binnenhoek @
2
@ Links 33,9° Links 30° Links 31,6° Links 35,3°
3
Buitenhoek
(4) Rechts 31,6° Rechts 35,3°
006361
Tabel (B)
Sierlijst-gedeelte Kant van de sierlijst die tegen de
in Fig. 54 en 55 geleider moet liggen Afgewerkt werkstuk
) Kant die tegen het plafond komt .
Binnenhoek moet tegen de geleider liggen. Het afgewerkte werkstuk ligt aan de
linkerkant van het zaagblad.
@ Kant die tegen de wand komt moet
3) tegen de geleider liggen.
Buitenhoek - Het afgewerkte werkstuk ligt aan de
4) Kant die tegen het plafond komt rechterkant van het zaagblad.
moet tegen de geleider liggen.

006362

Voorbeeld:

In het geval u een kroon-profiellijst zaagt van het type 52/38° voor gedeelte (1) in Fig. 54 en 55:

» Kantel de zaag naar de stand voor een schuine hoek van 33,9° LINKS.

* Stel een verstekhoek in van 31,6° RECHTS.

* Leg de kroon-profiellijst op het gereedschap met de achterkant (verborgen) naar onderen gericht op het draaibaar
voetstuk en de KANT DIE TEGEN HET PLAFOND KOMT tegen de geleider.

* Het afgewerkte werkstuk dat u gaat gebruiken ligt altijd LINKS van het zaagblad nadat het zagen klaar is.

Voor het zagen van een schuine snede rechts

Tabel (A)
Sierlijst-gedeelte Schuine hoek Verstekhoek
inFig. 54en 55 | Hoek 52/38° Hoek 45° Hoek 52/38° Hoek 45°
(1) Rechts 31,6° Rechts 35,3°
Binnenhoek @
@ Rechts 33,9° Rechts 30° Links 31,6° Links 35,3°
Buitenhoek
(4) Rechts 31,6° Rechts 35,3°
006363
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Tabel (B)

Sierlijst-gedeelte Kant van de sierlijst die tegen de
in Fig. 54 en 55 geleider moet liggen Afgewerkt werkstuk
) Kant die tegen de wand komt moet Het af . stuk | g
. tegen de geleider liggen. et afgewerkte werkstuk ligt aan de
Binnenhoek g g 9% rechterkant van het zaagblad.
@ Kant die tegen het plafond komt
3) moet tegen de geleider liggen.
Buitenhoek Het afgewerkte werkstuk ligt aan de
uitenhoe @ Kant die tegen de wand komt moet | jinkerkant van het zaagblad.
tegen de geleider liggen.
006364
Voorbeeld:

In het geval u een kroon-profiellijst zaagt van het type 52/38° voor gedeelte (1) in Fig. 54 en 55:

» Kantel de zaag naar de stand voor een schuine hoek van 33,9° RECHTS.

¢ Stel een verstekhoek in van 31,6° RECHTS.

* Leg de kroon-profiellijst op het gereedschap met de achterkant (verborgen) naar onderen gericht op het draaibaar
voetstuk en de KANT DIE TEGEN DE WAND KOMT tegen de geleider.

» Het afgewerkte werkstuk dat u gaat gebruiken ligt altijd RECHTS van het zaagblad nadat het zagen klaar is.

Kroon-profiellijstaanslagen (los verkrijgbaar accessoire) maken het gemakkelijker profiellijsten te zagen doordat het
niet nodig is het zaagblad te kantelen. Breng ze aan op het voetstuk van het gereedschap, zoals aangegeven in de
afbeeldingen. (Fig. 56 en 57)

Fig. 56: met verstekhoek van 45° rechts

Fig. 57: met verstekhoek van 45° links

Leg de kroon-profiellijst met de KANT DIE TEGEN DE WAND KOMT tegen de geleider en de KANT DIE TEGEN HET
PLAFOND KOMT tegen de kroon-profiellijstaanslagen, zoals aangegeven in de afbeelding (Fig. 58). Stel de kroon-
profiellijstaanslagen in overeenkomstig het formaat van de kroon-profiellijst. Draai de schroeven vast om de kroon-pro-

fiellijstaanslagen vast te zetten. Raadpleeg tabel (C) voor de verstekhoek.

Tabel (C)
Sierlijst-gedeelte
in Fig. 54 en 55 Verstekhoek Afgewerkt werkstuk
(1) Rechts 45° Werkstuk rechts naast zaagblad
Binnenhoek
2) Werkstuk links naast zaagblad
Links 45°
3) Werkstuk rechts naast zaagblad
Buitenhoek
(4) Rechts 45° Werkstuk links naast zaagblad
006365

7. Zagen van aluminium werkstukken

Gebruik vulblokken of afgedankte blokstukken voor het
vastzetten van aluminium werkstukken, zoals afgebeeld
in Fig. 59, om vervorming van de aluminium te voorko-
men. Gebruik voor het zagen ook zaagolie, om te voor-
komen dat aluminium zaagsel zich op het zaagblad
vastzet.

WAARSCHUWING:

* Probeer nooit om dikke of ronde aluminium werk-
stukken te zagen. Dikke of ronde aluminiumprofielen
kunnen moeilijk vast te zetten zijn en kunnen zich tij-
dens het zagen loswerken, wat kan leiden tot verlies
van controle en ernstig persoonlijk letsel.

8. Houten hulpstuk (Fig. 60)

Het gebruik van een houten hulpstuk helpt om splinter-
vrije sneden te krijgen. Gebruik de gaten in de geleider
en 6 mm schroeven om een houten hulpstuk aan de
geleider te bevestigen.

Zie de afbeelding voor de afmetingen van een dergelijk
houten hulpstuk.

LET OP:

* Gebruik als houten hulpstuk een stuk recht hout van
gelijke dikte.

* Om door werkstukken met een hoogte van 102 mm tot
120 mm geheel te kunnen doorzagen, dient op de
geleider een houten hulpstuk te worden gebruikt. Het
houten hulpstuk houdt het werkstuk weg van de gelei-
der zodat het zaagblad dieper in het werkstuk kan
zagen.
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Voorbeeld:

Wanneer u werkstukken met een hoogte van 115 mm en
120 mm gaat zagen, gebruik dan een houten hulpstuk
van de volgende dikte.

Verstekhoek Dikte van houten hulpstuk
115 mm 120 mm
0° 35 mm 60 mm
Links en Rechts 45° 30 mm 45 mm
Links en Rechts 52° 25 mm 35 mm
Rechts 60° 25 mm 35 mm
010048
WAARSCHUWING:

* Gebruik schroeven om het houten hulpstuk aan de
geleider te bevestigen. De schroeven moeten zoda-
nig worden gemonteerd dat de schroefkoppen
onder het opperviak van het houten hulpstuk vallen
zo dat ze niet in de weg zitten van het werkstuk dat
wordt gezaagd. Als het werkstuk dat wordt gezaagd
verkeerd is uitgelijnd, kan het tijdens het zagen onver-
wacht gaan bewegen, wat kan leiden tot verlies van
controle over het gereedschap en ernstig persoonlijk
letsel.

KENNISGEVING:

* Verdraai het draaibaar voetstuk na het bevestigen van
het houten hulpstuk niet met het handvat naar omlaag
gebracht. Als u dit doet, kan het zaagblad en/of het
houten hulpstuk worden beschadigd.

9. Zagen van groeven (Fig. 61)

Sokkel-type zaagsneden kunnen als volgt worden
gemaakt:

Stel de laagste positie van het zaagblad in met behulp
van de stelschroef en de aanslagarm, om de snijdiepte
van het zaagblad te beperken. Zie de paragraaf “Aan-
slagarm” hierboven.

Nadat de laagste positie van het zaagblad is ingesteld,
kunt u evenwijdige groeven over de breedte van het
werkstuk zagen door glijdend (duwend) te zagen zoals
afgebeeld. Verwijder daarna het zaagmateriaal tussen de
groeven met behulp van een beitel.

WAARSCHUWING:

* Probeer niet dit type zaagsnede uit te voeren met
een breder zaagblad of sokkelzaagblad. Als u pro-
beert een groef te zagen met een breder zaagblad of
een sokkelzaagblad, kan dat resulteren in een onver-
wacht zaagresultaat en een terugslag die kan leiden tot
ernstig persoonlijk letsel.

Breng de aanslagarm terug naar zijn oorspronke-
lijke positie voor andere zaagbedieningen dan het
zagen van groeven. Als u een zaagsnede probeert te
zagen met de aanslagarm in de verkeerde positie, kan
dat resulteren in een onverwacht zaagresultaat en een
terugslag die kan leiden tot ernstig persoonlijk letsel.

10. Werkwijze voor speciale maximale zaagbreedte
De maximale zaagbreedte van dit gereedschap kan wor-
den bereikt door de onderstaande stappen te volgen:
Voor de maximale zaagbreedte van dit gereedschap
raadpleegt u TECHNISCHE GEGEVENS onder “Speci-
ale max. zaagbreedte”.
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1) Stel het gereedschap in op een horizontaal-verstek-
hoek van 0° of 45° en zorg ervoor dat de draaitafel
vast staat. (Raadpleeg de tekst onder “Instellen van
de verstekhoek”.)

Bij een horizontaal-verstekhoek van 0°:
meer dan 450 mm (17-3/4")

Bij een horizontaal-verstekhoek van 45°:
meer dan 325 mm (12-3/4”)

* 4

Meer dan 760 mm (30”)

38 mm (1-1/27)

010565

2) Verwijder tijdelijk de bovenste geleiders links en
rechts, en leg ze aan de kant.

3) Zaag een grondplaat met de afmetingen aangege-
ven in de bovenstaande afbeelding en een dikte van
38 mm uit een vlakke plaat van bijvoorbeeld hout,
multiplex of spaanplaat.

WAARSCHUWING:

* Zorg ervoor dat de grondplaat vlak is. Als de grond-
plaat niet vliak is, kan deze tijdens het zagen gaan
bewegen, wat kan leiden tot kickback en ernstig per-
soonlijk letsel.

OPMERKING:

* De maximale zaagdikte wordt verminderd met dezelfde

afstand als de dikte van de grondplaat.

4) Plaats de grondplaat op het gereedschap zodat het
even ver uitsteekt over beide zijkanten van de zool
van het gereedschap.

Bevestig de grondplaat op het gereedschap met
behulp van vier houtschroeven van 6 mm door de
vier gaten in de onderste geleiders. (Fig. 62)

WAARSCHUWING:

e Zorg ervoor dat de grondplaat viak ligt op de zool
van het gereedschap en bevestig hem stevig aan
de onderste geleiders met gebruikmaking van de
vier schroefgaten. Als u de grondplaat niet stevig
bevestigt, kan deze tijdens het zagen gaan bewegen,
wat kan leiden tot kickback en ernstig persoonlijk letsel.
Zorg ervoor dat het gereedschap stevig is beves-
tigd op een stabiele en viakke ondergrond. Als het
gereedschap niet goed wordt bevestigd, kan het
gereedschap instabiel worden, waardoor u de controle
over het gereedschap kan verliezen, en/of vallen, wat
kan leiden tot ernstig persoonlijk letsel.

5) Monteer beide verwijderde bovenste geleiders weer

op het gereedschap.



WAARSCHUWING:

* Gebruik het gereedschap niet zonder dat de boven-

ste geleiders zijn aangebracht. De bovenste gelei-
ders bieden voldoende steun vereist voor het zagen
van het werkstuk.
Als het werkstuk niet voldoende wordt gesteund, kan
het tijdens het zagen gaan bewegen, waardoor u de
controle over het gereedschap kan verliezen, wat kan
leiden tot kickback en ernstig persoonlijk letsel.

6) Plaats het werkstuk dat u wilt zagen op de grond-

plaat die aan het gereedschap is bevestigd.

7) Klem het werkstuk stevig tegen de bovenste gelei-
ders met behulp van de bankschroef voordat u
begint te zagen.

8) Zaag het werkstuk langzaam door volgens de bedie-
ning beschreven onder “Glijdend (duwend) zagen
(zagen van brede werkstukken)”. (Fig. 63)

WAARSCHUWING:

e Zorg ervoor dat het werkstuk wordt vastgeklemd
door de bankschroef en zaag langzaam. Als het
werkstuk niet goed wordt vastgeklemd of u niet lang-
zaam zaagt, kan het tijdens het zagen gaan bewegen,
waardoor u de controle over het gereedschap kan ver-
liezen, wat kan leiden tot kickback en ernstig persoon-
lijk letsel.

Wees erop bedacht dat na meerdere zaagsneden
onder verschillende horizontaal-verstekhoeken de
grondplaat verzwakt kan zijn. Als de grondplaat ver-
zwakt is als gevolg van meerdere kerfsneden die in de
grondplaat zijn gemaakt, moet de grondplaat worden
vervangen. Als de verzwakte grondplaat niet wordt ver-
vangen, kan het werkstuk tijdens het zagen gaan
bewegen, wat kan leiden tot kickback en ernstig per-
soonlijk letsel.

Dragen van het gereedschap

Zorg dat de stekker van het gereedschap uit het stopcon-
tact is getrokken. Zet het zaagblad vast op een verticaal-
verstekhoek van 0° en de draaitafel op de maximale hori-
zontaal-verstekhoek naar rechts. Zet de schuifstangen
zodanig vast dat de onderste schuifstang is vergrendeld
in de stand waarbij de slede geheel naar de gebruiker is
getrokken, en de bovenste schuifstangen zijn vergren-
deld in de stand waarbij de slede geheel naar voren is
getrokken in de richting van de geleider. (Zie het
gedeelte “Schuifvergrendeling afstellen”.) Breng het
handvat volledig omlaag en vergrendel het in de laagste
positie door de aanslagpen naar binnen te drukken.
(Fig. 64)

WAARSCHUWING:

De aanslagpen is uitsluitend bedoeld te worden
gebruikt tijdens het dragen en bewaren van het
gereedschap, en mag nooit worden gebruikt tijdens
het zagen. Het gebruik van de aanslagpen tijdens het
zagen kan onverwachte bewegingen van het zaagblad
veroorzaken die kunnen leiden tot een terugslag en
ernstig persoonlijk letsel.

Draag het gereedschap door beide zijden van de gereed-
schapsvoet vast te houden zoals afgebeeld. Het gereed-
schap is gemakkeliker om dragen wanneer u de
houders, stofzak, enz., ervan verwijdert. (Fig. 65)

LET OP:

e Zet alle bewegende onderdelen vast alvorens het
gereedschap te dragen. Als tijdens het dragen onder-
delen van het gereedschap bewegen of verschuiven,
kunt u uw balans of de controle over het gereedschap
verliezen, wat kan leiden tot persoonlijk letsel.

ONDERHOUD

WAARSCHUWING:

» Zorg altijd dat het gereedschap is uitgeschakeld en
zijn stekker uit het stopcontact is verwijderd alvo-
rens te beginnen met inspectie of onderhoud. Als u
het gereedschap niet uitschakelt en zijn stekker niet uit
het stopcontact trekt, kan het gereedschap per ongeluk
starten, wat kan leiden tot ernstig persoonlijk letsel.
Zorg altijd dat het zaagblad scherp en schoon is
om optimale en veilige prestaties te krijgen. Als u
probeert te zagen met een bot en/of vuil zaagblad, kan
een terugslag optreden die kan leiden tot ernstig per-
soonlijk letsel.

KENNISGEVING:

¢ Gebruik nooit benzine, wasbenzine, thinner, alcohol en
dergelijke. Hierdoor het verkleuring, vervormingen en
barsten worden veroorzaakt.

Afstellen van de zaaghoek

Dit gereedschap werd in de fabriek nauwkeurig afgesteld
en uitgelijnd, maar door ruwe behandeling kan de uitlij-
ning ervan verslechterd zijn. Doe het volgende indien uw
gereedschap niet meer juist is uitgelijnd:

1. Verstekhoek

Duw de slede in de richting van de geleider en draai de
borgschroef rechtsom vast, en trek de borghendel naar
de voorkant van de zaag om de slede te vergrendelen.
Draai het handvat waarmee het draaibaar voetstuk is
vastgezet linksom. Draai de draaitafel zodat de wijzer
wijst naar 0° op de verstekschaal. Draai daarna de draai-
tafel een beetje naar rechts en naar links zodat hij in de
0° verstek-inkeping komt te zitten. (Laat de draaitafel
zoals hij is indien de wijzer niet naar 0° wijst.) Draai de
zeskante bouten van de geleider los met de dopsleutel.
Breng het handvat volledig omlaag en vergrendel het in
de laagste positie door de aanslagpen in te drukken.
Gebruik een driehoeksliniaal of een winkelhaak e.d. om
de zijde van het zaagblad haaks te zetten ten opzichte
van het vlak van de geleider. Draai vervolgens de zes-
kantbouten van de geleider op volgorde vast vanaf de
rechterkant. (Fig. 66)

Controleer of de wijzer wijst naar 0° op de verstekschaal.
Indien de wijzer niet naar 0° wijst, draait u de bevesti-
gingsschroef van de wijzer los en stelt u de wijzer juist in
zodat hij naar 0° wijst. (Fig. 67)
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2. Schuine hoek

Duw de vergrendelingshendel helemaal naar voren om

de arm uit zij stand te ontgrendelen.

1) 0° schuine hoek
Duw de slede in de richting van de geleider en draai
de borgschroef rechtsom vast, en trek de borghen-
del naar de voorkant van de zaag om de slede te
vergrendelen. Breng het handvat helemaal omlaag
en vergrendel het in de laagste positie door de aan-
slagpen in te drukken. Draai de hendel aan de ach-
terzijde van de machine los. (Fig. 68)
Draai de zeskant bout op de rechterzijde van de
armhouder twee of drie slagen naar links om het
zaagblad naar rechts te doen hellen. (Fig. 69)
Zet de zijde van het zaagblad haaks ten opzichte
van het bovenvlak van het draagbaar voetstuk door
de zeskant bout op de rechterzijde van de armhou-
der voorzichtig naar rechts te draaien; gebruik hier-
voor een driehoekslineaal of een winkelhaak e.d.
Draai daarna de hendel stevig vast. (Fig. 70)
Controleer of de wijzers op de armhouder 0° op de
schuine-hoek schaalverdeling op de arm aanwijzen.
Indien niet, maak dan de bevestigingsschroeven van
de wijzers los en verstel de wijzers zodanig dat zjj
naar 0° wijzen. (Fig. 71)

2) 45° schuine hoek (Fig. 72)
Stel de 45° schuine hoek pas in nadat de 0° schuine
hoek is ingesteld. Voor het instellen van de linkse
45° schuine hoek, draait u de hendel los en kantelt u
het zaagblad volledig naar links. Controleer of de
wijzer op de armhouder wijst naar 45° op de
schuine-hoek schaalverdeling op de arm. Indien
niet, dan verdraait u de stelbout voor de linkse 45°
schuine hoek op de zijkant van de arm totdat de wij-
zer naar 45° wijst.
Ga op dezelfde wijze te werk voor het instellen van
de rechtse 45° schuine hoek.

Afstellen van de positie van de laserlijn
(Fig. 73 en 74)

Alleen voor modellen LS1216L en LS1216FL

WAARSCHUWING:

* Aangezien de stekker van het gereedschap in het
stopcontact moet zitten voor het afstellen van de
laserlijn, moet u bijzonder voorzichtig zijn het
gereedschap niet per ongeluk in te schakelen. Als
het gereedschap per ongeluk start, kan dat leiden tot
ernstig persoonlijk letsel.

LET OP:

* Kijk nooit direct in de laserstraal. Rechtstreeks 0og-
contact met de laserstraal kan leiden tot ernstige
beschadiging van de ogen.

* LASERSTRALING
Kijk niet in de laserstraal.

KENNISGEVING:

* Denk eraan dat stoten tegen het gereedschap ertoe
kan leiden dat de uitlijning van de laserlijn verandert, of
de laser kan beschadigen waardoor de levensduur
ervan korter wordt.
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Afstellen van de laserlijn aan de linkerzijde van het
zaagblad

-

Schroef voor verandering van het verplaatsingsbe-
reik van de stelschroef

2 Stelschroef
3 Inbussleutel
4 Laserlijn

5 Zaagblad
009514

Afstellen van de laserlijn aan de rechterzijde van het
zaagblad

1 Stelschroef

2 Zaagblad
3 Laserlijn
009515

Voer beide afstellingen als volgt uit.

1. Haal de stekker van het gereedschap uit het stop-
contact.

2. Teken de zaaglijn op het werkstuk en plaats het
werkstuk op de draaitafel. Zet het werkstuk voorlopig
niet vast met een spanschroef of een soortgelijk
bevestigingsmiddel.

3. Breng het zaagblad omlaag door het handvat
omlaag te brengen en controleer de positie van het
zaagblad in vergelijking met de zaaglijn. (Bepaal de
te zagen positie op de zaaglijn.)

4. Nadat u de zaaglijn in de juiste positie ten opzichte
van het zaagblad hebt gebracht, brengt u het hand-
vat weer omhoog. Klem het werkstuk vast met de
verticale spanschroef zonder het werkstuk uit de
gecontroleerde positie te verschuiven.

5. Steek de stekker in het stopcontact en zet de laser-
schakelaar aan.

6. Stel de positie van de laserlijn als volgt af.

De positie van de laserlijn verandert wanneer u het ver-
plaatsingsbereik van de stelschroef voor de laser veran-
dert door twee schroeven te draaien met een
inbussleutel. (Het verplaatsingsbereik van de laserlijn is
in de fabriek ingesteld binnen 1 mm vanaf het zijvlak van
het zaagblad.)



Om het verplaatsingsbereik van de laserlijn verder weg
van het zijvlak van het zaagblad in te stellen, draait u de
stelschroef los en vervolgens draait u de twee schroeven
naar links. Draai de stelschroef los en draai de twee
schroeven naar rechts om het verplaatsingsbereik dich-
ter bij het zijvlak van het zaagblad in te stellen.

Zie het gedeelte “Werking van de laserstraal” hierboven
en stel de stelschroef zodanig in dat de zaaglijn op het
werkstuk precies overeenkomt met de laserlijn.

OPMERKING:

e Controleer regelmatig of de positie van de laserlijn
nauwkeurig is.

* In geval van een defect in de laserinrichting dient u het
gereedschap door een erkend Makita servicecentrum
te laten repareren.

Schoonmaken van de lens van de laser (Fig. 75
en 76)

Alleen voor modellen LS1216L en LS1216FL

Als de laserstraallens vuil is of met zaagsel is bedekt
zodat de laserlijn niet meer goed zichtbaar is, verwijder
dan de stekker uit het stopcontact en reinig de laser-
straallens voorzichtig met een bevochtigde, zachte doek.
Gebruik nooit oplosmiddelen of benzinehoudende
schoonmaakmiddelen op de lens.

Om de laserstraallens te verwijderen, verwijdert u eerst
het zaagblad volgens de aanwijzingen onder “Installeren
of verwijderen van het zaagblad” en daarna verwijdert u
de lens.

Draai met een schroevendraaier de bevestigingsschroef
van de lens los zonder de schroef te verwijderen.

Trek de lens eruit zoals afgebeeld.

OPMERKING:

¢ Als de lens niet eruit komt, draai dan de schroef iets
verder los zonder deze te verwijderen en probeer
opnieuw om de lens eruit te trekken.

Vervangen van de koolborstels (Fig. 77 en 78)
Verwijder en controleer regelmatig de koolborstels. Ver-
vang de koolborstels wanneer deze tot aan de limiet-
merkstreep versleten zijn. Houd de koolborstels schoon
zodat ze vlot in hun houders glijden. Beide koolborstels
dienen tegelijkertijd te worden vervangen. Gebruik uit-
sluitend identieke koolborstels.

Gebruik een schroevendraaier om de koolborsteldoppen
te verwijderen. Haal de versleten koolborstels eruit,
schuif de nieuwe erin, en zet de koolborsteldoppen goed
vast.

Nadat de koolborstels vervangen zijn, steekt u de stekker
van het netsnoer in het stopcontact en laat u de koolbor-
stels inlopen door het gereedschap gedurende 10 minu-
ten onbelast te laten draaien. Test vervolgens de werking
van de elektrische rem van het gereedschap door de
aan/uit-schakelaar los te laten. Als de elektrische rem
niet goed werkt, laat u het gereedschap repareren door
een Makita-servicecentrum.

Na het gebruik

* Veeg na gebruik alle zaagsel en stof op het gereed-
schap eraf met een doek of iets dergelijks. Houd de
veiligheidskap schoon volgens de instructies die in de
paragraaf “Veiligheidskap” werden beschreven. Smeer
de glijdende onderdelen in met machine-olie om roest-
vorming te voorkomen.

* Wanneer u de machine opbergt, moet u de slede zo ver
mogelijk naar u toe trekken zodat de schuifstangen
helemaal in het draaibaar voetstuk komen te zitten.

Om de VEILIGHEID en BETROUWBAARHEID van het
gereedschap te handhaven, dienen alle reparaties,
onderhoud of afstellingen te worden uitgevoerd bij een
erkend Makita servicecentrum, en altijd met gebruik van
Makita vervangingsonderdelen.

OPTIONELE ACCESSOIRES

WAARSCHUWING:

* Deze Makita-accessoires of -hulpstukken worden
aanbevolen voor gebruik met het Makita gereed-
schap dat in deze gebruiksaanwijzing is beschre-
ven. Het gebruik van enige andere accessoires of
hulpstukken kan leiden tot ernstig persoonlijk letsel.
Gebruik de Makita-accessoires of -hulpstukken uit-
sluitend voor de aangegeven gebruiksdoeleinden.
Misbruik van een accessoire of hulpstuk kan leiden tot
ernstig persoonlijk letsel.

Wenst u meer bijzonderheden over deze accessoires,
neem dan contact op met het plaatselijke Makita service-
centrum.

* Zaagbladen met stalen, hardmetalen tanden

Zaagblad voor soepel en
nauwkeurig zagen in diverse
materialen.

Verstekzagen

Zaagblad voor algemeen gebruik
voor snel langszagen, afkorten en
verstekzagen.

Combinatie

Zaagblad voor soepeler zagen
dwars op de houtnerf. Zaagt
schoon dwars op de houtnerf.

Afkorten

Zaagblad voor zaagsneden dwars
op de houtnerf die niet meer
geschuurd hoeven te worden.

Glad afkorten

Zaagblad voor verstekzagen in
aluminium, koper, messing, buizen
en andere non-ferrometalen.

Verstekzagen van
non-ferrometalen

006526

¢ Spanschroef compleet (Horizontale spanschroef)
 Verticale spanschroef

* Zeskant-inbussleutel 6

¢ Dopsleutel 13

* Houder

* Stofzak

* Set kroon-profiellijstaanslagen

¢ Driehoeksliniaal

» Stofvanger

¢ Inbussleutel (voor LS1216L en LS1216FL)

OPMERKING:

* Sommige van de onderdelen in deze lijst kunnen bijge-
leverd zijn als standaard-accessoires. Deze accessoi-
res kunnen per land verschillend zijn.
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ENG905-1

Geluidsniveau

De typisch, A-gewogen geluidsniveaus vastgesteld vol-

gens EN61029:

Geluidsdrukniveau (L,p): 91 dB (A)
Geluidsenergie-niveau (Ly,): 100 dB (A)
Onnauwkeurigheid (K): 3 dB (A)
Draag oorbeschermers
ENG900-1

Trilling

De totaalwaarde van de trillingen (triaxiale vectorsom)

vastgesteld volgens EN61029:

Trillingsemissie (a): 2,5 m/s? of lager
Onnauwkeurigheid (K): 1,5 m/s?
ENG901-1

* De opgegeven trillingsemissiewaarde is gemeten vol-
gens de standaardtestmethode en kan worden gebruikt
om dit gereedschap te vergelijken met andere gereed-
schappen.

* De opgegeven trillingsemissiewaarde kan ook worden
gebruikt voor een beoordeling vooraf van de blootstel-
ling.

WAARSCHUWING:

* De trillingsemissie tijdens het gebruik van het elektrisch
gereedschap in de praktijk kan verschillen van de
opgegeven trillingsemissiewaarde afhankelijk van de
manier waarop het gereedschap wordt gebruikt.

 Zorg ervoor dat veiligheidsmaatregelen worden getrof-
fen ter bescherming van de operator die zijn gebaseerd
op een schatting van de blootstelling onder praktijkom-
standigheden (rekening houdend met alle fasen van de
bedrijfscyclus, zoals de tijdsduur gedurende welke het
gereedschap is uitgeschakeld en stationair draait,
naast de ingeschakelde tijdsduur).
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ENH003-13
Alleen voor Europese landen

EU-Verklaring van Conformiteit

Wij, Makita Corporation, als de verantwoordelijke
fabrikant, verklaren dat de volgende Makita-
machine(s):
Aanduiding van de machine:
Schuifbare afkortverstekzaag
Modelnr./ Type: LS1216, LS1216L, LS1216F, LS1216FL
in serie zijn geproduceerd en
Voldoen aan de volgende Europese richtlijnen:
2006/42/EC
En zijn gefabriceerd in overeenstemming met de vol-
gende normen of genormaliseerde documenten:
EN61029
De technische documentatie wordt bewaard door onze
erkende vertegenwoordiger in Europa, te weten:
Makita International Europe Ltd.
Michigan Drive, Tongwell,
Milton Keynes, Bucks MK15 8JD, Engeland

20.1.2010

e

Tomoyasu Kato
Directeur

Makita Corporation
3-11-8, Sumiyoshi-cho,
Anjo, Aichi, 446-8502, JAPAN



ESPANOL (Instrucciones originales)

Explicacion de los dibujos

1 Pasador de tope 37 Perno de cabeza hueca hexa- 72 Tope de moldura corona

2 Perno(s) hexagonales gonal derecha (Accesorio opcional)

3 Guarda del disco 38 Caja del disco 73 Tope de moldura corona

4 Placa de corte 39 Bloqueo del eje izquierda

5 Disco de sierra 40 Flecha 74 Tope de moldura corona

6 Dientes del disco 41 Brida interior derecha

7  Corte en bisel izquierdo 42 Brida exterior 75 Moldura corona

8 Corte recto 43 Anillo 76 Mordaza

9  Corte en bisel derecho 44 Bogquilla de serrin 77 Bloque espaciador

10 Palanca de bloqueo 45 Llave de tubo 78 Extrusién de aluminio

11 Tornillo de fijacion 46 Cierre 79 Mas de 15 mm

12 Perno de ajuste 47 Eje 80 Mas de 290 mm

13 Base giratoria 48 Cubierta 81 Mas de 340 mm

14 Palanca de tope 49 Botoén 82 Agujero

15 Tubo deslizable 50 Caja de polvo 83 Ranuras abiertas con la sierra

16 Superficie superior de la baste 51 Seccion del cilindro 84 Tornillos (dos en cada lado)
giratoria 52 Serrin 85 Guia inferior

17 Periferia del disco 53 Apoyo 86 Base

18 Guia lateral 54 Base giratoria 87 Plataforma

19 Brazo de tope 55 Tornillos de apriete 88 Mordaza vertical

20 Tornillo de ajuste 56 Guia superior 89 Pieza de trabajo

21 Mango 57 Guia inferior 90 Escuadra

22 Leva 58 Area de indicacion roja 91 Escala de inglete

23 Palanca(s) 59 Pomo de la mordaza 92 Placa de escala de bisel

24 Palanca de enganche 60 Brazo de la mordaza 93 Perno de ajuste en angulo a 0°

25 Placa de escala 61 Barra de la mordaza 94 Parte superior de la mesa

26 Botdn de liberacion 62 Tornillo giratoria

27 Puntero 63 Placa de la mordaza 95 Perno de ajuste del angulo

28 Botdn de desbloqueo 64 Tuerca de la mordaza de 45° del bisel izquierdo

29 Gatillo interruptor 65 Soporte 96 Perno de ajuste del angulo

30 Agujero para candado 66 Moldura corona tipo 52/38° de 45° del bisel derecho

31 Interruptor para luz 67 Moldura corona tipo 45° 97 Linea laser

32 Luz 68 Moldura céncava tipo 45° 98 Destornillador

33 Interruptor para laser 69 Esquina interior 99 Tornillo (una pieza solamente)

34 Portallaves 70 Esquina exterior 100 Lente de la luz laser

35 Llave hexagonal 71 Tope de moldura corona 101 Marca de limite

36 Cubierta central izquierda (Accesorio opcional) 102 Tap6n portaescobillas

103 Bolsa de polvo

ESPECIFICACIONES
Modelo
Diametro del disco

LS1216/LS1216L/LS1216F/LS1216FL

Grosor de la hoja de sierra..
Diametro del agujero......
Angulo de inglete maximo
Angulo de bisel maximo

Capacidades maximas de corte (alto x ancho)

.. 1,6 mm—-2,4 mm

.Paises europeos: 30 mm, otros paises n()"europeos 25,4 mm
e Izquierda 52°, Derecha 60°
Izquierda y derecha 45°

Angulo de inglete

Angulo de bisel

45° (izquierda)

0°

45° (derecha)

59 mm x 382 mm
69 mm x 363 mm

87 mm x 382 mm
102 mm x 363 mm

44 mm x 382 mm
54 mm x 363 mm

Grosor de la
0° guarnicién de
madera sobre la
guia lateral para
aumentar la altura
de corte

35 mm 78 mm x 290 mm

115 mm x 300 mm

61 mm x 290 mm

60 mm -

120 mm x 250 mm
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59 mm x 268 mm 87 mm x 268 mm 44 mm x 268 mm
69 mm x 255 mm 102 mm x 255 mm 54 mm x 255 mm
. Grosor de la 30 mm - 115 mm x 202 mm -
45° (derecha y guarnicién de
izquierda) madera sobre la
guia lateral para | 45 mm - 120 mm x 172 mm -
aumentar la altura
de corte
- 87 mm x 233 mm -
- 102 mm x 220 mm -
. Grosor de la 25 mm - 115 mm x 178 mm -
52° (derechay guarnicién de
izquierda) madera sobre la
guia lateral para 35 mm - 120 mm x 155 mm -
aumentar la altura
de corte
- 87 mm x 185 mm -
- 102 mm x 178 mm -
Grosc_)r_de la 25 mm - 115 mm x 140 mm -
60° (derecha) guarnicion de
madera sobre la
guia lateral para | 35 mm - 120 mm x 122 mm -
aumentar la altura
de corte

Capacidades de corte especial maximas

203 mm
165 mm

Tipo moldura corona 45° (utilizando con tope de moldura corona)

Tabla de resguardo (H) (utilizando con mordaza horizontal)

Capacidades de corte para anchura méaxima especial (utilizando con plataforma de 38 mm (1-1/2”) de grosor)

Corte maximo
0° 416 mm
292 mm

Angulo de bisel Angulo de inglete

0°
45° (derecha y izquierda)

Consulte OPERACION para ver el procedimiento de corte.

Velocidad en vacio (min™")
Tipo de laser (LS1216L/LS1216FL solamente)
Dimensiones (L x A x A)
Peso neto
Para todos los paises excepto los europeos
LS1216
LS1216L/LS1216F ..

LST216FL..ccuiiiiiiciiiicicc s

Para los paises europeos

LST216 e

LS1216L/LS1216F ..
LS1216FL
Clase de seguridad ....

3.200
Laser rojo de 650 nm, <1,6 mW (Laser Clase 2M)
806 mm x 640 mm x 721 mm

* Debido a nuestro continuado programa de investiga-
cién y desarrollo, las especificaciones aqui ofrecidas
estan sujetas a cambios sin previo aviso.

 Las especificaciones pueden variar de un pais a otro.

¢ Peso de acuerdo con el procedimiento EPTA 01/2003

ENEO006-1

Uso previsto

La herramienta ha sido prevista para hacer cortes preci-

sos rectos y de inglete en madera. Con discos de sierra

apropiados, también se puede serrar aluminio.
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Alimentacion ENF002-2

La herramienta ha de conectarse solamente a una
fuente de alimentacion de la misma tensién que la indi-
cada en la placa de caracteristicas, y sélo puede funcio-
nar con corriente alterna monofésica. El sistema de
doble aislamiento de la herramienta puede, por lo tanto,
usarse también en enchufes hembra sin conductor de
tierra.



Advertencias de seguridad generales para  GEA010!

herramientas eléctricas

&iADVERTENCIA! Lea todas las advertencias de
seguridad y todas las instrucciones. Si no sigue todas
las advertencias e instrucciones podra ocasionar una
descarga eléctrica, un incendio y/o heridas graves.

Guarde todas las advertencias e instrucciones para
futuras referencias.

ENBO034-6

NORMAS DE SEGURIDAD ADICIONALES
PARA LA HERRMIENTA

1. Utilice proteccidn para los ojos.

2. Mantenga las manos apartadas del recorrido del
disco de sierra. Evite el contacto con cualquier
disco cuando esté girando por inercia. Incluso
entonces puede causar heridas graves.

3. No utilice la sierra sin las guardas puestas.
Compruebe que la guarda del disco se cierra
debidamente antes de cada uso. No utilice la sie-
rra si la guarda del disco no se mueve libre-
mente y se cierra instantaneamente. No sujete ni
ate nunca la guarda del disco en la posicién
abierta.

4. No realice ninguna operacion sin sujetar la pieza
de trabajo. La pieza de trabajo debera estar suje-
tada firmemente contra la base giratoria y la guia
lateral con la mordaza durante todas las operacio-
nes. No utilice nunca su mano para sujetar la pieza
de trabajo.

5. No se acerque nunca alrededor del disco de sie-
rra.

6. Apague la herramienta y espere hasta que el
disco de sierra se haya parado antes de mover la
pieza de trabajo o de cambiar los ajustes.

7. Desenchufe la herramienta antes de cambiar el
disco o hacerle el mantenimiento.

8. Sujete siempre todas las partes méviles antes
de transportar la herramienta.

9. EIl pasador de tope que bloquea el cabezal de
corte en posicion bajada es solamente para
transportar y almacenar la herramienta y no para
ninguna operacion de corte.

10. No utilice la herramienta donde haya liquidos o
gases inflamables. La operacion eléctrica de la
herramienta puede crear una explosion e incendio
cuando es expuesta a liquidos o gases inflamables.

11. Inspeccione cuidadosamente el disco antes de
la operaciéon para ver si tiene grietas o esta
dafado.

Sustituya inmediatamente el disco si esta agrie-
tado o danado.

12. Utilice solamente las bridas especificadas para
esta herramienta.

13. Tenga cuidado de no danar el eje, las bridas (en
especial la superficie de instalacién) o el perno.
Si estas piezas resultan dafadas se podra rom-
per el disco.

14. Aseglrese de que la base giratoria esté debida-
mente sujeta de forma que no se mueva durante
la operacion.

15. Por su propia seguridad, antes de iniciar la ope-
racion quite las virutas, pequefios trozos de
material, etc. de la superficie superior de la
mesa.

16.

17.
18.

19.

20.

21.

22,
23.
24,

25.

26.

27.
28.
29.
30.
. Reemplace la placa de corte cuando se gaste.

32.

33.

34.

35.

Evite cortar clavos. Antes de iniciar la operacion,
inspeccione y extraiga todos los clavos que
haya en la pieza de trabajo.

Antes de activar el interruptor, asegtrese de que
el bloqueo del eje esté quitado.

Asegurese de que el disco no toque la base gira-
toria cuando esté en la posicion mas baja.
Sujete la empuiadura firmemente. Tenga pre-
sente que la sierra se mueve un poco hacia
arriba y hacia abajo durante el inicio y la parada.
Asegurese de que el disco no esté tocando la
pieza de trabajo antes de activar el interruptor.
Antes de utilizar la herramienta para cortar la
pieza de trabajo definitiva, déjela funcionar
durante un rato. Observe para ver si se produ-
cen vibraciones o bamboleos que puedan indi-
car que el disco esta mal instalado o mal
equilibrado.

Espere a que el disco alcance plena velocidad
antes de cortar.

Detenga la operacion inmediatamente si nota
algo anormal.

No intente bloquear el gatillo en la posicién acti-
vada.

Esté alerta en todo momento, especialmente
durante las operaciones repetitivas y monéto-
nas. No se deje llevar por el falso sentido de
seguridad. Los discos de sierra nunca perdonan
un descuido.

Emplee siempre los accesorios recomendados
en este manual. El empleo de accesorios inco-
rrectos tales como muelas abrasivas puede oca-
sionar heridas.

No utilice la sierra para cortar otra cosa que no
sea aluminio, madera o materiales similares.
Conecte las sierras ingletadoras a un dispositivo
de recogida de polvo cuando sierre.

Seleccione los discos de sierra segtin el material
a cortar.

Tenga cuidado cuando abra ranuras.

No utilice discos de sierra fabricados con acero
rapido.

El polvo de las operaciones de corte algunas
veces contiene productos quimicos que se sabe
ocasionan cancer, defectos de nacimiento u
otros peligros relacionados con la reproduccion.
Algunos ejemplos de estos productos quimicos
son:

¢ plomo de materiales pintados con pinturas que
contengan plomo.

arsénico y cromo de maderas tratadas quimi-
camente.

El riesgo al que se expone variara, depen-
diendo de la frecuencia con la que realice este
tipo de trabajo. Para reducir la exposicion a
estos productos quimicos: trabaje en un area
bien ventilada y péngase el equipo de seguri-
dad indicado, tal como esas mascaras contra
el polvo que estan especialmente disenadas
para filtrar particulas microscopicas.

Para reducir el ruido emitido, asegurese siempre
de que el disco esté afilado y limpio.

El operario debera estar debidamente preparado
para utilizar, ajustar y manejar la herramienta.
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36. Utilice discos de sierra correctamente afilados.
Observe la velocidad maxima marcada en el
disco de sierra.

37. Absténgase de retirar cualquier recorte u otras
partes de la pieza de trabajo del area de corte
mientras la herramienta esté en marcha y la
cabeza de la sierra no esté en posicion de des-
canso.

38. Utilice solamente discos de sierra que cumplan
con la norma EN847-1 recomendados por el
fabricante.

39. Pongase guantes para manejar el disco de sierra
(los discos de sierra deberan ser transportados
en un portadiscos siempre que sea posible) y
materiales bastos.

40. Cuando esta equipada con laser, no esta permi-
tido el intercambio con diferente tipo de laser.
Las reparaciones sélo deberan ser realizadas
correctamente.

GUARDE ESTAS INSTRUCCIONES.

INSTALACION

Montaje de la sierra en un banco
Cuando la herramienta sale de fabrica, la empufadura
esta bloqueada en su posicion bajada con el pasador de
tope. Suelte el pasador de tope aplicando simultdnea-
mente una ligera presion hacia abajo en la empufiadura
y tirando del pasador de tope. (Fig. 1)

ADVERTENCIA:

* Asegurese de que la herramienta no se movera en
la superficie de apoyo. El movimiento de la sierra de
inglete en la superficie de apoyo mientras hace el corte
puede dar lugar a la pérdida del control y graves heri-
das personales.

Esta herramienta se debera fijar con cuatro pernos en
una superficie nivelada y estable utilizando los agujeros
para pernos provistos en la base de la herramienta. Esto
ayudara a evitar que se vuelque y pueda ocasionar heri-
das. (Fig. 2)

DESCRIPCION DEL FUNCIONAMIENTO

ADVERTENCIA:

* Asegurese siempre de que la herramienta esté apa-
gada y desenchufada antes de intentar realizar
cualquier tipo de ajuste o comprobacion en ella. El
no apagar y desenchufar la herramienta puede dar
lugar a graves heridas personales a causa de un arran-
que involuntario.

Guarda del disco (Fig. 3 y 4)

Al bajar la empufadura, la guarda del disco se sube
automaticamente. La guarda retorna a su posicion origi-
nal cuando se completa el corte y se sube la empufa-
dura.

ADVERTENCIA:

* No anule ni quite nunca el protector de disco ni el
resorte que hay en el protector. Un disco expuesto
como resultado de una guarda anulada puede dar
lugar a graves heridas personales durante la opera-
cién.
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En beneficio de su seguridad personal, mantenga la
guarda del disco siempre en buen estado. Cualquier irre-
gularidad en el funcionamiento de la guarda del disco
debera ser corregida inmediatamente. Compruebe para
asegurarse de que la guarda retorna accionada por
resorte.

ADVERTENCIA:

* No utilice nunca la herramienta si la guarda del
disco o el resorte esta dafado, defectuoso o qui-
tado. La utilizacion de la herramienta con una guarda
dafiada, defectuosa o quitada puede dar lugar a graves
heridas personales.

Si la guarda de disco transparente se ensucia, o si se
adhiere a ella serrin de tal forma que no pueda verse
facilmente el disco y/o la pieza de trabajo, desenchufe la
sierra y limpie la guarda cuidadosamente con un pafio
humedo. No utilice disolventes ni ningiin producto de lim-
pieza a base de petréleo para limpiar la guarda de plas-
tico porque pueden causar dafos a la guarda.

Si la guarda del disco se ensucia y necesita ser limpiada
para su correcta utilizacion, siga los pasos de abajo:
Con la herramienta apagada y desenchufada, utilice la
llave de tubo suministrada para aflojar el perno hexago-
nal que sujeta la cubierta central. Afloje el perno de
cabeza hexagonal girandolo hacia la izquierda y suba la
guarda del disco y la cubierta central.

Con la guarda del disco en esta posicion, la limpieza
puede realizarse de forma mas completa y eficiente.
Cuando haya completado la limpieza, invierta el procedi-
miento de arriba para apretar el perno. No quite el
resorte que sujeta la guarda del disco. Si la guarda del
disco se dafia con el paso del tiempo o por la exposicion
a los rayos ultravioleta, péngase en contacto con el Cen-
tro de servicio Makita para adquirir una guarda nueva.
NO ANULE NI QUITE LA GUARDA.

Posicionamiento de las placas de corte
(Fig.5,6y7)

Esta herramienta se provee con placas de corte en la
base giratoria para minimizar el desgarro en el lado de
salida de un corte. Las placas de corte se ajustan en
fabrica para que el disco de sierra no las toque. Antes de
usar la herramienta, ajuste las placas de corte de la
forma siguiente:

En primer lugar, desenchufe la herramienta. Afloje todos
los tornillos (3 en cada lado derecho e izquierdo) que
sujetan las placas de corte. Apriételos otra vez pero
solamente hasta el punto en el que las placas de corte
puedan seguir moviéndose facilmente con la mano. Baje
la empufiadura completamente y empuje hacia dentro el
pasador de tope para bloquear la empufadura en la
posicion bajada. Afloje el tornillo de fijacién girandolo
hacia la izquierda que sujeta las barras deslizables supe-
riores y también empuje hacia delante la palanca de blo-
queo que sujeta las barras deslizables inferiores. Tire del
carro hacia usted completamente. Ajuste las placas de
corte de forma que justamente hagan contacto con los
laterales de los dientes del disco. Apriete los tornillos
delanteros (no los apriete mucho). Empuije el carro hacia
la guia lateral completamente y ajuste las placas de
corte de forma que justamente hagan contacto con los
laterales de los dientes del disco. Apriete los tornillos tra-
seros (no los apriete mucho).

Después de ajustar las placas de corte, suelte el pasa-
dor de tope y suba la empuiadura. Después apriete
todos los tornillos firmemente.



AVISO:

Después de ajustar el angulo de bisel asegurese de
que las placas de corte estan ajustadas debida-
mente. El correcto ajuste de las placas de corte ayu-
dard a proveer un apoyo adecuado de la pieza de
trabajo reduciendo al minimo el desgarro de la pieza
de trabajo.

Mantenimiento de la capacidad de corte maxima
(Fig. 8,9y 10)

Esta herramienta ha sido ajustada en fabrica para pro-
porcionar la capacidad de corte maxima con un disco de
sierra de 305 mm.

Desenchufe la herramienta antes de intentar hacer cual-
quier ajuste.

Cuando instale un disco nuevo, compruebe siempre la
posicion del limite inferior del disco y, si es necesario,
ajustela de la forma siguiente:

En primer lugar, desenchufe la herramienta. Baje la
palanca de tope para posicionar el disco de sierra como
se muestra en la figura. Empuje el carro hacia la guia
lateral completamente y baje la empufadura completa-
mente. Utilizando la llave de tubo, gire el perno de ajuste
hasta que la periferia del disco quede ligeramente por
debajo de la superficie superior de la base giratoria en el
punto donde la cara delantera de la guia lateral converge
con la superficie superior de la base giratoria.

Con la herramienta desenchufada, gire el disco con la
mano mientras sujeta la empufadura bajada completa-
mente para asegurarse de que el disco no toca ninguna
parte de la base inferior. Reajuste ligeramente, si es
necesario.

Después de hacer el ajuste, vuelva a poner siempre la
palanca de tope en la posicién original girandola hacia la
izquierda.

ADVERTENCIA:

Después de instalar un disco nuevo y con la herra-
mienta desenchufada, asegurese siempre de que el
disco no haga contacto con ninguna parte de la
base inferior cuando la empunadura sea bajada
completamente. Si un disco hace contacto con la
base puede ocasionar un retroceso brusco y dar lugar
a graves heridas personales.

Brazo de tope (Fig. 11)

La posicion inferior maxima del disco puede ajustarse
facilmente con el brazo de tope. Para ajustarla, gire el
brazo de tope en el sentido de la flecha como se muestra
en la figura. Ajuste el tornillo de fijacién de forma que el
disco se pare en la posicién deseada cuando baje com-
pletamente la empufadura.

Ajuste del angulo de inglete (Fig. 12)

Empuje el mango de forma que las levas se accionen y
girelo hacia la derecha hasta que se detenga. Gire la
base giratoria a la vez que presiona hacia abajo la
palanca de bloqueo. Cuando haya movido el mango a la
posicién donde el puntero apunta al angulo deseado en
la escala de inglete, gire el mango 90° hacia la izquierda
para bloquear la base giratoria.

PRECAUCION:

* Después de cambiar el angulo de inglete, sujete siem-
pre la base giratoria girando el mango 90° hacia la
izquierda.

AVISO:

* Cuando gire la base giratoria, asegurese de subir la
empufadura completamente.

Ajuste del angulo de bisel (Fig. 13, 14 y 15)

Para ajustar el angulo de bisel, afloje la palanca de la
parte trasera de la herramienta moviéndola hacia la
izquierda. Empuje la palanca de enganche completa-
mente hacia delante como se muestra en la figura mien-
tras sostiene el peso de la cabeza de la sierra a fin de
liberar la presion del pasador de bloqueo.

Cuando vaya a inclinar el carro hacia la derecha, incli-
nelo ligeramente hacia la izquierda después de aflojar la
palanca y pulse el botén de liberacién. Teniendo presio-
nado el botdn de liberacion, incline el carro hacia la dere-
cha.

Incline el disco hasta que el puntero apunte hacia el
angulo deseado en la escala de bisel. Después apriete la
palanca hacia la derecha para sujetar el brazo.

Cuando la palanca de enganche sea halada hacia la
parte frontal de la herramienta, el disco de sierra puede
ser bloqueado utilizando detenciones de retencién en los
angulos 22,5° y 33,9° de la derecha e izquierda en rela-
cion con la superficie de la base.

Cuando la palanca de enganche sea empujada hacia la
parte trasera de la sierra como se muestra en la figura, el
disco de sierra puede ser bloqueado en cualquier angulo
que se desee dentro del rango de angulo de bisel espe-
cificado.

PRECAUCION:
* Después de cambiar angulo de bisel, sujete siempre el
brazo apretando la palanca hacia la derecha.

AVISO:

* Cuando incline el disco de sierra asegurese de que la
empufadura esté completamente subida.

* Cuando quiera cambiar el angulo de bisel, asegurese
de posicionar las placas de corte debidamente como
se explica en la seccién “Posicionamiento de las placas
de corte”.

Ajuste de bloqueo de deslizamiento (Fig. 16)

Para bloquear la barra deslizable inferior, tire de la
palanca de bloqueo hacia la parte frontal de la herra-
mienta.

Para bloquear la barra deslizable superior, gire el tornillo
de fijacion hacia la derecha.

Accionamiento del gatillo interruptor

Para paises europeos (Fig. 17)

Para evitar que el gatillo interruptor pueda ser apretado
accidentalmente, se ha provisto un botén de desbloqueo.
Para encender la herramienta, empuje la palanca hacia
la izquierda, meta el botén de bloqueo del encendido y
luego apriete el gatillo. Suelte el gatillo interruptor para
parar.

ADVERTENCIA:

* Antes de enchufar la herramienta, compruebe
siempre para asegurarse de que el gatillo interrup-
tor se acciona debidamente y regresa a la posicién
“OFF” cuando se suelta. No apriete con fuerza el
gatillo interruptor sin presionar hacia dentro el
botén de desbloqueo. Podria romper el interruptor.
La utilizacién de una herramienta con un interruptor
que no se acciona debidamente puede dar lugar a la
pérdida de control y graves heridas personales.

En el gatillo interruptor se ha provisto un agujero para
insertar un candado a fin de bloquear la herramienta en
posicion apagada.
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Para todos los paises excepto los europeos (Fig. 18)
Para evitar que el gatillo interruptor pueda ser apretado
accidentalmente, se ha provisto un botén de desbloqueo.
Para poner en marcha la herramienta, presione hacia
dentro el botén de desbloqueo y apriete el gatillo inte-
rruptor. Suelte el gatillo interruptor para parar.

ADVERTENCIA:

* Antes de enchufar la herramienta, compruebe
siempre para asegurarse de que el gatillo interrup-
tor se acciona debidamente y regresa a la posicién
“OFF” cuando se suelta. No apriete con fuerza el
gatillo interruptor sin presionar hacia dentro el
boton de desbloqueo. Podria romper el interruptor.
La utilizacion de una herramienta con un interruptor
que no se acciona debidamente puede dar lugar a la
pérdida de control y graves heridas personales.

En el gatillo interruptor se ha provisto un agujero para
insertar un candado a fin de bloquear la herramienta en
posicion apagada.

ADVERTENCIA:

No utilice un candado con un fuste o cable de
menos de 6,35 mm de diametro. Un fuste o cable
mas pequefio podra no bloquear debidamente la herra-
mienta en la posicién apagada y es posible que se pro-
duzca una puesta en marcha involuntaria dando lugar
a graves heridas personales.

No utilice NUNCA la herramienta si el gatillo inte-
rruptor no funciona perfectamente bien. Cualquier
herramienta con un interruptor que no funciona es
MUY PELIGROSA y debera ser reparada antes de
seguir utilizdndola o podran producirse graves heridas
personales.

Por su propia seguridad, esta herramienta esta equi-
pada con un botén de desbloqueo que impide que la
herramienta pueda ser puesta en marcha sin querer.
No utilice NUNCA la herramienta si se pone en marcha
cuando usted simplemente aprieta el gatillo interruptor
sin presionar el botédn de desbloqueo. Un interruptor
con necesidad de reparaciéon puede dar lugar a una
puesta en marcha involuntaria y a graves heridas per-
sonales. Lleve la herramienta a un centro de servicio
Makita para que le hagan las reparaciones apropiadas
ANTES de seguir utilizandola.

No anule NUNCA la funcién del botén de desbloqueo
sujetandolo con cinta adhesiva o alguna otra manera.
Un interruptor con un botén de desbloqueo anulado
puede dar lugar a una puesta en marcha involuntaria y
a graves heridas personales.

Encendido de las lamparas (Fig. 19)
Para los modelos LS1216F y LS1216FL solamente

PRECAUCION:

e Esta no es una luz impermeable. No lave la luz en
agua ni la utilice en un lugar con lluvia o mojado. El
hacerlo podra ocasionar una descarga eléctrica y
humos.

No toque la lente de la luz, porque estara muy caliente
mientras esté encendida o poco después de haberla
apagado. Si la toca podra producirle quemaduras en el
cuerpo.

No dé golpes a la luz, porque podra producirle dafios o
acortar el tiempo de servicio de la misma.

No mantenga el foco de la luz dirigido hacia sus ojos.
Ello podria producir dafios a sus ojos.
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* No cubra la luz con ropas, cartdn, cartulina u objetos
similares mientras esté encendida, porque podra oca-
sionar un incendio o fuego.

Para encender la luz, presione la posicién superior (I) del
interruptor. Para apagar la luz, presione la posicion infe-
rior (O) del interruptor.

Mueva la luz para cambiar el area de alumbrado.

NOTA:

* Utilice un pafio seco para limpiar la suciedad de la
lente de la lampara. Tenga cuidado de no rayar la lente
de la luz, porque podra reducirse la iluminacion.

Funcion electrénica

Control constante de la velocidad

* La herramienta esta provista de un control de veloci-
dad electrénico que ayuda a mantener una velocidad
de giro del disco constante incluso bajo carga. Una
velocidad de giro del disco constante dara lugar a un
corte muy uniforme.

Funcién de inicio suave
* Esta funcion permite un arranque suave de la herra-
mienta limitando la torsién del arranque.

Accionamiento del rayo laser
Para los modelos LS1216L y LS1216FL solamente

PRECAUCION:

* No mire nunca directamente al rayo laser. El rayo laser
directo puede dafar sus ojos.

* RADIACION LASER. NO SE QUEDE MIRANDO AL
RAYO LASER NI LO VEA DIRECTAMENTE CON INS-
TRUMENTOS OPTICOS. PRODUCTO LASER CLASE
2M.

Para encender el rayo laser, presione la posicién supe-

rior (1) del interruptor. Para apagar el rayo laser, presione

la posicion inferior (O) del interruptor. (Fig. 20)

La linea laser puede moverse tanto hacia el lado

izquierdo como el derecho del disco ajustando el tornillo

de ajuste de la forma siguiente. (Fig. 21)

1. Afloje el tornillo de ajuste girdandolo hacia izquierda.

2. Con el tornillo de ajuste aflojado, deslice el tornillo
de ajuste hacia la derecha o hacia la izquierda a
tope.

3. Apriete el tornillo de ajuste firmemente en la posi-
cién donde deje de deslizarse.

La linea laser se ajusta en fabrica de forma que esta
posicionada en 1 mm desde la superficie lateral del disco
(posicion de corte).

NOTA:

e Cuando la linea laser aparezca débil y dificil de ver
debido a la luz solar directa, reubique el area de tra-
bajo a un lugar donde haya menos luz solar directa.

Alineacidn de la linea laser (Fig. 22)

La linea laser se puede cambiar al lado derecho o
izquierdo del disco de acuerdo con las aplicaciones de
corte. Consulte la explicacion titulada “Accionamiento del
rayo laser” referente a su método de cambio.

NOTA:

* Cuando quiera alinear la linea de corte con la linea
laser en el lado de la guia lateral en corte compuesto
(angulo de bisel de 45 grados y angulo de inglete dere-
cho de 45 grados), utilice una guarniciéon de madera
contra la guia lateral.



A) Cuando obtenga el tamafo correcto en el lado
izquierdo de la pieza de trabajo
* Cambie la linea laser al lado izquierdo del disco.
B) Cuando obtenga el tamafio correcto en el lado
derecho de la pieza de trabajo
* Cambie la linea laser al lado derecho del disco.
Alinee la linea de corte de su pieza de trabajo con la
linea laser.

MONTAJE

ADVERTENCIA:

* Asegurese siempre de que la herramienta esté apa-
gada y desenchufada antes de intentar realizar
cualquier trabajo en ella. El no apagar y desenchufar
la herramienta puede dar lugar a graves heridas perso-
nales.

Almacenamiento

Para modelos con llave hexagonal (Fig. 23)

La llave hexagonal se almacena como se muestra en la
figura. Cuando se necesite, la llave hexagonal se puede
extraer del portallaves.

Después de utilizar la llave hexagonal, puede almace-
narla volviéndola a poner en el portallaves.

Instalacion o desmontaje del disco de sierra

ADVERTENCIA:

* Asegurese siempre de que la herramienta esta apa-
gada y desenchufada antes de instalar o desmon-
tar el disco. Una puesta en marcha involuntaria de la
herramienta puede dar lugar a graves heridas persona-
les.

» Utilice solamente la llave hexagonal Makita pro-
vista para instalar o desmontar el disco. El no utili-
zar la llave puede dar lugar a un apriete excesivo o
insuficiente del perno de cabeza hueca hexagonal y a
graves heridas personales.

Bloquee la empuhadura en la posicién levantada empu-
jando hacia dentro el pasador de tope. (Fig. 24)

Para desmontar el disco, afloje el perno de cabeza
hueca hexagonal que sujeta la cubierta central girdndolo
hacia la izquierda utilizando la llave hexagonal. Suba la
guarda del disco y la cubierta central. (Fig. 25)

Presione el bloqueo del eje para bloquear el eje y afloje
el perno de cabeza hueca hexagonal girandolo hacia la
derecha utilizando la llave hexagonal. Después quite el
perno de cabeza hueca hexagonal, la brida exterior y el
disco. (Fig. 26)

NOTA:

* Si quita la brida interior asegurese de instalarla en el
eje con su protuberancia orientada hacia afuera del
disco. Si la brida esta instalada incorrectamente rozara
contra la maquina.

ADVERTENCIA:

¢ Antes de montar el disco en el eje, asegurese siem-
pre de que esté instalado entre las bridas interior y
exterior el anillo correcto para el agujero del disco
que vaya a utilizar. La utilizacion de un anillo inco-
rrecto para el agujero del disco puede dar lugar a un
montaje inapropiado del disco causando movimiento y
peligrosa vibracion del disco resultando en la posible
pérdida del control durante la operacién y en graves
heridas personales.

Para instalar el disco, montelo con cuidado en el eje,
asegurandose de que la direccién de la flecha de la
superficie del disco coincida con la direccién de la flecha
de la caja del disco.

Instale la brida exterior y perno de cabeza hueca hexa-
gonal, y después apriete el perno de cabeza hueca
hexagonal (rosca hacia la izquierda) girandolo hacia la
izquierda firmemente utilizando la llave hexagonal a la
vez que presiona el bloqueo del eje. (Fig. 27 y 28)
Vuelva a poner la guarda del disco y la cubierta central
en sus posiciones originales. Después apriete el perno
de cabeza hueca hexagonal girandolo hacia la derecha
para sujetar la cubierta central. Suelte la empufiadura de
la posicion levantada tirando del pasador de tope. Baje la
empuhadura para asegurarse de que la guarda del disco
se mueve debidamente. Asegurese de que el bloqueo
del eje haya soltado el eje antes de hacer el corte.
(Fig. 29)

Para el modelo con llave de tubo (Fig. 30)

La llave de tubo se almacena como se muestra en la
figura.

Cuando se necesite, la llave de tubo se puede extraer del
portallaves.

Después de utilizar la llave de tubo, puede almacenarla
volviéndola a poner en el portallaves.

Instalacion o desmontaje del disco de sierra

ADVERTENCIA:

* Asegurese siempre de que la herramienta esté apa-
gada y desenchufada antes de instalar o desmon-
tar el disco. Una puesta en marcha involuntaria de la
herramienta puede dar lugar a graves heridas persona-
les.

* Utilice solamente la llave de tubo Makita provista
para instalar o desmontar el disco. El no utilizar la
llave puede dar lugar a un apriete excesivo o insufi-
ciente del perno hexagonal y a graves heridas perso-
nales.

Bloquee la empufiadura en la posicién levantada empu-
jando hacia dentro el pasador de tope. (Fig. 31)

Para desmontar el disco, afloje el perno hexagonal que
sujeta la cubierta central girdndolo hacia la izquierda uti-
lizando la llave de tubo. Suba la guarda del disco y la
cubierta central. (Fig. 32)

Presione el bloqueo del eje para bloquear el eje y afloje
el perno de cabeza hexagonal girandolo hacia la dere-
cha con la llave de tubo. Después quite el perno de
cabeza hexagonal, la brida exterior y el disco. (Fig. 33)

NOTA:

* Si quita la brida interior asegurese de instalarla en el
eje con su protuberancia orientada hacia afuera del
disco. Si la brida esta instalada incorrectamente rozara
contra la maquina.

ADVERTENCIA:

* Antes de montar el disco en el eje, asegurese siem-
pre de que esté instalado entre las bridas interior y
exterior el anillo correcto para el agujero del disco
que vaya a utilizar. La utilizacién de un anillo inco-
rrecto para el agujero del disco puede dar lugar a un
montaje inapropiado del disco causando movimiento y
peligrosa vibracion del disco resultando en la posible
pérdida del control durante la operaciéon y en graves
heridas personales.
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Para instalar el disco, montelo con cuidado en el eje,
asegurandose de que la direcciéon de la flecha de la
superficie del disco coincida con la direccién de la flecha
de la caja del disco.

Instale la brida exterior y el perno de cabeza hexagonal,
y después apriete el perno de cabeza hexagonal con la
llave de tubo (rosca hacia la izquierda) firmemente giran-
dolo hacia la izquierda a la vez que presiona el bloqueo
del eje. (Fig. 34y 35)

Vuelva a poner la guarda del disco y la cubierta central
en sus posiciones originales. Después apriete el perno
de cabeza hexagonal girandolo hacia la derecha para
sujetar la cubierta central. Suelte la empufadura de la
posicion levantada tirando del pasador de tope. Baje la
empufadura para asegurarse de que la guarda del disco
se mueve debidamente. Asegurese de que el bloqueo
del eje haya soltado el eje antes de hacer el corte.
(Fig. 36)

Bolsa de polvo (Fig. 37)

La utilizacién de la bolsa de polvo permite realizar opera-
ciones de corte mas limpias y recoger mas facilmente el
polvo. Para colocar la bolsa de polvo, encdjela en la
boquilla de serrin.

Cuando la bolsa de polvo esté medio llena, quitela de la
herramienta y extraiga el cierre. Vacie la bolsa de polvo
golpeéandola ligeramente con objeto de extraer las parti-
culas adheridas en el interior para que no impidan la
posterior recogida de polvo.

NOTA:
» Si conecta un aspirador a su sierra, podra realizar ope-
raciones mas limpias.

Caja de polvo (accesorio opcional)

(Fig. 38,39y 40)

Inserte la caja de polvo en la boquilla de serrin.

Vacie la caja de polvo cuando sea necesario.

Para vaciar la caja de polvo, abra la cubierta empujando
el botén y retire el serrin. Vuelva a poner la cubierta en la
posicion original y bloquéela en su sitio. Puede quitar
facilmente la caja de polvo agarrandola cerca de la
boquilla de serrin en la herramienta y tirando de ella
hacia fuera a la vez que la gira.

NOTA:
¢ Si conecta un aspirador Makita a esta herramienta,
podra realizar operaciones mas limpias.

AVISO:
* Vacie la caja de polvo antes de que el nivel de serrin
recogido llegue a la seccién del cilindro.

Sujecion de la pieza de trabajo

ADVERTENCIA:

* Es muy importante sujetar siempre la pieza de tra-
bajo correctamente con el tipo apropiado de mor-
daza o topes de moldura corona. El no hacerlo
puede dar lugar a graves heridas personales y ocasio-
nar dafos a la herramienta y/o la pieza de trabajo.

* Después de una operaciéon de corte no suba el
disco hasta que se haya parado completamente. La
subida de un disco girando por inercia puede dar lugar
a graves heridas personales y dafos a la pieza de tra-
bajo.

104

e Cuando corte una pieza de trabajo que sea mas
larga que la base de apoyo de la sierra, el material
debera ser apoyado en toda su longitud mas alla de
la base de apoyo y a la misma altura para mantener
el material nivelado. Un apoyo apropiado de la pieza
de trabajo ayudara a evitar que el disco se atranque y
que se produzca un posible retroceso brusco que
puede dar lugar a graves heridas personales. No
dependa unicamente de la mordaza vertical y/o mor-
daza horizontal para sujetar la pieza de trabajo. El
material fino tiende a combarse. Apoye la pieza de tra-
bajo en toda su longitud para evitar que el disco se
atranque y que posiblemente se produzca un RETRO-
CESO BRUSCO. (Fig. 41)

Ajuste de la guia lateral (GUIAS DESLIZABLES
que consta de las guias superior e inferior)

ADVERTENCIA:

* Antes de utilizar la herramienta, asegurese de que las
guias superior e inferior estan firmemente sujetadas.

* Antes de hacer un corte en bisel, asegurese de que
ninguna parte de la herramienta, especialmente el
disco, hace contacto con las guias superior e infe-
rior cuando baje o suba la empuiadura completa-
mente a cualquier posicion y mientras tira o
empuija el carro a lo largo de su rango de recorrido
completo. Si la herramienta o el disco hacen contacto
con la guia lateral podra dar lugar a un retroceso
brusco o a un movimiento inesperado del material y
graves heridas personales.

Las guias inferiores se pueden mover hacia dentro o
afuera aflojando los tornillos de apriete. (Fig. 42)

Al mover hacia dentro las guias inferiores aparecera un
area de indicacion roja y al moverlas hacia fuera desapa-
recera.

Las guias superiores se pueden quitar o mover hacia
dentro y hacia afuera aflojando las palancas. (Fig. 43)
En caso de corte en bisel, ajuste las posiciones de las
guias inferior y superior de forma que estén lo mas cerca
posible del disco como sea posible para obtener el
maximo apoyo de la pieza de trabajo, y asegurese de
que ninguna parte de la herramienta, especialmente el
disco, hace contacto con las guias superior e inferior
cuando baje o suba la empufiadura completamente a
cualquier posicién y tire o empuje el carro a tope en la
posiciéon mas baja. (Fig. 44)

Antes de realizar operaciones de corte, haga una prueba
con la sierra apagada y desenchufada, después com-
pruebe el espacio libre entre las guias y las partes moévi-
les.

Antes de realizar operaciones de corte, sujete firme-
mente las guias inferiores apretando los tornillos de
apriete y las guias superiores apretando las palancas.
Cuando haya completado las operaciones de corte en
bisel, no se olvide de volver a poner las guias superiores
en la posicién original y retornarlas.



Mordaza vertical (Fig. 45)

La mordaza vertical se puede instalar en dos posiciones
tanto en el lado izquierdo como en el derecho de la base.
Inserte la barra de la mordaza en el agujero de la base.
Posicione el brazo de la mordaza de acuerdo con el gro-
sor y forma de la pieza de trabajo y sujete el brazo de la
mordaza apretando el tornillo. Si el tornillo que sujeta el
brazo de la mordaza toca el carro, instale el tornillo en el
lado opuesto del brazo de la mordaza. Asegurese de que
ninguna parte de la herramienta toque la mordaza
cuando baje la empufiadura completamente o tire o
empuije el carro a tope. Si alguna parte toca la mordaza,
ponga la mordaza en otro sitio.

Presione la pieza de trabajo de forma que quede plana
contra la guia lateral y la base giratoria. Ponga la pieza
de trabajo en la posicién de corte deseada y sujétela fir-
memente apretando el pomo de la mordaza.

El girar el pomo de la mordaza 90° hacia la izquierda
permite que éste pueda ser movido hacia arriba o abajo,
facilitando el rapido ajuste de la pieza de trabajo. Para
sujetar la pieza de trabajo después del ajuste, gire el
pomo de la mordaza hacia la derecha.

ADVERTENCIA:

La pieza de trabajo debera estar sujetada firme-
mente contra la base giratoria y la guia lateral con
la mordaza durante todas las operaciones. Si la
pieza de trabajo no esta sujetada debidamente contra
la guia el material podra moverse durante la operacion
de corte ocasionando posibles dafios al disco,
haciendo que el material salga lanzado y perder el con-
trol dando lugar a graves heridas personales.

Mordaza horizontal (accesorio opcional)

(Fig. 46 y 47)

La mordaza horizontal se puede instalar en dos posicio-
nes tanto en el lado izquierdo como en el derecho de la
base.

Cuando quiera hacer cortes en inglete de mas de 15°,
instale la mordaza horizontal en el lado opuesto a la
direccién en la que vaya a ser girada la base giratoria.
Poniendo la tuerca de la mordaza hacia la izquierda, la
mordaza se suelta, y se puede mover rapidamente hacia
dentro y afuera. Para sujetar la pieza de trabajo, empuje
el pomo de la mordaza hacia delante hasta que la placa
de la mordaza haga contacto con la pieza de trabajo y
después ponga la tuerca de la mordaza hacia la dere-
cha. Después gire el pomo de la mordaza hacia la dere-
cha para sujetar la pieza de trabajo.

La anchura maxima de la pieza de trabajo que se puede
sujetar con la mordaza horizontal es de 215 mm.

ADVERTENCIA:

 Gire siempre la tuerca de la mordaza hacia la dere-
cha hasta que la pieza de trabajo esté sujetada
debidamente. Si la pieza de trabajo no esta sujetada
debidamente el material podrd moverse durante la
operaciéon de corte ocasionando posibles dafios al
disco, haciendo que el material salga lanzado y perder
el control dando lugar a graves heridas personales.

e Cuando corte piezas de trabajo finas, tales como
tablas de resguardo, contra la guia, utilice siempre la
mordaza horizontal.

Soportes (accesorio opcional) (Fig. 48)

Los soportes se pueden instalar en cualquiera de los
lados como medio Util para sujetar piezas de trabajo hori-
zontalmente. Deslice las barras de los soportes dentro
de los agujeros de la base y ajuste su longitud de
acuerdo con la pieza de trabajo que quiera sujetar. Des-
pués apriete los soportes firmemente con los tornillos.

ADVERTENCIA:

* Apoye siempre una pieza de trabajo larga de forma
que quede nivelada con la superficie superior de la
base giratoria para poder realizar un corte preciso
y evitar una peligrosa pérdida de control de la
herramienta. Un apoyo apropiado de la pieza de tra-
bajo ayudara a evitar que el disco se atranque y un
posible retroceso brusco que puede dar lugar a graves
heridas personales.

OPERACION

AVISO:

* Antes de usar la herramienta, asegurese de soltar la
empufadura de la posicién bajada sacando el pasador
de tope.

No aplique presién excesiva en la empufiadura cuando
corte. Una fuerza excesiva podra resultar en una
sobrecarga al motor y/o reduccién de la eficacia de
corte. Empuje hacia abajo la empunadura con unica-
mente la fuerza necesaria para cortar suavemente y
sin reducir significativamente la velocidad del disco.
Presione hacia abajo la empufiadura suavemente para
realizar el corte. Si presiona hacia abajo la empufadura
con fuerza o si aplica presion lateral, el disco vibrara y
dejara una marca (marca de sierra) en la pieza de tra-
bajo y la precisién del corte se vera afectada.

Para realizar un corte deslizando la herramienta,
empuje suavemente el carro hacia la guia lateral sin
parar. Si se para el movimiento del carro durante el
corte, quedara una marca en la pieza de trabajo y la
precision de corte se deteriorara.

ADVERTENCIA:

* Aseglrese de que el disco no esté tocando la pieza
de trabajo, etc., antes de activar el interruptor. E|
encender la herramienta con el disco haciendo con-
tacto con la pieza de trabajo puede dar lugar a un
retroceso brusco y graves heridas personales.

1. Corte por presion (cortado de piezas pequenas)
(Fig. 49)

Pueden cortarse piezas de trabajo de hasta 87 mm de
altura y 183 mm de anchura de la forma siguiente.
Después de girar la palanca de tope hacia la derecha y
deslizar el carro hasta la posiciéon que desea, empuije el
carro completamente hacia la guia lateral y apriete el tor-
nillo de fijacién girandolo hacia la derecha y tire de la
palanca de bloqueo hacia la parte frontal de la sierra
para sujetar el carro. Sujete la pieza de trabajo correcta-
mente con el tipo apropiado de mordaza o topes de mol-
dura corona. Encienda la herramienta sin que el disco
esté tocando nada y espere hasta que el disco adquiera
plena velocidad antes de bajarlo. Después baje suave-
mente la empuhadura hasta la posicién totalmente
bajada para cortar la pieza de trabajo. Cuando haya
completado el corte, apague la herramienta y ESPERE
HASTA QUE LA HOJA DE SIERRA SE HAYA DETE-
NIDO COMPLETAMENTE antes de retornar la hoja de
sierra a su posicién completamente elevada.
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ADVERTENCIA:

* Apriete firmemente el tornillo de fijacién hacia la
derecha y tire de la palanca de bloqueo hacia la
parte frontal de la sierra de forma que el carro no
se mueva durante la operacion. Un apretado insufi-
ciente del tornillo de fijacién puede ocasionar un posi-
ble retroceso brusco que puede dar lugar a graves
heridas personales.

2. Corte de deslizamiento (empujando) (corte de
superficies anchas) (Fig. 50 y 51)

Afloje el tornillo de fijacion girandolo hacia la izquierda y
empuje también la palanca de bloqueo hacia delante de
forma que el carro pueda deslizarse libremente. Sujete la
pieza de trabajo con el tipo de mordaza apropiado. Tire
del carro hacia usted completamente. Encienda la herra-
mienta sin que el disco esté tocando nada y espere
hasta que el disco adquiera plena velocidad. Presione
hacia abajo la empufiadura y EMPUJE EL CARRO
HACIA LA GUIA LATERAL Y A TRAVES DE LA PIEZA
DE TRABAJO. Cuando haya completado el corte, apa-
gue la herramienta y ESPERE HASTA QUE EL DISCO
SE HAYA PARADO COMPLETAMENTE antes de devol-
ver el disco a su posicion completamente elevada.

ADVERTENCIA:

* Siempre que realice un corte de deslizamiento, pri-
mero tire del carro hacia usted completamente y
presione la empuiadura a tope hacia abajo, des-
pués empuje el carro hacia la guia lateral. No inicie
nunca el corte sin haber tirado del carro completa-
mente hacia usted. Si realiza el corte de desliza-
miento sin haber tirado del carro completamente hacia
usted podra producirse un retroceso brusco inespe-
rado y resultar en graves heridas personales.

No intente nunca realizar un corte de deslizamiento
tirando del carro hacia usted. Si tira del carro hacia
usted durante el corte podra ocasionar un retroceso
brusco inesperado resultando en posibles graves heri-
das personales.

No realice nunca el corte de deslizamiento con la
empuhadura bloqueada en la posicién bajada.

No afloje nunca el fijador que sujeta el carro mien-
tras el disco esté girando. Un carro suelto mientras
corta podra ocasionar un retroceso brusco inesperado
resultando en posibles graves heridas personales.

3. Corte en inglete
Consulte la seccion “Ajuste del angulo de inglete” expli-
cada mas atras.

4. Corte en bisel (Fig. 52)

Afloje la palanca e incline el disco para establecer el
angulo de bisel (Consulte la seccién “Ajuste del angulo
de bisel” explicada mas atras). Asegulrese de apretar la
palanca firmemente para sujetar de forma segura el
angulo de bisel seleccionado. Sujete la pieza de trabajo
con una mordaza. Asegurese de que el carro esté empu-
jado completamente hacia usted. Encienda la herra-
mienta sin que el disco esté tocando nada y espere
hasta que el disco adquiera plena velocidad. Después
baje con cuidado la empufadura hasta la posicion com-
pletamente bajada mientras aplica presion en direccion
paralela al disco y EMPUJE EL CARRO HACIA LA GUIA
LATERAL PARA CORTAR LA PIEZA DE TRABAJO.
Cuando haya completado el corte, apague la herra-
mienta y ESPERE HASTA QUE EL DISCO SE HAYA
PARADO COMPLETAMENTE antes de devolver el disco
a su posicion completamente elevada.
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ADVERTENCIA:

* Después de ajustar el disco para un corte en bisel,
antes de utilizar la herramienta asegurese de que el
carro y el disco podran desplazarse libremente a
todo lo largo de rango del corte que piensa hacer.
Una interrupcién del desplazamiento del carro o el
disco durante la operacién de corte puede dar lugar a
un retroceso brusco y a graves heridas personales.
Mientras esté haciendo un corte en bisel mantenga
las manos alejadas de la trayectoria del disco. El
angulo del disco puede confundir al operario sobre la
trayectoria real del disco durante el corte y el contacto
con el disco dara lugar a graves heridas personales.

El disco no debera ser subido hasta que se haya
parado completamente. Durante un corte en bisel la
pieza cortada podra detenerse contra el disco. Si sube
el disco mientras esta girando, la pieza cortada podra
ser expulsada por el disco haciendo que el material se
fragmente lo que puede dar lugar a graves heridas per-
sonales.

AVISO:

* Cuando presione hacia abajo la empufadura, aplique
fuerza paralela a la hoja de sierra. Si la fuerza es apli-
cada perpendicularmente a la base giratoria o si se
cambia la direccion de la presiéon durante el corte, la
precisién de corte se deteriorara.

Antes de hacer un corte en bisel, es posible que sea
necesario hacer el ajuste de las guias superior e infe-
rior. Consulte la seccidn titulada “Ajuste de la guia late-
ral”.

5. Corte compuesto

El corte compuesto es el proceso por el cual se hace un
angulo de bisel al mismo tiempo que se esta cortando un
angulo de inglete en una pieza de trabajo. El corte com-
puesto se puede realizar en el angulo mostrado en la
tabla.

Angulo de inglete Angulo de bisel

Izquierdo y derecho
0° —45°

Izquierdo y derecho
0° —45°

009713

Cuando quiera realizar un corte compuesto, consulte las
explicaciones de “Corte por presion”, “Corte de desliza-
miento”, “Corte en inglete” y “Corte en bisel”.

6. Corte de molduras corona y céncavas

Las molduras corona y céncavas pueden cortarse en
una sierra ingletadora mixta con las molduras apoyadas
horizontalmente en la base giratoria.

Existen dos tipos comunes de molduras corona y un tipo
de moldura céncava; moldura corona de angulo mural de
52/38°, moldura corona de angulo mural de 45° y mol-
dura céncava de angulo mural de 45°. Consulte las ilus-
traciones. (Fig. 53)

Existen juntas de moldura corona y céncava que han
sido hechas para encajar en esquinas “interiores” de 90°
((1) y (2) en las Fig. 54 y 55) y esquinas “exteriores” de
90° ((3) y (4) en las Fig. 54 y 55).



Medicion

Mida la longitud de la pared y ajuste la pieza de trabajo en la mesa para cortar el borde de contacto con la pared a la lon-
gitud deseada. Asegurese siempre de que la longitud cortada de la parte trasera de la pieza de trabajo es igual que la
longitud de la pared. Ajuste la longitud de corte para el angulo de corte. Utilice siempre varias piezas para realizar cortes
de prueba a fin de comprobar los angulos de corte.
Cuando corte molduras corona y coéncavas, ajuste el angulo de bisel y el angulo de inglete como se indica en la tabla (A)
y posicione las molduras sobre la superficie superior de la base de la sierra como se indica en la tabla (B).

En el caso de corte en bisel izquierdo

Tabla (A)
Posicion de la Angulo de bisel Angulo de inglete
moldura en las ; ; ; )
Fig. 54 y 55 Tipo 52/38° Tipo 45° Tipo 52/38° Tipo 45°
Para esquina (1) Derecho 31,6° Derecho 35,3°
interior @)
Izquierdo 33,9° Izquierdo 30° Izquierdo 31,6° Izquierdo 35,3°
Para esquina ®3)
exterior (4) Derecho 31,6° Derecho 35,3°
006361
Tabla (B)

Posicién de la
moldura en las
Fig. 54y 55

Borde de moldura
contra la guia lateral

Pieza acabada

Para esquina
interior

Q)

El borde de contacto con el techo
debe estar contra la guia lateral.

@)

Para esquina
exterior

@)

El borde de contacto con la pared
debe estar contra la guia lateral.

La pieza acabada estara en el lado

izquierdo del disco.

(4)

El borde de contacto con el techo
debe estar contra la guia lateral.

La pieza acabada estara en el lado

derecho del disco.

006362
Ejemplo:

En el caso de corte de moldura corona tipo 52/38° para posicion (1) en las Fig. 54 y 55:
* Incline y sujete el ajuste de angulo de bisel para 33,9° IZQUIERDO.
* Ajuste y sujete el ajuste de angulo de inglete para 31,6° DERECHO.
* Apoye la moldura corona con su superficie posterior vasta (oculta) hacia abajo sobre la base giratoria con su

BORDE DE CONTACTO CON EL TECHO contra la guia lateral en la sierra.

* La pieza acabada a utilizar estara siempre en el lado IZQUIERDO del disco después de haber realizado el corte.

En el caso de corte en bisel derecho

Tabla (A)

Posicién de la
moldura en las

Angulo de bisel

Angulo de inglete

Fig. 54 y 55 Tipo 52/38° Tipo 45° Tipo 52/38° Tipo 45°
Para esquina (1M Derecho 31,6° Derecho 35,3°
interior @)
Derecho 33,9° Derecho 30° Izquierdo 31,6° Izquierdo 35,3°
Para esquina @)
exterior (4) Derecho 31,6° Derecho 35,3°
006363
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Tabla (B)

Posicion de la
moldura en las
Fig. 54y 55

Borde de moldura contra la guia

Pieza acabada
lateral

El borde de contacto con la pared
debe estar contra la guia lateral.

M

@)
(©)

(4)

La pieza acabada estara en el lado
derecho del disco.

Para esquina
interior

El borde de contacto con el techo
debe estar contra la guia lateral.

La pieza acabada estara en el lado
izquierdo del disco.

Para esquina

exterior El borde de contacto con la pared

debe estar contra la guia lateral.

006364

Ejemplo:

En el caso de corte de moldura corona tipo 52/38° para posicion (1) en las Fig. 54 y 55:

¢ Incline y sujete el ajuste de angulo de bisel para 33,9° DERECHO.

¢ Ajuste y sujete el ajuste de angulo de inglete para 31,6° DERECHO.

* Apoye la moldura corona con su superficie posterior vasta (oculta) hacia abajo sobre la base giratoria con su
BORDE DE CONTACTO CON LA PARED contra la guia lateral en la sierra.

* La pieza acabada a utilizar estara siempre en el lado DERECHO del disco después de haber realizado el corte.

Los topes de moldura corona (accesorios opcionales) permiten hacer cortes de molduras corona mas facilmente sin
inclinar el disco de sierra. Instalelos en la base como se muestra en las figuras. (Fig. 56 y 57)

Fig. 56: A angulo de inglete derecho de 45°

Fig. 57: A angulo de inglete izquierdo de 45°

Posicione la moldura corona con su BORDE DE CONTACTO CON LA PARED contra la guia lateral y su BORDE DE

CONTACTO CON EL TECHO contra los topes de moldura corona como se muestra en la figura (Fig. 58). Ajuste los
topes de moldura corona de acuerdo con el tamano de la moldura corona. Apriete los tornillos para sujetar los topes

de moldura corona. Consulte la tabla (C) para el angulo de inglete.

Tabla (C)
Posicion de la i
moldura en las Angulo de inglete Pieza acabada
Fig. 54y 55
Para esquina (1) Derecho 45° Conserve el lado derecho de disco
interior 2) Conserve el lado izquierdo de disco
I1zquierdo 45°
Para esquina ) Conserve el lado derecho de disco
exterior (4) Derecho 45° Conserve el lado izquierdo de disco
006365

7. Corte de extrusién de aluminio

Cuando sujete extrusiones de aluminio, emplee bloques
espaciadores o piezas de desecho como se muestra en
la Fig. 59 para evitar que pueda deformarse el aluminio.
Emplee un lubricante de cortar cuando corte extrusiones
de aluminio para evitar la acumulacién de material de
aluminio en el disco.

ADVERTENCIA:

No intente nunca cortar extrusiones de aluminio
gruesas o redondas. Las extrusiones de aluminio
gruesas o redondas pueden resultar dificiles de sujetar
y podran soltarse durante la operacion de corte lo que
puede dar lugar a la pérdida del control y graves heri-
das personales.

8. Guarnicion de madera (Fig. 60)

La utilizacién de la guarnicién de madera ayuda a conse-
guir cortes sin astillar la pieza de trabajo. Coloque la
guarnicion de madera en la guia lateral utilizando los
aguijeros de la guia lateral y tornillos de 6 mm.

Consulte la figura referente a las dimensiones para elegir
una guarnicion de madera sugerida.
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PRECAUCION:

» Utilice madera recta de grosor uniforme para la guarni-
cién de madera.

* Para poder cortar completamente a través de piezas
de trabajo de una altura de 102 mm a 120 mm se
debera utilizar una guarnicién de madera en la guia
lateral. La guarnicién de madera separara la pieza de
trabajo de la guia permitiendo al disco completar un
corte mas profundo.



Ejemplo:

Cuando corte piezas de trabajo de 115 mm y 120 mm de
altura, utilice una guarniciéon de madera del siguiente
grosor.

Grosor de la guarnicién
Angulo de inglete de madera
115 mm 120 mm
0° 35 mm 60 mm
Izquierdo y
derecho 45° 80 mm 45mm
Izquierdo y
derecho 52° 25 mm 35mm
Derecho 60° 25 mm 35 mm
010048
ADVERTENCIA:

e Utilice tornillos para colocar la guarnicién de
madera en la guia lateral. Los tornillos deberan ser
instalados de forma que sus cabezas queden por
debajo de la superficie de la guarnicion de madera
para que no interfieran con el posicionamiento del
material que se va a cortar. Una desalineacién del
material que esta siendo cortado puede ocasionar un
movimiento inesperado durante la operacién de corte y
resultar en una pérdida de control y graves heridas per-
sonales.

AVISO:

» Cuando esté puesta la guarniciéon de madera, no gire
la base giratoria con la empufiadura bajada. El disco y/
o la guarnicion de madera se dafaran.

9. Ranurado (Fig. 61)

Procediendo de la forma siguiente se puede hacer un
corte tipo ranura: Ajuste la posicion limite inferior del
disco utilizando el tornillo y el brazo de tope para limitar
la profundidad de corte del disco. Consulte la seccién
“Brazo de tope” descrita previamente.

Después de ajustar la posicion limite inferior del disco,
corte ranuras paralelas a lo ancho de la pieza de trabajo
utilizando un corte de deslizamiento (empujando) como
se muestra en la figura. Después quite con un formoén el
material que queda entre las ranuras hechas en la pieza
de trabajo.

ADVERTENCIA:

* No intente realizar este tipo de corte utilizando un
disco de tipo mas grueso o un disco de moldurar.
Si intenta hacer un corte de ranura con un disco mas
grueso o disco de moldurar podra resultar en un corte
inesperado y a un retroceso brusco que puede dar
lugar a graves heridas personales.

* Asegurese de volver a poner el brazo de tope en la
posicion original cuando realice otros cortes que
no sean de ranurado. Si intenta hacer cortes con el
brazo de tope en una posicién incorrecta podra resultar
en un corte inesperado y a un retroceso brusco que
puede dar lugar a graves heridas personales.

10. Técnica para las capacidades de corte para
anchura maxima especial

La capacidad de corte para anchura méaxima de esta

herramienta se puede lograr siguiendo los pasos de

abajo:

Para ver la anchura de corte maxima de esta herra-

mienta consulte ESPECIFICACIONES bajo “Capacida-

des de corte para anchura méaxima especial”

1) Ajuste la herramienta a un angulo de inglete de 0° ¢
45° y asegurese de que la base giratoria esta blo-
queada. (Consulte la seccién titulada “Ajuste del
angulo de inglete”.)

Angulo de inglete de 0°:
Mas de 450 mm (17-3/4”)
Angulo de inglete de 45°:
Mas de 325 mm (12-3/4")

* 7

Més de 760 mm (30”)

38 mm (1-1/2")

010565

2) Quite las dos guias superiores derecha e izquierda
temporalmente y retirelas.

3) Corte una plataforma de las dimensiones indicadas
en el dibujo de arriba utilizando una pieza de mate-
rial plana de 38 mm de grosor tal como de madera,
madera contrachapada o madera aglomerada.

ADVERTENCIA:

* Asegurese de utilizar una pieza plana como plata-
forma. Una pieza que no sea plana podra moverse
durante la operacién de corte y resultar en un retro-
ceso brusco y graves heridas personales.

NOTA:

» La capacidad de corte maxima en altura se reducira en

la misma proporcion que el grosor de la plataforma.

4) Ponga la plataforma en la herramienta de forma que
sobresalga por igual a cada lado de la base de la
herramienta.

Sujete la plataforma en la herramienta utilizando
cuatro tornillos para madera de 6 mm a través de los
cuatro agujeros de las guias inferiores. (Fig. 62)

ADVERTENCIA:

* Asegurese de que la plataforma quede plana con-
tra la base de la herramienta y sujetada firmemente
a las guias inferiores utilizando los cuatro agujeros
para tornillos provistos. Si no sujeta firmemente la
plataforma, ésta podrd moverse y posiblemente oca-
sionar un retroceso brusco resultando en graves heri-
das personales.

Asegurese de que la herramienta esta montada fir-
memente en una superficie estable y plana. Si la
herramienta no estd montada y sujetada debidamente
quedara inestable resultando en una pérdida de control
y/o podra caerse pudiendo resultar en graves heridas
personales.
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5) Instale en la herramienta las dos guias superiores
que ha desmontado.

ADVERTENCIA:

No utilice la herramienta sin haber instalado las

guias superiores. Las guias superiores ofrecen el

apoyo apropiado requerido para cortar la pieza de tra-
bajo.

Si la pieza de trabajo no estd apoyada debidamente

podra moverse resultando en una posible pérdida de

control, retroceso brusco y graves heridas personales.

6) Ponga la pieza de trabajo que va a cortar encima de
la plataforma sujetada a la herramienta.

7) Sujete la pieza de trabajo firmemente contra las
guias superiores con una mordaza antes de realizar
el corte.

8) Haga un corte a través de la pieza de trabajo despa-
cio de acuerdo con la operacion titulada “Corte de
deslizamiento (empujando) (corte de superficies
anchas).” (Fig. 63)

ADVERTENCIA:

¢ Asegurese de que la pieza de trabajo esta sujetada
con la mordaza y realice el corte despacio. Si la
pieza de trabajo no esta sujetada debidamente y no
corta despacio, la pieza de trabajo podra moverse
resultando en un posible retroceso brusco y graves
heridas personales.

Tenga en cuenta que después de realizar varios
cortes a distintos angulos de inglete la plataforma
podra debilitarse. Si la plataforma se debilita debido a
las multiples entalladuras dejadas en el material la pla-
taforma debera ser reemplazada. Si no reemplaza la
plataforma debilitada ésta podra hacer que la pieza de
trabajo se mueva durante el corte, resultando en un
posible retroceso brusco y graves heridas personales.

Transporte de la herramienta

Asegurese de que la herramienta esté desenchufada.
Sujete el disco a un angulo de bisel de 0° y la base gira-
toria al angulo de inglete recto completo. Sujete las
barras de deslizamiento de forma que la barra de desli-
zamiento inferior quede bloqueada en la posicién del
carro completamente empujado hacia el operario y las
barras superiores queden bloqueadas en la posicion del
carro completamente empujado hacia la guia lateral.
(Consulte la seccion titulada “Ajuste de bloqueo de desli-
zamiento”.) Baje la empufiadura completamente y blo-
quéela en la posicion bajada presionando hacia dentro el
pasador de tope. (Fig. 64)

ADVERTENCIA:

* El pasador de tope ha sido pensado solamente
para transportar y almacenar la herramienta y no
debera ser utilizado nunca para ninguna operacion
de corte. La utilizacién del pasador de tope para ope-
raciones de corte podra ocasionar un movimiento ines-
perado del disco de sierra resultando en un retroceso
brusco y graves heridas personales.

Transporte la herramienta cogiéndola por ambos costa-
dos de la base como se muestra en la figura. Si quita los
soportes, la bolsa de polvo, etc., podra transportar la
herramienta mas facilmente. (Fig. 65)
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PRECAUCION:

¢ Sujete siempre todas las partes moviles antes de
transportar la herramienta. Si algunas partes de la
herramienta se mueven o deslizan mientras se trans-
porta podra producirse una pérdida del control o del
equilibrio resultando en heridas personales.

MANTENIMIENTO

ADVERTENCIA:

* Asegurese siempre de que la herramienta esté apa-
gada y desenchufada antes de intentar realizar la
inspeccién o el mantenimiento. El no desenchufar y
apagar la herramienta puede resultar en una puesta en
marcha involuntaria de la herramienta que puede dar
lugar a graves heridas personales.

* Asegurese siempre de que el disco esté afilado y
limpio para obtener un rendimiento éptimo. El tratar
de hacer un corte con un disco embotado y/o sucio
puede ocasionar un retroceso brusco y dar lugar a gra-
ves heridas personales.

AVISO:

* No utilice nunca gasolina, bencina, disolvente, alcohol
o similares. Podria producir descolocacion, deforma-
cién o grietas.

Ajuste del angulo de corte

Esta herramienta sale de fabrica cuidadosamente ajus-
tada y alineada, pero un manejo brusco podria haber
afectado la alineacion. Si su herramienta no esta debida-
mente alineada, realice lo siguiente:

1. Angulo de inglete

Empuje el carro hacia la guia lateral y apriete el tornillo
de fijacién girandolo hacia la derecha y empuje la
palanca de bloqueo hacia el frontal de la sierra para suje-
tar el carro.

Gire el mango hacia la izquierda que sujeta la base gira-
toria. Gire la base giratoria de forma que el puntero
apunte a 0° en la escala de inglete. Después gire la base
giratoria ligeramente hacia la derecha y hacia la
izquierda para asentarla en la muesca de inglete de 0°.
(Déjela tal como esta si el puntero no apunta a 0°.) Afloje
los pernos hexagonales que sujetan la guia lateral utili-
zando la llave de tubo.

Baje la empufadura completamente y bloquéela en la
posicion bajada presionando hacia dentro el pasador de
tope. Escuadre el costado del disco con la cara de la
guia lateral utilizando una escuadra, cartabdn, etc. Des-
pués apriete firmemente los pernos hexagonales de la
guia lateral en orden comenzando desde el lado dere-
cho. (Fig. 66)

Asegurese de que el puntero apunta a 0° en la escala de
inglete. Si el puntero no apunta a 0°, afloje el tornillo que
sujeta el puntero y ajuste el puntero de forma que apunte
a 0°. (Fig. 67)



2. Angulo de bisel

Empuje la palanca de enganche completamente hacia

delante para liberar las detenciones de retencion.

1) Angulo de bisel de 0°
Empuje el carro hacia la guia lateral y apriete el torni-
llo de fijacion girandolo hacia la derecha y empuije la
palanca de bloqueo hacia el frontal de la sierra para
sujetar el carro. Baje la empufiadura completamente y
bloquéela en la posicién bajada presionando hacia
dentro el pasador de tope. Afloje la palanca de la
parte posterior de la herramienta. (Fig. 68)
Gire dos o tres vueltas hacia la izquierda el perno de
cabeza hexagonal del lado derecho del soporte del
brazo para inclinar la hoja de sierra hacia la derecha.
(Fig. 69)
Encuadre cuidadosamente la cara de la hoja de sierra
con la superficie superior de la base giratoria usando
una escuadra, cartabdn, etc. girando hacia la derecha
el perno hexagonal del lado derecho del soporte del
brazo. Luego apriete la palanca firmemente. (Fig. 70)
Cerciérese de que los punteros del soporte del brazo
indican 0° en la escala de biselado del brazo. Si no
indicaran 0°, afloje los tornillos que aseguran los pun-
teros y ajuste los punteros de forma que indiquen 0°.
(Fig. 71)

2) Angulo en bisel de 45° (Fig. 72)
Ajuste el angulo de bisel de 45° solamente después
de haber realizado el ajuste del angulo de bisel de 0°.
Para ajustar el angulo de bisel de 45°, afloje la
palanca e incline el disco completamente hacia la
izquierda. Asegurese de que el puntero del soporte
del brazo apunte a 45° en la escala de bisel del brazo.
Si el puntero no apunta a 45°, gire el perno de ajuste
del angulo de bisel de 45° izquierdo del costado del
brazo hasta que el puntero apunte a 45°.
Para ajustar el angulo de bisel de 45° derecho, realice
el mismo procedimiento que el descrito arriba.

Ajuste de la posicion de la linea laser
(Fig. 73y 74)

Para los modelos LS1216L y LS1216FL solamente

ADVERTENCIA:

e Como la herramienta debe estar enchufada mien-
tras se ajusta la linea laser, se debera tener espe-
cial cuidado de no encender la herramienta. Una
puesta en marcha involuntaria de la herramienta puede
dar lugar a graves heridas personales.

PRECAUCION:

* No mire nunca directamente al rayo laser. La expo-
sicion directa de los ojos al haz de luz puede ocasionar
graves dafos a los ojos.

* RADIACION LASER
No se quede mirando al rayo laser.

AVISO:

* Tenga en cuenta que los impactos a la herramienta
pueden ocasionar una desalineacion de la linea laser u
ocasionar dafos al laser, acortando su vida til.

Ajuste de la linea laser para el lado izquierdo del
disco.

1 Tornillo para cambiar el rango movible del tornillo de
ajuste

2 Tornillo de ajuste
3 Llave hexagonal
4 Linea laser

5 Disco de sierra
009514

Ajuste de la linea laser para el lado derecho del
disco.

/8

1 Tornillo de ajuste
2 Disco de sierra
3 Linea laser

009515

Para ambos ajustes, haga lo siguiente.

1. Asegurese de que la herramienta esté desenchu-
fada.

2. Trace la linea de corte en la pieza de trabajo y pon-
gala en la base giratoria. En este momento, no
sujete la pieza de trabajo con una mordaza o dispo-
sitivo de sujecion similar.

3. Baje el disco bajando la empufadura y simplemente
compruebe para ver donde estan la linea de corte y
la posiciéon del disco. (Decida qué posicion quiere
cortar en la linea de corte.)

4. Después de decidir la posicién correcta de la linea
en relacién con el disco, vuelva a poner la empufa-
dura en su posicion original. Sujete la pieza de tra-
bajo con la mordaza vertical sin cambiar la pieza de
trabajo de la posicién precomprobada.

5. Enchufe la herramienta y active el interruptor laser.

6. Ajuste de la posicién de la linea laser de la forma
siguiente.
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La posicion de la linea laser se puede cambiar dado que
el rango movible del tornillo de ajuste para el laser se
cambia girando los dos tornillos con una llave hexagonal.
(El rango movible de la linea laser ha sido ajustado en
fabrica en 1 mm desde la superficie lateral del disco.)
Para cambiar el rango movible de la linea laser a una
distancia mayor desde la superficie lateral del disco, gire
los dos tornillos hacia la izquierda después de aflojar el
tornillo de ajuste. Gire estos dos tornillos hacia la dere-
cha para cambiarla a una distancia mas préxima a la
superficie lateral del disco después de aflojar el tornillo
de ajuste.

Consulte la seccién titulada “Accionamiento del rayo
laser” y regule el tornillo de ajuste de forma que la linea
de corte de su pieza de trabajo quede alineada con la
linea laser.

NOTA:

* Compruebe regularmente la posicién de la linea laser
para mayor precision.

¢ Haga que le reparen la herramienta en un Centro de
servicio autorizado Makita si ocurre cualquier fallo en
la unidad laser.

Limpieza de la lente de la luz laser (Fig. 75 y 76)

Para los modelos LS1216L y LS1216FL solamente

Si la lente de la luz laser se ensucia, o si se adhiere
serrin a ella de tal forma que impida ver facilmente la
linea laser, desenchufe la herramienta y quite y limpie la
lente de la luz laser cuidadosamente con un pafo suave
humedecido. No utilice disolventes ni productos de lim-
pieza a base de petréleo para limpiar la lente.

Para quitar la lente de la luz laser, quite el disco antes de
quitar la lente de acuerdo con las instrucciones en la
seccion titulada “Instalacién o desmontaje del disco de
sierra”.

Afloje pero no quite el tornillo que sujeta la lente utili-
zando un destornillador.

Extraiga la lente como se muestra en la figura.

NOTA:
* Si la lente no saliera, afloje un poco mas el tornillo y
tire de la lente otra vez sin quitar el tornillo.

Reemplazo de las escobillas de carbon

(Fig. 77 y 78)

Extraiga y compruebe las escobillas de carbon regular-
mente. Reemplécelas cuando se hayan gastado hasta la
marca de limite. Mantenga las escobillas de carbén lim-
pias y de forma que entren libremente en el portaescobi-
llas. Ambas escobillas de carbén deberan ser
reemplazadas al mismo tiempo. Utilice unicamente esco-
billas de carbén idénticas.

Utilice un destornillador para quitar los tapones portaes-
cobillas. Extraiga las escobillas gastadas, inserte las
nuevas y vuelva a fijar los tapones portaescobillas.
Después de reemplazar las escobillas, enchufe la herra-
mienta y hagale el rodaje a las escobillas haciendo fun-
cionar la herramienta sin carga durante unos 10 minutos.
Después compruebe la herramienta mientras estd en
marcha y la operacién del freno eléctrico cuando suelte
el gatillo interruptor. Si el freno eléctrico no funciona
correctamente, llave la herramienta a un centro de servi-
cio Makita a que se la reparen.
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Después de la utilizacién

Después de la utilizacion, limpie las virutas y el polvo
adheridos a la herramienta con un pafo o similar. Man-
tenga la guarda del disco limpia de acuerdo con las
indicaciones de la seccién ya vista titulada “Guarda del
disco”. Lubrique las partes deslizantes con aceite para
maquinas para evitar que se oxiden.

Cuando guarde la herramienta, tire del carro hacia
usted completamente de forma que la barra deslizable
se introduzca completamente en la base giratoria.

Para mantener la SEGURIDAD y FIABILIDAD del pro-
ducto, las reparaciones, y cualquier otra tarea de mante-
nimiento o ajuste deberan ser realizadas en Centros de
servicio autorizados por Makita, empleando siempre
repuestos Makita.

ACCESORIOS OPCIONALES

ADVERTENCIA:

* Estos accesorios o acoplamientos Makita, estan
recomendados para utilizar con su herramienta
Makita especificada en este manual. La utilizacion
de cualesquiera otros accesorios o acoplamientos
puede dar lugar a graves heridas personales.

» Utilice el accesorio o acoplamiento Makita sola-
mente para el propdsito que han sido disenados. El
uso indebido de un accesorio o acoplamiento puede
dar lugar a graves heridas personales.

Si necesita cualquier ayuda para mas detalles en rela-
cién con estos accesorios, pregunte a su centro de servi-
cio Makita local.

* Discos de sierra de acero y de carburo

Discos de sierra Para cortes limpios y precisos

ingletadora en varios materiales.
Disco de uso general para
Combinacion cortes al hilo, transversales e

ingletes rapidos y limpios.

Para cortes a contrahilo mas
suaves. Troceados limpiamente
a contrahilo.

Corte transversal

Cortes transversales
limpios

Para cortes sin lijar limpiamente
a contrahilo.

Discos de sierra
ingletadora para
metales no ferrosos

Para ingletes en aluminio,
cobre, latén, tubos y otros
metales no ferrosos.

006526

* Conjunto de mordaza (Mordaza horizontal)

* Mordaza vertical

 Llave hexagonal 6

 Llave de tubo de 13

* Soporte

* Bolsa de polvo

¢ Conjunto de tope de moldura corona

* Escuadra

¢ Caja de polvo

 Llave hexagonal (Para LS1216L y LS1216FL)

NOTA:

* Algunos elementos de la lista podran estar incluidos en
el pagquete de la herramienta como accesorios estan-
dar. Pueden variar de un pais a otro.



ENG905-1

Ruido

El nivel de ruido A-ponderado tipico determinado de

acuerdo con la norma EN61029:

Nivel de presion sonora (Lpa): 91 dB (A)
Nivel de potencia sonora (Lya): 100 dB (A)
Error (K): 3 dB (A)
Pongase protectores en los oidos
ENG900-1

Vibracion

El valor total de la vibracién (suma de vectores triaxiales)

determinado de acuerdo con la norma EN61029:

Emisién de vibracion (ay): 2,5 m/s? o menos
Error (K): 1,5 m/s?
ENG901-1

* El valor de emision de vibracion declarado ha sido
medido de acuerdo con el método de prueba estandar
y se puede utilizar para comparar una herramienta con
otra.

* El valor de emisién de vibracion declarado también se
puede utilizar en una valoracién preliminar de exposi-
cion.

ADVERTENCIA:

 La emisién de vibracién durante la utilizacion real de la
herramienta eléctrica puede variar del valor de emision
declarado dependiendo de las formas en las que la
herramienta sea utilizada.

* Asegurese de identificar medidas de seguridad para
proteger al operario que estén basadas en una estima-
cién de la exposicion en las condiciones reales de utili-
zacioén (teniendo en cuenta todas las partes del ciclo
operativo tal como las veces cuando la herramienta
estd apagada y cuando estd funcionando en vacio
ademas del tiempo de gatillo).

ENH003-13
Para paises europeos solamente

Declaracion de conformidad CE

Makita Corporation como fabricante responsable
declara que la(s) siguiente(s) maquina(s) de Makita:
Designacion de maquina: Sierra de Inglete Telescépica
Modelo N°/ Tipo: LS1216, LS1216L, LS1216F
LS1216FL
son producidas en serie y
Cumplen con las directivas europeas siguientes:

2006/42/EC
Y que estan fabricadas de acuerdo con las normas o
documentos normalizados siguientes:

EN61029
Los documentos técnicos los guarda nuestro represen-
tante autorizado en Europa cuya persona es:

Makita International Europe Ltd.

Michigan Drive, Tongwell,

Milton Keynes, Bucks MK15 8JD, Inglaterra

20.1.2010

e

Tomoyasu Kato
Director

Makita Corporation

3-11-8, Sumiyoshi-cho,
Anjo, Aichi, 446-8502, JAPAN
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PORTUGU ES (Instrugoes originais)

Explicacao geral

1 Pino de travagem 38 Caixa do disco de corte 73 Bloqueador de moldura

2 Perno(s) hexagonal(is) 39 Bloqueio do eixo esquerdo

3 Resguardo de seguranca do 40 Seta 74 Bloqueador de moldura direito
disco 41 Flange interior 75 Moldura

4 Placa de corte 42 Flange exterior 76 Torno

5 Disco de corte 43 Anel 77 Bloco espacador

6 Dente da lamina 44 Bocal de p6 78 Extrusdo de aluminio

7  Corte de bisel a esquerda 45 Chave de tubo 79 Mais de 15 mm

8 Corte direito 46 Fecho 80 Mais de 290 mm

9 Corte de bisel a direita 47 Veio 81 Mais de 340 mm

10 Alavanca de trava 48 Cobertura 82 Oirificio

11 Parafuso de trava 49 Botéao 83 Corte de ranhuras com o disco

12 Perno de ajuste 50 Caixa do pd 84 Parafusos (dois de cada lado)

13 Base giratéria 51 Secgéo cilindrica 85 Guia inferior

14 Alavanca de travagem 52 Serradura 86 Base

15 Bragadeira deslizante 53 Apoio 87 Plataforma

16 Face superior da base giratéria 54 Base giratéria 88 Torno vertical

17 Periferia do disco 55 Parafusos de aperto 89 Peca de trabalho

18 Placa guia 56 Guia superior 90 Esquadro

19 Placa de retencédo 57 Guia inferior 91 Escala de esquadria

20 Parafuso de regulagao 58 Areaindicada em vermelho 92 Placa da escala de bisel

21 Pega 59 Botéo do torno 93 Parafuso de regulagéo do

22 Came 60 Braco do torno angulo 0°

23 Alavanca(s) 61 Varao do torno 94 Superficie superior da mesa

24 Alavanca do fecho 62 Parafuso giratdria

25 Placa de escala 63 Placa do torno 95 Perno de regulagéo a 45°

26 Botao de liberacdo 64 Porca do torno do angulo de bisel esquerdo

27 Ponteiro 65 Suportes 96 Perno de regulagéo a 45°

28 Botéo de seguranca 66 Moldura do tipo 52/38° do angulo de bisel direito

29 Gatilho do interruptor 67 Moldura do tipo 45° 97 Linha do laser

30 Furo para o cadeado 68 Sanca do tipo 45° 98 Chave de parafusos

31 Interruptor da luz 69 Canto interno 99 Parafuso (s6 um)

32 Luz 70 Canto externo 100 Lentes para a luz laser

33 Interruptor para laser 71 Bloqueador de moldura 101 Marca limite

34 Suporte da chave esquerdo (acessorio opcional) 102 Tampa do porta escovas

35 Chave hexagonal 72 Bloqueador de moldura direito 103 Saco de pé

36 Tampa central (acessorio opcional)

37 Parafuso de encaixe hexagonal

ESPECIFICACOES

Modelo

Diédmetro do disco
Espessura do corpo do disco.
Diametro do orificio
Angulo de esquadria maximo
Angulo de bisel maximo
Capacidade max. de corte (A x L)

LS1216/LS1216L/LS1216F/LS1216FL
305 mm
... 1,6 mm-2,4 mm
. Paises Europeus: 30 mm, paises nao Europeus: 25,4 mm
Esquerdo 52°, Direito 60°
Esquerdo e Direito 45°

Angulo de esquadria

Angulo de bisel

45° (esquerdo) 0° 45° (direito)
59 mm x 382 mm 87 mm x 382 mm 44 mm x 382 mm
69 mm x 363 mm 102 mm x 363 mm 54 mm x 363 mm
0° Espessura do 35 mm 78 mm x 290 mm 115 mm x 300 mm 61 mm x 290 mm
revestimento de madeira
contra a placa guia para 60 mm - 120 mm x 250 mm -
aumentar a altura do corte
59 mm x 268 mm 87 mm x 268 mm 44 mm x 268 mm
69 mm x 255 mm 102 mm x 255 mm 54 mm x 255 mm
45° (direito Espessura do 30 mm - 115 mm x 202 mm -
e esquerdo) | revestimento de madeira
contra a placa guia para 45 mm — 120 mm x 172 mm —
aumentar a altura do corte

114




- 87 mm x 233 mm -

- 102 mm x 220 mm -

52° (direito Espessura do 25 mm - 115 mm x 178 mm -
e esquerdo) | revestimento de madeira

contra a placa guia para 35 mm - 120 mm x 155 mm -
aumentar a altura do corte

- 87 mm x 185 mm -

- 102 mm x 178 mm -

60° (direito) Espessurado 25 mm - 115 mm x 140 mm -
revestimento de madeira

contra a placa guia para 35 mm - 120 mm x 122 mm -
aumentar a altura do corte

Capacidade méax. de cortes especiais

Moldura tipo 45° (utilizando o bloqueador de moldura)

203 mm

Tabuas (H) (utilizando um torno horizontal)

165 mm

Capacidade maxima de cortes de larguras especiais (utilizando uma plataforma de 38 mm (1-1/2”) de espessura)

Angulo de bisel

Angulo de esquadria

Corte maximo

0°

416 mm

45° (direito e esquerdo)

292 mm

Consulte OPERAGAO para o procedimento de corte.
Velocidade em vazio (min~")
Tipo Laser (S6 para LS1216L/LS1216FL)

Dimensdes (C X L X A).eeieiiieie e

Peso liquido
Para todos os paises nao Europeus
LS1216....
LS1216L/LS1216
LS1216FL
Para paises Europeus
LS1216
LS1216L/LS1216F
LS1216FL............

Classe de seguranca..

.... Laser Vermelho 650 nm, <1,6 mW (Classe Laser 2M)
.............................................. 806 mm x 640 mm x 721 mm

 Devido a um programa continuo de pesquisa e desen-
volvimento, estas especificacdes estdo sujeitas a alte-
ragaosem aviso prévio.

* As especificagbes podem diferir de pais para pais.

* Peso de acordo com o Procedimento 01/2003 da EPTA
(European Power Tool Association)

- . ENEO006-1
Fins a que se destina

Esta ferramenta destina-se a realizar cortes de precisao,
rectos e de meia esquadria, em madeira. Com discos de
corte apropriados, é possivel cortar também aluminio.

Alimentacao ENF002-2

A ferramenta s6 deve ser ligada a uma fonte de alimenta-
¢do com a mesma voltagem da indicada na placa de
caracteristicas, e s6 funciona com alimentacdo de cor-
rente alterna monofdsica. Tem um sistema de isola-
mento duplo e pode, por isso, utilizar tomadas sem
ligacdo a terra.

GEA010-1
Avisos gerais de seguranca para ferramentas

eléctricas

/N\AVISO! Leia todas os avisos de seguranca e
todas as instrugoes. O nao cumprimento de todos os
avisos e instrugdes pode originar choque eléctrico,
incéndio e/ou ferimentos graves.

Guarde todos os avisos e instrucoes para futuras
referéncias.

ENB034-6

REGRAS DE SEGURANCA ADICIONAIS PARA
A FERRAMENTA

1. Use 6culos de proteccao.

2. Mantenha as maos afastadas da parte cortante
do disco. Evite tocar no disco quando este rodar
por inércia. Pois, mesmo assim, este pode pro-
vocar lesoes.
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18.

19.

20.

21.

22,
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Nao utilize a serra sem os resguardos de segu-
ranca montados.

Verifique se o resguardo de seguranca do disco
se encontra devidamente fechado antes de cada
utilizacdo. Nao trabalhe com a serra se o res-
guardo de seguranca do disco nao se movimen-
tar livremente e fechar instantaneamente. Nunca
fixe nem prenda o resguardo de seguranca do
disco em posicao aberta.

Nao efectue qualquer operacdo com as maos
livres. A peca a trabalhar tem de estar fixa com
seguranca a base giratéria, e a placa guia ao torno
durante todas as operagdes. Nunca utilize as maos
para segurar a peca a trabalhar.

Nunca toque na periferia cortante do disco.
Desligue a ferramenta e aguarde que o disco de
corte pare antes de movimentar a peca a traba-
lhar ou antes de alterar a regulacao.

Desligue a ferramenta da tomada antes de
mudar ou disco ou de proceder a operacées de
manutencao.

Prenda as por¢cées moveis antes de transportar
a ferramenta.

O pino de travagem que bloqueia a cabeca de
corte é s6 para fins de transporte e armazena-
gem e ndo para operacdo de corte.

Nao utilize a ferramenta na presenca de liquidos
ou gases inflamaveis. O funcionamento eléctrico
da ferramenta pode provocar uma exploséo e incén-
dio se essa for exposta a liquidos ou gases inflama-
veis.

Verifique cuidadosamente o disco de corte
quanto a fissuras ou danos antes da operacao.
Substitua de imediato o disco se este apresentar
fissuras ou danos.

Utilize exclusivamente as flanges especificadas
para esta ferramenta.

Tenha cuidado para nao danificar o eixo, as flan-
ges (especialmente a superficie de instalacao)
ou o perno. Os danos nestes componentes
podem provocar a fractura do disco.
Certifique-se de que a base giratéria esta bem
fixa, de modo a que nao se movimente durante a
operacao.

Por razées de seguranca, e antes da utilizacao
limpe a bancada de aparas, restos e detritos, etc.
Evite cortar pregos. Inspeccione a peca a traba-
Ihar e retire todos os pregos antes da operacéao.
Certifique-se de que soltou o travdao do eixo
antes de ligar o interruptor.

Certifique-se de que, na posicao mais baixa, o
disco de corte nao fica em contacto com a base
giratdria.

Agarre na pega com firmeza. Tenha em conta
que a serra se movimenta um pouco para cima e
para baixo, durante o arranque e a paragem da
ferramenta.

Verifique se o disco nao esta em contacto com a
peca a trabalhar antes de ligar o interruptor.
Antes de utilizar a ferramenta na peca a traba-
Ihar, deixe-a funcionar em vazio durante algum
tempo. Verifique se existem vibragées ou movi-
mento irregular que possam indicar ma instala-
¢ao ou desequilibrio do disco.

Aguarde que o disco atinja a velocidade maxima
antes de iniciar o corte.

23.

25.

26.

27.

29,
30.
31.

32,
33.

34.

35.

36.

37.

40.

Pare a ferramenta de imediato se notar algo no
funcionamento que nao seja normal.

. Nao tente bloquear o gatilho na posicdo ON

(Ligado).

Mantenha-se atento, especialmente no decorrer
de operacbes repetitivas e monétonas. Nao se
deixe convencer por uma falsa sensacdo de
seguranca. Os discos de corte provocam les6es
muito graves.

Utilize sempre os acessérios recomendados
neste manual. A utilizacdo de acessorios inade-
quados tais como discos abrasivos podem dar
origem a lesées.

Utilize a serra apenas para cortar aluminio,
madeira ou materiais semelhantes.

. Ligue as serras de esquadria a um dispositivo

de pé6, ao serrar.

Seleccione os discos de corte em funcdo do
material a cortar.

Tenha cuidado quando fizer rasgos.

Substitua a placa de corte quando estiver gasta.
Nao utilize discos de corte feitos de aco rapido.
Algum do po6 proveniente da operacdo contém
quimicos que provocam cancro, defeitos congé-
nitos ou problemas no aparelho reprodutor.
Alguns exemplos desses quimicos sao:

e Chumbo de material cuja tinta contenha
chumbo

Arsénico ou crémio de madeira tratada quimi-
camente.

O risco a esta exposic¢ao varia, dependendo da
frequéncia com que executa este tipo de traba-
lho. Para reduzir a exposicao a estes quimicos:
trabalhe numa area bem ventilada e utilize
equipamento de seguranca adequado, como
uma mascara contra o p6 especialmente con-
cebida para filtrar as particulas microscoépicas.
Para reduzir o ruido emitido, verifique sempre se
o disco de corte esta afiado e limpo.

O operador tem a formagao adequada para utili-
zacao, ajuste e manutencao da ferramenta.
Utilize discos de corte correctamente afiados.
Respeite cuidadosamente as velocidades
maxima marcadas no disco de corte.

Nao retire, da area de corte, aparas ou fragmen-
tos da peca que esta a trabalhar enquanto a fer-
ramenta estiver ligada e a cabeca do disco de
corte nao se encontrar na posicao de descanso.

. Utilize somente os discos de corte recomenda-

dos pelo fabricante, os quais estao em conformi-
dade com a norma EN847-1.

. Utilize luvas para manusear o disco de corte e

materiais perigosos (os discos de corte devem
ser transportados em um estojo sempre que
possivel).

Se equipada com laser, nao é permitido substituir
por um tipo de laser diferente. As reparacoes
devem ser efectuadas correctamente, sem falta.

GUARDE ESTAS INSTRUGOES.



INSTALACAO

Montagem da bancada da serra

A ferramenta é expedida da fabrica com a pega bloque-

ada na posi¢cdo baixa por intermédio do pino de trava-

gem. Liberte o pino de travagem pressionando a pega

ligeiramente para baixo e puxe o pino de travagem.

(Fig.1)

AVISO:

 Certifique-se de que a ferramenta nao se mova na
superficie de suporte. O movimento da serra de
esquadria sobre a superficie de suporte durante o
corte pode resultar em perda de controlo e provocar
ferimentos pessoais graves.

Esta ferramenta deve ser presa com quatro pernos a
uma superficie nivelada e estavel utilizando os orificios
para os pernos existentes na base da ferramenta. Isto
ajudara a evitar que tombe e possiveis danos. (Fig. 2)

DESCRICAO DO FUNCIONAMENTO

AVISO:

* Certifique-se sempre de que a ferramenta esta des-
ligada e com a ficha retirada da tomada, antes de
proceder a afinacdes ou de verificar o funciona-
mento respectivo. Falha em desligar a ferramenta e
retirar a ficha da tomada pode provocar o arranque aci-
dental e resultar em ferimentos pessoais graves.

Resguardo de seguranca do disco de corte

(Fig.3e 4)

Ao descer a pega, o resguardo de seguranca do disco

sobe automaticamente. O resguardo volta a posi¢ao ori-

ginal depois de concluido o corte e quando se ergue a

pega.

AVISO:

* Nunca estrague ou retire o resguardo da lamina ou
a mola que prende o resguardo. Se retirar o res-
guardo de seguranca, a lamina exposta pode provocar
ferimentos pessoais graves durante o funcionamento.

Para a sua propria seguranca, mantenha sempre o res-
guardo de seguranga do disco em boas condi¢des. Qual-
quer funcionamento irregular do resguardo de seguranca
do disco deve ser reparado de imediato. Verifique para
se assegurar do bom funcionamento do dispositivo de
mola do resguardo de seguranca.

AVISO:

* Nunca utilize a ferramenta se o resguardo de segu-
ranca do disco ou o dispositivo de mola estiverem
danificados, avariados ou nao estiverem monta-
dos. O funcionamento da ferramenta com um res-
guardo de seguranca danificado, avariado ou retirado
pode provocar ferimentos pessoais graves.

Se o resguardo transparente da lamina transparente ficar
sujo, ou particulas de p6 aderirem de modo a que a lamina
e/ou a peca de trabalho deixe de ser facilmente visivel,
desligue a serra da corrente e limpe o resguardo cuidado-
samente com um pano humido. Ndo utilize solventes ou
produtos de limpeza a base de petréleo no resguardo de
seguranca em plastico, pois esses podem danifica-lo.

Se o resguardo de seguranca do disco se encontrar
muito sujo e precisar ser limpo para o bom funciona-
mento, proceda como indicado abaixo:

Com a ferramenta desligada e a ficha retirada da
tomada, utilize a chave de tubo fornecida para desaper-
tar o perno hexagonal que fixa a tampa central. Alivie o
perno hexagonal rodando-o em sentido contrario ao dos
ponteiros do relégio e eleve o resguardo de seguranca
do disco e a tampa central.

Com o resguardo de seguranga nesta posicao, a limpeza
pode ser levada a cabo integralmente e com maior efici-
éncia. Quando a limpeza estiver concluida, efectue o
procedimento acima em ordem inversa e aperte o perno.
N&ao desmonte o dispositivo de mola do resguardo de
seguranca do disco. Se o resguardo ficar danificado com
o decorrer to tempo ou pela ac¢do dos raios UV, con-
tacte um centro de assisténcia Makita para obter um
novo resguardo.

NAO FORCE NEM DESMONTE O RESGUARDO.

Posicionamento da placa de corte (Fig. 5, 6 e 7)
Esta ferramenta é fornecida com placas de corte na base
giratdria. As placas de corte foram reguladas na fabrica
de modo a que a lamina da serra nao toque nas placas
de corte. Antes da utilizacdo, regule as placas de corte
como se segue:

Primeiro, desligue a ferramenta da corrente. Desaperte
todos os parafusos (3 em cada lado esquerdo e direito)
que prendem as placas de corte. Volte a aperta-los de
modo que as placas de corte sejam facilmente movimen-
tadas com a mao. Desgca completamente a pega e
empurre o pino de travagem para bloquear a pega na
posicéo inferior. Desaperte o parafuso de fixagado que
prende as bracadeiras deslizantes superiores, rodando-o
no sentido contrario ao dos ponteiros do reldgio, e tam-
bém empurre para a frente a alavanca de trava que
prende as bracadeiras deslizantes inferiores. Puxe o
carro completamente para si. Regule as placas de corte
de modo a que contactem ligeiramente os lados dos
dentes da lamina. Aperte os parafusos da frente (ndo
aperte demasiado). Empurre o carro completamente na
direc¢do da placa guia e regule as placas de corte de
modo a que contactem ligeiramente os lados dos dentes
da lamina. Aperte os parafusos de trds (ndo aperte
demasiado).

Depois de regular as placas de corte, solte o pino de tra-
vagem e levante a pega. Em seguida aperte todos os
parafusos firmemente.

OBSERVAGAO:

* Depois de regular o angulo de bisel, certifique-se
de que as placas de corte estejam ajustadas cor-
rectamente. O ajuste correcto das placas de corte
auxilia a proporcionar suporte adequado a peca de tra-
balho, minimizando o seu desgaste.
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Manutencao da capacidade maxima de corte
(Fig. 8,9e10)

Esta ferramenta foi regulada na fabrica para proporcio-
nar um capacidade maxima de corte com um disco de
serra de 305 mm.

Desligue a ferramenta da tomada antes de realizar qual-
quer ajuste.

Ao instalar um disco de corte novo, verifique sempre a
posicao limite inferior do disco e, se necessario, afine da
seguinte forma:

Em primeiro lugar, desligue a ferramenta da tomada.
Abaixe a alavanca de travagem para posicionar o disco
de corte como indicado na figura. Empurre o carro com-
pletamente na direccdo da guia de esquadria e baixe a
pega completamente. Utilize a chave de caixa para fazer
rodar o perno de ajuste até que a periferia do disco de
corte figue um pouco abaixo da face superior da base
giratéria, no ponto em que a face anterior da placa guia
entra na face superior da base giratéria.

Com a ferramenta desligada da tomada, faca rodar o
disco de corte @ méao enquanto segura na pega, até que
esta fique totalmente em baixo, para que ndo possa con-
tactar qualquer parte da base inferior. Reajuste ligeira-
mente, se necessario.

Depois de regular, retorne sempre a alavanca de trava-
gem na sua posi¢do original rodando-a no sentido con-
trario ao dos ponteiros do relégio.

AVISO:

* Depois de instalar um disco de corte novo, certifi-
que-se sempre, com a ferramenta desligada da
tomada, de que a lamina nao toca em nenhuma
parte da base inferior quando a pega se encontra
totalmente abaixada. Se a lamina fizer contacto com
a base, pode ocorrer um contragolpe e provocar feri-
mentos pessoais graves.

Placa de retencao (Fig. 11)

A posicéo limite inferior da lamina pode ser facilmente
regulada com a placa de retengéo. Para a regular, rode a
placa de retencéo na direcc@o da seta como indicado na
figura. Regule os parafusos para que a lamina pare na
posicao desejada quando desce completamente a pega.

Regulacdo do angulo de esquadria (Fig. 12)

Empurre a pega para que as cames se engatem e rode-

a no sentido dos ponteiros do relégio até parar. Rode a

base giratéria enquanto pressiona a alavanca de trava.

Depois que deslocar a pega para a posi¢do onde o pon-

teiro indica o angulo desejado na escala de esquadria,

rode a pega 90° no sentido contrario ao dos ponteiros do
relégio para travar a base giratéria.

PRECAUGAO:

* Depois de mudar o angulo de esquadria, trave sempre
a base giratdria rodando a pega 90° no sentido contra-
rio ao dos ponteiros do reldgio.

OBSERVACAO:

* Ao fazer rodar a base giratéria, certifique-se de que
levanta a pega totalmente.
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Regulacdo do angulo de bisel (Fig. 13, 14 e 15)
Para regular o angulo de bisel, liberte a alavanca na
parte traseira da ferramenta para a esquerda. Empurre a
alavanca do fecho completamente para a frente como
ilustrado, apoiando o peso da cabega do disco de corte a
fim de diminuir a pressdo no pino de travagem.

Para inclinar o carro para a direita, incline-o levemente
para a esquerda depois de soltar a alavanca e pressione
o botéo de liberagcdo. Enquanto pressiona o botdo de
liberagao, incline o carro para a direita.

Incline a lamina da serra até que o ponteiro aponte para
o angulo desejado na escala de bisel. Em seguida
aperte a alavanca firmemente para a direita para prender
o brago.

Se puxar a alavanca do fecho para a frente da serra, é
possivel travar o disco de corte utilizando os batentes
fixos nos éangulos 22,5° e 33,9° para a direita e
esquerda, relativos a superficie da base.

Se empurrar a alavanca do fecho para trds como ilus-
trado, é possivel travar o disco em qualquer angulo dese-
jado dentro da faixa especificada de angulo de bisel.

PRECAUCAO:

* Depois de alterar o angulo de bisel, fixe sempre o
braco apertando a alavanca no sentido dos ponteiros
do reldgio.

OBSERVACAO:

¢ Quando inclinar o disco de corte, certifique-se de que
levanta a pega totalmente.

* Quando muda os angulos de bisel, certifique-se de que
posiciona as placas de corte correctamente como
explicado na secgado “Posicionamento da placa de
corte”.

Ajuste da trava de deslizamento (Fig. 16)

Para travar a bragadeira deslizante inferior, puxe a ala-
vanca de trava para a frente da serra.

Para travar a bracadeira deslizante superior, rode o para-
fuso de fixagé@o no sentido dos ponteiros do reldgio.

Accao do interruptor

Para os paises europeus (Fig. 17)

Para evitar o accionamento acidental do gatilho do inter-
ruptor, existe um botdo de seguranca. Para ligar a ferra-
menta, empurre a alavanca para a esquerda, pressione
o botdo de bloqueio e em seguida carregue no gatilho.
Solte o gatilho do interruptor para parar.

AVISO:

* Antes de ligar a ferramenta a tomada, verifique
sempre se o gatilho do interruptor actua adequada-
mente, e se volta a posicao “OFF” quando é liber-
tado. Nao carregue a fundo o gatilho do interruptor
sem pressionar o botao de seguranca. Esta accao
pode estragar o interruptor. Funcionar com a ferra-
menta com um interruptor que néao opera devidamente
pode provocar a perda de controlo e resultar em feri-
mentos pessoais graves.

H& um furo no gatilho do interruptor para instalar um
cadeado e travar a ferramenta.

Para todos os paises nao europeus (Fig. 18)

Para evitar o accionamento acidental do gatilho do inter-
ruptor, existe um botéo de seguranga. Para iniciar a fer-
ramenta pressione o botdo de segurancga e carregue no
gatilho. Liberte o gatilho para parar.



AVISO:

* Antes de ligar a ferramenta a tomada, verifique
sempre se o gatilho do interruptor actua adequada-
mente, e se volta a posicao “OFF” quando é liber-
tado. Nao carregue a fundo o gatilho do interruptor
sem pressionar o botao de seguranca. Esta accao
pode estragar o interruptor. Funcionar com a ferra-
menta com um interruptor que nao opera devidamente
pode provocar a perda de controlo e resultar em feri-
mentos pessoais graves.

Ha um furo no gatilho do interruptor para instalar um
cadeado e travar a ferramenta.

AVISO:

* Néao utilize um cadeado com haste ou cabo menor
de 6,35 mm de diametro. Uma haste ou cabo menor
pode néo travar correctamente a ferramenta na posi-
cao de desligada e o funcionamento acidental pode
provocar ferimentos pessoais graves.

NUNCA utilize a ferramenta sem que esta disponha
de um gatilho de interruptor totalmente operacio-
nal. Qualquer ferramenta com um interruptor inope-
rante é ALTAMENTE PERIGOSA e tem de ser
reparada antes de ser utilizada novamente, caso con-
trario pode causar ferimentos pessoais graves.

Para a sua propria seguranca, esta ferramenta esta
equipada com um botdo de seguranca que evita o
arranque acidental da ferramenta. NUNCA utilize a fer-
ramenta se esta funcionar quando carregar no gatilho
do interruptor sem pressionar o botdo de seguranca.
Um interruptor que necessita de reparagdo pode pro-
vocar em funcionamento acidental e causar ferimentos
pessoais graves. Envie a ferramenta para um centro de
assisténcia Makita, para efeitos de reparagdo ade-
quada ANTES de nova utilizagéo.

NUNCA tente anular o objectivo do botdo de segu-
ranca utilizando fita adesiva ou qualquer outro meio.
Um interruptor com o botdo de segurancga inoperante
pode provocar o funcionamento acidental e causar feri-
mentos pessoais graves.

Acender as lampadas (Fig. 19)
S6 para os modelos LS1216F e LS1216FL

PRECAUCAO:

Esta lampada nédo é a prova de agua. Nao lave a lam-
pada com agua, nem a utilize em areas com humidade
ou onde ocorra precipitagdo de chuva. Tal pratica pode
dar origem a choques eléctricos e fumos.

Nao toque na lente, pois esta, quando a lampada esta
acesa, ou pouco depois de se desligar, encontra-se a
uma temperatura muito elevada. Esta pratica pode pro-
vocar queimaduras no utilizador.

Né&o sujeite a lampada a impactos, que possam provo-
car danos ou reduzir a respectiva vida util.

Mantenha o feixe de luz afastado dos olhos. O feixe
pode provocar lesbes oculares.

Nao tape a lampada com panos, com caixas ou placas
de cartdo ou com objectos semelhantes quando se
encontra acesa, pois pode provocar um incéndio ou
dar origem a uma fonte de ignicéo.

Para ligar a luz, pressione a posig¢ao superior (l) do inter-
ruptor. Para a desligar, pressione a posicao inferior (O)
do interruptor.

Movimente a lampada para mudar a zona de iluminagéao.

NOTA:

» Utilize um pano seco para remover a sujidade da lente
da lampada. Tenha cuidado para néo riscar a lente da
lampada, pois pode reduzir a capacidade de ilumina-
¢ao.

Funcéo electronica

Controlo de velocidade constante

» A ferramenta esta equipada com um controlo de veloci-
dade constante que ajuda a manter a velocidade de
rotagcdo do disco constante mesmo na condi¢cdo de
funcionamento com carga. Uma velocidade de rotagdo
constante possibilita obter um corte com acabamento
fino.

Recurso de arranque suave
* Esta fungé@o permite um arranque suave da ferramenta
através da supressdo do choque inicial.

Accao do raio laser
S6 para os modelos LS1216L e LS1216FL

PRECAUCAO:

* Nunca olhe para o raio laser. Se olhar directamente
para o raio laser pode ferir os seus olhos.

* NAO OLHE PARA O FOCO OU VEJA DIRECTA-
MENTE COM INSTRUMENTOS OPTICOS, PRO-
DUTO LASER DA CLASSE 2M.

Para ligar o raio laser, pressione a posi¢ao superior (I) do

interruptor. Para desligar o raio laser, pressione a posi-

¢ao inferior (O) do interruptor. (Fig. 20)

A linha do laser pode ser deslocada tanto para a

esquerda como para a direita da lamina da serra regu-

lando o parafuso como se segue. (Fig. 21)

1. Solte o parafuso de regulagdo rodando-o para a
esquerda.

2. Com o parafuso de regulagéo solto, deslize-o para a
direita ou esquerda o mais possivel.

3. Aperte o parafuso de regulagdo firmemente na posi-
¢ao onde parar de deslizar.

A linha de laser foi regulada na fabrica de modo a estar
posicionada a 1 mm da superficie lateral da 1amina (posi-
cao de corte).

NOTA:

* Quando a linha do laser for fraca e dificil de ver devido
a luz solar directa, mude a area de trabalho para um
local onde haja menos incidéncia de luz solar directa.

Alinhamento da linha de laser (Fig. 22)

A linha de laser pode ser deslocada tanto para a
esquerda como para a direita da lamina de acordo com
as aplicagbes de corte. Refira-se a explicacdo em
“Acgao do raio laser” acerca do método de deslocacao.

NOTA:

» Utilize revestimento de madeira contra a placa guia
quando alinha a linha de corte com a linha de laser no
lado da placa guia no corte composto (angulo de bisel
de 45 graus e angulo de esquadria a direita de
45 graus).

A) Quando obtém o tamanho correcto no
esquerdo da pega de trabalho.
¢ Desloque a linha de laser para a esquerda da
lamina.

lado
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B) Quando obtém o tamanho correcto no lado direito
da peca de trabalho.
* Desloque a linha de laser para a direita da lamina.
Alinhe a linha de corte na sua peca de trabalho com a
linha de laser.

MONTAGEM

AVISO:

* Certifique-se sempre de que a ferramenta esta des-
ligada e com a ficha retirada da tomada, antes de
efectuar qualquer trabalho na ferramenta. Falha em
desligar a ferramenta e retirar a ficha da tomada pode
resultar em ferimentos pessoais graves.

Armazenamento

Para os modelos com chave hexagonal (Fig. 23)

A chave hexagonal é armazenada como indicado na ilus-
tracdo. Para utilizar a chave hexagonal, tire-a do suporte
da chave.

Depois de utilizar a chave hexagonal, guarde-a colo-
cando de volta no suporte da chave.

Instalac@o ou desmontagem do disco da serra

NOTA:

¢ Certifique-se sempre de que a ferramenta esta des-
ligada e a ficha retirada da tomada, antes de insta-
lar ou desmontar o disco da serra. O arranque
acidental da ferramenta pode resultar em ferimentos
pessoais graves.

» Utilize exclusivamente a chave hexagonal Makita
fornecida, para instalar ou desmontar o disco. A
nao observancia desta instrucdo pode resultar num
aperto excessivo ou insuficiente do perno de encaixe
hexagonal e provocar ferimentos pessoais graves.

Prenda a pega na posi¢ao elevada empurrando o pino
de travagem. (Fig. 24)

Para desmontar o disco de corte, utilize a chave hexago-
nal para aliviar o parafuso de encaixe hexagonal de fixa-
¢éo da tampa central, fazendo-o rodar em sentido
contrario ao dos ponteiros do relégio. Eleve o resguardo
de seguranca do disco e a tampa central. (Fig. 25)

Carregue no bloqueio do eixo para bloquear o veio e uti-
lize a chave hexagonal para aliviar o parafuso de encaixe
hexagonal, fazendo-o rodar no sentido dos ponteiros do
relégio. Em seguida retire o parafuso de encaixe hexago-
nal, a flange exterior e o disco de corte. (Fig. 26)

NOTA:

¢ Se a flange interior for removida, certifique-se de a ins-
talar no veio com a saliéncia voltada para o lado
oposto a lamina. Se a flange for instalada incorrecta-
mente, essa ira rogar contra a ferramenta.

AVISO:

* Antes de montar o disco no veio, verifique sempre
se esta instalado entre as flanges interior e exterior
o anel correcto para o orificio do disco que pre-
tende utilizar. A utilizagéo de um anel incorrecto para
o orificio pode resultar em ma instalacdo do disco e
causar movimento e intensa vibragdo, consequente-
mente provocando a perda de controlo durante o funci-
onamento e ferimentos pessoais graves.
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Para instalar o disco, monte-o cuidadosamente no veio,
certificando-se de que a direccdo da seta existente na
face do disco fica apontada na direccdo da seta exis-
tente na caixa do disco.

Instale a flange exterior e o parafuso de encaixe hexago-
nal e, em seguida, utilize a chave hexagonal para apertar
o parafuso de encaixe hexagonal (rosca esquerda) com
seguranca em sentido contrario ao dos ponteiros do relé-
gio, enquanto carrega no bloqueio do eixo. (Fig. 27 e 28)
Volte a colocar o resguardo de seguranga do disco e a
tampa central na posigcao original. Em seguida, aperte o
parafuso de encaixe hexagonal no sentido dos ponteiros
do reldgio para fixar a tampa central. Solte a pega da
posicéo elevada puxando o pino de travagem. Faca des-
cer a alavanca para se certificar de que o resguardo de
seguranca do disco se movimenta adequadamente. Cer-
tifique-se de que o bloqueio do eixo tem o veio liberto
antes de iniciar o corte. (Fig. 29)

Para os modelos com chave de tubo (Fig. 30)

A chave de tubo é armazenada como indicado na ilustra-
cao.

Para utilizar a chave de tubo, tire-a do suporte da chave.
Depois de utilizar a chave de tubo, guarde-a colocando
de volta no suporte da chave.

Instalacdo ou desmontagem do disco da serra

AVISO:

» Certifique-se sempre de que a ferramenta esta des-
ligada da tomada, antes de instalar ou desmontar o
disco da serra. O arranque acidental da ferramenta
pode resultar em ferimentos pessoais graves.

« Utilize exclusivamente a chave de caixa Makita for-
necida, para instalar ou desmontar o disco. A nao
observancia desta instrugado pode resultar num aperto
excessivo ou insuficiente do perno hexagonal e provo-
car ferimentos pessoais graves.

Prenda a pega na posicédo elevada empurrando o pino
de travagem. (Fig. 31)

Para desmontar o disco de corte, utilize a chave de tubo
para aliviar o perno hexagonal de fixagdo da tampa cen-
tral, fazendo-o rodar em sentido contrario ao dos pontei-
ros do reldgio. Eleve o resguardo de segurancga do disco
e a tampa central. (Fig. 32)

Carregue no bloqueio do eixo para bloquear o veio e uti-
lize a chave de tubo para aliviar o perno hexagonal,
fazendo-o rodar no sentido dos ponteiros do relégio. Em
seguida desmonte o perno hexagonal, a flange exterior e
o disco de corte. (Fig. 33)

NOTA:

* Se a flange interior for removida, certifique-se de a ins-
talar no veio com a saliéncia voltada para o lado
oposto a lamina. Se a flange for instalada incorrecta-
mente, essa ird rogar contra a ferramenta.

AVISO:

* Antes de montar o disco no veio, verifique sempre
se esta instalado entre as flanges interior e exterior
o anel correcto para o orificio do disco que pre-
tende utilizar. A utilizagdo de um anel incorrecto para
o orificio pode resultar em ma instalacdo do disco e
causar movimento e intensa vibragao, consequente-
mente provocando a perda de controlo durante o funci-
onamento e ferimentos pessoais graves.



Para instalar o disco, monte-o cuidadosamente no veio,
certificando-se de que a direccdo da seta existente na
face do disco fica apontada na direccdo da seta exis-
tente na caixa do disco.

Instale a flange exterior e o perno hexagonal e, em
seguida, utilize a chave de tubo para apertar o perno
hexagonal (rosca esquerda) com seguranga em sentido
contrario ao dos ponteiros do relégio, enquanto carrega
no blogueio do eixo. (Fig. 34 e 35)

Volte a colocar o resguardo de seguranga do disco e a
tampa central na posicao original. Em seguida, aperte o
perno hexagonal no sentido dos ponteiros do relégio
para fixar a tampa central. Solte a pega da posi¢éo ele-
vada puxando o pino de travagem. Faca descer a ala-
vanca para se certificar de que o resguardo de
seguranca do disco se movimenta adequadamente. Cer-
tifique-se de que o bloqueio do eixo tem o veio liberto
antes de iniciar o corte. (Fig. 36)

Saco de p6 (Fig. 37)

A utilizagcdo do saco do po6 torna as operagdes de corte
mais limpas e a recolha do p6é mais facil. Para afixar o
saco de po, cologue-o no bocal.

Quando o saco de pd se encontrar meio cheio, retire-o
da ferramenta e tire o fecho. Esvazie o saco de pé,
batendo-lhe ligeiramente para remover as particulas
aderentes no interior que podem dificultar a recolha.

NOTA:
* Se ligar um aspirador a esta ferramenta, pode obter
uma limpeza mais eficaz.

Caixa do po (acessorio opcional) (Fig. 38, 39 e 40)
Insira a caixa do p6 no bocal do pé.

Esvazie a caixa de p6 sempre que necessario.

Para esvaziar a caixa de pd, abra a cobertura empur-
rando o botéo e deite fora a serradura. Volte a colocar a
cobertura e prenda-a na sua posicao original. Pode reti-
rar faciimente a caixa do p6 puxando-a para fora
enquanto a roda perto do bocal do pé na ferramenta.

NOTA:
* Se ligar um aspirador a esta ferramenta, podera execu-
tar uma operagao mais limpa e eficiente.

OBSERVACAO:
» Esvazie a caixa do p6 antes que o nivel da serradura
recolhida atinja a secc¢éo cilindrica.

Fixacao da peca de trabalho

AVISO:

* E de extrema importancia prender sempre a peca
de trabalho de maneira correcta com o tipo de
torno apropriado ou bloqueadores de molduras. A
ndo observancia desta instrugdo pode resultar em feri-
mentos pessoais graves e danificar a ferramenta e/ou
a peca de trabalho.

Depois de terminar o corte, ndo levante o disco até
que este esteja completamente parado. Levantar o
disco enquanto esta a rodar por inércia pode causar
ferimentos pessoais graves e danificar a pega de traba-
Iho.

* Ao cortar pecas de trabalho maior do que a base
de suporte da serra, deve-se apoiar o material ao
longo de todo o comprimento, para além da base
de suporte e na mesma altura, a fim de o manter
nivelado. O apoio adequado da peca de trabalho
ajuda a evitar o encravamento do disco e possivel con-
tragolpe, o que pode provocar ferimentos pessoais gra-
ves. Nao confie apenas no torno vertical e/ou
horizontal para efeitos de fixacdo da peca de trabalho.
O material fino tende a dobrar. Apoie a peca de traba-
Iho em todo o comprimento, para evitar esmagamentos
e eventuais CONTRAGOLPES. (Fig. 41)

Ajuste da placa guia (GUIAS DE DESLIZE que sao
as guias superior e inferior)

AVISO:

¢ Antes de usar a ferramenta, certifique-se de que as
guias superior e inferior estejam presas firmemente.

* Antes de realizar um corte de bisel, certifique-se de
que nenhuma parte da ferramenta, especialmente o
disco, toca nas guias superior e inferior quando
abaixa ou eleva a pega completamente em qual-
quer posicao e quando se move o carro até o fim.
Se a ferramenta ou o disco tocar nas guias, pode ocor-
rer um contragolpe ou movimento inesperado do mate-
rial, resultando em ferimentos pessoais graves.

As guias inferiores podem ser movidas para dentro ou
para fora desapertando-se os parafusos de aperto.
(Fig. 42)

Uma darea indicada em vermelho aparecera a medida
que as guias inferiores movem-se para dentro e desapa-
recera quando as guias movem-se para fora.

As guias superiores podem ser retiradas ou movidas
para dentro ou para fora desapertando-se as alavancas.
(Fig. 43)

Para realizar um corte de bisel, regule a posicdo das
guias superior e inferior de forma que fiquem préximas
do disco o mais pratico possivel para apoiar ao maximo
a peca de trabalho e certifique-se de que nenhuma parte
da ferramenta, especialmente o disco, toca nas guias
superior e inferior quando abaixa ou eleva a pega com-
pletamente em qualquer posicdo e quando puxa ou
empurra o carro até a posicdo mais baixa. (Fig. 44)
Antes de cortar, faca o funcionamento em seco com a
serra desligada e a ficha retirada da tomada e verifique o
intervalo entre as guias e as pecas em movimento.
Antes de cortar, prenda firmemente as guias inferiores
apertando os parafusos de aperto bem como as guias
superiores com as alavancas.

Ao concluir o corte de bisel, nao se esqueca de colocar
as guias superiores de volta na posigéao original.

Torno vertical (Fig. 45)

O torno vertical pode ser instalado em duas posigdes,
tanto a esquerda como a direita da base. Introduza o
varao do torno no orificio da base.

Posicione o brago do torno em funcdo da espessura e
configuragcao da peca de trabalho e fixe o brago do torno,
apertando o parafuso. Se o parafuso que prende o brago
do torno tocar no carro, instale o parafuso no lado oposto
do brago do torno. Certifique-se de que nenhuma parte
da ferramenta contacta com o torno quando desce a
pega completamente e puxa ou empurra o carro até ao
fim. Se alguma parte contactar com o torno, altere a
posicéo do torno.
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Encoste a pecga de trabalho a direito na placa guia e na
base giratéria. Coloque a peca de trabalho na posicao de
corte pretendida e fixe-a com firmeza apertando o mani-
pulo do torno.

Rodar o botdo do torno 90° no sentido contrario ao dos
ponteiros do relégio permite movimenta-lo para cima e
para baixo, facilitando o assentamento rapido da peca de
trabalho. Para prender a peca de trabalho depois de
assentar, rode o botdo do torno no sentido dos ponteiros
do relégio.

AVISO:

* A peca de trabalho tem de ser fixa com seguranca
contra a base giratéria, e a placa guia com o torno
durante todas as operagdes. Se a peca de trabalho
ndo estiver bem fixa contra a guia, o material pode
mover-se durante a operagéo e danificar o disco, resul-
tando em arremesso do material e perda de controlo,
provocando ferimentos pessoais graves.

Torno horizontal (acessorio opcional) (Fig. 46 e 47)
O torno horizontal pode ser instalado em duas posicdes,
tanto & esquerda como a direita da base.

Quando executa cortes de esquadria de 15° ou mais,
instale o torno horizontal no lado oposto a direcgdo em
que vai rodar a base giratéria.

Rodando a porca do torno para a esquerda, o torno fica
solto e move-se rapidamente para dentro e para fora.
Para prender a pega de trabalho, empurre o botdo do
torno para a frente até que a placa do torno contacte a
peca de trabalho e incline a porca do torno para a direita.
Em seguida rode o botdo do torno para a direita para
prender a peca de trabalho.

A largura maxima da pecga de trabalho que pode ser
presa pelo torno horizontal € 215 mm.

AVISO:

* Rode sempre a porca do torno para a direita até
que a peca de trabalho fique presa com firmeza. Se
a peca de trabalho néo estiver bem presa, o material
pode mover-se durante a operagao e danificar o disco,
resultando em arremesso do material e perda de con-
trolo, provocando ferimentos pessoais graves.

* Ao cortar pecas de trabalho finas, tais como tabuas,
contra a guia, utilize sempre um torno horizontal.

Suportes (acessorio opcional) (Fig. 48)

Os suportes podem ser colocados em qualquer dos
lados da ferramento como meio conveniente de segurar
horizontalmente pecas de trabalho. Deslize o suporte
dos vardes para os orificios na base e regule o seu com-
primento de acordo com a peca de trabalho a ser supor-
tada. Em seguide aperte os suportes cuidadosamente
com os parafusos.

AVISO:

* Suporte sempre as pecas compridas de forma que
fiquem niveladas com a superficie superior da
base giratoria para obter cortes precisos e evitar o
perigo de perda de controlo. O apoio adequado da
peca de trabalho ajuda a evitar o encravamento do
disco e um possivel contragolpe, o que pode provocar
ferimentos pessoais graves.
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OPERACAO

OBSERVACAO:
* Antes da utilizacéo, certifique-se de que liberta a pega
da posicéao inferior empurrando o pino do travagem.
* Nao aplique uma pressao excessiva na pega ao cortar.
Uma forga excessiva pode dar origem a sobrecarga do
motor e/ou diminuir a eficiéncia do corte. Carregue na
pega apenas com a forca suficiente para cortar suave-
mente e sem uma reducdo significativa da velocidade
do disco de corte.
Pressione suavemente a pega para executar o corte.
Se a pega for pressionada com muita forca ou se apli-
car forga lateral, o disco vibrara e deixard uma marca
(marca de serra) na pega de trabalho e o corte ndo
ficara perfeito.
Quando cortar deslocando a ferramenta, empurre o
carro suavemente na direccdo da guia de esquadria
sem parar. Se o movimento do carro for interrompido
durante o corte, deixard marca na superficie de traba-
Iho e o corte nao sera perfeito.

AVISO:

* Verifique se o disco ndo estd em contacto com a
peca de trabalho, etc., antes de ligar o interruptor.
Ligar a ferramenta enquanto o disco esta em contacto
com a peca de trabalho pode provocar contragolpes e
ferimentos pessoais graves.

1. Corte segurando superficies de trabalho
(pequenas) (Fig. 49)
Superficies até 87 mm de altura e 183 mm de largura
podem ser cortadas da seguinte maneira.
Depois de rodar a alavanca de travagem no sentido dos
ponteiros do reldgio e deslizar o carro na posi¢cao dese-
jada, empurre o carro completamente até a placa guia e
aperte o parafuso de fixacdo rodando-o no sentido dos
ponteiros do relégio e puxe a alavanca de trava para a
frente da serra para prender o carro. Prenda a peca de
trabalho correctamente com o tipo de torno apropriado
ou bloqueadores de molduras. Ligue a ferramenta sem
que a lamina faga qualquer contacto e espere até que a
lamina atinja toda a velocidade antes de a descer. Em
seguida desga a pega suavemente para a posi¢do com-
pletamente descida para cortar a peca de trabalho.
Quando acabar o corte, desligue a ferramenta e
ESPERE QUE O DISCO ESTEJA COMPLETAMENTE
PARADO antes de voltar a levanta-lo.

AVISO:

* Aperte firmemente o parafuso de fixacdo no sen-
tido dos ponteiros do relégio e puxe a alavanca de
trava para a frente da serra para que o carro nao se
mova durante o funcionamento. Aperto insuficiente
do parafuso de fixagdo pode causar um contragolpe e
provocar ferimentos pessoais graves.



2. Corte corredico (empurrao) (corte pecas de tra-
balho largas) (Fig. 50 e 51)
Desaperte o parafuso de fixagdo rodando-o no sentido
contrario ao dos ponteiros do relégio e empurre a ala-
vanca de trava para a frente para que o carro deslize
livremente. Prenda a peca de trabalho com o tipo de
torno apropriado. Puxe os carros completamente para si.
Ligue a ferramenta sem que a lamina faga qualquer con-
tacto e espere até que atinja a velocidade maxima.
Empurre a pega para baixo e EMPURRE OS CARROS
NA DIRECCAO DA PLACA GUIA E NA PECA DE TRA-
BALHO. Quando o corte estiver concluido desligue a fer-
ramenta e ESPERE ATE QUE A LAMINA ESTEJA
COMPLETAMENTE PARADA antes de a fazer voltar a
posicao completamente elevada.

AVISO:

* Quando executa o corte corredico, primeiro puxe o
carro completamente para si e pressione a pega
para a posicao mais baixa e, em seguida, empurre
o carro na direc¢cao da placa guia. Nunca inicie o
corte sem que o carro esteja completamente
puxado para si. Se executar o corte corredico sem
puxar completamente o carro para si, pode ocorrer um
contragolpe inesperado e causar ferimentos pessoais
graves.

Nunca tente executar o corte corredico puxando o
carro para si. Puxar o carro para si enquanto executa
o corte pode provocar um contragolpe inesperado e
provocar ferimentos pessoais graves.

Nunca execute o corte corredico com a pega bloque-
ada na posicao inferior por ter pressionado o pino de
travagem.

Nunca desaperte o botdo que prende os carros
enquanto a lamina esta a rodar. Se o carro nao esti-
ver bem preso ao executar o corte, pode provocar um
contragolpe inesperado e provocar ferimentos pesso-
ais graves.

3. Corte de esquadria
Refira-se a descricdo prévia “Regulacdo do angulo de
esquadria”.

4. Corte de bisel (Fig. 52)

Solte a alavanca e incline a lamina da serra para o
angulo de bisel regulado (Refira-se a “Regulagdo do
angulo de bisel” descrita anteriormente): Certifique-se
de que volta a apertar a alavanca firmemente para pren-
der seguramente o angulo de bisel seleccionado. Prenda
a peca de trabalho com um torno. Certifique-se de que o
carro esta puxado completamente para tras para o ope-
rador. Ligue a ferramenta sem que a lamina faca qual-
quer contacto e espere até que a lamina atinja a
velocidade maxima. Em seguida desca cuidadosamente
a pega até a posicdo mais baixa enquanto aplica pres-
sdo em paralelo com a lamina e EMPURRE O CARRO
NA DIRECGAO DA PLACA GUIA PARA CORTAR A
PECA DE TRABALHO. Quando o corte estiver conclu-
ido, desligue a ferramenta e ESPERE ATE QUE A
LAMINA ESTEJA COMPLETAMENTE PARADA antes de
a fazer voltar a posicao totalmente elevada.

AVISO:

* Depois de regular o disco para o corte de bisel,
verifique, antes de funcionar com a ferramenta, se
o carro e o disco poderao se deslocar livremente
por toda a distancia do corte desejado. A interrup-
¢éo do deslocamento do carro ou do disco durante o
corte pode provocar um contragolpe e causar ferimen-
tos pessoais graves.

Mantenha as maos afastadas do percurso do disco
durante um corte de bisel. O dngulo do disco pode
confundir o operador com respeito ao percurso real do
disco durante o corte e o contacto com o disco pode
provocar ferimentos pessoais graves.

Nao levante o disco antes de estar completamente
parado. Durante o corte de bisel, um bocado cortado
pode ficar encostado na lateral do disco. Se levantar o
disco enquanto esta ainda a rodar, o bocado pode ser
atirado pelo disco e fragmentar-se, provocando feri-
mentos pessoais graves.

OBSERVAGAO:

* Quando descer a pega, exerca pressao paralelamente
ao disco. Se a forca for exercida perpendicularmente a
base giratéria ou se mudar a direccdo da pressao
durante o corte, provocara um corte imperfeito.

* Pode ser necessario regular as guias superior e inferior
antes de realizar cortes de bisel. Consulte a sec¢do
intitulada “Ajuste da placa guia”.

5. Corte composto

O corte composto é o processo em que um angulo de
bisel é executado em simultineo com um corte em
angulo de esquadria na pega de trabalho. O corte com-
posto pode ser executado nos angulos indicados na
tabela.

.

Angulo de esquadria Angulo de bisel

Esquerdo e Direito Esquerdo e Direito
0° —45° 0° —45°

009713

Para executar corte composto, consulte as explicagbes
em “Corte segurando superficies de trabalho”, “Corte
corredico”, “Corte de esquadria” e “Corte de bisel”.

6. Corte de sancas e molduras

As sancas e molduras podem ser cortadas com uma
serra de esquadria composta colocando-se as molduras
retas na base giratéria.

Ha dois tipos comuns de molduras e um tipo de sanca;
molduras com angulos de 52/38° e 45° e sancas com
angulo de 45°. Consulte as figuras. (Fig. 53)

Ha juntas de sancas e molduras que séo proprias para
encaixar em cantos “internos” de 90° ((1) e (2) nas
Fig. 54 e 55) e cantos “externos” de 90° ((3) e (4) nas
Fig. 54 e 55).
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Medir

Meca o comprimento da parede e ajuste a peca de trabalho na mesa para cortar a borda de contacto com a parede
no comprimento desejado. Assegure-se sempre de que o comprimento traseiro da peca cortada seja 0 mesmo que
o da parede. Ajuste o comprimento cortado com o angulo de corte. Corte sempre varios pedacos para fazer cortes de
teste a fim de verificar os &ngulos da serra.
Ao cortar sancas e molduras, regule o angulo de bisel e o dngulo de esquadria como indicado na tabela (A) e posici-
one as molduras na superficie superior da base da serra como indicado na tabela (B).

Corte de bisel para a esquerda
Tabela (A)

Posicao da Angulo de bisel Angulo de esquadria
moldura nas : R ] .
Fig. 54 e 55 Tipo 52/38° Tipo 45° Tipo 52/38° Tipo 45°
(1) Direito 31,6° Direito 35,3°
Para canto interno @
2
@ Esquerdo 33,9° Esquerdo 30° Esquerdo 31,6° Esquerdo 35,3°
Para canto externo -——————— — —
(4) Direito 31,6° Direito 35,3°
006361
Tabela (B)
Posicdo da
moldura nas C%?]rt?:ga g:;dul:; Peca acabada
Fig. 54 e 55 placag
() A borda de contacto com o tecto A ficaré no |
Para canto interno deve ficar contra a placa guia. esZi%?dicggallg; ir']‘fra no lado
@) A borda de contacto com a parede
3) deve ficar contra a placa guia.
A peca acabada ficara no lado
Para canto externo @ A borda de contacto com o tecto direito da lamina.
deve ficar contra a placa guia.

006362
Exemplo:

Cortar uma moldura do tipo 52/38° para a posicdo (1) nas Fig. 54 e 55:

* Incline e prenda a regulagéo do angulo de bisel em 33,9° para a ESQUERDA.

* Ajuste e prenda a regulacdo do angulo de esquadria em 31,6° para a DIREITA.

* Cologue a moldura na serra com a superficie traseira mais larga (oculta) na base giratéria e com a BORDA DE
CONTACTO COM O TECTO contra a placa guia.

* A peca acabada a ser utilizada ficard sempre no lado ESQUERDO da lamina depois de cortar.

Corte de bisel para a direita
Tabela (A)

Posicao da Angulo de bisel Angulo de esquadria
moldura nas
Fig. 54 e 55 Tipo 52/38° Tipo 45° Tipo 52/38° Tipo 45°
(1) Direito 31,6° Direito 35,3°
Para canto interno @
2
@ Direito 33,9° Direito 30° Esquerdo 31,6° Esquerdo 35,3°
Para canto externo
(4) Direito 31,6° Direito 35,3°

006363
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Tabela (B)

Posicao da Borda da moldura
moldura nas contra a placa guia Peca acabada
Fig. 54 e 55 placag

A borda de contacto com a parede
deve ficar contra a placa guia.

Q)
@

A peca acabada ficara no lado

Para canto interno o A
direito da lamina.

A borda de contacto com o tecto

deve ficar contra a placa guia.

©)
(4)

A peca acabada ficara no lado

Para canto externo .
esquerdo da lamina.

A borda de contacto com a parede
deve ficar contra a placa guia.

006364

Exemplo:

Cortar uma moldura do tipo 52/38° para a posicao (1) nas Fig. 54 e 55:

¢ Incline e prenda a regulagdo do angulo de bisel em 33,9° para a DIREITA.

* Ajuste e prenda a regulacdo do angulo de esquadria em 31,6° para a DIREITA.

» Coloque a moldura na serra com a superficie traseira mais larga (oculta) na base giratéria e com a BORDA DE
CONTACTO COM A PAREDE contra a placa guia.

* A peca acabada a ser utilizada ficard sempre no lado DIREITO da Iamina depois de cortar.

Bloqueadores de molduras (acessorios opcionais) facilitam o corte das molduras sem inclinar o disco de corte. Ins-

tale-os na base como indicado nas figuras. (Fig. 56 e 57)

Fig. 56: éngulo de esquadria de 45° para a direita

Fig. 57: Angulo de esquadria de 45° para a esquerda

Posicione a moldura com a BORDA DE CONTACTO COM A PAREDE contra a placa guia e a BORDA DE CON-

TACTO COM O TECTO contra os bloqueadores como indicado na figura (Fig. 58). Ajuste os bloqueadores de acordo
com o tamanho da moldura. Aperte os parafusos para prender os bloqueadores da moldura. Consulte a tabela (C)

para regulacdo do angulo de esquadria.

Tabela (C)
Posicdo da A
moldura nas Angulc()ﬂe Peca acabada
Fig. 54 e 55 esquadria
) (1) Direito 45° Guarde o lado direito da lamina
Para canto interno -
@) Guarde o lado esquerdo da lamina
Esquerdo 45°
(3) Guarde o lado direito da lamina
Para canto externo
(4) Direito 45° Guarde o lado esquerdo da lamina

006365

7. Corte de uma extrusado de aluminio

Ao fixar extrusdes de aluminio, utilize blocos espacado-
res ou sobras de material, como indicado na Fig. 59,
para evitar a deformacéo do aluminio. Utilize um lubrifi-
cante de corte ao cortar a extrusdo de aluminio para evi-
tar a acumulacgéo de limalhas de aluminio no disco.

AVISO:

* Nunca tente cortar extrusées de aluminio grosso
ou redondo. As extrusdes de aluminio grossas ou
redondas podem ser dificeis de prender e podem sol-
tar-se durante a operagdo de corte, provocando a
perda de controlo e ferimentos pessoais graves.

8. Revestimento de madeira (Fig. 60)

A utilizagdo de um revestimento de madeira assegura
que as pecas de trabalho ndo estilhacem. Prenda um
revestimento de madeira a placa guia utilizando os orifi-
cios na placa guia e parafusos de 6 mm.

Veja a figura relativamente as dimensdes sugeridas de
um revestimento de madeira.

PRECAUCAO:

» Utilize madeira com espessura uniforme para revesti-
mento de madeira.

e Para cortar completamente pegas de trabalho com
altura de 102 a 120 mm, deve-se utilizar um revesti-
mento de madeira contra a placa guia. O revestimento
de madeira afasta a peca de trabalho da guia permi-
tindo que a lamina execute um corte mais profundo.
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Exemplo:

Quando corta pecas de trabalho com 115 mm e 120 mm
de altura, utilize um revestimento de madeira com a
seguinte espessura.

N Espessura do revestimento
Angulo de de madeira
esquadria
115 mm 120 mm
0° 35 mm 60 mm
Esquerdo e Direito 45° 30 mm 45 mm
Esquerdo e Direito 52° 25 mm 35 mm
Direito 60° 25 mm 35 mm
010048
AVISO:

» Utilize parafusos para prender o revestimento de
madeira a placa guia. Os parafusos devem ser ins-
talados de forma que as cabecas fiquem abaixo da
superficie do revestimento de madeira para que
nao interfiram com o posicionamento do material a
ser cortado. O mau alinhamento do material a ser cor-
tado pode provocar movimentos imprevistos durante a
operacdo de corte, causando a perda de controlo e
ferimentos pessoais graves.

OBSERVACAO:

* Quando o revestimento de madeira esta colocado, nao
rode a base giratéria com a pega descida. A lamina e/
ou o revestimento de madeira podera estragar-se.

9. Corte de ranhura (Fig. 61)

Pode fazer um corte tipo dado procedendo como se
segue: Regule a posicéo inferior da lamina utilizando os
parafusos de regulacéo e o brago de bloqueio para limi-
tar a profundidade de corte da lamina. Refira-se a sec-
cao “Placa de retencao” descrita anteriormente.

Depois de regular a posi¢cdo de limite inferior da lamina,
corte ranhuras paralelas ao longo da largura da peca de
trabalho utilizando um corte deslizante (empurrdo) como
indicado na figura. Em seguida retire o material da peca
de trabalho entre as ranhuras com um cinzel.

AVISO:

Nao tente executar este tipo de corte usando uma
lamina larga ou uma lamina dado. Tentar cortar
ranhuras com uma lamina larga ou lamina dado pode
resultar em cortes imprevistos bem como contragol-
pes, o que pode provocar ferimentos pessoais graves.
Certifique-se que volta a colocar o braco de blo-
queio na posicao original quando executa cortes
que nao sejam de ranhuras. Tentar cortar com o
bragco de bloqueio na posigéo incorrecta pode resultar
em cortes imprevistos e contragolpes, o que pode
resultar em ferimentos pessoais graves.

10. Capacidade maxima de cortes de larguras espe-
ciais

Pode-se obter a capacidade de corte de largura méaxima

desta ferramenta seguindo os passos abaixo:

Para a largura maxima de corte desta ferramenta, con-

sulte “Capacidade maxima de cortes de larguras especi-

ais” em ESPECIFICAGOES.

1) Regule a ferramenta em um angulo de esquadria de
0° ou 45° e certifique-se de que a base giratéria
esteja bloqueada. (Consulte a secgdo intitulada
“Regulagéo do angulo de esquadria”.)
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Angulo de esquadria de 0°:
mais de 450 mm (17-3/4”)
Angulo de esquadria de 45°:
mais de 325 mm (12-3/4”)

7

38 mm (1-1/2")

Mais de 760 mm (30”)

010565

2) Retire as guias superiores direita e esquerda tempo-
rariamente e coloque-as de lado.

3) Corte uma plataforma com as dimensdes indicadas
na ilustragao acima utilizando um material plano de
38 mm de espessura, tal como madeira, contrapla-
cado ou painel de particulas.

AVISO:

¢ Utilize um material plano para a plataforma. Um
material que n@o seja plano pode deslocar-se durante
a operagao de corte e provocar um contragolpe e feri-
mentos pessoais graves.

NOTA:

* A capacidade maxima da altura do corte sera reduzida
pela mesma quantidade que a espessura da plata-
forma.

4) Coloque a plataforma na ferramenta de forma que
se estenda igualmente para ambos os lados da
base da ferramenta.

Prenda a plataforma a ferramenta com quatro para-
fusos para madeira de 6 mm aparafusando através
dos orificios nas guias inferiores. (Fig. 62)

AVISO:
* Certifique-se de que a plataforma esteja nivelada
contra a base da ferramenta e firmemente presa as
guias inferiores utilizando os quatro orificios dos
parafusos fornecidos. Falha em prender a plataforma
firmemente pode provocar um movimento e possivel
contragolpe, resultando em ferimentos pessoais gra-
ves.
Certifique-se de que a ferramenta esteja firme-
mente instalada em uma superficie estavel e nive-
lada. Falha em instalar e prender a ferramenta
correctamente pode deixa-la instavel e provocar a
perda de controlo e/ou a queda da ferramenta, resul-
tando em ferimentos pessoais graves.
5) Instale na ferramenta as duas guias superiores que
foram retiradas.

AVISO:

* Nao utilize a ferramenta sem as guias superiores
instaladas. As guias superiores proporcionam o
suporte adequado necessario para cortar a peca de
trabalho.

Se ndo apoiar a peca de trabalho correctamente ela
pode deslocar-se, provocando a perda de controlo,
contragolpe e ferimentos pessoais graves.

6) Coloque a pecga de trabalho a ser cortada na plata-

forma presa a ferramenta.



7) Antes de cortar, prenda a peca de trabalho firme-
mente contra as guias superiores utilizando um
torno.

8) Execute um corte devagar na pega de trabalho,
segundo a operacéo intitulada “Corte corredico
(empurrao) (corte de pecas de trabalho largas).”
(Fig. 63)

AVISO:
* Verifique se a peca de trabalho esta presa com o
torno e execute o corte devagar. Falha em prender
correctamente a pega de trabalho e executar o corte
devagar pode provocar o movimento da peca de traba-
lho e resultar em possivel contragolpe e ferimentos
pessoais graves.

Lembre-se que a plataforma pode enfraquecer

depois de executar varios cortes em varios angu-

los de esquadria. A plataforma deve ser substituida
se notar que esta fraca devido aos varios cortes deixa-

dos no material. Se ndo substituir a plataforma fraca, a

peca de trabalho pode deslocar-se durante a execugao

do corte e provocar um possivel contragolpe e ferimen-
tos pessoais graves.

Transporte da ferramenta

Certifique-se de que a ferramenta estd desligada da
corrente. Prenda a lamina no angulo de bisel de 0° e a
base giratéria completamente no angulo de esquadria a
direita. Prenda as bragadeiras deslizantes de forma que
a bracgadeira inferior fique bloqueada na posi¢cdo com o
carro puxado completamente na direcgéo do operador e
as superiores figuem travadas na posi¢cdo com o carro
empurrado completamente na direccao da placa guia.
(Consulte a seccédo “Ajuste da trava de deslizamento”.)
Desca a pega completamente e prenda-a na posi¢ao
inferior empurrando o pino de travagem. (Fig. 64)

AVISO:

* O pino de travagem serve apenas para efeitos de
transporte e armazenagem e nunca deve ser utili-
zado para quaisquer operacdes de corte. A utiliza-
c¢ao do pino de travagem para operagbes de corte
pode provocar movimento inesperado do disco de
corte e resultar em contragolpes e ferimentos pessoais
graves.

Transporte a ferramenta agarrando nos dois lados da
base da ferramenta como indicado na figura. Se retirar
os suportes, saco de pd, etc., pode transportar mais
facilmente a ferramenta. (Fig. 65)

PRECAUCAO:

Fixe sempre os componentes méveis antes de proce-
der ao transporte da ferramenta. Se pecas da ferra-
menta se movem ou deslizam durante o transporte,
pode ocorrer a perda de controlo ou balanco, provo-
cando ferimentos pessoais.

MANUTENCAO

AVISO:

 Certifique-se sempre de que a ferramenta esta des-
ligada e com a ficha retirada da tomada antes de
tentar proceder a inspeccao, ou a manutencao da
ferramenta. Falha em desligar a ferramenta e retirar a
ficha da tomada pode levar a um arranque acidental e
provocar ferimentos pessoais graves.

» Certifique-se sempre de que o disco de corte se
encontra afiado e limpo, para obter um desempe-
nho optimizado e seguro. Tentar cortar com um disco
nao afiado e/ou sujo pode causar contragolpes e pro-
vocar ferimentos pessoais graves.

OBSERVAGAO:

* Nunca utilize gasolina, benzina, diluente, alcool ou pro-
dutos semelhantes. Pode ocorrer a descoloracéo,
deformacéao ou rachaduras.

Regulacao do angulo de corte

Esta ferramenta foi cuidadosamente regulada e alinhada
na fabrica, podendo, no entanto, um manuseamento ina-
dequado afectar o respectivo alinhamento. Se a sua fer-
ramenta nao se encontrar devidamente alinhada,
execute o seguinte:

1. Angulo de esquadria

Empurre o carro na direccdo da placa guia, aperte o
parafuso de fixagao no sentido dos ponteiros do relégio e
puxe a alavanca de trava na sua direcg¢ao para prender o
carro.

Rode a pega que prende a base giratéria no sentido con-
trario ao dos ponteiros do relégio. Rode a base giratéria
de modo a que o ponteiro aponte para 0° na escala de
esquadria. Em seguida rode a base giratéria ligeira-
mente para a direita e esquerda para colocar a base
giratéria na ranhura de 0° de esquadria. (Deixe-a como
estd se o ponteiro ndo apontar para 0°.) Liberte os per-
nos hexagonais que prendem a placa guia utilizando a
chave hexagonal.

Desca a pega completamente e prenda-a na posicao
inferior empurrando o pino de bloqueio. Ajuste o lado da
lamina com a face da placa guia, utilizando um triangulo,
esquadro, etc. Em seguida aperte firmemente os pernos
hexagonais na placa guia em ordem a partir do lado
direito. (Fig. 66)

Certifique-se de que o ponteiro aponta para 0° na escala
de esquadria. Se o ponteiro nao apontar para 0°, liberte
o parafuso que prende o ponteiro e regule o ponteiro de
modo a que aponte para 0°. (Fig. 67)

2. Angulo de bisel

Empurre a alavanca do fecho completamente para a

frente para soltar os batentes fixos.

1)  Angulo de bisel de 0°
Empurre o carro na direc¢do da placa guia, aperte o
parafuso de fixagdo no sentido dos ponteiros do
relégio e puxe a alavanca de trava na sua direcgao
para prender o carro. Desc¢a a pega completamente
e aperte-a na posic¢ao inferior empurrando o pino de
blogueio. Desaperte a alavanca na parte traseira da
ferramenta. (Fig. 68)
Rode o perno hexagonal no lado direito do suporte
do brago duas ou trés vezes para a esquerda para
inclinar o disco para a direita. (Fig. 69)
Alinhe cuidadosamente o lado do disco com a
superficie superior da base giratéria utilizando um
esquadro, régua, etc., rodando o perno hexagonal
no lado direito do suporte do brago para a direita.
Em seguida aperte a alavanca com firmeza.
(Fig. 70)
Certifique-se de que os dois ponteiros no suporte do
braco marcam 0° na escala de bisel no suporte do
brago. Se tal ndo acontecer, desaperte os parafusos
de fixacdo dos ponteiros e regule-os de modo a que
marquem 0°. (Fig. 71)
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2) Angulo de bisel de 45° (Fig. 72)

Regule o angulo de bisel de 45° sé depois de execu-
tar a regulagé@o do angulo de bisel de 0°. Para regu-
lar o angulo de bisel de 45° a esquerda, solte a
alavanca e incline a lamina completamente para a
esquerda. Certifigue-se de que o ponteiro no
suporte do braco aponta para 45° na escala de bisel
no bracgo. Se o ponteiro ndo apontar para 45°, rode
o perno de ajuste do angulo de bisel de 45° a
esquerda no lado do brago até que o ponteiro
aponte para 45°.

Para regular o angulo de bisel de 45° a direita, exe-
cute 0 mesmo procedimento descrito acima.

Regulacdo da posicao da linha de laser
(Fig. 73 e 74)

S6 para os modelos LS1216L e LS1216FL

AVISO:

* Dado que a ferramenta deve estar ligada a corrente
quando regula a linha de laser, tenha muito cui-
dado para nao ligar a ferramenta. O arranque aci-
dental da ferramenta pode resultar em ferimentos
pessoais graves.

PRECAUCAO:

* Nunca olhe para o raio laser. A exposicéo directa ao
raio de laser pode prejudicar seriamente os olhos.

* RADIACAO LASER
Nao olhe para o foco.

OBSERVACAO:

* Lembre-se que impactos na ferramenta podem causar
o desalinhamento do laser ou danificar o préprio laser,
diminuindo a sua vida dutil.

Regular a linha de laser para o lado esquerdo do

disco.

-

Aparafuse para mudar a gama deslocavel do para-
fuso de regulacédo

2 Parafuso de regulagao
3  Chave hexagonal

4 Linha de laser

5 Lamina da serra
009514
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Regular a linha de laser para o lado direito do disco.

1 Parafuso de regulagéo
2 Lamina da serra
3 Linha de laser

009515

Para as duas regulagdes, proceda como se segue.

1. Certifique-se de que a ferramenta esta desligada da
corrente.

2. Desenhe a linha de corte na peca de trabalho e
coloque-a na mesa giratéria. Nesta altura, nao
prenda a peca de trabalho com um torno ou um ins-
trumento semelhante.

3. Desca a lamina descendo a pega e verifique a loca-
lizacdo da linha de corte e da lamina da serra.
(Decida a posicao a cortar na linha de corte.)

4. Depois de decidir a posicdo correcta da linha em
relagé@o ao disco, volte a colocar a pega na posi¢ao
original. Prenda a peca de trabalho com o torno ver-
tical sem movimenta-la da posicéo predeterminada.

5. Ligue a ferramenta a corrente e ligue o interruptor
de laser.

6. Regule a posig¢ao da linha de laser como se segue.

A posicao da linha de laser pode ser mudada de acordo
com a gama deslocavel do parafuso de regulagéo pois o
laser € mudado rodando dois parafusos com a chave
hexagonal. (A gama deslocavel da linha de laser foi regu-
lada na fabrica a 1 mm da superficie lateral da lamina.)
Para mudar a gama deslocéavel da linha de laser para
mais afastada da superficie lateral da lamina, rode os
dois parafusos para a esquerda depois de soltar o para-
fuso de regulacdo. Rode estes dois parafusos para a
direita para mudar para mais préximo da lamina depois
de soltar o parafuso de regulacéo.

Refira-se a seccdo “Acc¢do da raio laser” e regule o para-
fuso de regulagédo de modo a que a linha de corte na sua
peca de trabalho esteja alinhada com a linha de laser.

NOTA:

* Verifique regularmente a precis&do da linha de laser.

* No caso de qualquer incorreccdo na linha de laser
mande reparar a ferramenta num centro de assisténcia
autorizado da Makita.



Limpeza das lentes para a luz laser (Fig. 75 e 76)

S6 para os modelos LS1216L e LS1216FL

Se as lentes para a luz laser ficarem sujas ou poeira
aderir de modo a que a linha de laser deixe de ser facil-
mente visivel, desligue a serra da corrente e retire e
limpe as lentes da luz laser cuidadosamente com um
pano humido, macio. Nao utilize solventes ou outros pro-
dutos de limpeza a base de petrdleo.

Para retirar as lentes para a luz laser, retire a lamina da
serra antes de retirar as lentes de acordo com as instru-
¢bes na secgao “Instalagdo ou desmontagem do disco
da serra”.

Solte mas nao retire o parafuso que prende as lentes uti-
lizando uma chave de parafusos.

Tire as lentes como indicado na figura.

NOTA:
¢ Se as lentes ndo sairem, solte mais o parafuso e tire
as lentes para fora sem retirar o parafuso.

Substituicdo das escovas de carvao (Fig. 77 e 78)
Desmonte e verifique as escovas de carvdo regular-
mente. Substitua-as quando estas apresentarem um
desgaste até a marca limite. Mantenha as escovas de
carvao limpas e soltas, podendo deslizar nos suportes.
Ambas as escovas de carvado devem ser substituidas em
simultaneo. Utilize exclusivamente escovas de carvao
idénticas.

Recorra a uma chave de fendas para retirar as tampas
dos suportes de escovas. Retire as escovas de carvao
gastas, introduza as novas e fixe as tampas dos supor-
tes.

Depois de trocar as escovas, ligue a ferramenta na
tomada e funcione-a em vazio por cerca de 10 minutos
para amaciar as escovas. Verifique a ferramenta em fun-
cionamento e o desempenho do freio eléctrico ao soltar
o gatilho do interruptor. Se o freio eléctrico ndo funcionar
correctamente, leve a ferramenta a um centro de assis-
téncia da Makita para o conserto.

Depois da utilizacao

Depois da utilizagao, limpe as aparas e o pé que aderiu
a ferramenta com um pano ou material semelhante.
Mantenha o resguardo de seguranga do disco limpo
conforme instrucdes constantes da anterior seccdo
com o titulo “Resguardo de seguranca do disco de
corte”. Lubrifique os componentes deslizantes com
6leo de maquina para evitar a ferrugem.

Quando guardar a ferramenta, puxe o carro completa-
mente para si de modo a que o brago telescépico fique
completamente introduzido na base giratéria.

Para manter a SEGURANCA e a FIABILIDADE do pro-
duto, as reparagdes e qualquer outra manutencdo ou
ajuste devem ser levadas a cabo pelos centros de assis-
téncia Makita autorizados, utilizando sempre pecas de
substituicao Makita.

ACESSORIOS OPCIONAIS

AVISO:

* Estes acessodrios ou extensdes Makita sdo reco-
mendados para utilizacdo com a sua ferramenta
Makita especificada neste manual. A utilizacdo de
quaisquer outros acessorios ou extensdes pode resul-
tar em ferimentos pessoais graves.

» Utilize apenas um acessério ou extensao Makita
para o fim a que se destina. A utilizacdo inadequada
de um acessorio ou extensdo pode resultar em feri-
mentos pessoais graves.

Se necessitar de informagdes adicionais relativas a
estes acessorios, solicite-as ao seu centro de assistén-
cia Makita.

¢ Lamina de serra com pontas de aco e de carboneto

Laminas da serra
de esquadria

Para cortes suaves e precisos em
varios materiais.

Lamina para aplicagbes em geral

Combinacéo para cortes rapidos e suaves,
transversais e de esquadria.
Para cortes suaves em fibras
Cortes

transversais. Corta precisamente

transversais Y
contra a fibra.

Cortes
transversais de
bom acabamento

Para cortes limpos sem
particulas contra a fibra.

Discos de corte de
esquadria para
metais ndo
ferrosos

006526

¢ Conjunto de torno (Torno horizontal)

* Torno vertical

¢ Chave hexagonal 6

* Chave de tubo 13

* Suporte

* Saco de po

¢ Conjunto do bloqueador de moldura

* Régua triangular

* Caixa do pé

* Chave hexagonal (Para LS1216L e LS1216FL)

NOTA:

» Alguns itens da lista podem estar incluidos na embala-
gem da ferramenta como acessoérios padrdo. Eles
podem variar de pais para pais.

Para esquadrias em aluminio,
cobre, latao, tubulagéo e outros
metais nao ferrosos.
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ENG905-1
Ruido
A caracteristica do nivel de ruido A determinado de
acordo com EN61029:
Nivel de pressé&o de som (L,p): 91 dB (A)
Nivel do som (Lya): 100 dB (A)
Variabilidade (K): 3 dB (A)
Utilize protectores para os ouvidos
ENG900-1
Vibracao
Valor total da vibragdo (soma vectorial tri-axial) determi-
nado de acordo com EN61029:
Emisséao de vibragao (ay): 2,5 m/s2 ou inferior
Variabilidade (K): 1,5 m/s?
ENG901-1
¢ O valor da emissao de vibragéo indicado foi medido de
acordo com o método de teste padrao e pode ser utili-
zado para comparar duas ferramentas.
¢ O valor da emisséao de vibragao indicado pode também
ser utilizado na avaliagdo preliminar da exposicao.

AVISO:

* A emissdo de vibragdo durante a utilizacéo real da fer-
ramenta eléctrica pode diferir do valor de emissao indi-
cado, dependendo das formas como a ferramenta é
utilizada.

« Certifique-se de identificar as medidas de seguranca
para protec¢ao do operador que sejam baseadas em
uma estimativa de exposicdo em condicdes reais de
utilizagéo (considerando todas as partes do ciclo de
operacao, tal como quando a ferramenta esta desli-
gada e quando esta a funcionar em marcha lenta além
do tempo de accionamento).
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ENH003-13
S0 para paises Europeus
Declaracao de conformidade CE

Nés, a Makita Corporation, fabricante responsavel,
declaramos que a(s) seguinte(s) ferramenta(s)
Makita:
Designagéao da ferramenta:
Serra de Esquadria ¢/ Brago Telescépico
Modelos n°/ Tipo: LS1216, LS1216L,
LS1216FL
sdo de producéo de série e
Em conformidade com as seguintes directivas euro-
peias:

2006/42/EC
E estéo fabricados de acordo com as seguintes normas
ou documentos normativos:

EN61029
A documentagao técnica é mantida pelo nosso represen-
tante autorizado na Europa:

Makita International Europe Ltd.

Michigan Drive, Tongwell,

Milton Keynes, Bucks MK15 8JD, Inglaterra

LS1216F,

20.1.2010

e

Tomoyasu Kato
Director

Makita Corporation
3-11-8, Sumiyoshi-cho,
Anjo, Aichi, 446-8502, JAPAN



DANSK (Oprindelige anvisninger)

lllustrationsoversigt

1 Befaestelsesstift 38 Klingehus 73 Kronefremspringstopper L
2  Sekskantbolte(e) 39 Spindellas (venstre)

3  Beskyttelsesskaerm 40 Pil 74 Kronfremspringstopper R
4 Indlaegsplade 41 Indre flange (haijre)

5 Savklinge 42 Ydre flange 75 Kronefremspring

6 Klingeteender 43 Ring 76 Skruestik

7  Venstre skrasnit 44  Stovtude 77 Afstandsklods

8  Lige snit 45 Topnegle 78  Aluminium-profiler

9  Hojre skrasnit 46 Lukkeskinne 79 Over 15 mm

10 Lasearm 47 Spindel 80 Over 290 mm

11 Léaseskrue 48 Deeksel 81 Over 340 mm

12 Justeringsbolt 49 Knap 82 Hul

13 Drejeskive 50 Stevbeholder 83 Skeer riller med klingen
14 Stopperarm 51 Cylindersektion 84 Skruer (to i hver side)
15 Skyderor 52 Savsmuld 85 Nederste anslag

16 Overflade pa drejeskive 53 Stette 86 Bund

17 Klingeperiferi 54 Drejeskive 87 Platform

18 Anslag 55 Fastspaendingsskruer 88 Lodret skrue

19 Stoparm 56 @verste anslag 89 Arbejdsstykke

20 Justeringsskrue 57 Nederste anslag 90 Trekantslineal

21 Indstillingsgreb 58 Redt indikeringsomrade 91 Vinkelskala

22 Knast 59 Skrueknap 92 Skrasnit-skalaplade
23 Handtag 60 Skruearm 93  0° vinkeljusteringsbolt
24 Rigel-arm 61 Skruestang 94 Drejeskives overflade
25 Skalaplade 62 Skrue 95 Venstre 45° skravinkel
26 Udlgserknap 63 Skrueplade justeringsbolt

27 Viser 64 Motrik 96 Hgjre 45° skravinkel
28 Aflaseknap 65 Holder justeringsbolt

29 Afbryderkontakt 66 52/38° type kronefremspring 97 Laserlinie

30 Hul til heengelas 67 45° type kronefremspring 98 Skruetraekker

31 Lyskontakt 68 45° type indskeeringsdel 99 Skrue (kun een)

32 Lys 69 Indvendigt hjorne 100 Linse til laserlys

33 Laserkontakt 70 Udvendigt hjorne 101 Slidgreense

34 Ngagleholder 71 Kronefremspringstopper L 102 Kulholderdzeksel

35 Sekskantnagle (venstre) (ekstraudstyr) 103 Stevpose

36 Midterafdaekning 72 Kronfremspringstopper R

37 Bolt med indvendig sekskant (hajre) (ekstraudstyr)

SPECIFIKATIONER

Model LS1216/LS1216L/LS1216F/LS1216FL
Klingediameter
Savbladstykkelse . 1,6 mm —2,4 mm

Hul (skaft) diameter
Maks. geringsvinkel
Maks. skravinkel
Maks. skeerekapacitet (H x B)

Europeeiske lande: 30 mm, ikke-europaeiske lande: 25,4 mm
Venstre 52°, Hojre 60°
Venstre og hgjre 45°

. ) Skravinkel
Geringsvinkel -
45° (venstre) 0° 45° (hejre)
59 mm x 382 mm 87 mm x 382 mm 44 mm x 382 mm
69 mm x 363 mm 102 mm x 363 mm 54 mm x 363 mm
0° Tykkelse af tree, 35 mm 78 mm x 290 mm 115 mm x 300 mm 61 mm x 290 mm
der vender mod
anslaget for oget | 60 mm - 120 mm x 250 mm -
hejde af snit.
59 mm x 268 mm 87 mm x 268 mm 44 mm x 268 mm
69 mm x 255 mm 102 mm x 255 mm 54 mm x 255 mm
45° (hejre og Tykkelse af tree, 30 mm - 115 mm x 202 mm -
venstre) der vender mod
anslaget for oget | 45 mm - 120 mm x 172 mm -
hejde af snit.
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- 87 mm x 233 mm -
- 102 mm x 220 mm -
52° (hejre og Tykkelse af tree, 25 mm - 115 mm x 178 mm -
venstre) der vender mod
anslaget for oget 35 mm - 120 mm x 155 mm -
hgjde af snit.
- 87 mm x 185 mm -
- 102 mm x 178 mm -
60° (hajre) Tykkelse af tree, 25 mm - 115 mm x 140 mm -
der vender mod
anslaget for eget 35 mm - 120 mm x 122 mm -
hgjde af snit.

Speciel maks. skaerekapacitet

Kronefremspring 45° type
(med kronefremspring-befaestelsesstift anvendt)

203 mm

Grundplade (H) (med vandret skruestik anvendt)

165 mm

Speciel maks. bredde skaerekapacitet (med 38 mm (1-1/2”) tyk platform anvendt)

Skravinkel Geringsvinkel Maks. snit
416 mm
0°
45° (hgjre og venstre) 292 mm

Se ANVENDELSE angaende fremgangsmaden for skeering.

Omdrejninger (ubelastet) (min~")
Lasertype (Geelder kun LS1216L/LS1216FL).
Mal (L x B x H)
Nettoveaegt
For alle lande undtagen europaeiske lande
LS1216
LS1216L/LS1216F

LST216FL..ocuiiiiiiiiiiiiicc

For europaeiske lande
LS1216
LS1216L/LS1216F .
LS1216FL............
Sikkerhedsklasse

3200
..Rad laser 650 nm, <1,6 mW (laserklasse 2M)
806 mm x 640 mm x 721 mm

* P& grund af vores kontinuerlige forsknings- og udvik-
lingsprogrammer kan hosstadende specifikationer blive
ndret uden varsel.

» Specifikationer kan variere fra land til land.

* Vaegt i henhold til EPTA-Procedure 01/2003

. ENE006-1
Tilsigtet anvendelse

Denne maskine er beregnet til udferelse af preecis lige
afkortning og geringsskeering i tree. Ved brug af pas-
sende savklinger kan der ogsa saves i aluminium.

Stromforsyning ENF002-2

Maskinen ma kun tilsluttes en stremforsyning med
samme spaending som angivet pa typeskiltet, og kan kun
anvendes pa enfaset vekselstramsforsyning. Den er dob-
beltisoleret og kan derfor ogsa tilsluttes netstik uden jord-
forbindelse.

Almindelige sikkerhedsregler for el-vaerktgj GEAY10!

AADVARSEL! Laes alle sikkerhedsadvarsler og alle
sikkerhedsinstruktioner. Hvis nedenstaende advarsler
og instruktioner ikke overholdes, kan resultatet blive elek-
trisk stod, brand og/eller alvorlig personskade.

Gem alle advarsler og instruktioner til fremtidig
reference.
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ENBO034-6

YDERLIGERE SIKKERHEDSBESTEMMELSER
FOR MASKINEN

1. Brug altid beskyttelsesbriller.

2. Anbring aldrig Deres haender eller fingre i sav-
klingens bane. Undgad kontakt med klingen,
mens denne korer i frihjul. Bergring kan medfore
alvorlig tilskadekomst.

3. Anvend ikke saven, hvis beskyttelsesanordnin-
gerne ikke er forskriftsmaessigt anbragt.
Kontrollér beskyttelsesskeermen for korrekt
funktion for hver brug. Anvend ikke saven, hvis
beskyttelsesskeermen ikke bevaeger sig frit og
lukker ojeblikkeligt. Beskyttelsesskaermen ma
aldrig klemmes eller bindes til aben position.

4. Udfor ikke nogen savninger pa frihand. Emnet
skal altid veere forsvarligt fastspaendt mod drejeski-
ven og anslaget ved hjeelp af skruestikken under alt
arbejde med maskinen. Brug aldrig handen til at
holde emnet fast.

5. Tag aldrig fast om og raek aldrig omkring sav-
klingen.

6. Sluk maskinen og vent indtil savklingen star helt
stille, for emnet flyttes eller indstillinger andres.



10.

1.

12

13.

14,

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22,

23.

24.

25.

26.

27.
28.
29,
30.

31.
32.

Traek netstikket ud for der udskiftes klinge eller
foretages servicering.

Fastgor altid alle bevaegelige dele, inden maski-
nen transporteres.

Stopstift, som fastlaser skarehovedet, er kun
beregnet til transport- og opbevaringsformal og
ikke til nogen form for skaering.

Anvend ikke maskinen i nzerheden af letantaen-
delige veesker eller gasser. Den elekiriske betje-
ning af maskinen kan veere arsag til eksplosion og
brand, hvis den udseettes for anteendelige vaesker
eller gasser.

For maskinen startes, bor De undersoge savklin-
gen omhyggeligt for eventuelle brud eller anden
beskadigelse.

Revnede eller pa anden made beskadigede sav-
klinger skal straks udskiftes.

Anvend kun flanger, der er anbefalet til brug med
denne maskine.

Behandl aksel, flanger (specielt anlagsflanger)
og bolte med omhu. Beskadigelse af disse dele
kan medfore beskadigelse af savklingen.

Sarg for, at drejeskiven er fastlast og ikke bevae-
ger sig under brug.

Af hensyn til Deres sikkerhed bor affald og sma-
dele fjernes fra drejeskivens overflade, for arbej-
det pabegyndes.

Undga at skeere i som. Fjern alle som fra emnet,
for arbejdet pabegyndes.

Forvis Dem om, at spindellasen er lgsnet, for De
starter maskinen.

Sorg for, at savklingen ikke rorer drejeskiven i
nederste position.

Hold godt fast i grebet. Saven kan ved start og
stop bevaege sig let op og ned.

Sorg for, at savklingen ikke er i beroring med
emnet, for maskinen startes.

For maskinen anvendes pa emnet, skal den lgbe
i tomgang et stykke tid. Underseg om der fore-
kommer vibrationer eller rystelser, der kan vaere
forarsaget af forkert montage eller manglende
afbalancering af savklingen.

Pabegynd forst savningen, nar maskinen er
oppe pa fulde omdrejninger.

Afbryd straks anvendelsen, hvis De bemarker
noget unormalt under brugen.

Forsog aldrig at fastlase afbryderen i “on” stillin-
gen.

Veer altid pa vagt; iseer under gentaget, mono-
tont arbejde. Det er farligt at blive lullet ind i en
falsk folelse af sikkerhed. Savklingerne er meget
farlige.

Anvend altid kun det tilbehor, der er anbefalet i
denne brugsanvisning. Anvendelse af upas-
sende tilbehor, eksempelvis slibeskiver, kan
medfare tilskadekomst.

Anvend ikke saven til at skaere andet end alumi-
nium, trae eller lignende materialer.

Tilslut en afkorter-geringssav til en stovopsam-
lende anordning, nar der saves.

Veelg savklinger, der passer til det materiale, der
skal skeeres.

Veer omhyggelig, nar der skal laves notning.
Udskift indlzegspladen, nar den bliver slidt.
Anvend ikke savklinger, der er fremstillet af hur-
tigstal.

33. Stov frembragt under anvendelse kan indeholde
kemikalier, der er kendte for at kunne fremkalde
kreeft, give medfodte defekter eller anledning til
anden skade pa forplantningsevnen. Nogle
eksempler pa disse kemikalier er:

bly fra materialer, der er malet med blyholdigt

maling

¢ arsenik eller chrom fra kemisk behandlet tom-
mer.
Risikoen i forbindelse med udseettelse for

disse kemikalier afhanger af, hvor ofte De
udforer denne type arbejde. For at reducere
udseettelse for disse kemikalier beor De:
arbejde i veludluftede omrader og med anven-
delse af godkendt sikkerhedsudstyr, sasom
stovmasker, der er specielt konstrueret til at fil-
trere mikroskopiske partikler.

34. For at reducere den frembragte maengde stov
bor De sikre, at savklingen altid er skarp og ren.

35. Operatoren skal veere tilstreekkelig ovet i anven-
delse, justering og operation af maskinen.

36. Anvend korrekt skaerpede savklinger. Overhold
den maksimale hastighed, der er angivet pa sav-
klingen.

37. Undlad at fjerne nogen form for afskeer eller
andre dele af emnet fra skaeereomradet, sa lzenge
maskinen korer og savhovedet ikke er i hvilepo-
sition.

38. Anvend kun savklinger, som anbefales af fabri-
kanten og som er i overensstemmelse med
EN847-1.

39. Brug handsker, nar savklingen anvendes (sav-
klinger skal bzeres i en holder, nar det kan lade
sig gore) eller groft materiale handteres.

40. Hvis maskinen er udstyret med laser, er det ikke
tilladt at erstatte den med en anden type laser.
Reparationer skal altid udferes pa korrekt vis.

GEM DISSE INSTRUKTIONER.

INSTALLATION

Fastgorelse af saven pa arbejdspladsen

Ved forsendelse fra fabrik er handtaget last i nederste
position med en befeestelsesstift. Friger befaestelsesstif-
ten ved samtidigt at udeve en let tryk nedad pa grebet og
treekke i befeestelsesstiften. (Fig. 1)

ADVARSEL:

* Sorg for, at maskinen ikke bevaeger sig pa under-
stottelsesfladen. Hvis geringssaven bevaeger sig pa
understottelsesfladen under skeeringen, kan resultatet
blive, at De mister herredemmet over saven og kommer
alvorligt til skade.

Denne maskine skal fastgeres med fire bolte pa et plant
og stabilt underlag ved hjeelp af bolthullerne i maskinens
bund. Dette vil veere med til at forebygge, at maskinen
tipper og forarsager personskade. (Fig. 2)
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FUNKTIONSBESKRIVELSE

ADVARSEL:

Kontroller altid, at maskinen er slaet fra, og at net-
stikket er trukket ud, for der udferes justeringer
eller funktioner kontrolleres pa denne sav. Forsom-
melse af at afbryde maskinen og tage den ud af forbin-
delse kan resultere i tilskadekomst, nar maskinen
starter.

Beskyttelsesskaerm (Fig. 3 og 4)

Nar De saenker handtaget, haever beskyttelsesskaermen
sig automatisk. Beskyttelsesskeermen vender tilbage til
udgangspositionen, nar savningen er feerdig og handta-
get haeves.

ADVARSEL:

* Beskyttelsesskaermen ma aldrig saettes ud af funk-
tion og fjederen pa skaermen ma aldrig fjernes. En
synlig klinge, som er et resultet af en manglende
beskyttelsesskeerm, kan resultere i alvorlig tilskade-
komst under anvendelsen.

Deres egen sikkerheds interesse ber De altid holde
beskyttelsesskeermen i forskriftsmaessig stand. Forstyr-
relser i beskyttelsesskaermens gang ber straks afhjeel-
pes. Kontrollér, at fjedrebelastningen fungerer og far
skaermen til at ga pa plads.

ADVARSEL:

* Brug aldrig maskinen hvis beskyttelsesskeermen
eller fjederen er beskadiget, defekt eller mangler.
Anvendelse af maskinen med en forkert eller aftaget
beskyttelsesskeerm kan resultere i alvorlig tilskade-
komst.

Hvis den transparente beskyttelsesskaerm bliver smud-
sig, eller der sidder s& meget savsmuld pa den, at sav-
klingen ikke leengere kan ses tydeligt, skal De tage saven
ud af forbindelse og rengere beskyttelsesskaermen med
en fugtig klud. Anvend ikke oplasningsmidler eller petro-
leum-baserede rengeringsmidler pa plastic-beskyttelses-
skaermen, da dette kan ove skade pa skeermen.

Folg nedenstaende trin, hvis savklingens beskyttelses-
skaerm er blevet snavset og har behov for at blive ren-
gjort, for at den kan fungere korrekt.

Anvend, nar der er slukket for maskinen og den er taget
ud af forbindelse, den medfelgende topnagle til at lasne
sekskantbolten, som fastholder midterafdaekningen. Las
sekskantbolten ved at dreje den mod uret og haev
beskyttelsesskeermen og midterafskaermningen.

Med beskyttelsesskaermen anbragt pa denne méade er
det lettere at udfere en mere effektiv rengering. Nar ren-
geringen er udfort, udferes den beskrevne procedure i
omvendt orden, og sekskantbolten spsendes til. Fjern
ikke den fjeder, der holder beskyttelsesskeermen. Hvis
beskyttelsesskaermen udviser skade pa grund af alder
eller udsaettelse for ultraviolet lys, bedes De kontakte et
Makita service-center for at f4 en ny skaerm. OMGA
ELLER AFMONTER ALDRIG BESKYTTELSESSK/AER-
MEN.
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Placering af indleegsplade (Fig. 5, 6 og 7)

Denne maskine er udstyret med indleegsplader i drejeski-
ven med det formal at minimere slitage pa afslutningssi-
den af en savning. Indleegspladerne er fra fabrikken
indstillet saledes, at savklingen ikke kommer i kontakt
med indleegspladerne. Indstil indleegspladerne inden bru-
gen pa felgende made:

Tag forst maskinen ud af forbindelse. Lasn alle de skruer
(3 hver i venstre og hgijre side), som fastholder indlaegs-
pladerne. Stram kun skruerne s meget, at indleegspla-
derne stadig nemt kan fijernes med handen. Seenk
handtaget helt og tryk stopstiften ind for at Iase handta-
get i den nederste stilling. Losn laseskruen, som fasthol-
der de overste skydestaenger, i retningen mod uret, og
tryk ogsa lasearmen, som fastholder de nederste skyde-
steenger, fremad. Indstil indlsegspladerne séledes, at de
lige netop bergrer siderne pa klingeteenderne. Stram de
forreste skruer (stram ikke for meget). Skub slaeden helt
mod anslaget og indstil indleegspladerne saledes, at de
lige netop bergrer siderne af klingeteenderne. Stram de
bageste skruer (stram ikke for meget).

Friger stopstiften, nér indleegspladerne er indstillet, og
heaev handtaget. Stram derefter alle skruerne godit til.

BEMZERKNING:

¢ Sorg for, nar skravinklen er indstillet, at indleegs-
pladerne er korrekt indstillet. Korrekt indstilling af
indleegspladerne vil bidrage til at yde den rigtige stotte
til arbejdsstykket og gere risikoen for udrivning minimal.

Sikring af maksimal skeeredybde (Fig. 8, 9 og 10)
Denne maskine er fra fabrikkens side indstillet til at give
den maksimale skeeredybde med en 305 mm savklinge.
Tag maskinen ud af forbindelse, inden De udferer juste-
ringer.

Nar der monteres en ny savklinge, skal den nedre green-
seposition pa klingen altid kontrolleres, og, safremt det er
pakreevet, justeres som folger:

Treek forst netstikket ud. Saenk stopperarmen for at
anbringe savklingen som vist pa illustrationen. Skub slee-
den helt mod anslaget og seenk handtaget fuldsteendigt.
Anvende en topnggle til at dreje justeringsbolten, indtil
klingeperiferien stikker en smule leengere ned end over-
fladen pa drejeskiven pa det sted, hvor fronten pa ansla-
get mader overfladen pa drejeskiven.

Stadig med netstikket trukket ud, drejes savklingen med
h&nden, mens handtaget holdes helt nede. Serg for, at
savklingen ikke bergrer nogen del af den nederste bund,
nar grebet er fuldt seenket. Genindstil om ngdvendigt en
smule.

Seet altid efter justering stopperarmen tilbage til dens
udgangsstilling ved at dreje den i retningen mod uret.

ADVARSEL:

¢ Sorg altid for, nar en ny klinge er monteret, og med
maskinen taget ud af forbindelse, at klingen ikke
kommer i bergring med nogen dele pa den nedre
bund, nar grebet szenkes helt. Hvis klingen kommer i
bergring med bunden, kan resultatet blive tilbageslag
med alvorlig tilskadekomst til folge.

Stoparm (Fig. 11)

Klingens nedre graenseposition kan nemt indstilles med
stoparmen. For at indstille den, drejes stoparmen i pilens
retning som vist pa illustrationen. Indstil justeringsskruen
saledes, at klingen stopper i den enskede position, nar
handtaget seenkes helt.



Justering af geringssnit (Fig. 12)

Tryk pa grebet, s& knasten gar i indgreb, og drej den i ret-
ningen med uret, indtil den stopper. Drej drejeskiven,
mens De trykker l&searmen ned. Nar De har flyttet gre-
bet til den stilling, hvor viseren peger pa den gnskede
vinkel pa vinkelskalaen, skal De dreje grebet til 90° i ret-
ningen mod uret for at lase drejeskiven.

FORSIGTIG:

* Nar geringsvinklen er sendret, skal De altid fastgere
drejeskiven ved at dreje grebet til 90° i retningen mod
uret.

BEMAERKNING:
e Nar drejeskiven drejes, skal handtaget veeret helt
heevet.

Justering af skravinklen (Fig. 13, 14 og 15)

For at justere vinklen ved skrasnit, losnes handtaget pa
bagsiden af maskinen i retningen mod uret. Tryk rigel-
armen hele vejen fremefter som vist pa illustrationen, idet
du understetter veegten af savhovedet, saledes at trykket
pa lasestiften mindskes.

Nar sleeden vippes til hgjre. skal De vippe slaeden en
smule, efter at De har lgsnet armen, og tryk derefter pa
udlgserknappen. Vip sleeden til hgjre med udlgserknap-
pen trykket ind.

Kip savklingen, indtil viseren peger mod den enskede
vinkel pa skrasnitskalaen. Stram derefter handtaget for at
holde armen pa plads.

Nar rigel-armen treekkes mod forenden af saven, kan
savklingen lases med brug af positive stop til hejre og
venstre 22,5° og 33,9° vinkel pa bundfladen.

Nar rigel-armen trykkes mod bagenden af saven som vist
pé illustrationen, kan savklingen lases i enhver onsket
vinkel uden for den specificerede skrasnitvinkel.

FORSIGTIG:
e Efter sendring af skrasnitvinklen skal handtaget altid
sikres ved at handtaget spaendes stramt til.

BEMAERKNING:

« Nar savklingen vippes, skal De sgrge for, at grebet er
helt haevet.

e Husk, nar skravinklerne eendres, at placere indleegs-
pladerne korrekt som forklaret i afsnittet “Placering af
indlaegsplade”.

Skydelasejustering (Fig. 16)

For at lase den nederste skydestang, skal De traekke
lasearmen mod forsiden af saven.

For at lase den gverste skydestang skal De dreje lase-
skruen i retningen med uret.

Afbryderfunktion

For europaiske lande (Fig. 17)

For at forhindre at afbryderkontakten trykkes ind ved et
uheld, er maskinen udstyret med en aflaseknap. Maski-
nen startes ved at skubbe armen til venstre, trykke afla-
seknappen ind og derefter trykke pa afbryderkontakten.
Slip afbryderkontakten for at stoppe.

ADVARSEL:

* For netstikket szettes i en stikkontakt, bor det altid
kontrolleres, at afbryderkontakten fungerer korrekt
og returnerer til “OFF” stillingen, nar den slippes.
Tryk ikke hardt pa afbryderkontakten, uden forst at
trykke aflaseknappen ind. Dette kan odeleegge
afbryderkontakten. Anvendelse af maskinen med en
afbryderkontakt, som ikke fungerer korrekt, kan fore til,
at De mister herredemmet over maskinen med alvorlig
tilskadekomst som resultat.

Afbryderkontakten er forsynet et hul til indsaettelse af en
haengelds, s& maskinen kan aflases.

For alle andre lande end europaiske (Fig. 18)

For at forhindre at afbryderkontakten trykkes ind ved et
uheld, er maskinen udstyret med en aflaseknap. Start
maskinen ved at trykke aflaseknappen ind og derneest
trykke pa afbryderkontakten. Slip afbryderkontakten for
at stoppe.

ADVARSEL:

* For netstikket saettes i en stikkontakt, bor det altid
kontrolleres, at afbryderkontakten fungerer korrekt
og returnerer til “OFF” stillingen, nar den slippes.
Tryk ikke hardt pa afbryderkontakten, uden forst at
trykke aflaseknappen ind. Dette kan odeleegge
afbryderkontakten. Anvendelse af maskinen med en
afbryderkontakt, som ikke fungerer korrekt, kan fore til,
at De mister herredemmet over maskinen med alvorlig
tilskadekomst som resultat.

Afbryderkontakten er forsynet et hul til indseettelse af en
haengelas, s& maskinen kan aflases.

ADVARSEL:

* Anvend ikke en las med et skaft eller et kabel, som
er mindre end 6,35 mm i diameter. Et mindre skaft
eller kabel vil muligvis ikke lase maskinen i fra-stilling
og utilsigtet drift kan ske med alvorlig tilskadekomst
som resultat.

Anvend ALDRIG maskinen, hvis afbryderkontakten
ikke fungerer, som den skal. Enhver maskine med en
ikke-virkende afbryderkontakt er MEGET FARLIG og
skal repareres for yderligere anvendelse, da alvorlig til-
skadekomst ellers kan blive resultatet.

Til sikring af Deres sikkerhed er denne maskine forsy-
net med en aflaseknap, der forhindrer utilsigtet start af
maskinen. Anvend ALDRIG maskinen, hvis den kerer,
nar blot De trykker pa afbryderkontakten, uden at der
forst er trykket pa aflaseknappen. En afbryderkontakt,
der ber repareres, kan resultere i utilsigtet drift og
alvorlig tilskadekomst. Indlevér maskinen til et Makita
service center til reparation FOR yderligere anven-
delse.

Aflaseknappen ma ALDRIG sezettes ud af kraft ved at
tape den fast eller pa nogen anden méade. En afbryder-
kontakt med en aflaseknap, der er sat ud af kraft, kan
resultere i utilsigtet drift og alvorlig tilskadekomst.

Taend af lampen (Fig. 19)
Geaelder kun model LS1216F og LS1216FL

FORSIGTIG:

* Denne lampe er ikke vandteet. Vask ikke lampen med
vand, og anvend den ikke pa fugtige steder. Det kan
medfore elektrisk stod.

* Beror ikke lampens linse, mens lampen er taendt, og
umiddelbart efter at den slukkes, da linsen er meget
varm. Bergring af den varme linse kan give forbreen-
ding.
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e Udseet ikke lampen for voldsomme fysiske pavirknin-
ger, da den kan blive beskadiget, eller dens levetid kan
blive nedsat.

e Lad ikke lysstralen falde direkte i gjnene. Det kan give
gjensmerter eller gjenskader.

* Tildeek ikke lampen med kleede, karton, pap eller lig-
nende materialer, mens lampen er taendt, da det kan
blive arsag til brand.

For at teende lyset, skal man trykke pa den gverste del (1)
af afbryderkontakten. For at slukke lyset, skal man trykke
pa den nederste del (O) af afbryderkontakten.

Flyt lampen for at oplyse et andet omrade.

BEMZARK:

* Benyt en tor klud til at terre smuds af lampens linse.
Undgé at ridse lampens linse, da det kan medfere
reduceret lysstyrke.

Elektronisk funktion

Konstant hastighedskontrol

* Maskinen er udstyret med en elektronisk hastigheds-
kontrol, som bidrager til at opretholde en konstant rota-
tionshastighed for klingen, selv under belastning. En
konstant rotationshastighed for klingen vil resultere i et
meget jaevnt snit.

Funktion for blod start
* Denne funktion muligger en problemfri start af maski-
nen ved at begraense startmomentet.

Anvendelse af laserstraler
Geelder kun model LS1216L og LS1216FL

FORSIGTIG:

¢ Se aldrig ind i laserstralen. Direkte bestraling kan fare
til gjenskader.

» LASERBESTRALING. SE IKKE IND | STRALEN OG
BETRAGT DEN IKKE GENNEM OPTISKE INSTRU-
MENTER. KLASSE 2M LASERPRODUKT.

For at aktivere laserstralen, skal De trykke pa den over-

ste del (1) af afbryderen. For at afbryde laserstralen, skal

De trykke pa den nederste del (O) af afbryderkontakten.

(Fig. 20)

Laserlinien kan skiftes til enten venstre eller hgjre side af

savklingen ved at man justerer skruen som vist herunder.

(Fig. 21)

1. Lesn justeringsskruen ved at dreje den i retningen
mod uret.

2. Med justeringsskruen losnet skydes justeringsskruen
mod hgjre eller venstre s& langt som den kan komme.

3. Stram justeringsskruen godt til i den position, hvor den
holder op med at glide.

Laserlinien er pa fabrikken indstillet saledes, at den er

placeret indenfor 1 mm fra siden af klingens overflade

(skeereposition).

BEMZARK:

 Hvis laserlinjen forekommer svag og sveer at se pa
grund af direkte sol, skal De udfare arbejdet pa et sted,
hvor der er mindre direkte sol.
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Indstilling af laserlinien (Fig. 22)

Laserlinien kan flyttes til enten venstre eller hgjre side af
klingen, alt efter skaeremetoden. Vi henviser til forklarin-
gen med overskriften “Anvendelse af laserstraler” anga-
ende metoden til flytning.

BEMZAERK:

* Anvend treeanlaeg mod anslaget, nér skeerelinien saet-
tes ud for laserlinien pa siden af anslaget ved kombine-
ret snit (skravinkel 45 grader og geringsvinkel til hgjre
45 grader).

A) Nar den korrekte sterrelse pa venstre side af
arbejdsstykket er opnaet
 Flyt laserlinien til venstre side af klingen.
B) Nar den korrekte storrelse pa hgjre side af
arbejdsstykket er opnaet
 Flyt laserlinien til hgjre side af klingen.
Seet skeerelinien pa arbejdsstykket pa linie med laserli-
nien.

SAMLING

ADVARSEL:

* Sorg altid for at maskinen er slukket og netstikket
trukket ud, for der arbejdes med maskinen. Forsgm-
melse af at afbryde maskinen og tage den ud af forbin-
delse, kan resultere i alvorlig tilskadekomst.

Opbevaring

Til model med sekskantnggle (Fig. 23)
Sekskantngglen opbevares som vist pa illustrationen.
Nar sekskantngglen skal anvendes, kan den tages ud af
negleholderen.

Nar sekskantngglen er blevet anvendt, kan den opbeva-
res ved at man laegger den tilbage i negleholderen.

Montering og afmontering af savklingen

ADVARSEL:

* Sorg altid for at maskinen er slukket og netstikket
trukket ud, for savklingen monteres eller afmonte-
res. Utilsigtet start af maskinen kan resultere i alvorlig
tilskadekomst.

¢ Anvend kun den sekskantnogle, der er leveret af
Makita til at montere eller afmontere savklingen.
Forsommelse af at anvende ngglen kan resultere i
overstramning eller utilstreekkelig stramning af bolten
med indvendig sekskant og i alvorlig tilskadekomst.

Las handtaget i den haevede position ved at trykke stop-
stiften ind. (Fig. 24)

For at afmontere savklingen anvendes sekskantnaglen til
at losne bolten med indvendig sekskant, der holder mid-
terafdeekningen, ved at dreje den mod uret. Loft beskyt-
telsesskarmen og midterafdaekningen. (Fig. 25)

Tryk pa spindellasen, saledes at savklingen ikke kan
dreje, og lesn bolten med indvendig sekskant ved at
dreje den med uret med sekskantngglen. Fjern derefter
bolten med indvendig sekskant, den ydre flange og sav-
klingen. (Fig. 26)

BEMZERK:

» Hvis den indre flange fijernes, skal De sgrge for at mon-
tere den pa spindelen med dens fremspring vendende
bort fra klingen. Hvis flangen monteres forkert, vil den
gnide mod maskinen.



ADVARSEL:

¢ Inden De monterer klingen pa spindelen, skal De
altid sikre Dem, at den korrekte ring til dornhullet i
den klinge, De agter at anvende, er monteret mel-
lem den indre og ydre flange. Anvendelse af den for-
kerte ring til dornhullet kan resultere i fejlagtig
montering af klingen, hvilket forarsager beveegelse af
klingen og kraftig vibration med risiko for at De mister
herredemmet over maskinen under anvendelsen, og
alvorlig tilskadekomst.

For at montere savklingen seettes denne pa spindlen,
idet De forvisser Dem om, at pilens retning pa savklingen
stemmer overens med pilens retning pa klingehuset.
Montér den ydre flange og bolten med indvendig seks-
kant. Benyt derefter sekskantneglen til speende bolten
med indvendig sekskant (venstreskaret gevind) fast ved
at dreje den mod uret, mens der trykkes pa spindellasen.
(Fig. 27 og 28)

Seet beskyttelsesskeermen og midterafdeekningen pa
plads. Stram derneest bolten med indvendig sekskant til
med uret for at holde midterafdaekningen pa plads. Friger
handtaget fra dets haevede position ved at traekke i stop-
stiften. Seenk handtaget for at sikre, at beskyttelsesskeer-
men bevaeger sig korrekt. Serg for, at spindellasen er
udlgst, for det saves. (Fig. 29)

Til model med topnogle (Fig. 30)

Topnaglen opbevares som vist pa illustrationen.

Nar topneglen skal anvendes, kan den tages ud af top-
nagleholderen.

Nar topngglen er blevet anvendt, kan den opbevares ved
at man laegger den tilbage i topnagleholderen.

Montering og afmontering af savklingen

ADVARSEL:

* Sorg altid for at maskinen er slukket og netstikket
trukket ud, for savklingen monteres eller afmonte-
res. Utilsigtet start af maskinen kan resultere i alvorlig
tilskadekomst.

* Anvend kun den topngogle, der er leveret af Makita
til at montere eller afmontere savklingen. Forsom-
melse af at anvende ngglen kan resultere i overstram-
ning eller utilstraekkelig stramning af sekskantbolten og
i alvorlig tilskadekomst.

Las handtaget i den heevede position ved at trykke stop-
stiften ind. (Fig. 31)

For at afmontere savklingen anvendes topngglen til at
losne den sekskantsbolt, der holder midterafdeekningen,
ved at dreje mod uret. Loft beskyttelsesskaermen og mid-
terafdeekningen. (Fig. 32)

Tryk pa spindellasen, saledes at savklingen ikke kan
dreje, og lasn sekskantsbolten ved at dreje den med uret
med topngglen. Fjern derefter sekskantsbolten, den ydre
flange og savklingen. (Fig. 33)

BEMZAERK:

* Hvis den indre flange fiernes, skal De sgrge for at mon-
tere den pa spindelen med dens fremspring vendende
bort fra klingen. Hvis flangen monteres forkert, vil den
gnide mod maskinen.

ADVARSEL:

¢ Inden De monterer klingen pa spindelen, skal De
altid sikre Dem, at den korrekte ring til dornhullet i
den klinge, De agter at anvende, er monteret mel-
lem den indre og ydre flange. Anvendelse af den for-
kerte ring til dornhullet kan resultere i fejlagtig
montering af klingen, hvilket forarsager beveegelse af
klingen og kraftig vibration med risiko for at De mister
herredemmet over maskinen under anvendelsen, og
alvorlig tilskadekomst.

For at montere savklingen seettes denne pa spindlen,
idet De forvisser Dem om, at pilens retning pa savklingen
stemmer overens med pilens retning pa klingehuset.
Montér den ydre flange og sekskantsbolten.

Benyt derefter topneglen til spsende sekskantsbolten
(venstreskaret gevind) fast ved at dreje den mod uret,
mens der trykkes pa spindellasen. (Fig. 34 og 35)

Seet beskyttelsesskeermen og midterafdeekningen pa
plads. Stram dernaest sekskantsbolten til med uret for at
holde midterafdeekningen pa plads. Friger handtaget fra
dets haevede position ved at treekke i stopstiften. Seenk
handtaget for at sikre, at beskyttelsesskeermen bevaeger
sig korrekt. Serg for, at spindellasen er udlgst, for det
saves. (Fig. 36)

Stovpose (Fig. 37)

Anvendelse af stovposen ger skeerearbejde renere og
opsamling af stov nemmere. Stevposen saettes pa ved at
man anbringer den péa stevtuden.

Nar stovposen er cirka halvt fyldt, tages den af maskinen
og lukkeskinnen treekkes ud. Tem stgvposen og bank let
pa den, sa de stovpartikler, der har samlet sig pa de ind-
vendige flader og som kan nedseette effektiviteten af
stovopsamlingen, fiernes.

BEMARK:
e Hvis De tilslutter en Makita-stovsuger til
maskine, kan renere udsugning opnas.

Stovbeholder (ekstraudstyr) (Fig. 38, 39 og 40)

Seet stovbeholderen ind i stovmundstykket.

Tom stevbeholderen, nar det er nedvendigt.

For at tamme stovbeholderen, skal man abne dackslet

ved at trykke pa knappen og derefter fierne savsmuldet.

Seet deekslet tilbage til udgangsstillingen og las det pa

plads. Stevbeholderen kan nemt tages af ved at man

treekker den udad, idet man drejer den i naerheden af

stovmundstykket pa maskinen.

BEMZERK:

* Hvis De slutter en Makita-stovsuger til denne maskine,
kan en renere og mere effektiv udsugning opnas.

BEMARKNING:

* Tom stgvposen, inden niveauet af opsamlet savsmuld
nar cylindersektionen.

denne

Fastspzaending af emnet

ADVARSEL:

* Det er yderst vigtigt altid at sorge for, at arbejds-
stykket er ordentligt fastspzendt i den rigtige type
skruestik eller med kronefremspringsstoppere. For-
semmelse af at gore dette, kan resultere i alvorlig til-
skadekomst og ove skade p& maskinen og/eller
arbejdsstykket.

Efter en skaering ma klingen ikke hzevs, for den er
standset fuldsteendigt. Hvis en klinge, der kerer i fri-
hjul, haeves, kan det resultere i alvorlig tilskadekomst
og eve skade pa arbejdsstykket.
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¢ Nar der skares i et arbejdsstykke, som er lzengere
end savens stotteplade, bor materialet understot-
tes i hele dets laengde udover stottepladen og i den
samme hojde for at holde materialet plant. En
ordentlig stette af arbejdsstykket vil bidrage til at undga
at klingen klemmes fast og til at undga risiko for tilbage-
slag, som kan resultere i alvorlig tilskadekomst. Forlad
Dem ikke udelukkende pa den lodrette og/eller vand-
rette skruestik ved fastspeending af emnet. Tynde
materialer har en tendens til at bgje. Understot et emne
i hele dets leengde, sa det udgas at klingen klemmes
fast med TILBAGESLAG som resultat. (Fig. 41)

Justering af anslag (GLIDEANSLAG, som er
overste og nederste anslag)

ADVARSEL:

¢ Inden De begynder at anvende maskinen, skal De sikre
Dem, at de overste og nederste anslag er ordentligt
fastgjorte.

Inden De udferer skrasnit, skal De sikre Dem, at
ingen del af maskinen, specielt klingen, er i bero-
ring med de overste og nederste anslag, nar grebet
sankes og haves helt i en hvilken som helst stil-
ling og mens sladen flyttes hele vejen. Hvis maski-
nen eller klingen kommer i bergring med anslaget, kan
der opsta tilbageslag eller en uventet beveegelse af
materialet med alvorlig tilskadekomst som resultat.

De nederste anslag kan flyttes indad og udad ved at man
lesner fastspeendingsskruerne. (Fig. 42)

Et redt indikeringsomrade vil komme frem, nar de neder-
ste anslag flyttes indad og vil forsvinde nar de nederste
anslag flyttes udad.

De overste anslag kan fiernes eller flyttes indad og udad
ved at man lgsner armene. (Fig. 43)

| tilfeelde af skrasnit, skal man indstille stillingerne af de
nederste og overste anslag, sa de kommer sa teet pa
klingen som praktisk muligt for at skaffe den maksimale
stotte af arbejdsstykket, og serge for, at ingen del af
maskinen, specielt klingen, er i bergring med de nederste
og everste anslag, nar grebet saenkes og haeves helt i en
hvilken som helst stilling og mens sleeden treekkes eller
skubbes hele vejen ved den laveste stilling. (Fig. 44)
Inden en skeering laves, skal der udferes en provekearsel
med maskinen slukket og taget ud af forbindelse, og
afstanden mellem anslagene og de bevaegende dele
kontrolleres.

Inden en skeering laves,skal man fastgere de nederste
anslag godt ved at stramme fastspaendingsskruerne og
de overste anslag ved at stramme armene.

Néar skraskeering er feerdig, ma man ikke glemme at
saette de overste anslag tilbage til udgangsstillingen og
seette den tilbage.

Lodret skruestik (Fig. 45)

Den lodrette skruetik kan monteres i to stillinger pa enten
den venstre eller hgjre side af grundpladen. Saet skrue-
stangen ind i hullet pa grundpladen.

Indstil skruearmen efter emnets tykkelse og form og fast-
spaend den ved hjeelp af vingeskruen. Hvis skruen, der
fastholder skruearmen kommer i bergring med sleeden,
skal De installere skruen pa den anden side af skruear-
men. Serg for, at ingen del af maskinen kommer i kontakt
med skruestikken, nar handtaget saenkes helt og sleeden
skubbes eller treekkes hele vejen. Hvis nogle dele berg-
rer skruestikken, bar skruearmen genindstilles.
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Tryk emnet fladt imod anslaget og drejeskiven. Justér
emnet til den enskede skrasnitsmarkering og fastger det
ved at stramme skrueknappen.

Hvis skrueknappen drejes til 90° i retningen mod uret,
kan skrueknappen flyttes op og ned, hvorved en hurtig
indstilling af arbejdsstykket geres nemmere. For at fast-
gore arbejdsstykket efter indstilling, skal De dreje skrue-
knappen i retningen med uret.

ADVARSEL:

* Emnet bor veere helt fastspaendt mod drejeskiven
og anslaget med skruestikken under al arbejde.
Hvis arbejdsemnet ikke er ordentligt fastspaendt mod
anslaget, kan materialet flytte sig under skaeringen,
hvilket kan medfgre skade pa klingen og at materialet
slynges ud, samt at De mister herredemmet over
maskinen med alvorlig tilskadekomst som resultat.

Vandret skruestik (ekstraudstyr) (Fig. 46 og 47)
Den vandrette skruestik kan monteres enten pa venstre
eller hgjre side af bunden.

Nar der skal laves geringssnit pa 15° eller mere, skal den
vandrette skruestik monteres pa den side, der vender
modsat af den retning, som drejeskiven skal drejes.

Ved at dreje meatrikken i retningen med uret, frigares
skruestikken, og bevaeger sig hurtigt ind og ud.
Arbejdsemnet gribes ved at man trykker skrueknappen
fremad, indtil skruepladen kommer i kontakt med
arbejdsemnet og drejer metrikken i retningen med uret.
Drej derefter skrueknappen med uret for at fastspeende
arbejdsemnet.

Den maksimale bredde pa arbejdsemnet, der kan fast-
spaendes i den vandrette skruestik, er 215 mm.

ADVARSEL:

Drej altid skruestikkens meotrik i retningen med
uret, indtil arbejdsstykket er ordentligt fastspaendt.
Hvis arbejdsstykket ikke er ordentligt fastspaendt, kan
materialet flytte sig under skaeringen med risiko for
skade pa klingen, og med det resultat at materialet
slynges ud, samt at De mister herredommet over
maskinen med alvorlig tilskadekomst som resultat.

Ved skeering i tynde arbejdsstykker, som for eksempel
grundplader, mod anslaget, skal en vandret skruestik
altid anvendes.

Holdere (ekstraudstyr) (Fig. 48)

Holderne kan monteres pa begge sider, hvilket er ideelt
til at holde arbejdsemnet vandret. Lad holderstaengerne
glide ind i hullerne i bunden og indstil deres leengde i
overensstemmelse med det arbejdsemne, som skal fast-
holdes. Fastger derefter holderne ordentligt med skrue-
rne.

ADVARSEL:

* Understot altid et langt arbejdsstykke séledes, at
det er pa linje med drejeskivens overste overflade,
saledes at skaringen bliver nojagtig og at der ikke
opstar en farlig situation, hvor man mister herre-
dommet over maskinen. En ordentlig understottelse
af arbejdsstykket bidrager til at undga, at klingen klem-
mes fast, og forhindrer tilbageslag, som kan resultere i
alvorlig tilskadekomst.



ANVENDELSE

BEMAERKNING:

For betjening ber handtaget altid frigores fra den
nederste stilling ved at man traekker i befaestelsesstif-
ten.

Leeg ikke for meget tryk pa handtaget, nér der saves.
For kraftigt tryk kan resultere i overbelastning af moto-
ren og/eller formindsket savekapacitet. Tryk kun hand-
taget ned med sa meget kraft, som der kreeves for at
udfore ubesvaeret savning og uden at klingens hastig-
hed reduceres ret meget.

Tryk forsigtigt handtaget ned for at udfere savningen.
Hvis handtaget trykkes ned med magt, eller hvis det
udseettes for sideleens tryk, vibrerer savklingen og
efterlader meerker (savmeerker) pa emnet, ligesom sav-
ningen ikke vil blive ngjagtig.

Ved glidende snit skal slaeden forsigtigt skubbes mod
anslaget uden at stoppe. Hvis slaeden stoppes under
savningen, vil der komme et maerke pa emnet og sav-
ningen vil heller ikke veere ngjagtig.

ADVARSEL:

* Sorg for at savklingen ikke berorer emnet, el. lign.
for maskinen startes. Hvis man taender for maskinen,
mens klingen er i bergring med med arbejdsstykket, er
der risiko for tilbageslag og alvorlig tilskadekomst.

1. Savning ved tryk (sma emner) (Fig. 49)
Emner op til 87 mm hgje og 183 mm brede kan saves pa
felgende méade.
Nar stopperarmen er drejet i retningen med uret og slee-
den er skubbet til den gnskede stilling, skal De skubbe
sleeden hele vejen mod anslaget og stramme laseskruen
med uret og treekke ldsearmen mod forenden af saven
for at fastgere slaeden. Fastger arbejdsstykket korrekt
med den rigtige type skruestik eller kronefremsprings-
stoppere. Spaend emnet fast med skruestikken.

Teend for maskinen, uden at klingen kommer i kontakt,

og vent til klingen er kommet op pa fulde omdrejninger,

inden saenkning. Saenk derefter grebet til den helt saen-
kede position for at skeere arbejdsstykket. Nar snittet er
afsluttet, slukkes maskinen hvorefter DE SKAL VENTE

TIL SAVKLINGEN STAR HELT STILLE fer savhovedet

bringes tilbage i dens overste position.

ADVARSEL:

e Stram laseskruen godt i retningen med uret og
traek ldasearmen mod forenden af saven, sa slaeden
ikke flytter sig under arbejdet. Utilstrackkelig stram-
ning af laseskruen kan medfere tilbageslag, som kan
resultere i alvorlig tilskadekomst.

2. Savning ved gliden (tryk) (skeering af brede
arbejdsemner) (Fig. 50 og 51)

Lasn laseskruen i retningen mod uret og tryk ogsa lase-
armen fremad, séledes at sleeden kan glide frit. Fast-
spaend arbejdsstykket med den rigtige type skruestik.
Teend for maskinen, uden at klingen kommer i kontakt
med emnet og vent, indtil klingen er kommet op pa fuld
hastighed. Tryk handtaget ned og TRYK SLAEDEN MOD
ANSLAGET OG GENNEM ARBEJDSEMNET. Afbryd
maskinen, nar skaeringen er faerdig og VENT TIL SAV-
KLINGEN STAR HELT STILLE, inden De szetter klingen
tilbage til den overste position.

ADVARSEL:

¢ Nar De udforer et glidende snit, skal sleeden forst
traekkes hele vejen mod Dem, mens grebet trykkes
helt ned, og derefter skubbes slaeden hele vejen
mod anslaget. Start aldrig skeeringen, hvis sleeden
ikke er trukket hele vejen mod Dem. Hvis De foreta-
ger det glidende snit, uden at slaeden er trukket hele
vejen mod Dem, kan der opsta uventede tilbageslag
med alvorlig tilskadekomst som resultat.

Forsgg aldrig at udfore et glidende snit ved at
traekke slaeden mod Dem. Hvis De traekker sleeden
mod Dem under skeering, kan der opsta uventede tilba-
geslag med alvorlig tilskadekomst som resultat.

Udfer aldrig savning ved gliden med handtaget last i
den nederste position.

Losn aldrig knappen, som fastholder slaaden, mens
savklingen roterer. En logs slaede under skaering kan
bevirke, at der opstar uventede tilbageslag med alvorlig
tilskadekomst som resultat.

3. Geringssnit

Vi henviser til det tidligere afsnit “Justering af gerings-
snit”.

4. Skrasnit (Fig. 52)

Lasn armen og vip savklingen for at indstille vinklen til
skrasnit (Se det tidligere afsnit “Justering af skravink-
len”). Serg for at speende armen godt fast igen, sa skras-
nitvinklen ikke eendrer sig. Fastspaend arbejdsemnet i
skruestikken. Teend for maskinen, uden af savklingen
bergrer arbejdsemnet og vent, til klingen har naet fulde
omdrejninger. Saenk derefter forsigtigt handtaget til den
laveste position, mens der leegges tryk parallelt med sav-
klingen og SKUB SLAEDEN MOD ANSLAGET FOR AT
SKARE ARBEJDSEMNET. Nar snittet er afsluttet, skal
De slukke for maskinen og VENTE TIL SAVKLINGEN
STAR HELT STILLE, fer savklingen bringes tilbage il
dens gverste position.

ADVARSEL:

* Sorg for, efter indstilling af klingen til skraskaering,
og inden De anvender maskinen, at sleeden og klin-
gen kan bevage sig uhindret gennem hele omradet
for det planlagte snit. Afbrydelse af slaedens eller
klingens beveegelse under skeeringen, kan resultere i
tilbageslag og alvorlig tilskadekomst.

Hold hzenderne uden for klingens bane, nar en
skraskeering udferes. Klingens vinkel kan forvirre
operatgren med hensyn til klingens faktiske bane under
skeeringen, og kontakt med klingen vil fore til alvorlig til-
skadekomst.

Klingen bor ikke haeves, for den er stoppet helt.
Under en skraskeering, kan det afskarne stykke komme
til at hvile mod klingen. Hvis klingen haeves, mens den
roterer, kan det afskarne stykke blive slynget bort fra
klingen, hvilket kan bevirke, at materialet fragmenteres,
og hvilket kan fore til alvorlig tilskadekomst.

BEMARKNING:

* Nar handtaget trykkes ned, skal dette geres samtidig
med at savklingen trykkes ned. Hvis der bruges magt
lodret pa drejeskiven eller hvis trykket eendres under
bearbejdningen, bliver det udferte arbejde ikke ngjag-
tigt.

e Inden skraskeering udferes, kan en justering af det
overste anslag og det nederste anslag veere pakreevet.
Se afsnittet “Justering af anslag”.
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5. Kombineret snit

Kombineret snit er betegnelsen for den proces, hvor der
frembringes en skravinkel samtidig med at der laves en
geringsvinkel i emnet. Kombineret snit kan udferes i en
vinkel som vist i nedenstaende tabel.

Geringsvinkel Skravinkel

Venstre og hgjre 0° — 45°
009713

Se forklaringerne i afsnittene “Savning ved tryk”, “Sav-
ning ved gliden”, “Geringssnit” og “Skrasnit”, nar De
udferer kombinerede snit.

Venstre og hgjre 0° — 45°

Maling

6. Skeerekrone og indskzeringsdele

Krone- og indskeeringsdele kan skeeres med en afkorter-
geringssav med delene placeret fladt p& drejeskiven.
Der er to almindelige typer kronefremspring og en type
indskeeringsdel, 52/38° veegvinkelkronefremspring, 45°
vaegvinkelkronefremspring og 45° veaegvinkelindskae-
ringsdele. Se illustrationerne. (Fig. 53)

Der er krone- og indskeeringsled, som er lavet til at passe
“‘invendige” 90° hjerner ((1) og (2) i Fig. 54 og 55) og
“udvendige” 90° hjerner ((3) og (4) i Fig. 54 og 55).

Mal veegleengden og juster arbejdsstykket pa bordet for at skaere vaegkontaktkanten til den enskede leengde. Serg
altid for, at det afskarne arbejdsstykkets leengde pa bagsiden af arbejdsstykket er den samme som vaegleengden.
Indstil skaereleengden for vinklen af skeeringen. Anvend altid flere stykker til proveskaeringer for at kontrollere savvink-

lerne.

Nar De skeerer kronefremspring og indskaeringsdele, skal skravinklen og geringsvinklen indstilles som indikeret i tabel-
len (A) og delene pa topfladen af savpladen placeres som indikeret i tabellen (B).

Ved venstre skrasnit

Tabel (A)
Fremspringsposition Skravinkel Geringsvinkel
i Fig. 54 og 55 52/38° type 45° type 52/38° type 45° type
Til indvendigt (1) Hojre 31,6° Hajre 35,3°
hjerne @)
Venstre 33,9° Venstre 30° Venstre 31,6° Venstre 35,3°
Til udvendigt ®3)
hjerne 4 Hojre 31,6° Haijre 35,3°
006361
Tabel (B)
Fremspringsposition - L
i Fig. 54 og 55 Fremspringskant mod anslag Feerdiggjort stykke
1 Loftskontaktkanten ber hvile mod
Til indvendigt ™ anslaget. Afsluttet stykke vil veere pa venstre
hjerne side af klingen.
@ Veegkontaktkanten ber hvile mod
(3) anslaget.
Til udvendigt Afsluttet stykke vil veere pa hgjre
hjorne ) Loftskontaktkanten ber hvile mod side af klingen.
anslaget.
006362
Eksempel:

| tilfaelde af skaering af 52/38° type kronefremspring til stilling (1) i Fig. 54 og 55:

* Vip og fastger skravinkelindstillingen til 33,9° VENSTRE.

« Juster og fastger geringsvinkelindstillingen til 31,6° HOJRE.
¢ Leeg kronefremspringet med den brede bagside (skjult) nedad pa drejeskiven med dens LOFTSKONTAKTKANT

mod anslaget pa saven.

 Det feerdige stykke, som skal anvendes, vil altid veere pa den VENSTRE side af klingen, efter at skeeringen er lavet.
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Ved hgjre skrasnit

Tabel (A)
Fremspringsposition Skravinkel Geringsvinkel
i Fig. 54 og 55 52/38° type 45° type 52/38° type 45° type
Til indvendigt (1) Hgajre 31,6° Hgjre 35,3°
hjerne @)
Haijre 33,9° Hajre 30° Venstre 31,6° Venstre 35,3°
Til udvendigt @)
hjerne (4) Heijre 31,6° Hgjre 35,3°
006363
Tabel (B)
Fremspringsposition - Lo
i Fig. 54 og 55 Fremspringskant mod anslag Feerdiggjort stykke
1 Veaegkontaktkanten ber hvile mod
Til indvendigt M anslaget. Afsluttet stykke vil veere pa hejre
hjorne side af klingen.
@ Loftskontaktkanten bar hvile mod
(3) anslaget.
Til udvendigt Afsluttet stykke vil vaere pa venstre
hjorne ) Veaegkontaktkanten ber hvile mod side af klingen.
anslaget.
006364
Eksempel:

| tilfeelde af skaering af 52/38° type kronefremspring til stilling (1) i Fig. 54 og 55:

* Vip og fastger skravinkelindstillingen til 33,9° HOJRE.

* Juster og fastger geringsvinkelindstillingen til 31,6° HOJRE.

* Leeg kronefremspringet med den brede bagside (skjult) nedad pa drejeskiven med dens VEGKONTAKTKANT mod
anslaget pa saven.

* Det feerdige stykke, som skal anvendes, vil altid vaere pa den HOJRE side af klingen, efter at skeeringen er lavet.

Kronefremspringsstoppere (ekstraudstyr) muligger nemmere snit af kronefremspring uden at vippe savklingen. Monter
den pa grundpladen som vist pa illustrationerne. (Fig. 56 og 57)

Fig. 56: Ved hgjre 45° geringsvinkel
Fig. 57: Ved venstre 45° geringsvinkel

Anbring kronefremspringet med dens VAEGKONTAKTKANT mod anslaget og dens LOFTSKONTAKTKANT mod kro-
nefremspringstopperne som vist pa illustrationen (Fig. 58). Juster kronfremspringstopperne i overensstemmelse med
starrelsen af kronefremspringene. Stram skruerne for at fastgere kronefremspringstopperne. Se tabellen (C) anga-
ende geringsvinklen.

Tabel (C)
Fremspringsposition i . . A
Fig. 54 og 55 Geringsvinkel Feerdiggjort stykke
Til indvendigt (1) Hoijre 45° Anvend stykke pa hgjre side af klingen
hjerne 2) Anvend stykke pa venstre side af klingen
Venstre 45°
Til udvendigt (3) Anvend stykke pa hgjre side af klingen
hjerne (4) Hojre 45° Anvend stykke pa venstre side af klingen
006365

7. Skaering af aluminium-profiler FORSIGTIG:

Nar aluminium-profiler fastspaendes, skal der anvendes
en afstandsklods eller et stykke affaldstree som vist i
Fig. 59 for at forhindre, at aluminiumet bliver bgjet eller
beskadiget. Anvend skeereolie, nar der skeeres alumi-
nium-profiler for at forhindre, at der saetter sig aluminium
pa savklingen.

* Forsog aldrig at skeere tykke eller runde alumini-
umprofiler. Tykke eller runde aluminium-profiler kan
veere vanskelige at fastgere og de kan blive lgse under
skeeringen, hvilket kan fore til, at De mister herredem-
met over maskinen, og alvorlig tilskadekomst.
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8. Traeanleeg (Fig. 60)

Anvendelse af treeanlaeg hjeelper med til opnéelse af snit,
der er fri for splinter. Fastger et traeanleeg til anslaget ved
hjeelp af hullerne i anslaget og 6 mm skruer.

Se illustrationen angaende malene for et foreslaet treean-
leeg.

FORSIGTIG:

* Anvend et lige stykke tree med ensartet tykkelse som
treeanleeg.

* For at kunne skeere helt igennem arbejdsstykker af en
hegjde pa 102 mm til 120 mm, skal et treeanlaeg anven-
des pa anslaget. Treeanlaegget vil holde arbejdsstykket
pa afstand af anslaget, hvilket muligger et dybere snit.

Eksempel:

Nar der skeeres arbejdsemner med en hgjde pa 115 mm
og 120 mm, skal der anvendes et traeanlaeg med fol-
gende tykkelse.

Geringsvinkel Tykkelse af treeanleeg
115 mm 120 mm
0° 35 mm 60 mm
Venstre og hgjre 45° 30 mm 45 mm
Venstre og hgjre 52° 25 mm 35 mm
Hgjre 60° 25 mm 35 mm
010048
ADVARSEL:

¢ Anvend skruer til at montere traeanleegget pa ansla-
get. Skruerne bor installeres saledes, at skruehove-
derne er under overfladen af treeanleegget, sa de
ikke vil komme i vejen for placeringen af det materi-
ale, der skal skeeres. Forkert placering af det materi-
ale, der skal skaeres, kan medfere uventet forrykkelse
under skeeringen, hvilket kan bevirke, at De mister her-
redemmet over maskinen og kommer alvorligt tilskade.

BEMZERKNING:

e Nar treeanleegget er monteret, ma De ikke dreje bun-
den med handtaget saenket. Klingen og/eller treeanleeg-
get vil i sa fald lide skade.

9. Notskeering (Fig. 61)

En skeering af frisetyper kan udferes ved at man gar frem

som falger:

Indstil den nedre graenseposition for klingen ved hjeelp af

justeringsskruen og stoparmen for at begreense savklin-

gens skaeredybde. Se det tidligere afsnit “Stoparm”.

Nar klingens nedre greenseposition er indstillet, skeeres

parallelle noter langs arbejdsemnet med anvendelse af

savning med gliden (tryk) som vist pa illustrationen. Fjern
derefter materialet mellem noterne med en mejsel.

ADVARSEL:

* Forsag ikke at udfore denne type skaring ved at
anvende en bredere type klinge eller friseskaerings-
klinge. Forsgg pa at udfere en notskaering med en bre-
dere type klinge eller en friseskeeringsklinge kan fore til
uventede skeeringsresultater og tilbageslag, hvilket kan
fore til alvorlig tilskadekomst.

Sorg altid for at saette stoparmen tilbage til
udgangsstillingen, nar De udferer anden notskae-
ring. Forsog pa at udfgre skeeringer med stopperar-
men i en forkert stiling, kan fore til uventede
skaeringsresultater og tilbageslag, hvilket kan fare til
alvorlig tilskadekomst.
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10. Teknik til speciel maks. breddeskeeringskapaci-
tet

Den maksimale breddeskaeringskapacitet for denne

maskine kan opnas ved at man felger nedenstaende trin:

Angédende den maksimale skaerebredde for denne

maskine, henvises til SPECIFIKATIONER under “Speciel

maks. bredde skaerekapacitet”

1)  Indstil maskinen til 0° eller 45° geringsvinkel og serg
for, at drejeskiven er last. (Se “Justering af gerings-
snit”.)

0° Geringsvinkel: Over 450 mm (17-3/4”)
45° Geringsvinkel: Over 325 mm (12-3/4")

* 4

Over 760 mm (30”)

38 mm (1-1/2”)

010565

2) Fjern bade hgjre og venstre anslag midlertidigt og
leeg dem til side.

3) Skeer en platform med de mal, som er angivet i
ovenstaende tegning og brug af et 38 mm tykt blok-
materiale som f.eks. tree, krydsfiner eller spanplade.

ADVARSEL:

* Sorg for at anvende en flad blok som platform. En
blok, der ikke er flad, kan flytte sig under skeeringen,
hvilket kan resultere i tilbageslag og alvorlig tilskade-
komst.

BEMZERK:

* Den maksimale skaerekapacitet i hgjden vil blive redu-
ceret med den samme mangde som platformtykkel-
sen.

4) Anbring platformen pa maskinen, saledes at den
stikker lige meget ud over hver side af maskinens
bund.

Fastger platformen til maskinen ved hjelp af fire
6 mm treeskruer gennem fire huller i de nederste
anslag. (Fig. 62)

ADVARSEL:
* Sorg for, at platformen ligger fladt mod maskinens
bund og er godt fastgjort til de nederste anslag
med brug af de fire skruehuller. Forsemmelse af at
fastgere platformen ordentligt kan resultere i den flytter
sig og risiko for tilbageslag, hvilket kan fore til alvorlig
tilskadekomst.
Sorg for, at maskinen er sat godt fast pa en stabil
og plan overflade. Hvis maskinen ikke monteres og
fastgeres ordentligt, kan den blive ustabil, hvilket kan
resultere i at De mister herredemmet over den eller at
den falder ned, hvilket kan fere til alvorlig tilskade-
komst.

5) Montér begge de aftagne, overste anslag pa maski-
nen.



ADVARSEL:

* Anvend ikke maskinen, uden at de overste anslag

er pamonteret. De ovre anslag yder den pakraevede
stotte til skaering af arbejdsstykket.
Hvis arbejdsstykket ikke understeottes ordentligt, kan
det flytte sig, hvilket kan resultere i risiko for, at De
mister herredemmet, tilbageslag og alvorlig tilskade-
komst.

6) Anbring det arbejdsstykke, der skal skeeres, pa den

platform, som er fastgjort til maskinen.

7) Fastger arbejdsstykket godt mod de overste anslag
med en skruestik, inden skeeringen pabegyndes.

8) Sorg for at skeere langsomt gennem arbejdsstykket
ved at felge fremgangsmaden under “Savning ved
gliden (tryk) (skeering af brede arbejdsemner)”.
(Fig. 63)

ADVARSEL:
* Sorg for, at arbejdsstykket er fastspandt med
skruestikken og udfor snittet langsomt. Forsom-
melse af at fastspeende arbejdsstykket ordentligt og
skeere langsomt kan resultere i risiko for tilbageslag og
alvorlig tilskadekomst.
Veer opmaerksom pa, at platformen efter udforelse
af flere snit ved forskellige geringsvinkler, kan blive
svaekket. Hvis platformen bliver svagere som et resul-
tat af flere indleegssnit, der efterlades i materialet, ber
den skiftes ud med en ny. Hvis den sveaekkede platform
ikke skiftes ud, kan det medfere, at arbejdsstykket flyt-
ter sig under skeeringen, hvilket kan resultere i risiko for
tilbageslag og alvorlig tilskadekomst.

Transport af maskinen

Serg forst for, at maskinen er taget ud af stromforbin-
delse. Fastger klingen ved 0° skrasnitvinkel og drej bun-
den til den fulde hgjre geringsvinkelposition. Fastger
skydesteengerne saledes, at den nederste skydestang er
last i stillingen med slaeden trukket helt mod operataren
og de overste skydestaenger er last i stillingen med slee-
den skubbet helt frem til anslaget. (Se afsnittet med titlen
“Skydelasejustering”.) Saenk handtaget helt og las det i
den nederste position ved at trykke stopstiften ind.
(Fig. 64)

ADVARSEL:

Befzestelsesstiften er kun beregnet til transport- og
opbevaringsformal og den ber aldrig anvendes til
skeeringer. Anvendelse af befaestelsesstiften til skae-
ringer kan fore til uventede skeeringsresultater og tilba-
geslag, hvilket kan fere til alvorlig tilskadekomst.

Bzer maskinen ved at holde i begge sider af maskinens

bund som vist pa illustrationen. Hvis De fjerner holderne,

stovposen etc., bliver det nemmere at baere maskinen.

(Fig. 65)

FORSIGTIG:

* Fastgor altid bevaegelige dele, for maskinen transporte-
res. Hvis dele af maskinen bevaeger sig eller glider, nar
maskinen beeres, kan De miste herredemmet over
maskinen eller tabe fodfeestet, hvilket kan resultere i
alvorlig tilskadekomst.

VEDLIGHOLDELSE

ADVARSEL:

Kontrollér altid, at maskinen er slaet fra, og at net-
stikket er trukket ud, for der udfores eftersyn eller
vedligeholdelse. Forssmmelse af at tage maskinen
ud af forbindelse og slukke for den kan resultere i util-
sigtet start af maskinen, hvilket kan resultere i alvorlig
tilskadekomst.

Sorg altid for, at klingen er skarp og ren for at opna
det bedste resultat. Forseg pa at skaere med en slov/
snavset klinge kan medfore tilbageslag og resultere i
alvorlig tilskadekomst.

BEM/ERKNING:

* Anvend aldrig benzin, rensebenzin, fortynder, alkohol
og lignende. Resultatet kan blive misfarvning, deforme-
ring eller revner.

Indstilling af skaerevinklen

Denne maskine er omhyggeligt indstillet og justeret fra
fabrikkens side, men indstillingerne kan forandres under
transport og brug. De kan selv foretage indstillinger, som
beskrevet her, hvis maskinen ikke er indstillet korrekt:

1. Geringsvinkel

Flyt sleeden mod anslaget og stram laseskruen i retnin-
gen med uret og treek lasearmen mod forsiden af saven
for at fastgere slaeden.

Drej grebet i retningen mod uret, hvilket fastger drejeski-
ven. Drej drejeskiven, sa viseren kommer til at sta ud for
0° pa vinkelskalaen. Drej derefter en smule i retningen
med og mod uret for at stille drejeskiven i 0° meerket.
(Lad den veere som den er, hvis viseren ikke star ud for
0°). Losn sekskantboltene, som holder anslaget, med
topnaglen.

Seenk handtaget helt og las det i den nederste position
ved at skubbe stopstiften ind. Saet savklingens side i en
ret vinkel til anslagets forside ved hjeelp af en trekantsli-
neal, anslagsvinkel etc. Fastspaend sekskantboltene pa
anslaget, begyndende fra hgjre. (Fig. 66)

Sorg for at viseren star ud for 0° pa vinkelskalaen. Hvis
den ikke ger det, lasnes skruen, som holder viseren, og
viseren justeres. (Fig. 67)

2. Skravinkel

Tryk rigel-armen helt frem for at frigore de positive stop.

1)  0° skravinkel
Flyt sleeden mod anslaget og stram laseskruen i ret-
ningen med uret og treek lasearmen mod forsiden af
saven for at fastgere sleeden. Szenk handtaget fuld-
steendigt og las det i den laveste position ved at
skubbe lasestiften ind. Armen bag pa maskinen los-
nes. (Fig. 68)
Drej sekskantsbolten pa hgjre side af armholderen
to eller tre gange mod uret for at heelde savklingen
mod hgjre. (Fig. 69)
Seet savklingens side i en retvinkel til overfladen af
drejeskiven ved hjeelp af trekantslineal, anslagsvin-
kel, etc. ved at dreje sekskantsbolten pa hgjre side
af armholderen med uret. Stram armen til. (Fig. 70)
Sorg for, at de to visere pa armholderen peger mod
0° pa skalaen pa armen. Hvis de ikke peger mod 0°,
skal skruerne, der holder viserne, lasnes og justeres
sa de peger mod 0°. (Fig. 71)
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2) 45° skravinkel (Fig. 72)

Juster kun 45° skravinklen efter at have udfert juste-
ringen for 0° skravinklen. Juster 45° skravinklen ved
at lgsne handtaget og heelde klingen helt til venstre.
Serg for, at viseren pa armholderen peger pa 45° pa
skalaen p& armen. Hvis viseren ikke peger pa 45°,
drejes den venstre 45° skravinkeljusteringsbolt pa
siden af armen, indtil viseren peger pa 45°.

For at justere hgjre 45° skravinkel, udfgres samme
procedure som den herover beskrevne.

Indstilling af laserliniens position (Fig. 73 og 74)
Geelder kun model LS1216L og LS1216FL

ADVARSEL:

Eftersom maskinen skal vaere sat i forbindelse,
mens laserlinjen justeres, skal man veere seerlig
opmaerksom pa ikke at taende for maskinen. Utilsig-
tet start af maskinen kan resultere i alvorlig tilskade-
komst.

FORSIGTIG:

e Se aldrig direkte ind i laserstralen. Hvis gjnene
udseettes direkte for stralen, er der risiko for alvorlige
ojenskader.

» LASERBESTRALING
Se ikke ind i stralen.

BEMZAERKNING:

e Veer opmaerksom pa, at hvis maskinen udseettes for
sted, kan laserlinjen blive skeev eller laseren kan lide
skade med afkortning af dens levetid som resultat.

Justering af laserlinjen til venstre side af klingen.

-y

Skrue til @endring af justeringsskruens flytbare
omrade

2 Justeringsskrue
3  Sekskantnagle
4 Laserlinie

5 Savklinge
009514

Justering af laserlinjen til hgjre side af klingen.

1 Justeringsskrue

2 Savklinge
3 Laserlinie
009515
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Udfer folgende for begge indstillinger.

1. Kontroller, at maskinen er taget ud af forbindelse.

2. Lav skeerelinien pa arbejdsstykket og leeg det pa dre-
jeskiven. Pa dette tidspunkt ma arbejdsstykket ikke
fastspaendes med en skruestik eller en lignende fast-
spaendingsanordning.

3. Saenk savklingen ved at saenke handtaget og kontrol-
ler, hvor skeerelinien og savklingens position er.
(Bestem, hvilken position der skal skeeres i pa skeereli-
nien).

4. Seet grebet tilbage til dets udgangsstilling, nar den kor-
rekte position af linjen i forhold til klingen er bestemt.
Fastspaend arbejdsstykket med den lodrette skruestik,
uden at flytte arbejdsstykket fra dets tidligere bekreef-
tede stilling.

5. Tilslut maskinen og aktiver laserknappen.

6. Indstil laserliniens position som vist herunder.

Laserliniens position kan gendres i takt med at de bevee-
gelige omrade for justeringsskruen for laseren aendres
ved at man drejer to skruer med sekskantbolten. (Det
bevaegelige omrade for laserlinien er fabriksindstillet
indenfor 1 mm fra savklingens side.)

For at flytte laserliniens beveegelige omrade leengere
veek fra savklingens side, skal De dreje de to skruer i ret-
ningen mod uret, nar justeringsskruen er lgsnet. Drej
disse to skruer i retningen med uret for at fore den naer-
mere savklingens side, ndr justeringsskruerne er lgsnet.
Se afsnittet med titlen “Anvendelse af laserstraler” og
indstil justeringsskruen saledes, at skeerelinien pa
arbejdsstykket flugter med laserlinien.

BEMZ/ERK:

* Kontroller med jaevne mellemrum, om positionen af
laserlinien er preecis.

* Fa maskinen repareret hos et servicecenter, der er
autoriseret af Makita, hvis laserdelen ikke fungerer.

Rengering af laserlyslinsen (Fig. 75 og 76)

Geaelder kun model LS1216L og LS1216FL

Hvis linsen til laserlyset er blevet snavset, eller hvis sav-
smuld har sat sig fast pa den pa en sddan made, at laser-
linien ikke leengere er synlig, skal De tage maskinen ud
af forbindelse og rengere laserlyset omhyggeligt med en
bled, fugtig klud. Der ma ikke anvendes oplgsningsmidler
eller petroleumsbaserede rengeringsmidler til rengering
af linsen.

Linsen til laserlyset fiernes ved at man afmonterer sav-
klingen, inden linsen fjernes, i overensstemmelse med
anvisningerne i afsnittet med titlen “Montering og afmon-
tering af savklingen”.

Lasn, men fiern ikke skruen, der holder linsen, ved hjeelp
af en skruetraekker.

Treek linsen ud som vist pa illustrationen.

BEMZAERK:
* Hvis linsen ikke kommer ud, skal De Igsne skruen yder-
ligere og traekke linsen ud igen uden at fierne skruen.



Udskiftning af kulborsterne (Fig. 77 og 78)

Tag kulbgrsterne ud og efterse dem periodisk. Kullene
skal udskiftes, nar de er slidt ned til slidgreensen. Hold
kulbersterne rene, sa de altid passer ind i hullerne.
Begge kulberster ber udskiftes parvis og samtidigt.
Anvend kun identiske kulbarster.

Benyt en skruetraekker til at fierne kuldeekslerne. Tag de
slidte kulberster ud, saet de nye i, og fastger kuldaeks-
lerne.

Saet maskinen i forbindelse, efter at borsterne er skiftet
ud, og ker bersterne til ved at kere maskinen uden
belastning i omkring 10 minutter. Kontroller derefter
maskinen, mens den kerer, og den elektriske bremse-
funktion, nar afbryderkontakten slippes. Hvis den elektri-
ske bremse ikke fungerer korrekt, skal maskinen
indleveres til reparation hos et Makita service-center.

Efter anvendelse

* Efter anvendelse aftarres spaner eller stov, der matte
kleebe til maskinen, med en klud eller lignende. Hold
beskyttelsesskeermen ren som beskrevet i afsnittet
“Beskyttelsesskaerm”. Smeor de glidende dele pa
maskinen med olie for at forhindre rustdannelse.

e Nar maskinen skal opbevares, skal sleeden treekkes
helt mod Dem selv, sa tappene bliver sat helt ind i dre-
jeskiven.

For at opretholde produktets SIKKERHED og PALIDE-
LIGHED, ma istandsaettelse, vedligeholdelse eller juste-
ring kun udferes af et autoriseret Makita service center
med anvendelse af Makita reservedele.

EKSTRAUDSTYR

ADVARSEL:

* Dette Makita udstyr og tilbehor bor anvendes sam-
men med Deres Makita maskine, sddan som det er
beskrevet i denne brugsanvisning. Anvendelse af
andet ekstraudstyr eller tilbeher kan resultere i i alvorlig
tilskadekomst.

¢ Anvend kun Makita ekstraudstyr eller tilbehor til
det beregnede formal. Misbrug af ekstraudstyr eller
tilbeher kan resultere i alvorlig tilskadekomst.

Hvis De behgver hjeelp ved valg af tilbeher eller gnsker
yderligere informationer, bedes De kontakte Deres lokale
Makita service center.

» Savklinger med stal- og hardmetalplatte

Til jaevn og preecis skeering af

Geringssavkiinger forskellige materialer.

Klinge til generelt formal til hurtig

Kombination og jeevnt spaltesnit, krydssnit og
geringssnit.
Krvdsskaerin Til jeevnere tveerlgbssnit. Skeerer
y 9 rent mod aretegningen.
Fine

krydsskeeringer Til sandfri snit mod aretegningen.

Geringssavklinger
af ikke-jernholdigt
metal

006526

o Skruestik (vandret skruestik)

* Lodret skruestik

* Sekskantnagle 6

* Topnagle 13

* Holder

* Stovpose

» Stopperseet med kronefremsprings

* Trekantet lineal

 Stevbeholder

* Sekskantnggle (til LS1216L og LS1216FL)

BEMAERK:

* Nogle ting pa denne liste kan veere inkluderet i veerk-
tojspakken som standardtilbeher. Det kan vaere forskel-
lige fra land til land.

Til geringssnit i aluminium,
kobber messing, rer og andre
ikke-jernholdige metaller.
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ENG905-1
Lyd
Det typiske A-vaegtede stojniveau bestemt i overens-
stemmelse med EN61029:
Lydtryksniveau (Lpa): 91 dB (A)
Lydeffektniveau (Lya): 100 dB (A)
Usikkerhed (K): 3 dB (A)
Beer horevaern
ENG900-1
Vibration
Vibrations totalveerdi (tre-aksial vektorsum) bestemt i
overensstemmelse med EN61029:
Vibrationsafgivelse (ay,): 2,5 m/s? eller mindre
Usikkerhed (K): 1,5 m/s?
ENG901-1
¢ Den angivne vibrationsemmisionsveerdi er blevet malt i
overensstemmelse med standardtestmetoden og kan
anvendes til at sammenligne en maskine med en
anden.
* Den angivne vibrationsemmisionsveerdi kan ogsa
anvendes i en preliminaer eksponeringsvurdering.

ADVARSEL:

* Vibrationsemissionen under den faktiske anvendelse af
maskinen kan veere forskellig fra den erkleerede emissi-
onsveerdi, afheengigt af den made, hvorpa maskinen
anvendes.

* Sorg for at identificere de sikkerhedsforskrifter til
beskyttelse af operateren, som er baseret pa en vurde-
ring af eksponering under de faktiske brugsforhold
(med hensyntagen til alle dele i brugscyklen, som f.eks.
de gange, hvor maskinen er slukket og nar den kerer i
tomgang i tilgift til afbrydertiden).

146

ENH003-13
Kun for lande i Europa

EU-konformitetserklaering

Vi, Makita Corporation, erklzerer, som den ansvarlige
fabrikant, at den (de) falgende Makita maskine(r):
Maskinens betegnelse: Afkorter-geringssav
Model nr./ Type: LS1216, LS1216L, LS1216F, LS1216FL
er af serieproduktion og
opfylder betingelserne i de folgende EU-direktiver:
2006/42/EC
og er fremstillet i overensstemmelse med de fglgende
standarder eller standardiserede dokumenter:
EN61029
Den tekniske dokumentation opbevares af vores autori-
serede repraesentant i Europa, som er:
Makita International Europe Ltd.
Michigan Drive, Tongwell,
Milton Keynes, Bucks MK15 8JD, England

20.1.2010

i

Tomoyasu Kato
Direktor

Makita Corporation
3-11-8, Sumiyoshi-cho,
Anjo, Aichi, 446-8502, JAPAN



EAAHNIKA (Apxikég odnyieq)
Nepiypadn yevikng amoyng

1 MMeipog avaotoAng 40 BéAog 73 AploTepOG AVaoTOAEQQ

2 E&aywvikog(oi) koxAlag(eq) 41 EowTeplkn pAavtla HOPPWONG OTEWYNG

3 Tlpodulaktnpag Aduag 42 EEwTteplkn pAavTia 74 Ae&l0G avaoToAEqaqg

4 TAdKa eykorng 43 AaktUAlOg HOPdWONG OTEYNG

5 Adpa mplovioU 44 3TOMIO OKOVNG 75 AvayAuon popdwon oTePng

6  AovTia Aduag 45 Koilo KAe1di 76 Méyyevn

7  ApLOTEPY) KWVIKN KOT 46 Suvdetnpag 77 Takog OoTNPIENG

8 EuBuypappo Koylpo 47 AEovio 78 EkBoAn alouptviou

9  Aefld KWVIKN KOTM 48 KdaAupua 79 Ymep 15 xIA

10 MoxAog aodpaiiong 49 Kouprmi 80 Ymep 290 XA

11 KoxAiag aodaiiong 50 Kouti okOVNG 81 Ymep 340 xIA

12 MrmouAovt pUBuiong 51 Tunua KuAivdpou 82 Tpuma

13 Meplotpodikn Baon 52 [Mplovookovn 83 KOWIHo aUAGKOOEWY HE

14 Mox\Og avaoTtoAéa 53 Ymootnplypa ™ Adpa

15 ZwAnvag oAicbnong 54 TMeplotpodikn Baon 84 Bideg (dU0 oe KABE TMAeUPA)

16 Avw erudpdvela 55 KoxAieg ocUodIENg 85 Katw ¢ppdaxtng
MEPLOTPODIKNG BAONG 56 Mavw ¢paxtng 86 Baon

17 MNepipépela Aapag 57 Katw ¢paxtng 87 MNAatpopua

18 ®pdaktng 0dnyog 58 KOKKLvN Tieploxn 88 Katakopudn pEYYEVN

19 Bpayiovag avaoTtoAng 59 Kouprmi péyyevng 89 Tepaxlo epyaociag

20 Bida pubuiong 60 Bpayxiovag peyyevng 90 TpywVIKOG Kavovag

21 Aapn 61 PAapdog puéyysvng 91 Ao&n kAipaka

22 'EKKevIpO 62 Bida 92 TNMAdka KAipakag

23 MoxAog(oi) 63 TAAdKa peyyevng $AATOOKOTING

24  MoxAOG pHavdaAwong 64 Ma&padt peyyevng 93 KoxAlag pUBuiong ywviag 0°

25 TAdka kKAipakag 65 Onkn 94 Avw erudavela Tou

26 Kouurmi areAeubépwong 66 AvayAudn popowon oTEYNS MePLOTPOdLKOU Tparmellol

27 Asgiktng utod ywvia 52/38° 95 MrmouAovi puBuiong

28 Koupri anaopdaiiong 67 AvayAuon popdwon oTePng apLOTEPNG KWVLKNG YWViag

29 ZKavdAAn dlakomINg UTIO Ywvia 45° 45°

30 Ormm AoukETtou 68 MoOpdwon KOINWTNG Hapkilag 96 MmouAovi pUuBuiong de&lag

31 AlaKOTING dWTOG uTIo Ywvia 45° KWVIKNG Ywviag 45°

32 odwg 69 EOWTEPIKN Ywvia Toixou 97 Tpauun Aéwlep

33 Aakomng yia Aewlep 70 EEwTeplkn ywvia Toixou 98 KatoaBidt

34 Onkn kKAedlou 71 AplOTEPOG AVAOTOAEAG 99 Bida (novo uia)

100 ®akoi yla Vv Aaumna Aélep
101 Enpadt opiou

102 Karnakl 6nkng YnkTpag
103 Zdakog okovNng

HopPPWONG oTEYNG
(mpoatpeTikd ageooudp)
A€gElO0G avaoToAEag
MOpPPWONG oTEYNG
(mpoalpeTikd ageooudp)

35 EEaywviko KAeldi

36 Kevtplkd KAAupua

37 E&aywvikO UMOUAOVL 72
38 Onkn Aauag

39 Aoddahion agova

NMPOAIATPA®EZ

MovTtého LS1216/LS1216L/LS1216F/LS1216FL
FAN T TV Eo3 o Te Tl X U Te LSOO SOUPT PRSPPSO ... 305 XA
MNdaxog owpaTog Aduag.. ,6 X\ — 2,4 XIA

wpaquupu)rmq: 30 X\, XwpeQ EKTOG E.l;pdmnq: 25,4 xIA
Ap. 52°, AeE. 60°
Ap. Kal Ok, 45°

Aldpetpog TpUmnag..
Mey. Ao&n ywvia.....
Mey. Kwvikn ywvia
Mey. IkavotnTteg kotmg (H x W)

Kwvikn yovia

NOE&N Ywvia

45° (ap.)

0°

45° (det.)

0°

59 XA x 382 XA
69 XA x 363 XA

87 X\ x 382 XIA
102 XA x 363 XA

44 X\ x 382 XIA
54 X1\ x 363 XIA

MNaxog EUALVOU LETWTIOU
MAavw oTOo GpPAXTN 0dNYO
yia augnuévo Ugog
KOTING

35 xIA

78 XIA x 290 XIA

115 x1A x 300 xIA

61 XA x 290 XIA

60 XIA

120 1A x 250 XA
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59 XIA x 268 XIA 87 X\ x 268 XIA 44 X\ X 268 XIA
45° 69 XIA x 255 XIA 102 XA x 255 XA 54 xIA x 255 XIA
(82E. kal Maxog EUAtvou petwriou | 30 XIA - 115 XIA x 202 XIA -
ap.) MAavw oTo $ppAxTn 0dnNyo
yia augnuévo tpog 45 XA - 120 XIA X 172 XIA -
KOTING
- 87 X\ x 233 XA -
- - 102 XtA x 220 XIA -
(B2E.kal Maxog EUAlvou pet®rou | 25 XIA - 115 xIA x 178 XIA -
ap.) MAavw oTo $ppPAxTn 0dNYo
Yia augnuévo tpog 35 XA - 120 XIA x 155 XIA -
KOTING
- 87 XIA x 185 XIA -
- 102 XtA x 178 XA -
60° Maxog EUAVOU PHET®TOU | 25 XIA - 115 A x 140 XA -
(B€€.) | mavw oTo ppdaxTn 0dNYO
yia augnuévo tpog 35 XA - 120 XIA X 122 XIA -
KOTING
Méyioteg duvatoTnTeg £I8IKNG KOTING
TUnog avayAueng popodwong oteyng 45°
. JONG | . . 203 XA
(MEe xprion avacToAEa avayAudng Hopdwong oTeEYng)
SoBarteri (H) (ue xpnon optZovTtiag HEYYEVNG) 165 XIA
E131kn duvaToTNTA KOTING MEYIOTOU TAATOUG (XPNOLLOTIOIOVTAG MAATGOpUaA TIAXoug 38 XIA (1-1/27))
Kwvikn ywvia No&N yovia MEy1oTo MAATOG KOTING
o 416 XA
45° (de&. kaL ap.) 292 XA

Avatpégte omv evoTnTa /\EITOYPFIA yla ™ dladikacia Kommg.

TayxUTnTa Xwpig ¢poptio (Aem™ )
Tumog Aéwlep (MoOvo yia LS1216L/LS1216FL).
Alaotaoelg (M x M xY)
Bdapog kabapo
Ma OAEG TIG XWPEG EKTOG TV EUPWMAIKOV XWPLV
LS1216
LS1216L/LS1216F .
LS1216FL
Ma 11 Eupwnalkeg Xwpeg

LS1216 ..

LS1216L/LS1216F
LS1216FL
Katnyopia acdpahielagq...

..KOKkKIvo Aéwlep 650 nm, <1,6 mW (Tagn Aéwllep 2M)
806 XA x 640 XIA X 721 XIA

* AOYW TOU OUVEXIOMEVOU TIPOYPAUMATOG EPEUVAG
Kal avantuéng, ol mpodlaypadEg AUTEG UTIOKELVTAL
oe aAAaYEG XwpIg poetdormoinon.

e OL podlaypadeg urnopei va dlapEpouv amo xwpa
oe Xwpa.

* Bapog oUudpwva pe dadikacia EPTA 01/2003

. . ENE006-1

MpoopiGopevn xpron

To epyaleio mpoopiletal yia eubeieg Kal AOEEQ

KOTIEG akplBeiag oe EUAo. Me TIG KATAANAEG AAUES

TpLoVIoU, HMopEl EMiONG va KOYeL aAOUUivLO.
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Peupatodornon ENF002-2

To unxavnua MpEMeL va ouvdEETalL HOVO OE TIAPOXT)
peUpATOG NG 1Blag TAONG HE auTn Tou avagepeTal
oTNV TVOKI®a KATaoKeuaoTtoU Kat uropel  va
AEITOUPYNOEL POVO HE €VAAANACOOUEVO HOVODACLKO
pelpa. Ta UNXavNUATA auTA €XOUV SUTAY) LOVWOT Kat
KATd OUVETEeld, WrmopoUvV va ouvdeBoUv oe
AKPOBEKTEG XWPIG oUpUa YEIWONG.

GEA010-1

levikég  mposidomoinoelg  aodalsiag  yia  To

NAEKTPIKO £pyaAeio

/N\MPOEIAONOIHZH  AiwBéote  o6Aeg  TIg
npoeidomnoinoeig acdpaleiag kai 0Aeg TIg odnyieg. H
Hn TNHPNON TWV TIPOEIBOTIONCEWY Kal 0dNyLmV
evdEXETAL Va KATAAREeL o€ nAekTpomAngia, mupkayla
n/kat coBapd TPAUUATIOUO.

®UNAETE OAEG TIG TIPOEISOMOINCEIG Kal TIG 0dnyieq
yia HEAAOVTIKR TTAPATIOUTIH.



ENB034-6

MPOZOETOI KANONEX AZ®AAEIAZ TIA TO

EPTrAAEIO

1. ®opdTe MPOOTATEUTIKA 0POAAH®DV.

2. KpaTtdte Ta XEPIA HAKPUA ATO TNV TPOXIA TG
Aapag npiovioU. AropUyeTe emadn Kal pe AApeg
HIKpRIG  TaxutnTag. Mmopei  emiong  va
TIPOKAAECOUV GOBAPO TPAUHATIOMO.

3. Mn xeipileote TO epyaleio Xwpig TOUG
npopuAaKTApeg oTn B€on Toug. EAEyETe TOV
TMPOPUAAKTIIPA AAGHAG YIO KAVOVIKO KAEgioipo
npIv amo Kabe xpnon. Mn AsiToupyeiTe TO TIPIOVI
€av o mpodulakTApag Adpag Bev  Kiveital
eAelBepa kal dev kAegivel apéowg. MoTE pn
opi&eTe ) 8EoeTe TOV MpopuAakTApa Adpag otn
6£on avoiyparog.

4. Mnv eKTeleiTe Kappia AgiToupyia oTo XEpl. To
avTiKeiyevo  epyaciag  mpémet  va  eivat
aopaAlopEVO 0TaBEPA OTNV TMEPLOTPOPIKT BAon
Kal oTov GPpAKTn 0dnyo He TNV PEYYEVN O KABe
Aeltoupyia. MoOTE pn XPNOLUOTIOLEITE TO XEPL 0AG
yla va aopalioete 1o avTikeigevo epyaaiag.

5. ToT€ unv ayyideTe Tn Adua mpioviou.

6. ZTaAMATEIOTE TO £pyaAEio KAl MEPIUEVETE yia Tn
Aapa mpioviou va OTAPATAOEI npiv
HETAKIVEIOETE TO QVTIKEINEVO €pyaociag n
aAAageTe Tig pubpioelq.

7. AmoouvdEoTe To epyaleio mpiv aAAageTe Adpa n
KAVETE GUVTRAPNON.

8. nMavrorte aogalileTe 6Aa Ta KIVOUMEVA THAPATA
TIPIV METAPEPETE TO EPYTAEio.

9. O meipog avaoToAng Mou KAEIBWVEI TNV KEAAR
TOU KOMTN KATW €ival YOVO yia TOV OKOMO
peTadopdg kair amoBnkeuong kai  ox1  yia
AeIToupyieg Komng.

10. Mn xpnoigomoleiTe To pyaleio OTAV UMAPXOUV
KovTa eUPAekTa uypd n agpia. H nAeKTpIKn
Aeltoupyia Tou epyaleiou Ba umopoloes va
TPOKAAEDEL €KPNEN Kal TUpKayld OTav eKTeBel
oe eUPAEKTA UYPA 1) agpla.

11. EAEyXeTE TNV AAHA TIPOCEKTIKA YiO PWYHEG R
{nMIEG mpIv TNV AsiToupyia.

AVTIKOTAOTEIOTE AUEOWG HIA Adpa pe pWYHEG A
tnuigg.

12. XpnoiporoigiTe MOVO TIG £1IKEG GAAVTIEG YIa TO
epyaleio auTo.

13. Mpoo£&Te va pn KAveTe INMIA OTNV ATPAKTO,
$AavTleq (181K 0TV EMPAVEIO EYKATAOTAONG)
| OTO UTTOUAOGVI. ZNuIG OTA PEPN AUTA PTTOPET va
TIPOKAAECEI OTIACIMO TNG Adpag.

14. BeBaiwveoTe OTI N TNePIOTPOdIKA Baon eivai
KaTtdAAnAa  acoaliopévn, WOTE va  pn
HeTakivnOei kata Tnv AsiToupyia.

15. TNa Tnv aodpaAeid oag, adpaipESTE Ta AMOKomidia,
HIKpA Tepdyia, KAM. amé To TPAMEY MpIV TRV
AsiToupyia.

16. AmoduUyeTe Tnv Komn Kapoiwv. EAEyEre kai
adaipeoTe OAa Ta KApPIA AMO TO AVTIKEIUEVO
epyaaiag npiv TNV AgiToupyia.

17. BeBaiwveote OTI o afovag aopaliong eivai
£AEUOEPOG TIPIV EVEPYOTIOINCETE TOV SIAKOTITN.

18. BeBaiwveore OTn n Adpa dev ayyiel Tnv
nepIoTPodIKN Bdon oTnv KatwTaTn 0£on.

19. Kpartare ora®epa Tn Aapn. Exete unoyn oag ot
TO MPIOVI KIVEITAI TAVW KAl KATW EAadpa KATa To
Eekivnpua Kai To oTaparnua.

20.

21.

22,

23.

24,

25.

26.

27.

28.

29,

30.
31.
32.

33.

34.

35.

36.

BeBaiwveotre OT n Aapa dev  ayyilel TO
OVTIKEIMEVO €pyaciag TPIV TNV E€vepyormoinon
Tou 31aKOTITN.

Mpiv  XpNoIJOTIOINOETE TO epyaleio  OTO
TIPAYUATIKO OVTIKEIMEVO pyaaciag, apnoTE To va
Tp€€el yia Aiyo. MMapakoAouBeiote TO YyIa
Kpadaopoug N TAAAVTEUOEIG TIOU HTMOpei va
SEIXVOUV KOKM €yKATaoTaon N Kakn iooduyion
Aapag.

Mepipévete PEXPI N Adua va amoKTAoel TARPN
TaxUTNTA TIPIV ApXiOETE VO KOBETE.

STAMATAOTE AMECWG TNV  AsiToupyia €av
MapaTnPnOETE KATI apUOIKO.

Mn mpooma®noeTe va KAEIBWOETE TRV OKAVSAAN
ortn 6£on ON.

Na €ioTe MAvroTe O KATAOTAON E£TOINOTNTAG,
1I310iTEPA  OTAV  KAVETE EMAVAANTITIKEG  Kal
HovoToveg epyacieg. Mnv EeyeAAOTEITE TTOTE OTI
BpiokeoTe oe katdoraon acddaleiag. O1 Aapeg
€ival urepBoAIKA adUCWNNTEG.

MavroTe XpNOIJOTOIEITE Ta AVTAAAAKTIKA TTOU
OUVIOTWVTAI OTO EYXEIPiIdlo auTo. XprRon
aKaTAAANAWV aVTAAAGKTIKOV OMWG AEIQVTIKOV
TPOXWV UITOPEI VA MTPOKAAEGOUV TPAUHATICHO.
Mn XPNOIUOTIOIEIOETE TO TIPIOVI YIO VA KOYETE
oTIdNMoTe AAAO €KTOG amo aAoupivio, EUAoO R
napopoia UAIKA.

Zuv3E0TE TO MPIOVI AOEOTHNONG OE MIG OUOKEUNR
OUAAOYNG OKOVNG OTAV TIPIOVILETE.

EmA£yeTe TIG AAMEG TplovioU avaAloya ME TO
UAIKO TTOU TIPOKEITAI VA KOTIEI.

MPOCEXETE OTAV KAVETE EYKOTEG.
AVTIKATAOTEIOTE TNV TIAGKA E€YKOTING OTaAV
napouciaosl ¢Bopa.

Mn XPNoIpoToIEiTE Aapeg mplovioU
KATAOKEUOOHEVEG anoé atodali uPnAng
TaxuTnTag.

ZKOVN TIPOEPXOMEVN amo TNV  AsiToupyia
MEPIEXEI  XNMIKA Ta omoia €ival  yvwoTta
KapKivoyova, TpoKaAouv YEVVNTIKEG
duopopoieg N AAAn avamapaywyikn {nupia.
Mepika Mapadeiyparta TV XNHIKOV auTQV givar:
* HOAUBSOG amd UAIKG XPWHATIONEVA PE OUODIEG
He Baon Tov poAuBdo
® APOEVIKO Kal  XPWMIO  aAmd  XNMIK®OG
enegepyaopevn Euleia.
O Kivduvog amo Tnv €KO£CN OTIG OUCIEG AUTEG
dlapipel, £EAPTWHEVOG OO TOCO OUXVA
KAVETE TO €id0G auTtd TNG epyaociag. MNa va
HEIWOETE TNV £KOEON OAG OTA XNUIKA AUTA:
epyaleote o0 MIG TMOAU KaAd aepifopevn
aibouca Kal epyaleoTe ME Xpnoigoroinon
EYKEKPINEVWV £OBiwV aoPaleiag Omwg m.x.
HE EKEIVEG TIG MAOKEG OKOVNG TTOU gival £181KA
OXESIAOPEVEG VA OUYKPATOUV MIKPOOKOTIKA
owpaTidia.
Ma Tnv peiwon Tou TpokaAoupévou Bopufou,
MAvroTe olyoupeUeoTe OTI N Aemida eivai
aKOVIOMEVN Kal kaBapn.
O XPROTNG €ival EMAPKWG EKMAISEUPEVOG OTRV
Xprion, puBHION Kal AeiIToupyia Tou epyaleio.
XPNOIPOTIOIEITE OWOTA OKOVIOMEVEG AEMISEG
npiovioUu. Tnpeite TRV PEYIOTH TaXUTHTA TOU
gival onpeiwpevn otnv Aemida npioviou.
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37. Mnv adaipeite amokoppata | aAAa pépn Tou
AVTIKEINEVOU £PYAOIiag AMO TNV MEPIOXN KOTNAG
€VW To epyaleio AsiToupyei Kal N KepaAn Tou
nploviou dev BpiokeTal otnv 6on
akivnrormoinong.

38. Na xpnoiygomolsite SiOKOUG TIOU OUVIOTA O
KOTAOKEUAOTNG Kal OUMMOPGWVOVTAlI ME TO
npoTumo EN847-1.

39. Na ¢opdate yavria oTav xeipieore diokoug (ol
diokol va peTadEpovral ot e18IKR  OAKN
HETAadOpPAG, OTAV AUTO €ival €PIKTO) Kal UAIKA
avoualng emeaveiag.

40. Otav TO ¢epyaleio dSiabeTel  Aéilep, dev
EMTPEMETAI N QVTIKATAOTAGN PE GAAo TUTO
Aeéilep. O1 EMOKEUEG va S1EVEPYOUVTAl HOVO HE
TOV eV3ESEIYHEVO TPOTTO.

®YAAZTE TIZ OAHTIEZ AYTE:Z.

EFrKATAZTAZH

TomoB£TnoN 0 Mayko

Otav 1o epyaleio peTapepetal, n Aapn KAeWd®veTaL
otV XaunAwpévn B€0 and Tov Meipo AVAOTOANG.
EAeuBepwoTe TOV TEIPO QAVACOTOANG QAOKWVTAG
ehadpd mieon MPog TA KATW TAvw oTn AaBn Kat
TpaBWVTAg TOV TEIPO AVAOTOANG TAUTOXPOVA.
(Eik. 1)

MPOEIAOMNOIHZH:

¢ BeBaiwBeite 0TI To gpyaleio dev Ba peTakivnOei
navw oTnv emaveia oTAPIENG. H peTakivnon tou
SLOKOTIPiovoU GAATOOKOTNG MAVW OTNV emdavela
OTNPLENG KATA TNV KOTI EVEXETAL VA KATAAREEL OE
anwAela eEAEYXOU Kal 0oBapO TPAUMATIONO.

AUTO TO epyaAeio TPEMEL va OTEPEMVETAL HE
TEOOEPA MMOUAOVIA OE MIA E€TUMEdN Kal oTaBepnm
eMAVELA XPNOLUOTIOIOVTAG TIG TPUTEG UMOUAOVIOV
mou eivat otn Baon tou epyaieiou. Autd BonBacl
oTNnV anoduyn avatpormng Kat méavol TpupaTiopoU.
(Eik. 2)

NEPIFPA®H AEITOYPTIAZ

MPOEIAOMNOIHZH:

e Mavrote BeBaiwveoTe OTI To epyaleio eival
oBNOTO KOl AMOCUVOESEPEVO aMO To pPelpaAMpPIV
puBpiosTe R eAéy&eTe Kamola AsiToupyia oOTO
gpyaleio. H un arnevepyomnoinon kat anoolvdeon
Tou gpyaleiou evdEXeTal va KATAANEEL oe coBapo
TPAUMATIONO AOYw Tuxaiag ekKivnong.

Mpo¢ulakTnpag Aapag (Eik. 3 kai 4)

OTtav xaunAwvete Tnv Aafn, o TPOPUAAKTNPAG
Aapag avuywvetal autdopata. O lMpopulaktnpag
AApaG ETHOTPEDEL OTNV APXLKA TOU BEON OTAV N KOTIN
€xel CUPMANPwOEeL kKat n Aapn €xel onKwOeL.
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NMPOEIAOMOIHZH:

e MoTé PNV £EOUBETEPWOETE N OPAIPECETE TOV
npoduUAAKTAPaA | TO EAATAPIO TTOU TIPOCAPHOTETAI
otov mpodulakTApa. Evag ektebeluévog Siokog
AOYW axproTEUONG TOU TPOGUAAKTNPA EVIEXETAL
va KataAn&el oe coBapd TPAUNATIOUO 0T dLApKELa
™mg Aettoupyiag.

Ma xAapt TNG MPOCWTIKAG 00G A0PAAELAG, TIAVTOTE
datnpeite TOV TPOPUAGKTAPA AAUAG O KAAn
Kataotaon. Omoladnnote avwpaAn AelToupyia Tou
nmpoduAakTpa Adpag Tmpémel va dlopBwveTal
apéowg. EAEyETe va BeBawwbeite yia Tnv dpaon Tou
eAaTtnpiou enavapopdg Tou MPOPUAAKTHPA.

MPOEIAOMNOIHZH:

e MoTé pnVv XpnoIYOTIOIEITE TO epyaleio €dv o
npo¢puAakTipa Adpag | To eAATAPIO EXOuv MABEI
{nmia, BAaBn n £xouv agaipedei. H Aettoupyia Tou
epyaleiou pe TPOPUAAKTAPA O OToiog EXEL
unootel  {nuia, eival €AATTWUATIKOG 1  E€XEL
adalpebel evdexetal va kataAn&et oe ocofapd
TPAUUATIONO.

Edv 10 dladaveg MPodUAAKTIKO Adpag AepwBel, N
TPLOVOOKOVN KOAANOEL EMAVW TOU HE TETOLO TPOTO
£TOL OTE N AQpa Kal /) To avTiKeipevo epyaoiag dev
elval 0patd, armocuvdEoTe TO TPLOVL Kal kabapiote
TO MPOPUAAKTLKO TIPOCEKTIKA UE VA VTIO Udaca.
Mnv xpnoworoleite SIOAUTIKA 1 KABAPLOTIKA HE
Baon To METPEAALO OTOV TAACTIKO TIPOPUAAKTNPA
eMeldN aUTO evOEXETAL va TIPOKAAETEL $pBopA oTOoV
npoduAaktnpa. Eav o MpodpuAaKTnpag tou diokou
Aepwoel Kal analteital kKabaplopog Tou yla owoTn
AelToupyia, akoAouBnOoTE Ta BAUATA KATWTEPW:
'EXOVTAG QrEVEPYOTONOEL KAl AMOCUVOECEL TO
£PYOAElO, XPNOLUOTIOOTE TO TAPEXOUEVO KOINO
KAEBI MepLlkoXAiwV yla va Eeodi&ete ToV €EAYWVIKO
KOXAlO OUYKPATNONG TOU KEVTPIKOU KAAUPMATOG.
XaAapwote To €§Aywvo WMOUAOVL yupilovtag To
apLlOTEPOOTPOdA KAl AVUP®OTE TOV MPOPUAAKTRPA
AQHAG KAl TO KEVTPIKO KAAUUMA.

Me tov mpodulakTnipa Adpag otn O£on autn, TO
kaBdpiopa  propel  va  yivel  KaAUtepa  Kal
mAnpéotepa. Otav To KaBdplopa oOAoKANpwOEl
akoAouBeioTe avtioTpodn mopeia kat acpaiiote 1o
UMOUAOVL. MnVv adalpECETe TO EAATNPLO KPATAHHATOG
Tou TpoduAaKTNPa Aduag. Eav o mpodulaktnpag
utootel ¢Bopa AOyw ynpavong 1 €kBeong oe
aktivoBoAia UV, ameuBuvBeite oe KAmolo KEVTPO
o£pBIg TNG MAKLTA yia VEO TPOGUAAKTIPA.

MHN E=ZOYAETEPQZETE H A®AIPEZETE TON
NMPO®YAAKTHPA.



Tomo®£Tnon Tng cavidag eykomnng (Eik. 5, 6 kai 7)
AUTO TO gpyaleio eival epwdIACUEVO e TIG 0aVIdES
EYKOTIWV OTNV TEPLOTPOPIKN PBAon Tou yia va
ehaxlotornolei TOo OXioWwo otnv TAsupa eEOdou
korng. Ot oavideg eyKOTIWV E€ival €PyoOoTACLOKA
PUBUIONEVEG £TOL WOTE N AAUa TPlovioU eV TIG
ayyilet. Mpv amd v xpnon, pubuiote TIg cavideq
EYKOTIOV WG £ENG:

Mpwta, amocuvdEéoTte To egpyaleio amo To pelpa.
Xahapwote 0Aeg TIg Bideg (amd 3 oTa aplotepd Kat
Oekld) mou aodaAifouv TIG Oavideg EYKOTIWV.
Zavaodiyxte TI§ O Onuelo TMOU va pmopouv va
METAKIVOUVTAL EUKOAA HE TO XEPL XAUNADOTE TNV
AaBr TANPWG Kal OTpwyXTe WECA TOV TEIPO
AVAOTOANG va KAEWBWOoEL TNV AABN 0TNV XAUNAWUEVN
0¢on. Zeodifte, yupiovtag aplotepooTpoda, TOV
KOYAla ao@pdAAlong, Tou aodaAifel Toug mMAvVW
otUAoUG OAlOBNONG Kal ermmAgov wONnOTE TPog Ta
eUnMpPOg TO HOXAO aodAAlong Tou acdahilel Toug
KATw oTtUAoug oAioBnong. TpaBnxTte TNV KivnTn Baon
MPOG TO UEPOG 0ag evieAwg. Pubuiote TIg cavideg
EYKOTIMV E£TOL WOTE Ol 0avideg HOAIG ayyifouv Tig
MAEUPEG TWV JOVTIOV TWV AAUOV. ZPIXTE TIQ
eunpoaobileg Bideg (OxL oPIXTA). SMPWXTE TNV KIVNTNH
Bdon mpog Tov dppdxTn 0dnyod evieA®S Kal pubuiote
TIC 0aVIdeg E€YKOTIWV €TOL WOTE OL 0AVIOEG MOAIG
ayyifouv TIG TAEUPEG TWV JOVTIOV TWV AAU®V.
SoixTe TIg omioBieg Bideg (OxL odLXTA).

AdoU pubuioeTe TIG 0aVIdEG EYKOTIWV, APNOTE TOV
MelpO AVAOTOANG Kal onkwote tnv Aapn. Metd
odixte OAeg TIG AaBEG e aodaAela.

ANAKOINQZH:
e MOAIg puBpiceTe Tn  ywvia  ¢$AATOOKOTIAG,
BeBaiwBeite OTI o1 TAAKEG &€ykKomng eivai

puBpIopéveg KaTtdAAnAa. H cwotr pubuion Twv
MAQK®OV  EYKOTING BLEUKOAUVEL TN  KATAAANAN
OTNPLEN TOU TEMAXIOU £pYACiag EAAXIOTOTIOIOVTAG
TO OXIOLO TOU TeHAyiou epyaaiag.

AlaTnpnon TnG PEYIOTNG IKAVOTNTAG KOTIRG

(Eik. 8, 9 ka1 10)

AUTO TO epyaAeio eivat pubBuopyévo amd 1O
€PYOOTACIO VA TAPEXEL TNV MEYLOTN KAVOTNTA
KOTING Yia Adua tplovioU 305 XIA.
ATOGUVBEDTE TO epyaleio  mplv
oroladnmote pUBLON.

Otav eykabloTATE pia VEA )\dua navrtote s)\éyxsrs
mv B6&omn Tou XapunAdTtepou opiou TG AAag Kat eav
eival anapaitnto, pubuiote ™ wG ENG:

MpwTta amnoouvdeoTe TO epyaAeio. XaunAwote TO
MOXAO avaoToAéa woTe o dioKOG va TomoBetndei
OTIWG UTIOSEIKVUETAL OTNV EIKOVA. STPOETE TN KIVNTN
Bdon MANPWG MPOG TO 0dNYO GPAKTN KAl XAUNADOTE
™ XelpoAapn evieAwg. Xpnolgomoleiote To Koilo
KAELSI yla va YuploeTe TO UMOUAOVL pUBULONG MEXPL N
neplpEpela NG AAPAG va eKTeiveTal EAAdPPA KATW
ano TNV avw emdavela TnG MEPLOTOPIKNG BAONG OTO
onueio OMou To eumMPOCTOIO MPOOWTIO TOU GPAKTN
odnyoUu ouvavidsl TNV Aavw empaveld G
TMEPLOTPOPIKAG BAONG.

Me TO epyaleio amoouvdedePEVO, TEPIOTPEYTE TN
Adpa pe TO XEPL eV KPATATE TNV AARN eVTEA®G
KATW OlyoupelovTag OTL n Adpa dev KAvel enadn pe
Kavéva  PEPOG NG XapnAdtepng  Baong.
Enavapubuiote eAadpd, av eival anapaitnTo.

ETIXELPT|OETE

Meta amd tn pUBJLON, va emavadpEpPeTe mMAvTa TO
HOXAO avaotoAéa oTnv  apxlkkn Tou  BEon
TMEPLOTPEPOVTAG TOV aploTEPOOTPOdhA.

MPOEIAOMNOIHZH:

* MeTa amd TNV TOMOOETNON VEOU BiOKOU KOl ME
anmoouvdedcMEVO To e£pyaleio, ppovTileTe KABE
$opa WOTE 0 SIOKOG VA PNV EPXETAI OE EMAPN ME
omolodAmoTE HEPOG TNG KAT®W Baong ortav
XapnAwvete mARPWG Tn AaBR. e mepintwon
enadng tou Odiokou pe Tn BAon, evOEXETAL va
MPoKANBei avakpouon Kat coBapog TPAUHATIOHOG.

Bpayxiovag avaotoAng (Eik. 11)

H xaunAn opwakn 6€on g Adpag pmopei va
pubuLoTel eUKOAa pe Tov Bpaxiova avaotoAng. lMa
va pubuioeTe, MEPLOTPEYTE TOV Bpaxiova avaoToAng
Kata Tnv dlelBuvon Tou BEAOUG OTwG daiveTal oTnv
€lkova. Pubuiote v Bida plBulong £10l WOTE N
Adpa otapatd otnv embupntr B€on otav n Aapn
XOUNA®VETAL A PWG.

PuOuion Tng Aof;nq ywviag (Eik. 12)

Qenore ™ AaBn, wote va eruteuxOel Csuﬁn TOoU
EKKEVTPOU KAl TIEPLOTPEYTE BEELOOTPOPA EWG OTOU
otapgatnoel. lupiote TNV TEPLOTPOdIK BAON, €V
mEleTe TO HOXAO aodAAlong mpog ta KAtw. ‘Otav
€XETE PMETAKLVNOEL TN AAB1) 0Tn B€0n Onou o deikTnNg
uTtodelkvUel TNV €mBuPNT] ywvia otnv KAidaka
Aofotoung, yupiote T AaBrp  katd  90°
aploTepooTpoda  ®OTE va aocdaAioste TNV
MePLOTPODLKA BAon.

MPOZOXH:

e Meta amd tnv aAAayn tng ywviag Ao&oTtoung, va

aopaAilete mavta TNV MEPLOTPOIKT  Baon
YupiZovtag tn Aapn kata 90° aplotepdoTpoda.
ANAKOINQZH:

e Otav  yupilete TNV  meplotpodikn - Baon,

BeBaiwveoTte OTL avUPMVETE TNV AART) EVIEAWDG.

PUOpion Tng KwVIKAG ywviag (Eik. 13, 14 ka1 15)
Ma va puBbuiceTe TNV KWVIKA Ywvia, XaAAap®oTe ToV
HOXAO OTO TmOow WEPOG TOU  epyaAeiou
aplotepootpoda. QONoTe TO HOXAO MAVSAAWONG
TMANPWG TPOG TA EUMPOG, OTIWG UTOdEIKVUETAL OTNV
€lKOVA, EVOOW OUYKPATEITE TO BAPOG TNG KEDAANG
TOu TplovioU, WOTE va UNnV aoKeital Tieon otov
meipo aopaiong.

‘Otav divete kAion otnv Kivntn Baon mpog ta de&1d,
dwoTe Hia ehadpld kAion otnv kwvntn Bdon Tpog Ta
aploTepd HOAIG XAAAPWOETE TO HOXAO Kal TLEDTE TO
Kouuti aneAeuBEpwong. Zuvexiovtag va TElETE TO
Koupri areAeuBepwong, d®OTE KAlOn otnv Kivntn
Bdaon npog ta de&la.

lelpete TNV Adua pEXPL o deiktng va deixvel otnv
EMBUUNTN YWVIa OTNV KWVIKT KAigaka. MeTtd odixte
TOV HOXAO 0TaBepd de&l00Tpoda va acpalioeTe Tov
Bpaxiova.

‘Otav TpaPn&ete 10 HOXAO HAVOAAWONG TPOG TO
UTPOOTIVO HEPOG TOU BLOKOTIPIOVOU, WMOpEite va
aocpalicete TO BIOKO XPNOLHOTIOWVTAG OTaBepd
akpa ota de€ld Kal aploTepd Umo ywvia 22,5° kat
33,9° mpog tnv eruddavela tng Baong.

‘OTav whnoete T0 HOXAO HAVOAAWONG TPOG TO ToW
HUEPOG TOU BLOKOTIPIOVOU OTIWG UTIOSEIKVUETAL OTNV
€lKOVa, WMopeite va aodalioeTe TO dioko o€
orowadnmnote  emluunT)  ywvia  &vtog  Tou
KaBOopPLOPEVOU EUPOUG YOVIWV PAATOOKOTING.
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MPOZOXH:

® ApoU aAANAEeTE TNV KWVIKN YWvid, TAVTOTE
aodalilete TV Bpaxiova odiyyovrtag Tov HOXAO
deElooTpoda.

ANAKOINQZH:

¢ ‘Otav divete KAlon oTo dioko, va ppovTileTe WOTE
n Aapn va eivat mANpwg avuPwuevn.

e Otav aANAZeTE KWVIKEG Ywvieg, BeBalwveote OTL
TOTIOBETEITE TIG 0AVISEG EYKOTIOV KATAAANAQ OTIWG
e€nyeital oto TUNUa “TomoBE€tnon Tng oavidag
£yKoTmng”.

Pu6uion aogaliong ohicbnong (Eik. 16)

Ma va aodahioete TOV KATW OTUAO OAioOnong,
TPABNETE TO HOXAO AOPAAIONG TPOG TO UTMPOCTIVO
UEPOG TOU BLOKOTIpiovou.

Ma va aopalicete Tov MAvw OTUAO oOAioOnong,
YuploTe Tov KoXAla acpaAiong de&looTpoda.

AgiToupyia dilakonTn

Ma Eupwnaikég xwpeg (EIk. 17)

Ma va epnodlotel TO TUXaAio TPABNYHA TNg
OKAVSAANG SLOKOTITN, €va KOUMT anaodpaiiong €xel
npoBAedBel. Ma va EeKvAoETE TO MNXAvnua,
OMPWEETE TO HOXAO TIPOG TA APLOTEPQ, TIATAOTE TPOG
TA MEOCA TO KOUWML arnacdpdiiong Kat Tpafngete m
okavdaAn. EAeuBepwote Tn oKavdaAn dlakomt va
OTAUATNOEL

MPOEIAOMNOIHZH:

* Mpiv ouVBE0ETE TO £pydAeio OTO pelpa, TAVTOTE
eAEYXETE va BeiTe OTI N OKAVSAAN J1AKOTITNG
EVEPYOTIOIEITAI KAVOVIKA KAl EMOTPEPEI 0TNV BE0oN
“OFF” oTtav eAeuBepwveral. Mn Tpapare Tnv
oKav3aAn SI1aKOmTn duvata Xwpig va TaTnoeTe
HEéoa To Koupmi amacpdaAiong. AuTo Mmopei va
npokaAéosl BAARn Tou diakonTn. H Aesttoupyia
evOg epyaleiou pe  SlOKOTIR O oroiog dev
gvepyoroleital KATAANAa propel va odnynoet oe
anwAEeLa EAEYXOU Kal 0oBapd TPAUMATIONO.

Mapéxetal omn otn okavdAdAn evepyoroinong yla
MV eloaywyn AOUKETOU, WOTE va ETMTUYXAVETAL
KAeldwpa Tou epyaleiou.

Ma oAeg TIG XWPEG EKTOG TWV Eupwrmmaikwv Xwpwv
(Eik. 18)

Ma va eunodlotel TOo TUXaio TPABNYHA TNg
OKAVOAANG SLOKOTITN, €Va KOUMT anacdpAaiiong xel
npoBAedOel. Ma va EeKvnoeTe To epyaleio, MATNOTE
TO KOUWTIL anacdAilong Kal TPAaRNXTe TNV OKAVOAAN
Slakomtn. EAeuBepmote TN okavdAAn Slakomtn va
OTAMATNOEL

MPOEIAOMNOIHZH:

* Mpiv ouVdE0ETE TO £pydAEio OTO PeUpa, TAVTOTE
eAEYXETE va BeiTe OTI N OKAVSAAN S1AKOTITNG
E£VEPYOTIOIEITAI KAVOVIKA Kal EMOTPEPEI 0TV B£0N
“OFF” oTtav eAeuBepaveral. Mn Tpapare Tnv
oKav3aAn S1akOmTn duvata Xwpig va TaTnoeTe
HEéoa To Koupmi amacpdaAliong. AuTo MMOpei va
npokaAéosl BAARn Tou diakonTn. H Aesttoupyia
evOGQ epyaleiou pe SlOKOTIN O omoiog dev
gvepyoroleitTal KaTAAANAa propei va odnynoet oe
anwAEeLa EAEYXOU Kal coBapd TPAUKMATIONO.

MapExetal omn otn okavdAAn evepyoroinong yla
MV eloaywyn AOUKETOU, WOTE va EMTUYXAvETAl
KAeldwpa Tou epyaleiou.
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NMPOEIAOMOIHZH:

e Mn XPNOIMOTIOIEITE AOUKETO HE OTEAEXOG N
oUPUATOOXOIVO  SIGMETPOU  HIKPOTEPNG Ao
6,35 xI\. 'Eva MIKPOTEPO OTEAEXOG N KAAWSLO
evdEXETAL va WNV  aodalilel kKaTAAnAa TO
epyaleio otn B&on OFF kal evdéxetal va
TpokANBei averuBuunTn AelToupyia Kat MPOKANoN
ooBapoU TPAUMATIONOU.

MOTE un XpnoIJOTIOINOETE epYaAEio Xwpig MARPWG
AeiToupyiky okavdaAn diakonTtn. Omolodnrote
epyaAelo pe BLAKOTTN €KTOG AelToupyiag eival
E=ZAIPETIKA EMIKINAYNO kal amatteital €mokeun
TOU TPV amd TePAITEPW XPNON, dlaPopPETIKA
eVOEXETAL VA TIPOKANBEL COBAPOG TPAUUATIONOG.
Ma v aopdaleld oag, autd To epyaleio eival
ePwSIAOUEVO UE €va KOUWUTL amacpdAAlong Tmou
eunodilel To epyaleio va Eekivnoel aokora. NOTE
UN XPNOLUOTIOIEITE TO €pYaAeio €av TPEXEL OTAV
AnMA®G MATATE TNV OKAVIAAT XWPIG va TATNOETE TO
KOUWTI anacdaiiong. AlOKOMTNG O OToIlog amattel
ETILOKEUT) EVOEXETAL VA KATAANEEL O AveruOUUNTN
Aeltoupyia  kal TV TPOKAnon  cofapou
TpauuatiopoU. EmoTtpeyte TO e€pyaleio oe €va
KEVTPO e€Eurnpetnong MAKITAa Yla KAVOVIKEG
erokeueg MPIN mepattépw xpron.

Mnv axpnotetete MOTE TOo Koupumi aopAAlong
XPNOLLOTIOI®VTAG AUTOKOAANTN Tawvia 1 pe aAlo

TPOMO. AlOKOTIING ME AXPNOTEUMEVO  KOUWTI
aodaiong evdExeTal va  Katakngel o€
averuduunTn  Aeltoupyia Kal TNV TPOKANON

ooBapol TpaupaTIoHOU.
Avappa Twv Aapnov (Eik. 19)

Movo yia Ta povréda LS1216F kai LS1216FL

NMPOZOXH:

* To dwg auTd dev eivat adlafpoxo. Mn mMAUvete To
dwqg He vePO OUTE va TO XPNOLUOTIONOETE OTN
Bpoxn n oe uypn Tomobeoia. TETola Xpnon Hrnopel
va MPOKAAECEL NAEKTPOTIANEIA Kal KATIVO.

* Mnv ayyi&ete Toug ¢pakoUlg Tou wTOG, YIaTL givat
TOAU Bepud OTAV €ival avappévo 1 apéowsg apou
€XEL OPNOel. AUTO UMOpPEL va TIPOKAAECEL EyKAUNA
OTO AVOPWTILVO COHA.

® Mn XTUMNOETE TO QWG YLATI UMOPEL va TPOKANBEL
Inua N PIkpoTePN dlapkela Lwng.

e Mn pixvete TNV aKTiva ¢wTOG OTA MATIA OaG.
Mrmopel va mpokAnBei movog ota pdrtia.

® Mn KQAUTITETE TO GWG HE poUxa, KOUTLA, XapTovia
N MapOuoLa UALKA eV eival avaupévo, ylati uropel
va TMPOKAAETEL GWTIA 1) avadAEED.

Ma va avayete 10 dwg, METTE TNV avw B€on () Tou
dlakomtn. Ma va oBRoETe To Gwg, TIECTE TNV KATW
6¢on (O) Tou dlakorTn.

MeTaKIVEIOTE TO WG Yid VA GWTIOETE AAAN TEPLOXTN.

ZHMEIQZH:

e Xpnolyoroleiote €va oteyvd mavi yua  va
opouyyioete Toug pUMOUG arod Toug ¢pakoUq NG
Aaurnag. MPoCEXETe va UNV YPATOOUVIOETE TOUG
dakoUg Tng Adumag ylati propei va TPokAnBei
pelwon PWTIOUOU.



HAekTpovikn AeiToupyia

21a0epog EAeyxog TaxUTNTAG

eTo epyakeio BlaBETEL TNAEKTPOVIKO  EAEYXO
TaxUTNTag o oroiog JleukoAUvel Tn dlatnpnon
otabepng TtaxUTNTag TEPLOTPOPNG TOU Biokou
aKkoOun kat umo ¢optio. H otabepr Taxutnta
TMEPLOTPOPNG TOU SIOKOU €XEL WG ATOTEAECUA HIA
TOAU Aeia toun.

AuvaToTnTa opaAng ekKivnong
® AuTn n AelToupyia €MUTPEMEL TNV OMAAN €KKivnon
Tou gpyaleiou TepLlopifovTag Tn Pomn eKKivnong.

Evépyela akTivag A&ilep
Mévo yia Ta povréha LS1216L kai LS1216FL

NMPOZOXH:

e MoTé un KuTtAte WpEOQ OTNV aktiva A&lep.
AneuBelag KUTTaypa TNg aktivag A&wep 6a
TPAUMATIOEL TA YATIA 0AG.

o AKTINOBOAIA AEIZEP, MH KYTTATE MEZA ZTHN
AKTINA ‘H BAENETE AMNEYOEIAZ ME ONTIKO
OPIANO, MPOION AEIZEP TAZEQZ 2M.

Ma va avayete TNV akTiva A&Llep, MATHOTE TNV AVW

6¢on () Tou dwakomtn. Ma va ofroete TN SETUN

AéWep, TUEOTE TNV KATw B€on (O) Tou BlakomTn.

(Eik. 20)

H ypappn )\eLCsp uropei va petakivnBel eite otnv

qplcrspn eite omv 8efld mMAeupa TG Aduag

nplovioU pubuifovtag Tnv pubuIOTIKN Bida wg €ENg:

(Eik. 21)

1. XaAapwote TNV pubuLoTikn Bida yupifovtag Tnv
aploTePOaTpOda.

2. Me mv puBuotikn Bida xahapwuevn, olpte TV
oTa 3e&1d 1 aplotepd 600 Babeld prnopel va nast.

3. Soixte ™V pubuoTikn Bida otabepd otnv BEon
OTIOU OTAMATA va OAloBaivell.

H vypapun A&lep eival puBuiopyévn amd  To
€pYOOTACLO va gival TomoBeTnuévn og 1 XIA ano v
TAEUPIKN empavela g Adpag (6€on Kormg).
ZHMEIQZH:

e ‘Otav n ypappn Aélep eivat apudpn kat dUoKOAO
va 1 Jdlakpivete AOyw €kBeong oe aneuesmq
NALaKO Pwg, aAAa&te 6¢on epyaoiag
ueTadpepOpeVOL Ot  KAMOO GANO  Onueio e
UIKPOTEPN €KOBe0OMN OTO arneubeiag NALAKO dwg.

Eueuypupmon ™g ypuppnq Aeilep (EIk. 22)

H ypaupn AEWlep Mrmopel va petakivnBel otnv

aploTepn N otnv de€ld MAeupd TG Aapag olpdwva

ME TIG epAPHUOYEG KOTING. AvaTpEETe OTIG €ENYNOELG

Tou edadiou pe Titho “Evépyela Tng aktivag Aéwlep”

OXETIKA He TNV HEBODO PETAKIVNONG.

ZHMEIQZH:

. Xpnotuonots[crs enévduon EUAou oOTOV qudK'm
031Yo0 OTav UBUYPANMIZETE TNV YPAUMUNA KOTING HE
mv ypapun Aélep otnv n)\supu TOoU 4)pou<m
odnyol og 0oUVOETEG KOMEG (KWVIKR  ywvid
45 polpwv Kat Ao&n de&ld ywvia 45 polpav).

A) Otav metuxaivete OwOTO MEyeBOg OTNV
aploTePN MAEUPA TOU TEPAXIOU Epyaociag.
* MeTaklveioTe TNV ypapun AEWlep oTa aploTepd
™G Aduag.

B) 'Otav metuxaivete owoto peéyebog otnv de€la
TAEUPA TOU TEUAXIOU EpYACiag.
e MeTaklveiote TNV ypauun A&wllep ota de&Ld TG
Adpag.
EuBuypauuiote TNV YpPAUUn KOTNG OTO TEUAXLO
£pyaociag oag pe TNV ypauun A&wlep.

2YNAPMOAOIHZH

MPOEIAONOIHZH:

e Mavrote PBePaiwveore OTI To epyaleio eival
oBNOTO Kal AMoouVdESEPEVO amo To pelPa TIpIV
KAveTe  epyacia oTto  epyadeio. H un
ATMEVEPYOTOINON Kal arnocUvdeon Tou epyaAeiou
eVOEXETAL VA KATAANEEL 08 0OBAPO TPAUUATIONO.

dUAagn

Ma povrelo pe e§aywviko kAe1di (Eik. 23)

To eEAYWVIKO KAELDL duAdooeTal oTWG
umodelkvUeETAL OTNV elkova. ‘Otav anatteital 1o
eEAYWVIKO KAELDl, UMOPEITE va TO ATIOOTIACETE AMo
NV unodoxn ouyKpATnong KAedLoU.

Metd Tn Xpnon, prnopeite va ¢puAdgete To eEaywviko
KAWL TOTOBETWVTAG TO &ava oOtnv umodoxn
ouyKpATNong KAewdLoU.

EykaTtdaotaon i agaipeon Tng Adpag mpioviou
MPOEIAONOIHZH:

* Na BeBaiwveoTe mavroTe OTI To epyaleio eival
oBNOTO Kal AMOcUVSESEPEVO amo To pelya TIpIV
£YKATAOTAOETE N adaipeéoeTe Tn Adpa. H tuxaia
€KKivnon Tou epyaleiou evOEXETAL va KATAANEEL
o€ 00BAPO TPAUUATIONO.

Xpnoiporolgite povo To £Eaywviko KAe1di TnG
Makita mou map€xeTal yla TRV £yKATAoTaon Kal
adaipeon Tng Aapag. H un xpnon tou e€aywvikou
KAEWBI0U eVvOEXETAL VA KATAANEEL O UTEPPBOALKO
oOi§IHo 1 avenmapkeg odiEuo Tou eEaywvikou
urouAovioU Kal 0oBapO TPAUUATIONO.

KAewdwote T AaBry ommv  avuPwpévn  BEon
OTPWYXVOVTAG HECA TOV TEipo avaoToAng. (Eik. 24)
Ma va adaipéoete TN AAUQ, XPNOLMOTOINCTE TO
eEAYWVIKO KAELDL YO va XAAAPWOETE TO EEAYWVIKO
MUTTOUAOVL KPATWVTAG TO KEVIPIKO KAAUMMA Kal
yupifovtag TO aplotepdoTpodd. AVUPWOOTE TOV
MPOPUAAKTNPA AQUAG KAl TO KEVIPLKO KAAUMUA.
(Eik. 25)

MNatnote Tnv aocpdiela A&ova yla va KAEWBWOETE TOV

Aagova Kal XPnoLUoTolNoTe To €EAYWVIKO KAEWdI yia

va  XaAapwoeTe T0 eEAYWVIKO UTIOUAOVL

deElootpoda. Metd, adalpéote TO EEAYWVIKO

UTIOUAOVL, TNV €e&wTeplkn] ¢AAvIZa Kal T Adua.

(Eik. 26)

ZHMEIQZH:

* OTav 10 €0WTEPIKO TMEAUQ adalpebel, Pppovtiote
Va TO £YKATACTNOETE MAVW OTOV AE0vVa HETABOONG
kivnong, wote n mpoefoxn TOU va unv eivat
OTPAUUEVN TIPOG TO BioKo. g  TePIMTWOoN
€0GAAUEVNG TOTOBETNONG TOU MEANATOG, AUTO Ba
TpiBeTal MAvw oTO UnXavnua.
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MPOEIAOMNOIHZH:

¢ Mpiv amo Tnv TomoB£TNON TOU 3iOKOU TMAVW OTOV
agova petddoong Kivnong, va ¢ppovTileTe mavra
yia Tnv TomoBETnon Tou katdAAnAou SakTuliou
yia TnVv omn Tou Jiokou mou emOupeiTe va
XPNOIMOTIOINOETE, HMETAEU  EOWTEPIKOU  Kal
eEwTepikoU mEApaATog. H xpnon eodpaipévou
SaKTUAlou orng dioKou evdEXETAL VA KATAANEEL Og
£0QAAUEVN TOTOBETNON TOU SIOKOU TIPOKAAWDVTAG
kivnon tou diokou kal ooBapoulg kpadaouoUg Kat
WG €K TOUTOU €VIEXOHUEVN AMWAELD EAEYXOU KATA
TO XELPLOUO Kal TPOKANON coBapol TPAUUATIONOU.

Ma va eykataoTtnoeTe TNV AQua, TOTOBETHOTE TNV
TPOOEKTIKA MAvw oTov afova,emBealnvovtag ot n
SielBuvon Tou BEAOUG otnv erudaveld g Aauag
oupdwvel pe TV dlelBuvon Tou BEAoug oTn ONkn
™g Aduag.

Eykataotnote v e§wteplkn ¢Aavtia Kal To
eEAYWVIKO MUMOUAOVL, KAl PETA XPNOLUOTONOTE TO
efaywvikd KAedi yla va opikeTe TO €EAYWVIKO
UTOUAOVL (aplotepoaTpoda) ue aoddiela
aploTeEPOOTPOdPA eV TATATE TNV acddAela Agova.
(Eik. 27 ka1 28)

Emavagépete TOV TPOPUAAKTAPA AAMAG KAl TO
KAAUMMA KEVIPOU OTIG OPXIKEG Toug BEoelg. Meta
o0iETe TO EAyWVIKO UMOUAovL deEldaTpoda yla va
aopalioete TO KAAUPpA KEVTpou. EAeuBepwaote
AaBn amd v avuPwuévn B€on TpaBwuvrag Tov
mneipo avaoToAng. XapnA®wote Tn Aafn ya va
BeBawwBeite OTL 0 TPOPUAAKTAPAG AAUAG Kiveital
Kavovika. BeBalwBeite OTL N aopdAela agova E€xel
eAeubepmoel TOV QEOVIOKO TPV KAVETE KOT.
(Eik. 29)

Ma povréAlo pe koiho kAeidi (Eik. 30)

To koiho KAeldl meplkoxAiwv ¢uAdooeTal OTWG
UTOSEIKVUETAL OTNV EIKOVA.

‘Otav amatteitat 10 Koiho  KAeWdl mepIKOXAiwY,
UTOPEiTE va TO ATOOTACETE AMO TNV UTodoxn
OUYKPATNONG KAELSLOU.

MeTa amno tn xpnon, unopeite va Gpulagete To Koilo
KAELdL TepPIKOXAIWV TomoBeT®VTAG TO &avd otnv
UTod0X1 GUYKPATNONG.

Eykatdaotaon f apaipéon Tng Aduag mpioviol

MPOEIAOMNOIHZH:

e Mavrote BeBaiwveoTe OTI To epyaleio eival
oBNOTO Kal AMOCUVSESEPEVO TIPIV EYKATUOTHOETE
n agaipéoete TNV Adpa. H tuxaia ekkivnon tou
epyaleiou evdexetal va KataAn&el oe coBapod
TPAUMATIONO.

¢ Xpnoiyoroleite povo To Koilo KA&1di Tng Makita
TIoU MaPEXETAI YIA EYKATAOTACN Kal agaipeon Tng
Aapag. H un xpnon Tou Koilou KAeldloU
meplkoxXAiwv evdexXeTal va KataAngel oe ooi&ipo
UTIEP TOU OJE€0VTOG TN AVETAPKEG OOIEINO TOU
eEaywvikoU KoxAia Kalt coBapo TPAUHATIONO.

KAewdwote TV AaBn otV  avuPwpévn  BEon
OTIPWXVOVTAG HECA TOV Tieipo avaoToAng. (Eik. 31)
Ma va adalpéoete TNV AQud, XPNOLUOTOLEIOTE TO
KoiAo KAeldl yla va XaAapwoeTe TO €EAYWVIKO
MMOUAOVL KPATOVTAG TO KEVIPIKO KAAUMMA  Kal
Yupifovtag TO aploTEPOOTPOdA. 3INKWOTE TOV
MPodUAAKTHPA AANAG KAL TO KEVTPIKO KAAUUUA.
(Eik. 32)
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MNatnote v acpdiela A&ova yla va KAEWBWOETE TOV

agova Kal Xpnolporoleiote To Koilo KAeWdi yla va

XOAAPWOETE TO €EAYWVO MMOUAOVL de&ldoTpoda.

Metd agpalpéote To €§AYWVO UMOUAOVL, EEWTEPIKN

dAdavtZa kat Aapa. (Eik. 33)

ZHMEIQZH:

¢ 'OTav 1O £0WTEPLIKO MEAUA adalpebel, dpovTioTe
Va TO £YKATACTNOETE MAVW OTOV AEova HETASOONG
Kivnong, woTte n mpoefoxn TOUu va unv eivat
OTPAUMEVN TIPOG TO dioKo. e MepimTtwon
€0GAAUEVNG TOMOBETNONG TOU MEANATOG, AUTO Ba
TpiBeTal mavw oTo Pnxavnua.

MPOEIAONOIHZH:

¢ Mpiv amd TNV TomoBETNON TOU SiOKOU TAVW OTOV
agova petadoong kivnong, va ¢povTileTe mavra
yia Tnv TomoBETnon Tou KAataAAnAou SakTuliou
yila TRV omn Tou diokou mou emOupeiTE va
XPNOIYOTIOINOETE,  METAEU £0WTEPIKOU Kali
efwTepIKOU TmEApaTog. H xpnon eodpaipévou
BaKTUAIOU OTNG SioKOoU eVBEXETAL VA KATAANEEL O€
€0PAAUEVN TOTIOOETNON TOU SIOKOU TIPOKAAWDVTAG
kivnon tou diokou kal coBapolq Kpadaopoug Kat
WG €K TOUTOU €VIEXOUEVN ATIWAELA EAEYXOU KATA
TO XELPLOMO KAl TPOKANON goBapol TPAUUATIONOU.

Ma va eykaTaotTnoeTe TNV Adua, TOMOBeTNOTE TNV
TPOCEKTIKA MAvw oTov agova,emPBefalnvovtag ot n
SlelBuvon tou BEAoug otV erudpdvela g Aauag
oupdwvel pe v dlelBuvon Tou BEAoug oTn ONKn
™G Aduag.

Eykataoteiote v efwtepikn  oAavtia  Kal
£EAYWVIKO UTIOUAOVL, Kal META XPNOLUOTOLEIOTE TO
KOiAO KAeLdl yla va odpiEete TO £EAYWVO MMOUAOVL
(aplotepOOTPOdPO) He AOPAAEID APLOTEPOOTPODA
eV atate TNV acpaiela agova. (Eik. 34 Kai 35)
Enavagépete TOVv TPodUAAKTRpa AAMAG Kal TO
KAAUPHQ KEVTPOU OTIG APXIKEG TOug BEoelg. Metd
oodixte To €EAywvo proulovi de&looTpoda yia va
ao¢palioete 10 KAAUMPA KEVTPOU. EAeuBepwoTe TNV
AaBn amd v uPwpevn BEon TpaBwvTag Tov Teipo
avaoToAng. XapnAwote TV Aapn yia va BeBalwbeite
OTL 0 TPOPUAAKTNPAG AAMAG KLVEITAL KAVOVLKA.
BeBawbeite Ott n  aopdlela afova  Exel
eAeuBepwoel Tov 0QEOVIOKO TPV KAVETE KOTI.
(Eik. 36)

Zakog okovng (Eik. 37)

H xp1on Tou 0aKou oKOVNG KAVEL TIG EPYACIEG KOTING

Lo KABAPEG Kal TN CUANOYT| TNG OKOVNG TILO EUKOAN.

Ma va MpooapuoceTe TO OAKO OKOVNG, £PAPHOOTE

TOV MAVW OTO OTOMLO ATIAYWYNG OKOVNG.

OTav 0 0AKOG OKOVNG €ival MePIMOU HIOOYEUATOG,

adalpeote TOV OAKO OKOVNG amd To epyaleio Kat

TPARNXTE TOV MPOCdeTNPA £EW. ASELAOTE TOV OAKO

aKkoOvNGg amod Ta TMEPLEXOMEVA TOU, XTUTMVTAG TOV

eAadpa €101 WOTE va APALPECETE TA CWUATIOLA TIOU

KOAAAVE OTO €0WTEPLKO KAl UMopei va eumodifouv

™V enOUeVN GUANOYT.

ZHMEIQZH:

® EQv ouvdEoeTe UIA NAEKTPLIKN OKOUTIA OTO TIPLOVL
oag, TMO KAl KaBapeg epyaocieq udmopel va
EKTEAETTOUV.



KouTi okovng (mpoaipeTIko €§apTnua)

(Eik. 38, 39 ka1 40)

BAATE TO KOUTI OKOVNG HECA OTO OTOULO OKOVNG.
Adelalete TO KOUTI OKOVNG 000 vwpitepa eivat
duvaTtov.

Na adelalete 10 KIBWTIO OKOVNG, OTAV AmaAlTeiTaL.

Ma va adeldoete TO KIBWOTIO OKOVNG, AVOiETe TO
KAAUPMPQ TIETOVTAG TO KOUMML Kal amoppiyte TO
mplovidl. EmavadEépete TO KAAUPMA OTNV apXLKn
B8&on Tou Kat acpaiiote to. To KOUTI OKOVNG Hropel
eUKOAa va adalpeBel TpaBwvTag To MPog Ta EEW eV
TO YUPIZETE KOVTA OTO OTOMLO OKOVNG OTO EPYAAE(O.

ZHMEIQZH:

e Eav ouvdéoete €vav amoppodntnpa kabaplopou
Mdkita oto epyaAeio autd, Ba umopeite va
eKTEAEITE KAl KOBAPOTEPEG EPYATIEG.

ANAKOINQZH:

® ABeldoTe TO KOUTL OKOVNG TP n otabun tng
TPLOVOOKOVNG TIOU €XEL CUCOWPEUBel pBATEL OTO
TUNMA KUAIVOpou.

AodalilovTag To avTIKEIPEVO £pyaaciag

MPOEIAOMOIHZH:

¢ Eival eEaIpeTIkG oNUAVTIKO va aogalileTe mavra
TO TEUAXIO €£pyqaoiag oOwoTd ME HEYYEVR N
avaoToAeiq avayAupwv HOPOWOEWV  OTEYNG
kataAAnAou TUmou. H un cuppopdwon evdexetat
va kKataAn&el oe cofapd TPAUMATIONO KAl va
TMPOKAAETeL {npia oTo gpyaleio n/kat oTto TEUAXLO
epyaoiag.

e MeTa TO mEPAG TNG ASITOUPYIOG KOTAG HNV
avuPwosTe TO iOKO €AV deV €XEI aKivnTomoinOei
mARpwg. H aviywon evdg diokou mou cuveyidel va
nepotpedetal € adpaveiag evdExeTar  va
KataAn&el oe ocofapd TPAUMATIONO KAl TNV
MPOKANnoN {nuiag oto TeRAXLo EPYAOiAG.

e Kara Tnv KOmMA Tepaxiou gpyaciag pe HRAKOG
MeYaAUTEpO amo eKeivo TG BAong oTAPIENG Tou
SioKormpiovou, amaiTeital oTAPIEN OAOKARPOU Tou
MRKOUG MEpav Tou AKpou TnG Baong oTAPIENG Kal
OTO 510 UYPOG WOTE TO UAIKO va TAPAMEVEI OF
opifovtia 0gon. H KATAAANAN otnplEn  Tou
Tepaxiou  epyaciag  dleukoAUvel  OTo  va
anotpEnetal n cUOPIEN Tou BIOKOU Kal EVEEXOUEVN
avaKpouon ToU eVOEXETAL va KATaAngel oe
MpokAnon coBapol tpaupatTiopoU. Mn Baocileote
AMOKAEIOTIKA OTnNV  KABetn kal n  opovtia
MEYYEVN YA va aopoAioETE TO AVTIKEIMEVO
egpyaoiag. AemTd UALKA €xouv TAon va Auyifouv.
YrnootnpileTe To AVTIKEIMEVO gpyaociag KaBOAoO To
UNKOG TOU yia va arnodpUyeTe TOIUMMMA TNG Adpag
kal ruBavn OMNIZO0APOMHZH. (Eik. 41)

PuBpion ¢paxTn odnyou (PPAXTEZ OAIZOHZIHZ
ol orroiol €ival Avw Kal KATw GppaxTeg)

MPOEIAOMOIHZH:

* Mplv ano Tnv ekKivnon Tou gpyaleiou, ppovTioTe,
WOTE Ol AVW Kal KATw $PAXTEG va eival KATAAANAa
aodaAlopEVOL.

* Mpiv andé Tnv e£pyacia $aATOOKOMNAG, PPOVTIOTE
WOTE KAVEVA HEPOG Tou epyaleiou, 181aiTepa o
8i0K0G, va PNV €pXETAl OE EMAPN PHE TOUG AVW Kal
KATW GPAXTEG OTAV XAMNAWDVETE KAl AVUPRVETE Th
Aapn MARPwWG o€ omoladnAMOTE B£0N KAl HETAKIVEITE
TNV KIVNTA Baon oto mAnpeg eUpog TnG d1adpoung
TNG. & TePIMTwon enagng Tou gpyaleiou n tou
SloKoUu HEe TO ¢paxtn evOEXETAL va TPOKANOEL
avAaKpouon N un avapevopevn Kivnon Tou UALKoU
Kal pOKAnon cofapou TpaupuatiopoU.

Mropeite va HETAKLVIOETE TOUG KATW GPAXTEG TIPOG
Ta MEoa N mpog Ta £§w EeodiyyovTiag Toug KoxAieg
oUoPIENG. (EIK. 42)

Kabwg HETAKIVEITE TOUG KATW GPAXTEG TPOG TdA
pHéoa epdavifetal pla KOKKLVR TEPLOXN, N omoia
efadavileTal KOBWG HETAKIVEITE TOUG KATW PPAXTES
TPOoG Ta EEW.

Mrmopeite va adalpeéoete Toug Avw GPAXTEG 1 va
TOUG METAKIVAOETE TPOG TA WECA 1) TPOG Ta £EW
Eeodlyyovtag Toug poxhoug. (Eik. 43)

Se mepintwon GaATOOKOMNG, pubpioTe T B€on TwV
KATW KAl Qvw $paxTOVv woTe va Bpiokovtat 600 TO
duvatov TMANCIECTEPA OTO OIOKO Kal va TapEXETAL
MEYIOTN OTNPEN OTO TEMAXIO E€pyaciag, Kat
dPOVTIOTE MOTE KaAvEVA MEPOG TOU epyaAeiou,
131aitepa 0 3ioKOG, VA PNV €pXETAL OE €MAPN LE TOUG
MAvw Kat KAatw ¢opAaxteg OTtav XAUNAWVETE Kat
avuPovete TN Aafn MARPwG ot omoladnrote B£on
Kal TpaBarte 1 wbeite TV Kivntn Baon oe OAo To
S1a0€0LU0 PNKOG OTNV o XapnAn 8€on. (Eik. 44)
MNpwv anod oroLadnnote epyaoia KOTING,
TPAYUATOTOOTE  AVAYVWPLOTIK  dlEAeuon  pe
ATEVEPYOTIOINUEVO Kat anocuvdedeUEVO
SlOKOTIPiOVO KAl 0T OUVEXeEld EANEYETE  TIQ
anootacelg  aodaleiag  PETAEU  PpaxTov  Kal
KIVOUHEVWYV HEPQV.

Mptv ano omowadnnote epyacia Kormmg, acdaliote
otafepd TOUug KATW GPAXTEG OPlyyoviag Toug
KkoxAieg oUODIENG Kal Toug Avw GpaxTeg odpiyyovtag
TOUG HOXAOUG.

MeTa TO MEPAG TWV €PYACLOV GAATOOKOTING, WNV
EeXAOETE VA EMAVAPEPETE TOUG AVW PPAXTEG OTNV
apXLKN Toug B£0M Kal va Toug acpaAioeTe.

Katakopudn peyyevn (Eik. 45)

H kaBetn pEyyevn upnopel va tomobetnbei oe dUo
B¢oelg otnv aplotepn N otn de§ld mMAeupd NG
Baong. Eloayete Tn paBdo g PEYYEVNG HECA OTNV
orm NG Baong.

ToroBeteiote ToVv Bpaxiova g HEYYEVNS CUHbwWVA
ME TO TAXOG KAl TO OYNUA TOU OAVTIKELUEVOU
epyaoiag kat aopaAliote Tov Bpaxiova Tng HEYYEVNS
ooilyyovtag v Bida. Eav o koxAiag aopdaiiong tou
Bpaxiova TNg PEYYEVNG €PXETAL Ot emadn He TNV
KlvnTn BAon, TOMOBETNHOTE TOV KOXAIQ OTNV anévavTtl
mAeupd Tou Bpaxiova Tng HEyyevng. BeBawwBeite
OTL KAVEVA TUNMA Tou gpyaleiou dev eival oe enadn
HE TNV HEYYEVN OTAV XAUNA®VETE TNV Aafn MARPwWS
Kal TpaBdte N oOmMpwXveTe TN Kwnt Bdaon 000
uropel va mndel. Eav kamolo pépog epanretal oTnv
HEYYEVN EMAVATOTIOOETEIOTE TNV PEYYEVN.
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Matnote TO avTIKEIMEVO €pyaciag emineda oOTov
dpAKIN 0dNYO0 KAl OTnv MePLOTPOdIKn  Baon.
TomoBeteioTe TO avTiKEidevo epyaciag otnv
emBupunTy B€on Komng kat acdpaliote To oTabepd
oplyyovTag TO KOUUTI TNG HEYYEVNG.

lupiovtag TO Kouumi TNG MEyyevng kata 90°
apLOTEPOOTPOPA EMITPEMEL TN UETAKIVNON TAVW Kal
KATW TOU KOUWUTIOU TNG MEYYEVNG, dleUKOAUVOVTAQ
NV Taxeia TomoBETNON Tou Tepayiou gpyaoiaqg. Ma
va aodpalioeETE TO TEPAXIO £pyaciagq HETA AMO TNV
TOMoOETNON, YUPIOTE TO KOUMML TNG MEYYEVNG
deklooTpoda.

MPOEIAOMOIHZH:

* To avTikeipevo epyaciag mpemel va aodalileral
oTaBepd oTNV TEPICTPOPIKN BAON KAl OTOV GPAKTN
03NYO HE TNV HEYYEVN KATA TNV SIAPKEIO OAWV TWV
E£PYACIOV. S€ TEPIMTWON AKATAANANG acdAAlong
TOU TepAXioU EpYaciag Mavw oTo GPAXTN, TO UAIKO
evOEXETAL Vva HETAKIVNOel oTn dldpkeld NG
£pYQAOiag KOG MPOoKAA®VTAG EVIEXOUEVWG Inpia
oto dioko, eKTiva&n Tou UAKOU Kal anwAela
eAEYXOU LE AMOTEAEOHA TNV TPOKANON coBapoul
TPAUMATIOHOU.

OpIZovTia HEYYEVN (TTPOAIPETIKO £EAPTNHA)

(EIk. 46 ka1 47)

H opilovTia peyyevn pnopei va tomoBetnOel o dUo

B&oelg eite OV aplotepn eite otnv de€la mMAeupa

™G Baong.

Otav ekteAoUvTtal Aokeg Komeg 15° 1 peyaAUTepEG,

TOTOBETAOTE TNV 0pPL(OVTIA HEYYEVN OTNV TMAEUPA

TPOG TNV oroia n meploTpodlkn BAon MPOKelTal va

otpadel.

Xtunwvtag eAadpd to Maguadt Tng HEYYEVNG OTA

aploTepooTpoda, n UEYYeEVN eAeuBepwvetal Kat

ypryopa Kiveitat péoa kat €Ew. Ma va TaceTe TO

QVTIKEIUEVO €PYaoiag OMPWXTE TO KOUumi TNg

MEYYEVNG TIPOG TA EMMPOG MEXPL N TAAKA TNg

MEYYEVNG va €pOel 0e emMadn HE TO QAVTIKEIMEVO

epyaociag Kair XTurmnote ehadpd To MAEAdl Tng

uEYYEVNG deELO0TPpOodA. MeTA yUpPIlOTE TO KOUMTI TNG
uéyyevng  defldotpoda va  aocpaoAioste  TO

QAVTIKEIUEVO EPYAOIAgG.

To uEYIOTO TAATOG QAVTIKEIMEVOU €pyaciag Tou

uropel va acpallotel and Tnv oplfovTtia HEYYevNn

eivat 215 xIA.

MPOEIAOMNOIHZH:

* Na yupileTe mavra To MeEPIKOXAIO TNG MEYYEVNG
dekl00TpOoda, £wg OTOoU emTeUXOei KATAAANAN
ao¢pdlion Tou Tepayiou epyaciag. Se MePIMTWON
AKATAAANANG aoPAALONG TOU TEMAXIOU epyaociag,
TO UAIKO gVOEXETAL VA METAKIVNOEL 0T dlapKela
MG €pYaciag KOTMNG TIPOKAAWMVTAG EVOEXOMEVWG
{nuia oTo dioKo, EKTIVAEN TOU UAIKOU Kal amwAela
€ANEYXOU HE AMOTEAECMA TNV TPOKANON coBapoul
TPAUMATIOHOU.

e Kata tnv Kot e€vog AemrtoU Tepaxiou epyaociag,
onwg oofatemi, KOvipa oOTo ¢paxTn, va
XPNOLUOTIOLEITE TIAVTA TNV 0PL{OVTIA HEYYEVN.
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Onkn (MpoaipeTiko EapTnpua) (Eik. 48)

Ol ouykpatnTtég uHmopoUV va TormoBeTnbolv o€
oroladnrote amnod TIg dUo TAEUPEG Kal eival €va
BOAIKO HEOCO YA va KPATAVE TA AVTIKEINEVA EPYAOCIAG
oplfovtia. BAATe TIG pABdOUG TWV OUYKPATNTOV
HEoa OTIG TPUMEG OTNV BAON Kal pUOUIOTE TO PUNKOG
Toug oUNdWVA PE TO UMO OUYKPATNON QVTIKEIMEVO
epyaoiag. MeTta OQiXTE TOUG OUYKPATNTEG WE
aopalela ue TIg Rideg.

MPOEIAONOIHZH:

* Na ¢ppovTileTe mavTa yia Tn oTRPIEN EVOG TEPAXiOU
£pyaciag HEYAAou MNKOUG, WOTE va TTIAPAMEVEI OF
opifovria O€on otnv avw emeaveia TG
MEPIOTPOOIKAG BAONG YIa va EMTUYXAVETAI KOTIH
HE akKkpiBEla Kal va amoTPEMETAl  EMIKIVEUVN
anwAela eAéyxou Tou epyalegiou. H KATAAANAN
OTNPLEN TOU Tepaxiou epyaciag SleUKOAUVEL OTO
va arnoTpEmnetal N oUoPIEN Tou SioKou Kal
evdeEXOMEVN aAVvAKPOUON TOU €VOEXETAL va
KaTaAn&el oe MPOKANON coBapol TPAUUATIOMOU.

AEITOYPrIA

ANAKOINQZH:

* BeBawwveote OTL n Adua dev KAvel emadr PE TO
QAVTIKEIUEVO €pyaciag, KAT. TPV avayete Tov
dlakomnm.

e Mnv e&aoknoete urmepBoAlkn Tmieon otv AaBn

KaTA To KOYIHOo. YriepBOAILKY) Tiieon uropei va €xel

WG anoTéAeoua UMepdGOPTWON TOU KLVNTRPA Kal/ i

UELWHEVT EMAPKELA KOTMG. MATAOTE TIPOG Ta KATW

Vv AaBn pe TO0N dUvaun oon eival anapaitnInyla

Aelo KOYIHO Kal XWPIG ONMAVTIKY Heiwon otnv

TaxUuTnTa TG Aauag.

ATOAA TTATAOTE TNV AAPY) va EKTEAECETE TNV KOTN.

Edav n Aapn matnBei katw pe d0vaun, | eav mhayta

dUvaun eEaoknBei, n Adapa Ba doveital kat Ba

adnvel €va onuadt (onuadt Tmploviol) OTo

QAVTIKEIYEVO Epyaciag Kal n akpifela g Kormg Ba

HELWBEL

e Kata Tn dldpkela TG oAloBaivouoag Kormng,
HaAaka ompwETe TN KvnTn BACN TPOG TO GpPAKTN
0dnyod XwpIig va otapatnioste. Av N Kivnon g
KIVNTAG BAONG OTAMATAOEL KATA TN SLAPKELA TOU
KoyipaTtog, €va onuadt Ba dnuioupynbei oto
QVTIKEIJEVO Epyaciag Kal n akpifela g Kormg 8a
MElwOEL

MPOEIAOMNOIHZH:

eMpiv amdé Tnv Xpnon, PePaIOVESTE OTI EXETE
eAeuBepwoel TNV AaBn amd Tnv xapnAwpevn 8€on
TpaBwvTag TOV avaoTaATIKO neipo. H
€veEPYOTIOINON Tou gpyaleiou O0Tav o diokog esival
o enadn He TO TEMAXIO gpyaciag evdEXETAL va
KATaAngel O avaKpouon KAl TNV TPOKAnON
ooBapol TPAUMATIONOU.



1. Koyipo pe mieon (KOMA HIKPWV QAVTIKEIHEVWV
epyaoiag) (Eik. 49)
AvTiKeiueva epyaiag pexpt 87 XIA. ot UYog Kal
183 XI\. og TAATOg MropoUV va KoroUv HE TOV
akoAouBo Tporo.
MOALG yupioete TO HOYXAO avaotoAéa deElootpoda
Kat oUpeTe TNV KNt Bdon oty ermmbuuntn O€on,
wBnote TNV KNt Baon mpog 1o ¢paxTn 0dnyo
MANPWG, O0PIETE TOV KOoXAla aodaiiong yupifovtag
deElooTpoda Kat TPABNETe TO HOXAO QOPAAONG
TPOG TO MMPOOTLVO HEPOG TOU SLOKOTIPIOVOU WOTE va
aodaiioeTe TNV KIvNTN Baon.
AodaAioTe KATAAANAQ TO TEMAXIO €pPyaciag He
MEYYEVN T avaoToAeglg avayAudwv HopdPOOEwWV
OTEYNG KatdAAnAou tUTIOU.
Avayte 10 epyaAeio Xwpig N AQpa va KAVEL KAUMLA
enadn Kat TMEPLUEVETE HEXPL N AQUA VA ATIOKTNOEL
mAnpPn  taxltnta mpwv TNV XaunAwoeste. Metd
XAUNA®OTE amaAd Tnv AaBr oTnv KAtwTePn duvatn
6€on ywa va kKOYeTe TOo Tepdxlo epyaociag. Otav n
KOTl OAOKANPpwOel, OPNOETE TO MNYXAvVNUA Kat
MEPIMENETE MEXPI H AAMA ZTAMATHZEI
ENTEAQS mplv €ruoTpePeTe TN Adpa OTNV TANPWG
UPwUEVN BEoN TNG.

MPOEIAOMOIHZH:

* ZpiEte oTaBepa Tov KoxAia acdpaAiong yupifovrag
dcklooTpoda kal TpaBAETe To HOXAO acodaliong
TPOG TO UMPOOTIVO HEPOG TOU SIOKOTIPIOVOU, WOTE
va pnv ival ePIKTA n HETAKIiVAON TNG KIVNTAG
Baong otn 3didapkeia TNG AsiToupyiag. Tuxov
AVETIOPKEG OOIEIMO0  TOu  KOxXAla aodaiiong
eVOEXETAL VA  TIPOKAAECEL AVAKPOUON  UE
anoTeéAeoua coBapod TPAUUATIONO.

2. ONoONTIKA Komnf (OTPWYXTE) (KOTR MEYAAWV
avTikelyévwy) (Eik.50 kai 51)

XaAapwote TOV KOXAla ao¢pdaAiong yupifovtag

apLOTEPOOTPOPA KAl TAUTOXPOvA wOnoTe TPog Ta

EUMPOG TO MOXAO aodallong, wote va eruteuxOel

eAelBepn Kivnon g Kivntg Baong. Aodaliote to

TENAXL0 Epyaciag pe PEYYEVN KATAAANAouU TUTIOU.

TpaBnxte Tnv Kwvnmn BAaon mpog To HEPOG OAG

MANPWG. AvayTe TO epyaleio Xwpig n Adua va Kavel

€MAGN Kal MEPIUEVETE PEXPL N AQMA VA QAMOKTAOEL

mAnpn  TaxutTa. Matnote kAtw Tn Baon Kat
2MNPQOXTE THN KINHTH BAZH MNMPOXZ TON ®PAKTH

OAHIO KAI AIA MEZOY TOY ANTIKEIMENOY

EPFAZIAZ. Otav n korm oAokAnpw6ei, opnote Tto

epyakeio kat MEPIMENETE MEXPI H AAMA NA

STAMATHZEI ENTEAQS mplv enavadEpeTte TNV Adua

oTNV MANPWG AVUPWHEVN TNG BEON.

MPOEIAOMNOIHZH:

e Kabe ¢opa mou eKkTeheite oAIGONTIKA Ko,
TpaBn&Te MpWTA TRV KIVNTA BAon Mpog To HEPOG
oag Kal meoTe TN AaBR MARPWG MPog Ta KATwW, OTN
ouvExelad WONOTE TNV KIVNTH BAcn mpog To ¢ppaxTn
0dnyo. Mnv apxi{eTe MOTE TNV KOTN, €AV SV EXETE
TpaBnigel MARpwg TNV KIvnTA BAON TPOG TO HEPOG
oag. EAv ekTeAEOeTe TNV OAOONTIKN KOT XWPIG
va €xeTe TPARNEEL TNV KvNTn BAon MANPwG MPog
TO MEPOG 0ag, EeVOEXETAL va TPOKANBel un
QVOPEVOUEVN aAVAKPOUON KAl KATA Ouvemeld
00BAPOG TPAUUATIONOG.

® Mnv £MIXEIPAOETE MOTE va EKTEAEOETE OAIOBNTIKNA
KOTN TPABWVTAG TNV KIvNTH BAon mMpog To HEPOG
oag. Eav tpapn&ete v kivntn BdAon mpog TO
MEPOG 0ag OTn SLAPKELA TNG KOG, EVIEXETAL va
TMPOKANBEl [N avapeVOPEVN  aAvAKPOUOon  HE
anoTEAECUA 0ORAPO TPAUMUATIOMO.

Moté unv ekteleite TNV OAOBNTIKN KOT| HE TNV
AaB1) KAeWBwHEVN OTNV XAUNAWUEVN BEON.

MoT€ pn XaAdpWVETE TO KOUWTI TO omoio aopalilel
TNV KIvNTA Bdon evw n Aapa nepiotpederal. Eav n
Kivntn Baon dev eival otabepd acpaAlopevn otn
SlApKELD TNG KOTMG, EVOEXETAL va TIPOKANBEL un
avapevopevn avakpouon He armotéAeoua coBapd
TPAUUATIONO.

3. Ao&otpnon

Avadepbeite oTo Tponyoupevo £dadlo “Pubuion
g Ao&ng ywviag”.

4. Kwvikn korn (EIK. 52)

Xahapwote Tov HOXAO Kal YEIPETE TNV Adua mplovioU
ylia va pubuioete TV KwVIKN ywvia (Avadepbeite
oto mponyoUuevo €dadlo “PUBUION TNG KWVIKNAG
ywviag”). BeBalwbeite 0Tl EavaodpiyyeTe TOV HOXAO
0oTafepad yia va aodalioeTe TNV ETUAEYUEVN KWOVLKNA
ywvia pe aopdlela. Aodaliote TO QVTIKEIUEVO
epyaoiag pe wa peyyevn. BeBawwbeite 0TL N Kivn
Baon eivat Tpafnyuévn 000 MAel MOW TPOG TOV
XELPLOTN. AvayTe To epyaleio Xwpig N Adpa va Kavel
emnadn Kal MEPIUEVETE MEXPL N AQUA VA ATIOKTROEL
MANPEN TaxluTnta. MeTd anald xaunAwote Tnv Aafn
otV TANPWG XapnAwuévn B€on, evw epapudlete
nieon mapdAAnAa mpog Tnv Adua kat SMPQXTE THN
KINHTH BAZH MPOX TON ®PAXTH OAHIO NA
KOWEI TO ANTIKEIMENO EPrAZIAZ. Otav n kormn
oAokAnpwOei, opnote 1o epyaleio kat MEPIMENETE
MEXPI H AAMA NA ZTAMATHZEI ENTEAQZ mnpwv
eMavapEPETe TNV AdUa OTNV MANPWG AVUPWUEVN
m™mg B€on.

NMPOEIAONOIHZH:

* MOAIg puBpioeTe To SioKo yla GAATOOKOTN, TPIV
ano TNV €KKivnon Tou epyaleiou, BeBaiwbeite oTI
n KivnTh Baon Kai o 3i0Kog PMOPOUV va KivnBouv
eAelBepa oc OAO TO £UPOG TNG TPOOPILONEVNG
Kommng. TuxOv TaPeUNOdlon NG dladpoung tng
KIvNTAg BAong n Tou SioKou KATd TNV epyacia
KOTING €VOEXETAL VA KATAANEEL 08 AQvAKPOUON Kal
00BaPO TPAUUATIONO.

‘OTtav ekTeheiTe GAATOOKOTN, PPOVTIOTE WOTE VA
Xépla oag va pnv Bpiokovrar otn d1a3poun Tou
diokou. H ywvia Tou diokou evdeéxetal va
TPoKAAETeL aBeBalOTNTA OTO XELPLOTY 60OV adpopd
MV TIPAYUATIKN Sladpoun Tou SioKou Katd Tnv
KOT Kal oroladnmnote enadn pe 1o dioko 6Oa
TIPOKAAETEL 0OBAPO TPAUKATIONO.

AmnayopeUsTal n aviywon Tou Jiokou, £av dev
akivnTomoinBei mpwTa o diokog. Kata Tnv
€KTEAEON  GOATOOKOMNG TO  TEWAXIO  TOU
anokomTeTal evOEXETAL va ENBeL Og emadn pe TO
dioko. Eav o 0diokog avuywBel evw akoOun
MEPLOTPEDETAL, TO TEUAXIO TOU EXEL ATMOKOTIEL
evdEXETAL va eKTvaxBel Kata tnv enan He TO
dioko TPoKAA®WVTAG JSLAAUON TOU TEMAYXIOU OE
Bpalopata ta omoia gvEXETAL va TIPOKAAECOUV
ooBapPO TPAUNATIONO.
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ANAKOINQZH:

e OTav MATATE KATW TN XELPOAARN, EPapUOOTE Tieon
MapdAAnAa g Adpag. Av pia duvaun epapuooTel
KABeTA OTNV TEPLOTPODLIKN BdAon 1 av n dielBuvon
NG mieong aAAA&eL KATA TNV SLAPKELA TNG KOTMG, N
akpiBela TG Komng 6a eAATTwOEL

® MpLv anod v epyacia $aAToOKOMNG, EVOEXETAL va
anatteitat pUOBUION TOU Avw KAl KATw ¢PAXTN.
Avatpé€te otnv evoTnTa e TiTAo “PUBuion
dpaytn odnyou”.

5. ZUvBeTEG KOTEG

SUvBeTtn Kotm eival n dladikacia KaTd tnv oroia pa

KWVIKN Yovia yivetal TV idla oTiyur mou uid Aog&n

ywvia KOBETAL OTO AVTIKEIUEVO €pyaciag. ZUvOeTn

KOTIN WMopel va yivel otnv ywvia mou ¢aivetal otov

mivaka.

NoEN ywvia Kwvikn ywvia
Aplotepd kat AgEla AploTepd kat Agla
0°-45° 0°-45°
009713
MeTpnon

Katd tnv ekTéAeon epyaciwv oUVOETNG KOTMG,
avatpeEte OTIG enegnynoelg Twv Opwv “Korn pe
mscn” “OANoONTIKN Ko, “Ao&oToun” Kal “Kwvikn
Kotm”.

6. Komn avayAupwv HOpPWoEWV OTEYNG Kal
HOPPWOEWV KOIAWTAG HapKiZag
H komn avayAudwv HOpO®OEwWYV OTEYNG Kat
HOPPWOEWV KOW\WTNG MHAPKICag eival eilktn e
SloKkompiovo oUvOeTNG AOEOTOUNG HE TIG HOPOWDOELS
TormofeTnuéveg oOe eminedn 6€on TAvw OTNV
TMEePLOTPOIKN Baon.
Yrmapyxouv  dUo ouvnBelg TUMOL  avayAudwv
HopdWOewWV OTEYNG Kal €vag TUmog ubpq>wonq
KOIAWTNG uapm:aq HOpdwaoN oTEYNG UTIO ywvm 52/
38° MPog TOV TOIXO0, HOPPWON OTEYNG UTO Ywvia 45°
TIPOG TOV TOIXO KAl HOPPWON KONWTNG Hapkilag umo
ywvia 45° mpog Tov Toixo. AVaTPEETE OTIG ELKOVEG.
(Eik. 53)
YMAPXOUV EVOOELG LOPODOEWY OTEYNG KAl KOIAWTNG
Hapkiag Tou TpoopilovTal yla TOToBETnon o€
“EowTeplkEg” ywvieg Toixou 90° ((1) kat (2) otg
Eik. 54 kai 55) kat oe “EEwTEPIKEG” Ywvieg Toixou 90°
((3) kat (4) oTiq Eik. 54 kai 55).

MEeTPTOTE TO UNKOG TOU TOIXOU Kal TOTIOBETHOTE TO TEUAXLO £pYAOIAG He AKPIBELd TIAVW OTO TPATE]L, WOTE va
KOYETE TO AKPO TIOU EPATITETAL OTOV TOIXO OTO KATAAANAO Unkog. Na ¢ppovTifeTe MAVTA WOTE TO UNKOG TOU
Tepaxiou epyaciag, Mou KOPReETe, 0TV MiowW TMAEUPA TOU Tepaxiou va eival iBlo Pe TO WUNKOG TOU TOIXOU.
PuBuioTe TO UNKOG KOTNG Yla TN Ywvia Komng. Na XpnolUOoTIOLEITE TIAVTA APKETA TEUAXLA SOKIUNG TNG KOTMG,

WOTE va EAEYXETE TIG YWVIEG TOU dLOKOTIpiovou.

Katd v eKTEAEON £pPYACL®V KOTMG AVAYAUPWV LOPPDOEWV OTEYNG KAl HOPPWOEWV KOIAWTNG Hapkilag,
kabopioTe TN ywvia GAATOOKOMNG Kal Tn ywvia Ao&OoToung Onwg umodelkvUeTal OToV Tivaka (A) kat
TOMOOETNOTE TIG HOPPWOELG OTNV MAVW €MIPAVELIA TNG BAONG TOU SLOKOTIPIOVOU OTIWG UTIOdELKVUETAL OTOV

nivaka (B).
ZTNV MEPITITWON ApIOTEPNG PAATOOKOTAG
Mivakag (A)

©¢on Kwvikn ywvia NoOEn ywvia
popdwong otnv . . . .
Elk. 54 kat 55 Tumnog 52/38° Tumnog 45° Tumnog 52/38° Tumog 45°
T pe—— ) Ae€1d 31,6° Ae€1d 35,3°
yYwvia toixou @
Aplotepa 33,9° | Aptotepa 30° | Apilotepa 31,6° | Apiotepad 35,3°
Ma eEwTepLKn (©)
ywvia Toixou (4) Aegla 31,6° Ag&la 35,3°
006361
Mivakag (B)
0 2§0T] omv To akpo pdpgwang eddmeTal OAOKANPWHEVO TEUAXLO
¥ B 54 ka1 55 oTo §pax™ 0BYS PeHEE TR

Ma eowtepikn
Ywvia toixou

To akpo enaong oto Tapavi 6a
TPETEL VA £PATITETAL OTO PPAXTN
odnyo.

Ma eEwTeptkn
Ywvia toixou

To dkpo enadng oTov Toixo Ba
TIPETIEL VA £PATITETAL OTO PPAXTN
odnyo.

To oAOKANpwWHEVO TEUAXLO Ba
BplokeTtal otnv Aplotepn MAeupd
Tou diokou.

To dkpo enadng oto Tapavi 6a
TIPETIEL VA £PATITETAL OTO PPAXTN
0dnyo.

To oAOKANpwHEVO TEUAXLO Ba
Bpioketal oTn Ae&ld MAeupd Tou
diokou.

006362
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Napadeiypa:

3TNV MePIMTwOon Komng avayAueng popdwong otewng tunou 52/38° yia t 6€on (1) otnv Eik. 54 ka1 55:

* AwaoTte KAlon Kat acpaAioTe Tn pﬂeulon ™G Ywviag ¢airtookormq oe 33,9° APIZTEPA.

® Pubpiote kat acpaAiote T ywvia Ao&otoung oe 31,6° AEZIA.

e ToroBeTNOTE TNV avAyAudn HOpPwWON OTEYNG, WOTE N TAATIA THOw erudaveld g (dev ¢daivetal) va
€PAMTETAL OTNV MEPLOTPOPIKN Baon Kal To AKPO EMA®HS STO TABANI va eddantetal 0to ppdyTn 0dnyo Tou
Slokompiovou.

® To OAOKANPWUEVO TEUAXLO TIPOG Xpnon Ba Bpioketal mavta otnv APIZTEPH mAeupd Tou 3ioKou HETA TO
MEPAG TNG KOTING.

ZTnv nepinTwon 3e§1a¢ paATookomnng

Mivakag (A)
©¢on Kwvikn ywvia NOE&N ywvia
MOpPwONG oTNV . . . .
Eik. 54 kai 55 Tumog 52/38° Tumog 45° Tumnog 52/38° Tumog 45°
Ma sowTEPIKA M AeE1d 31,6° AeE1d 35,3°
ywvia Toixou @
Ag&la 33,9° AgEla 30° Aplotepd 31,6° | Aplotepa 35,3°
Ma eEwtepikn ©)
ywvia toixou (4) AeEla 31,6° AeELa 35,3°
006363
Mivakag (B)
©¢on . . .
. To dkpo popdwong epanteTat . .
opdwong otnv 3 . OAOKANPWHEVO TEUAXLO
¥ Eue 54 xa 55 oTo §paTn 03Ny IPRHETD TR

Ma eocwTteplkn
ywvia Toixou

To dkpo emna¢dng oTov Toixo Ba
TPETEL va edATITETAL OTO GPAXTN
0dnyo.

Ma eEwtepikn
ywvia Toixou

To akpo ena¢ng oto tapavt Ha
TPETEL va edATITETAL OTO GPAXTN
0dnyo.

To oAOKANPWHEVO TEpAXLO Ba
Bpiloketal otn Ae&ld MAeupa TOU

diokou.

To akpo ema¢ng oTov Toixo Ba
TPEMEL va eATITETAL OTO GPAXTN

To OAOKANPWHEVO TEUAXLO Ba
Bploketal otnv Aplotepn MAeupd

Tou dioKou.

0dnyo.

006364

Napadeiypa:

TNV MepinTwon Komng avayAudpng popdwong oteéyng tunou 52/38° yia tn B€on (1) oty Eik. 54 ka1 55:

* AwoTte KAlon Kat aopaAioTe Tn pUBULION TNG Ywviag daltookomng os 33,9° AE=IA.

® PuBpiote kat acpaAiote T ywvia AoEotoung oe 31,6° AEZIA.

e ToroBeTnOTE TNV avayAudn pOpdwon OTEYNG, WOTE n MAATIA THow erudaveld g (dev daivetal) va
epANTETAL OTNV TEPLOTPOPLKN BAon Kal To AKPO EMA®HZ STON TOIXO va spantetal oto $pAaxtn odnyo
TOU SLOKOTIPIOVOU.

* To OAOKANPWHEVO TEUAYLO TIPOG Xprion Ba Bpiloketal mavta otn AEZIA mAeupd Tou SioKou HETA TO MEPAG
NG KOTMG.

Ot avaoTtoAeig avayAudwv HopdwoewV OTEYNG (TTPoalPeTIKA ageooudp) dleUKOAUVOUV TNV €pyacia Kormg

HoPPOOEWV OTEYNG XWPIG va amatteital KAion Tou diokou. TomoBeTnOTe TOUG OTN BAON, OMWG UTodelkvUeTaAL

OTIG elKOVEG. (EIK. 56 kail 57)

Eik. 56: Ztn de€la ywvia Ao&oToung 45°
Eik. 57: Ztnv aplotepn) ywvia Aogotoung 45°

TomoBetnoTe TNV avayAuodn popdwon oteéyng, wote 1o AKPO EMA®HE STON TOIXO va egpdnrtetal oto
$paxTn 0dnyo kat To AKPO EMNA®HE XTO TABANI va edATTETAL OTOUG AVAOTOAEIG TNG MOPPWONG OTEYNG,
OTwG unodelkvieTal otnv ikova (Eik. 58). PuBuiote Toug avaoToAeiq Tng popdwong oTeYng cUPPwva Ue TO
HEYEBOG TNG HOPPWONG OTEYNG. ZHIETE TOUG KOXAIEG, WOTE VA AOPANICETE TOUG AVACTOAEIG TNG HOPPWONG
oTEYNG. AvatpeETe oTov mivaka (C) ya T ywvia AoEoToung.
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Mivakag (C)

©¢on popdwong

otnv E. 54 kal 55 lwvia AoZoToung

OAOKANPWUEVO TEUAXLO

1) A€E1d 45°

XpRolpo Tepaxto otn de&ld mieupd Tou diokou

Ma ecwTteplkn
ywvia toixou @
Aplotepad 45°

)

XPNOLHO TEPAXLO OTNV APLOTEPT TIAEUPA TOU
diokou

Xpnoto TepaxLo otn de&la MAeupda Tou diokou

Ma eEwTtepLkn

Xp1oto TERAXLO OTNV APLOTEPT TIAEUPA TOU

Ywvia Ttoixou 4RO r
4) Ae&la 45 5i0KOU
006365
7. Kormn ekBoA®v aloupiviou Napadeiypa:
OTtav aodalilete eKBOAEQ alouptviou, Otav kOBeTe avTikeipeva epyaociag 115 xIA kat

XPNOLUOTIOLEITE TAKOUG UTIOOTNPIENG N KOPMATIA
axpnota onwg ¢aivetat omv Ek.59 ywa va
anoduUyeTe  TAPAMOPPWON  Tou alouptviou.
XpNOoLUOToLEITE €va AIMAVTIKO KOTMG OTAV KOBETE
M eKBOAR aAoupviou yia va gPrModioeTe TOV
OXNMUATIONO UAIKOU aAouptviou oTnv Adpa.

MPOEIAOMNOIHZH:

e MOTE HNV EMYXEIPAOETE VA KOYETE MAXEIEG R
OTPOYYUAEG ekBOAEG aloupiviou. Evdexetal va
EXETE OUOKOAIQ ME TNV aoddAAlon Xovdpmv n
OTpOYYUA@V TpodiA dleEAaong aloupilviou, Ta
oroia eVEXETAL VA AMOOTIACTOUV OTN SLAPKELD TNG
gpyaciaq Komng KATaANyovtag Oe anmAEla
eAEyxou Kat mv TPOKANON ooBapou
TPAUMATIOHOU.

8. EmkaAuyn &uAou (Eik. 60)

H xpnion emkaAluyng &ulou Ponbast otnv
mpayuaromnoinon Komwv Xwpig OkANBpeg oOTO
QAVTIKEIYEVO epyaoiag. MPOCAPUOOTE [id ETUKAAUYN
EUNOU OTOV OPAKTN 0dNYyO XPENOLLOTIOIWVTAG TIG
TpUTEG OTOV GPAKTN 03NYO Kal Bideg TwV 6 XIA.
Agite TV €lKOVA OXETIKA WE TIG SLACOTACELG Y MIA
TPOTELVONEVT eTUKAAUYN EUAOU.

MPOZOXH:

* Xpnolgornoleite oo EUAo dlou TmAxoug wg
eTKAAUYN EUAOU.

* Ma va koYete TeAeiwg Tepdyla epyaociag pe UPog
a6 102xIA  €wg 120 x\, Ba TmpEmel  va
XPNOLPoToNoeTe £€va EUAIVO HETWMO TAVW OTO
dpaxtn 0dnyo. To EUALVO HETWTTO KPATA TO TEUAXLO
gpyaociag og amdotacon amnd TO0  GPAXTN
ETUTPEMOVTAG OTN AQUA va OAOKANPWOEL Hla
BaBuTepn TOMN.
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120 XIA UYoug, XPNOLUOTIOLEITE UIA ETILKAAUYN EUAOU
HE TO €&NG TAxog.

i i MNaxog emukaAuyng EVAou
NOE&N ywvia
115 XA 120 XA
0° 35 XA 60 XA
Aplotepad Kat
AeEId 45° 30 XA 45 xXIA
AploTepd Kal
AEE1d 52° 25 XA 35 xIA
AEELA 60° 25 XIA 35 XA
010048

MPOEIAOMNOIHZH:

¢ Xpnoiyoroieite Bideg va TPOCAPUOCETE TNV
emkaAuyn EUAou oTov ppakTn odnyo. O1 Bideg Ba
MpEMEl va TOMOOETOUVTAI £TOI WOTE Ol KEPAAEG
TOUG va BpioKovTal KATW amo ThV £mdAaveia Tou
EUAIVOU HETOTOU Kal VO Hnv €pmodilouv TRV
TOmoBETNON TOU UAIKOU TPOG Kommn. TUXOV Kakn
€UBUYPANUION TOU UAIKOU TIPOG KOTI UMOpEel va
TIPOKAAECEL N AVAUEVOUEVN Kivnon oTn SlapKela
G €pyaciag Komng n oroia &vdExetal va
KaTaAn&el oe amwAela eAéyxou Kat cofapo
TPAUNATIONO.

ANAKOINQZH:

e Otav n emkAAuyn EUAoU €Xel MPOCAPUOOTEL, UNn
YuploETE TNV TEPLOTPOPIKY Bdaon pe ™V Aapn
XaunAwuevn. H Adpa kaun erukaAugn &uAou Ba
nadouv {nuia.

9. Komm aulakawoswv (Eik. 61)

Evag TUMOG KOMNG TOIXOU Mmopel va  yivel
npoxwpwvtag wg &&ng: Pubuiote tnv B€on ToU
XAUNAOTEPOU 0piou TNG AANAG XPNOLLOTOLOVTAG TV
pubuloTikn Bida kat Tov Bpaxiova avaotoAng va
neplopicete  To BABog  KomAg NG  Aduag.
Avagepbeite oto Tunua “Bpayxiovag avaoToAng”
TIOU TIEPLYPAPNKE TIPONYOUUEVWG.

AdoU pubpicete TV BEON KATWTEPOU Opiou NG
AApag, Koyte TOPAAANAEG QUAAKWOOELG KATA TO
TAQTOG TOU QAVTIKELWEVOU epyaoiag
XPNOLLOTIOIOVTAG MIA OAOONTIKA (OTPWXTR) KoTn
onwg ¢aivetal otnv elkova. Metd agalpéote TO
UAKO HETAEU TWV QUAAKOOEWV TOU AVTIKELMEVOU
£pyaociag pe €va oKapmeAo.



NMPOEIAOMNOIHZH:

® Mnv £mMIXEIPNOETE va EKTEAECETE KoM AuToU TOU
€i80UG XPNOIMOTIOINVTAG JiOKO MEYAAUTEPOU
maxoug n Jioko moAAamAng auldkwong. Edv
ETIUXELPNOETE VA ONUIOUPYNOETE KoM aUAAKAg
XPNOLUOTOIWVTAG OIOKO MeYAAUTEPOU TIAXOUG 1)
SioKo TIOAAAMANG QUAAKWONG, TO AMOTEAECUA TNG
KOTNG evdexeTal va eival ampoBAemTo Kat
eVvOEXETAL va TIPOKANOel avdakpouon pe mOavo
0oBaPO TPAUMATIONO.

BeBaiwbeite OTI emavagEpeTre TOV Bpayiova
avaoToAng otnv apxikp 0&on oTav eKTeAeiTe
oTIBATOTE AAAO £KTOG KOMR aUAaKWoewv. Eav
ETIXELPNOETE VA €KTEAECETE KOTM OTAV O
Bpaxiovag avacTtoAéa BpiokeTal oe €0daAANPEVN
B€0n, TO ATOTEAECHA TNG KOTING EVBEXETAL VA Elval
anpoBAeTTO KAl evdEXeTalL va  TPOKANnOel
avAakpouon He mavo coBapd TPAUNATIONO.

10. Texvikn €181KNG SUVATOTNTAG KOMNG HEYIOTOU
mAdatoug Texvikn

H duvatdétnta Komng MeyioTou TAATOUG TOU

OUYKEKPIUEVOU epyaleiou pmopel va eruteuxBel

aKoAouB®VTAg Ta BUATA KATWTEPW:

Ma to PEYLOTO TAATOG KOTIG TOU OUYKEKPIUEVOU

epyaleiou avatpeEte otnv evotnta NPOAIATPAGES

otnv  mapaypado “EBIkn  duvatotnta  KOTng
peyioTtou mAatoug”

1) PubBuiote to gpyaleio oe ywvia Aootoung 0° 1
45° kal BePalwbeite OTL N TMEPLOTPODIKN Bdon
elvat aodpaiiopevn. (AvatpeEte otnv evotnta
“PUBulon ywviag Ao&otoung”.)

NoEN) ywvia 0°: Mavw arod 450 XA (17-3/47)
No&n ywvia 45°: Navw anod 325 XA (12-3/47)

* 4

Mavw ano 760 XA (30”)

38 XIA (1-1/27)

010565

2) AdalpéaTte MpoowpLva To SeELO KAl TOV apLoTEPO
Avw ¢ppAxTN KAl TOTIOBETNOTE TOUG OTNV AKPEN

3) Koyte pia mAatdpoppa OTIG SlACTACELG TOU
umodelkvUoVTal OTO OXESIAYPAMMUA, AVWTEPW
XPNOLUOTIOLOVTAG €va ETHMESO TEUAXIO TPWTNG
UANG omnwg &UAO, KOVTPA-TIAGKE 1 poplocavida
nayoug 38 XtA.

MPOEIAOMOIHZH:

* ®pOVTIOTE VO XPNOIYMOTIOINCETE £€va  EMIMESO
TEMAXIO TMPWTNG UANG, wg mAaTpoppa. Tepdaxio
MP®TNG UANG To omoio dev eival eTinedo evdExeTal
va peTakivnOei otn SlapKela TNG £pyaAciag Komng,
MPAayua TO Oroio eVvAEXeTAlL va KataAn&el oe
avAakpouon Kat coBapd TPAUUATIONO.

ZHMEIQZH:

e H duvatotnta HEYLOTNG KOTING WG TPog To UYog Ba
HelwBel eEl0OU e TO TAXOG TNG TAATHOPHAG.

4) TomoBetnote Tnv mAatpoppa TAVW  OTO
epyalelo wote va mpoe&exel e§ioou oe KABe
TAEUPA TNG BAONG TOU epyaAeiou.

Aodaliote TV TAAtdoOppa  OTO  epyaleio
TMEPVMVTAG TECOEPLG EUAORLOEG 6 XIA HECA amo
TIG TEOOEPLG OTIEG TWV KATW PppaxTwv. (EiK. 62)

MPOEIAOMNOIHZH:

* dpovTioTe WOTE N MAATHOPHA VA KEiTAl EMNEdN

mavw ortn Baocn Tou epyaleiou Kai va Eival

aodpaliopEvn OTABEPA OTOUG KATW GPAXTEG

XPNOIHOTIOIVVTAG TIG TEOOEPIG TTAPEXOUEVEG OTIEG

B1d3®WV. H un KAataAAnAn acpaAion g MAATGOpUAG

eVOEXETAL VA KATAANEEL O Kivnon Kat evaexXOUeVN

avAKPOUON LE AMOTEAECUA GOBAPO TPAUMATIONO.

BeBaiwBeite 0TI To epyaleio aTnpileTal kKataAAnAa

oc ortabepny kKal eminedn emdaveia. H un

KATAAANAN OTNPIEN Kat acdpallon Tou epyaleiou

eVOEXETAL VA TIPOKAAEDEL A0TABELD TOU £pYaAleiou

JE amoTEAeoua TNV amwAela EAEyXOU R/Kal TITWON

Tou epyaleiou, MPAyHa TO OTOI0 eVOEXETAL va

KataAn&el oe coBapd TPAUUATIONO.

5) TomoBetnote oTO epyaleio Toug BUO Avw
$pAaxTEG MOU £XOUV adalpeei.

NMPOEIAONOIHZH:

e Mnv XpnOIMOTIOIEITE TO £PYAAEio XWPIG va £XETE

TOMOOETNOEI TOUG Avw ¢paxTeg. OL Avw PPAXTES
TAPEXOUV TNV analtoUPevn oTNPLEN yia TNV KoTm
TOoUu Tepaxiou epyaciag.
Eav TO Tepdxio epyaciag dev  omnpiletal
KATAAANAQ evdExeTal va MetakivnBel kal va
KaTtaAn&el oe anwAeld €A€yxXou, avakpouomn Kalt
00BAPO TPAUMATIONO.

6) TormoBeTnoTe TO TEUAXIO €pYACiAg TPOG KOTMM
MAvw oTNV MAATPOPHA TIOU eival aoPAANIOUEVN
oTo epyaAeio.

7) Aodaliote oTabepd TO TEUAXIO £PYAOIAG OTOUG
Avw GPAXTEG ME MIA MEYYEV TIPLV ATIO TNV KOTIN.

8) EkTteAéoTe TNV Komm SlapEcou TOU Tepayiou
epyaoiag apyd oUudwva pe TIG odnyieg otnv
evomnTa “OMoONTIKA Kot (OTPWXTE) (KOt
HEYAAWV QVTIKEIMEVWVY)”. (EIK. 63)

NMPOEIAONOIHZH:

e BefaiwBeite OTI TO Tepayxio epyaciag eivai
aodpaMIOPEVO HE TH HEYYEVN KAl EKTEAEOTE TRV
Komn apyd. H pn KAatdAAnAn aoddAion Tou
Tepayiou epyaciog kKalt n gn apyn Kot Tou
eVOEXETAL VA TIPOKAAEDEL UETAKIVNON TOU TepAyioU
€pyaciag Kal va KAataAngel oe  evdEXOUEVN
avakpouon Kat coBapd TPAUUATIONO.

* Na £xeTe umoyn oag OTI PETA AMO TNV £KTEAEon
MoAA@WV KoTiwv ot d1adpopeg ywvieg AoEOTOUNG, N
mAatrpoppa  evdExetar va e§aoBevioel. e
nepintwon €&aoBevnong ™G TMAATGOPUAG AOYW
TWV TOA®V EYKOTI®V TIOU dnuioupyolvtal OTO
UALKO, anatteital avrikataotaon g nmAatdopuag.
Edav dev QvTIKATAOTNOETE TNV €&a0BeVNUEVN
MAathOpua, EVIEXETAL VA TIPOKANBEL petakivnon
TOU Tepaxiou epyaciag otn dLApKeELA TNG KOTING, N
oroia evdEXETAL va KATAANEEL 0 avAKpoUoN Kal
ooBApPO TPAUNATIONO.
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MeTadopa epyalciou

BeBawwBeite OTL To epyaleio eival anoouvdedeUEVo.
Aopaliote ™ Adua Ot KWVIKA ywvia 0° kat v
MEePLOTPOOIKT BAon oty TEpua de&ld Ao&n ywvia.
Aodaliote Toug OoTUAOUG OAIOBNONG, WOTE O KATW
01'0)\0:; o)\ioenonq va acdaAlotei otn B€on Tng
Klvntig Baong otav sivat n)\npwq quBnypavn npog
™V TAeUupd TOU XELPLOTA Kai ot Avw oTtUAoL
oAiobnong va acpaAilotolv OTn B£€0n NG KLVNTNAG
Bdaong otav £xel wONBel MARPWS MPOG Tov GPAXTN
odnyo. (Avatpegte omv  evomnTta  “PUBuion
aopaiong oAiobnong”.) XaunAwote Tnv  Aapn
eVTEAQG KAl KAEWOMOTE TNV OTNV XapunAwpevn B£on
OTIPWYXVOVTAG HECA TOV TIEipOo avaoToANg. (Eik. 64)

MPOEIAOMNOIHZH:

* O neipog avaoToAEa MpoopileTal HOVO yia AOyoug
peTadopag kai pUAAENG Kal dev Ba MpEMel MOTE va
XPnolyorolsiTal o€ onmoladnMoTe gpyacia Komng. H
XPNON TOU TEIPOU AVAOTOAEA YiA £PYACIES KOTING
£VOEXETAL VA TIPOKAAETEL U AVAUEVOUEVN Kivnon
TOU Bl0KOU TIPOKAADVTAG avAaKpouon kat coBapd
TPAUHATIONO.

MeTapEpete TOo e€pyaleio Kpatwvrag Kai Tig dUo
MAEUPEG TNG BAONG TOU epyaAeiou OTwG ¢aivetal
otnv elkova. EAv adalpéoete ToOUG CUYKPATNTIPEG,
OGKO OKOVNG, KATL, UMOPEITE va HETAPEPETE TO
epyaleio OAU eukoAOTEpPQ. (EIK. 65)

MPOZOXH:

e Mavrote aopalifete OAa Ta KivoUpeva TURAHATA
PV HETAQEPETE TO epyaleio. e TEPIMTWON
HETAKIVNONG N OAOBNONG pEPOV TOU gpyaAeiou
KATA TNV Kot eVAEXETAL va TIPOKUYEL AMWAEL
eAEYXOU 1] LOOPPOTHAG TPOKAAXVTAG ocoBapd
TPAUHATIONO.

2YNTHPHZH

MPOEIAOMNOIHZH:

e Mavrote BeBaiwveoTe OTI To epyaleio eival
ofnoTé Kal amoouvdedcpévo amd To peUpa TIPIV
EMYEIPAOETE VA KAVETE EMOEW®PNON | CUVTAPNON.
H un amevepyormoinon kat amooUvdeon Tou
gpyalelou evdEXETAL va TPOKAAECEL Tuxaia
eKKivnon ToU epyaleiou KataAnyovtag
£VOEXOUEVWG OE 0OBAPO TPAUUATIONO.

¢ Mavrote emPBeBaI®VETE OTI N AGpa gival aKoviopEvn
Kal KaBapn yia Tnv KaAUTeEpn Kal acdpaAEoTepn
anodoon. Eav EemixelprOeTe va €KTEAECETE KOTM
XPNOLHOTIOLOVTAG OTOMWHEVO TY/KaL aKABapTo dioKo,

evdEXeTAL va TIPOKANBel avdakpouon Kat Katd
OUVETIELD 00BAPOG TPAUNATIONOG.

ANAKOINQZH:

e Mnv xpnoworoteite moTE Peviivn, TETPEAAIKO

alBépa, JLAAUTIKO, AAKOOAN N TAPOUOLEG OUCIEG.
Evdéxetal va  TPOoKAnBel  AMOXPWHATIOUOG
napapdpewon 1 pwyLES.
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PUBpIon Tng ywviag komng

AUTO TO gpyaleio gival MPOOEKTIKA PUBUIOUEVO Kal
£UBUYPAUMIOUEVO OTO €PYOOTACLO, AANA OKAnpn
XPNON UMOpPEL va EXEL EMMPEATEL TNV EUBUYPAUMLON.
Edv Ta umpootd Tou TiplovioU oag dev  eival
€UBUYPAUMIONEVO  KATAAANAQ, eKTEAEOTE  TA
akolouba:

1. Ao&n ywvia

QBnote TV Kwvntn BAaon mpog To ¢paxtn odnyo,
opiEte TOv  KOXAla aoddAiong  yupifovtag
SeElooTpoda kal TPARNETE To HOXAO aopAALoNg MPog
TA UMPOOCTA TOU TPLOVIoU OOTE va aoPpaNCETE TNV
KlvnTn Baon.

lupiote T AaPn aploTEPOOTPOdA, WOTE vd
aopalioeTe TV MePLOTPOdIkn PBaon. lupiote v
TEPLOTPOPIKY) BAON £TOL WOTE O JeIKTNG deiXVEL OTIG
0° omv Ao&n KAigaka. Meta yupiote v
neplotpodikn  Baon ehadpa deflootpoda  Kat
apLoTEPOOTPOPA VA TOTIOBETNOETE TNV MEPLOTPOPIKN
Bdaon ot&nv Ao&n eykormn twv 0°. (APnoTe TO ONMWG
eival eav o deiktng dev deixvel otig 0°.) Xahapwaote
Ta €£aywva Prnoulovia mou acgpalifouv Tov ¢pdyxTn
03NYO XPNOLUOTIOIMVTAG TO KOIAO KAELSIL.

XaunAwote Vv AaPn MARPWG Kat KAEW®WOTE TNV
oV KATW eéon onpwyvoviag Méoca  Tov
AVAOTAAKTIKO Tieipo. TeTpaywviote TNV MAeupd Tng
Adpag  pe MV oqm Tou cppcmm oényou
XPNOLLOTIOWVTAG £va TPLYWVLKO kavova,
TETPAYWVIKO KavOva, KATL. MeTd, odpiETe e aodpalela
Ta €Eaywva UMmouAdvia oTo ¢paxtn odnyo pe
oelpa EEKIVVTAG amno Tn de&ld nmAeupd. (EiK. 66)
BeBawwBeite 0TL 0 deiktng deixvel otig 0° otV Ao&n
kAipaka. Eav o deiking dev deixvel otig 0°
XoAapwote v Bida mou acdalilel Tov deiktn Kat
puBuiote Tov deiktn €tolL wote va deixvel otig 0°.
(Eik. 67)

2. Kowviki ywvia

QONoTe TO HOXAO MAVOAAWONG TANPWG TPOG Ta

EUMPOG, WOTE vVa aTEAEUBEPWOETE TA OTABEPA AKPA.

1)  0° Kovikn yovia
QOnoTe TNV KNt BAcn Mpog To GpaxTn odnyo,
opifte TOVv KOXAla aopdaAiong yupifovtag
de&looTpoda Kal TPaBRETE To HOXAO aodAaAong
MPOG TA WMPOOTA TOU Tmploviol ®OoTe va
aopalioete TNV KvnTn Baocn. XaunAwote v
AaBn  TANPWG KAl KAEWB®OOTE TNV OTNV
XAUNAWPEVN BEON OTIPWYXVOVTAG HECA TOV TIEIPO
avaoToAng. XaAapwoTe TO HOXAO OTO TOW
MEPOG TNG unxavns. (Eik. 68)
lupioTe To €Eay. WMOUAOVL oTnV Je&ld MAgUpaA
Tou Bpaxiova pexpt dU0 N TPeig TEPLOTPOPEG
aploTEPOOTPOdA Yia va KAIVETE TN Adua mpog
ota de&ld. (Eik. 69)
MPOCEKTIKA TETPAYWVIOETE TNV TAEUPA TNG
Adpag  pE TNV MAVW amcpdvstq ™me
nsplorpoq)mnq Baong xpncluonmwqu gva
TPYWVIKO Xdpaka, &va TETPAYwvo, K.A.TL
yupiZovtag To €Eay. Prouldvt otn de&1d meupa
Tou Bpayxiova uexpl deEldoTpoda. MeTd odi&ete
TO HOXAO yepa. (EIK. 70)
BeBawwBeite 0Tl 0 delkTng MAvw oto Bpaxiova
HEXPL deixvouv aTo 0° 0TNV KWVIKA KAILOKA OTO
Bpaxiova. Av dev deixvouv oto 0°, xaAapwoTe
TIC Bideg TOU OTEPEWVOUV TOUG JelKTeEg Kal
pubuioeTé TOUG ®WOTE va deixvouv oto 0°.
(Eik. 71)



2) Kwvikn yovia 45° (Eik. 72)

PuBuiote v Kwvikn ywvia 45° povo adou
eKTENEOETE PUBUION KWVIKNG Ywviag 0°. Ma va
pubuioTe TNV aplOTEPN KWVIKN Yywvia 45°
XOAQPWOTE TOV HOXAO Kal YEIpETE TNV Adua oTa
aplotepd TANpwg. BeBawwbeite 0TI 0 deiking
oTov Bpayiova PEXPL BEIXVEL OTIq 45° OTN KWVIKN
KAlpgaka otnv Bnkn Tou Bpayiova. EAv o deiktng
dev deixvel 45°, yuploTe TO PUBUIOTIKO UTMOUAOVL
™G aploTepng 45° KWVIKNG ywviag otnv mieupd
Mg Onkng Tou Bpaxiova o deikIng va deixvel
45°,

Ma va pubuioete KwVIKA yovia 45°, eKTEAEOTE
mv dla dwdikacia ToOu  TEplypadeTal
napanave.

PUBuion Tng 8£0ng TnG ypappng A&idep
(EIk. 73 ka1 74)

Movo yia Ta yovréda LS1216L kai LS1216FL

NMPOEIAOMNOIHZH:

* Eneidn 1o £pyaleio MPEMEl va €ival ouVSESEPEVO
Kata tn pubuion TNG ypauung A&iep, amaiteital
1510iTEPN TIPOCOXNA WOTE VA PNV evepyomoindei To
epyaldeio. H Tuxaia ekkivnon Tou epyaleiou
eVOEXETAL VA KATAANEEL O 0OBAPO TPAUUATIONO.

MPOZOXH:

e MoTé un KuTTdtre péoa oTnv akTiva A&idep
aneuBsiag. H areubeiag €kBeon Twv paATIOV OTN
dEoun evOEXETAL VA POKAAETEL ooBapn {nuia oTa
paria.

o AKTINOBOAIA AEIZEP
Mn KUTTOTE HECA OTNVAKTLVA.

ANAKOINQZH:

* Na €xeTe undyn oag OTL €AV TO epyaleio umootel
KTUTNUOTA, €VOEXETAL va TPOKUYEL  KOKN
€UBUYPAMMLION TNG YPAUUNG AEWlep N evOEXETAL VA
MPOKANBel Tnuia oto A&wllep Kal emakoAoudn
peiwon tng didpkelag {wng Tou.

PUBuion TnG ypappng A&£idep yia TNV apioTepn
MAEUPA TOU 3iOKOU.

e

B1dwoTe yia va aAANAEETE TO KLVNTO Medio TNG
pPUBULOTIKNAG Bidag

PUBuion Tng ypapung Aéilep yia Tn de€la mAsupd
Tou 3iokou.

1
2
3

Bida pubuiong
Adpa mploviou
Mpappn Aéep

009515
Kal yta 1ig 800 pubpioelg kavte Ta €ENG:

1.

2.

5.

6.

BeBawwbeite otL T0 eyaleio eivat
anoouvdedePEVo.

TpaBrxTe TNV YPAUMA KOTMNG OTO TEUAXLO
£pYyaoiag Kal TOTIOOETNOTE TO OTO MEPLOTPOPIKO
Tpamédl. Autn TV ¢opd, pnv acpalicete TO
TEMAXIO €PYAOIAG ME MIA HEYYEVN N TAPOUOLA
OUOKeUT aodAielag.

KateBdaote v Adua XaunAovovtag tnv Aafn
Kal eEAEYETE va deiTe Mou eival n ypauun Komng
Kat n 6€éon ™G Aduag mplovioU. (Amodaociote
mold 6€on Ba KOYETE OTNV YPAUUN KOTMG.)
MOAIg armodaocioete yla T owotn 6€on g
YPAUUNG OE OXEON ME TO SiOKO, EMAVAPEPETE TN
Aapn otnv apxtkn B€orn. Aopaliote To TEUAXLO
epyaciag He TNV  KABETN HEYYEVN XWPIG
MeTakivnon Tou Tepayiou amd Tn B€on Tmou
eAEYEQTE TIPONYOUHEVWG.

SUVBECTE TO EPYAAEIO KAl AVAYTE TOV SLAKOTTN
AEWep.

PubBuioTe Tn 6€0n TG Ypauung A&wlep wg €ENG:

H B6€on ™ng Ypauung A€wlep upmopel va aAhaxBel
KaBWG TO KIVNTO TEedio TG PUBULOTIKNAG Bidag Tou
AéWlep aMNalet yupifovtag dUo Rideg pe Eva
eEAYwVOo KAELBI. (To KlvnTO Tedio TNG yYpauung AEwlep
eival epyootactaka pubuiopévo oe 1 xIA amd v
TMAEUPLKN eTLPAVELD TNG AAUAG.)

Ma va JETOKIVAOETE TO KIVNTO TEDIO TNG YPAUMUNG
AEWlep MaKPUTEPA AMO TNV TAEUPLKA empAvELd TNG
Aapag, yupiote TG dUo Bideg aplotepooTpoda apou
XOAapwoeTe TNV pUBUIOTIKN Bida. MUpioTe AUTEG TIG
dUo0 Bideq deElOOTPOGA YO VA TO HETAKIVIOETE TILO
KOVTA OTNnV TAEUPLKN erdpdvela g Adpag apou
XOAAPWOETE TNV PUBULOTIKN Bida.

AvaTpéEte oTo £dAadlo pe TiTAo “EvEpyela aktivag
AEWeP” Kal pubpioTe TNV PUBULOTIKN Bida £TOL WOTE
N YPOAUUN KOMNG OTO TeWdAXlO €pyacia oag
euBuypappideTal He TNV ypappn AELep.

ZHMEIQZH:

® EAEyxeTe TNV BEON TNG YPAUUNG AELEP TAKTIKA Yia

2 PuBuiotikn Bida
3 EEaywvo KAeldi
4 Tpapun Aéwlep

5 Adpa mplovioU
009514

akpiBela.

* Emokeudlete To epyaleio ot €EOuOLOdOTNUEVO
KEVTPO MAKITa yla omoladnrote mMpoBAnpa otnv
Hovada A&wlep.
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KaBapiopog ¢pakou deoung Asiep (Eik. 75 ka1 76)

Movo yia Ta povréAa LS1216L kar LS1216FL
Eav oL ¢akoi Ttou ¢wtog Afllep pumavbolv n
TPLOVOOKOVN KOANNOEL G' AUTO [E TETOLO TPOTIO WOTE
N ypauun Aéwlep dev  eivat eUKoAa opatn,
arnoouvdECTE TO TPLOVL KAl adalpEaTE Kal Kabapiote
TOUG $aKoUG Tou GwTOG AEIEP TIPOOEKTIKA HE €va
VOTO, HaAakd Udacpa. Mn  XPNOLUOTIONOETE
SIaAUTEG 1) AMOPPUTAVTIKA pe BAON TO MeTpEAALO
oToug $pakoug.
Ma va adaipeoete T0UG hakoUg Tou GwTOG AELep,
adalpeaTte TNV AQpa MPLoviou TV adalpECETE TOUG
dakoUg oludwva pe TIG 0dnyieg oto £dAdlo
“Eykatdotaon 1 adalpéon Tng Aauag mploviou”.
Xahapwote aAM\d unv adailpeécete Vv Bida mou
aodaiilel TOUG PakoUG XPNOLLOTIOIWVTAG Eva
KaToapidt.
TpaBn&te €&w TOug ¢akoUg oOmnMwg daivetal otnv
€lKOVaA.
SHMEIQZH:
* EQv ol ¢akoi dev Byaivouv £Ew, XAAAPWOTE TNV
Bida meplocoTEPO Kal TPARNXTE TIAAL TOUG pakoUq
£EW XwpIg va adalpeoeTte v Bida.

AvTiKataoTaon YnkTpav avopaka (Eik. 77 kai 78)
Adalpeite kal eAéyxete TIG WYNKTpeg AvOpaka
TAKTIKA. AVTIKaBloTAaTE TIG OTAV €Xouv $Bapel oTo
onuadl opiou. Kpatdte TIG YnKTtpeg avOpaka
KaBapeg Kat eAeUBepeg va YAUOTpoUV OTIG BNKeG.
Kai ot dUo Ynkipeg AvOpaka Tpenel va
avTikabioTtavral Tautoxpova. Xpnoluoroleite povo
TAUTOONUEG YNKTPEG AvOpaka.

Xpnotuoroleite €va katoaBidl yla va apalpeoeTe 1A
KAmakia Twv Ynktpov avepaka. Bydite TIg
dOapuEveg YRKTpeg AvBpaka, BAATE TIG KalvoUPYLEG
Kal aopaAioTe Ta KAMAKLIA TOV YNKTp®V Avepaka.
Metd amd TNV avTiKATAoOTAON TwV WnNKIpWV,
OuvdEOTE TO epyaAeio kat ¢povTiote yia TO
OTPWOLUO TWV YNKTPpWV adnvovtag To epyaleio oe
Aeltoupyia Xwpig ¢optio yla mepimou 10 Aemta.
AKoAoUBWG, EAEYETE TO epyaleio evOow AELTOUPYEL
OMWG Kal Tn AelToupyia NAEKTPLKNG MEdNONG, OTAV
aneAeuBepveTal n okavdAAn evepyoroinong. Eav
N nAekTplkkn TEdNON Sev  AelToupyel owoTd,
dPOVTIOTE Yyl TNV ETMIOKEUT TOU €pyaAeiou o€
Karolo KEVTPo o€PPIg TNG Maklita.

MeTa TnV Xprion

* Meta TV Xpnon, odouyyiote Ta Tepaxidia kat Tnv
OKOVN TIoU €ival KOAANUEVA OTo epyaleio pe €va
mavi 1 kAtt  mapopoto.  Kpateiote  Tov
npoduAakTnpa Adpag kabapd olpdwva pe TIG
odnyieq OTO TMPONYOUUEVWG KAAUPOEV TURUA HE
Titho “Mpoduiaktnpag Aapag”. AtmaiveTe Ta HEPN
TMou YAUOTPOUV HE HMNXAVIKO €AAL0 Yld va Hnv
o&eldwhouv.

e Otav amnobnkelete TO unxavnpq TpuBnEeTe m
KvnTr BAcn MARpwg npog To pspoq oag £TOL OTE
n oAwBaivouoa pAaRdog va €xel Pmel KaAd peoa
OTN MEPLOTPOPLKN BAan.

Ma v dlatnpnon ™g AZOGAAEIAS kat AZIOMIZTIAZ

TOU TIPOLOVTOG, ETUOKEUEG, OmOLAdNToTe  GAAN

ouvtnenon n pUBUION MPEMEL va ekTteAoUvTal amod

EEouolodotnuéva Kévipa Zepfig Tng Makita,

TIAVTOTE HE XPNON AVTAAAAKTIKOV Makita.
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MPOAIPETIKA EEAPTHMATA

MPOEIAONOIHZH:

e Auta Ta e&aptipara Makita i TpoocapTAMATA
CUVICTQVTAI VIO XPARON JE To epyalgio MakiTa mou
nePIYPAPTNKE OTIG 0dnyieq autég. H xpnon
oTIoLWVONTIOTE aMNwV TIAPEAKOUEVWV n
MPOCAPTNUATWV €VOEXETAL va KATAAREel Ot
TPOKANON coBapol TPAUMATIOHOU.

* To napsAKbusvo r'] To mMpoodpTnua Tng Makita va
xpnalponowrrql povo yia Tnv npoopifopevn xpnon
Tou. H Kakn XpPnon €vog TApeAKOUEVOU TN
MPOCAPTHHATOG €VOEXETAL Vva KATAAn&eL o€
MPOKANoN coBapou TpauuatiopoU.

Edav  xpelaleote omowadnrnotre PBonbea  ywa

MEPLOCOTEPEG TIANPODOPIEG OE OXEON HE AUTA TA

efapTnuata, arotavOeite OTO TOTUKO 0AG KEVTIPO

eEunnpetnong Makita.

® Adueg MplovioU Pe akpa arod atoaAl & kapBidlo

Aiokol . , .
cioronpiovos | 810 0 Sad0por
Ao&oTtoung M e ’

ALOKOG YEVIKNG XPNong yta
Suvduaouog Taxeia kat Aeia paitookorn,

£yKAPOLa Toun Kat AoEoToun.

Ma o Aeieg Topeg
EYKAPOLWV VEUPWOEWY VDV
EUANou. Teépvel kaBapd Tig
VEUPWOELG VOV TOU EUAOU.

EYyKApOleG TOUES

Ma TopEG KABeTEG TIPOG TA
vepd Tou EUAOU Xwpig va
arnatteitat yuahoxapTiopa.

NETITEQG EYKAPOLEG
TOMEQ

Aiokol
dlokorpiovou
Ao&oToung aro un
odnpolxa HETAAA

Ma Ao&oTopEG O€ aAoupivio,
XOAKO, 0peiXaAKo, TUNUaTa
OWANVWV Kat AAAa pn
odnpolxa HETAAAA.

006526

® SUvolo peyyevng (OpllovTia HEyyevn)

o Katakopudn PEyyevn

® EEaywVIKO KAELDI 6

e Koiho kAeldi 13

® Onkn

® SAKOG OKOVNG

® S£T AVAOTOAEWV AVAYAUPWV HOPPDOOEWY OTEYNG
* TplywVvIKOG Kavovag

® KouTi oKOVNG

* EE&ywvo kAetdi (Ma LS1216L kat LS1216FL)

NMAPATHPHZH:

e Mepika oTolxeila otn  Alota  uropel  va
ouumneplAauBavovTal oTn ouoKeuaoia epyaleiou
wg otavtap e&aptnuara. Mropei va dlapEpouv
avaloya Je T xwpa.



ENG905-1
©opupog
To Turmuko A eminedo HeETPNUEVOU
kaBopiletal ouudpwva pe To EN61029:
Z1aBun mieong fxou (Lpa): 91 dB (A)
ZTA6uN duvaung nxou (Lya): 100 dB (A)
ABeBadtnTa (K): 3 dB (A)
®opATE WTOUOTISEG

B8opUBRou

ENGQ00-1

Kpadaouog

H oAwkkn Tiun dovnong (aBpoiopa TPL-aEoViKoU

dlavuopatog) kabopiletal cUpdwva pe to EN61029:

Ekmoprm 86vnong (ap,): 25 m/s2 R AtydTepo
ABeBatotnta (K): 1,5 m/s
ENGQO1-1

o H BnAwPEVN TIUN EKMOUTMG KPASAOH®V E€XEL
uetpnBel olpdwva pe TNV TPOTUTN HEBODO
SOKIUNG Kal Mropel va ypnoilporomndei yua 1n
oUYKpLON eVOG epyaAleiou pe AANO.

® H SNAWUEVN TIUN EKTIOUMNG KPASAOUWYV UIopEl va
xpnotporon et KalL oV TPOKATAPKTIKN
a&loAdynon €kBeong.

NMPOEIAOMNOIHZH:

e H ekmoumn Kpadaopwv KaAta Tn Xpnon Tou
NAEKTPIKOU €pYOAAEIOU OE TIPAYUATIKEG OUVONKEG
uriopei va dadepel amd TN SNAWMEVN TN
EKTIOMMNG avaAoya He TOV TPOTO XPNONG TOou
epyaAeiou.

e OpovtioTe va AABeTe TA KATAAANAQ pETPa
MPOOTACIag Tou XeELPLOTN BAcel UTIOAOYIOHOU TNG
€KBEONG O TIPAYHATIKEG OUVONKEG XPNONG
(AapBavovtag umoyn OAeg TIG OUVIOTWOEG TOU
KUKAOU AglTOUPYiag OTwG TOUG XPOVOUG TIOU TO
epyaleio eivat e€KkTdg Aeltoupyiag kal  otav
Bpioketal oe adpavn Aeltoupyia MEPAV TOU XPOVOU
gvepyoroinong).

ENH003-13
Movo yia xwpeg Tng Eupwring
AnAwon Zuppoépodwong EK
H Makita Corporation, wg o umeUBuvog
KATAOKEUAOTAG, dnA@vel OTI To/Ta akoAouBo(a)

unxavnpa(ra) Tng Makita:
XapaktnpLlopog MNXAVAUATOG: Alokompiovo
oUvBeTNG AOEOTOUNG UNKOUG OAioBnong
Ap. povtéhlou/ Tumog: LS1216, LS1216L, LS1216F,
LS1216FL
elval ev oglpd Mapaywyn Kat
cuppopowWvovTal pE TIG akOAouBeg Eupwnaikeg
0dnyieg:
2006/42/EK
Kal kataokeudlovtatr oUpdwva HeE TA akOAoubBa
mpOTUMA 1) £yypada TuToToinong:
EN61029
H Ttexvikn Tekunpiwon ¢ulacostat amd Tov
€EOUOLOBOTNEVO EKMPOOWNO pHag oTnv Eupmrm,
dnAadn m:
Makita International Europe Ltd.
Michigan Drive, Tongwell,
Milton Keynes, Bucks MK15 8JD, England
(AyyAia)

20.1.2010

Perm

Tomoyasu Kato
Aleubuving

Makita Corporation

3-11-8, Sumiyoshi-cho,
Anjo, Aichi, 446-8502, JAPAN
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Makita Corporation
Anjo, Aichi, Japan

884908C991 www.makita.com
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